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Forord

«Kulturvaner 1991-2015» gir en oversikt over resultatene fra kultur- og mediebruksundersøkelsene som Statistisk 
sentralbyrå (SSB) har gjennomført fra 1991 til 2015. Hovedresultatene fra disse undersøkelsene er publisert omtrent 
hvert fjerde år under tittelen «Norsk kulturbarometer» og hvert år under tittelen «Norsk mediebarometer». Denne 
publikasjonen gir en bredere og mer omfattende beskrivelse av resultatene fra disse undersøkelsene enn de enkelte 
standardpublikasjonene kan gi. Det er lagt vekt på å få fram resultater som ikke er offentliggjort på annen måte 
tidligere, og å se på sammenhenger i kulturbruken på tvers av forskjellige typer tilbud og aktiviteter. Mest vekt er det 
likevel lagt på å se på endringene i bruken av kulturtilbud fra 1991 og fram til i dag.

SSB har internettsider hvor denne publikasjonen finnes. Noen årgangstall som ikke er tatt med i denne publikasjonen, 
finnes i statistikkbanken. SSBs internettadresse er http://www.ssb.no. Tall for kulturbruk og mediebruk i 2016 vil for 
øvrig bli publisert våren 2017. 

Arbeidet med publikasjonen er finansiert av Kulturdepartementet. Statistikkrådgiver Odd Frank Vaage har utarbeidet 
publikasjonen. 

Statistisk sentralbyrå,
Oslo/Kongsvinger, 12. mai 2016

Christine Meyer 
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Sammendrag

Formålet med denne publikasjonen er å gi en oversikt over utviklingen i kulturbruken i Norge fra begynnelsen av 
1990-tallet og fram til våre dager, slik den har blitt dokumentert gjennom Statistisk sentralbyrås kultur- og medie
bruksundersøkelser. Publikasjonen er en oppfølger av SA 95: «Kultur- og mediebruk i forandring» (Vaage 2007). Det 
er lagt mest vekt på å få fram utviklingen i bruken av den kulturen vi finner utenfor hjemmet, slik kom scenekunst 
og konserter, men det er også lagt vekt på å beskrive bruken av kulturformer vi mottar gjennom Internett og spill
aktiviteter. Det siste har i stor grad blitt hentet fra de siste års mediebruksundersøkelser. 

Bibliotek, kino og bokhandel er lettere tilgjengelig enn teater og museer. Bibliotek og kino har likevel blitt noe mindre 
tilgjengelig de seinere åra. Kino, teater og konserter er det folk ville besøkt mer dersom de hadde det nærmere hjem-
stedet. Billettprisene betyr generelt lite for om man benytter et kulturtilbud eller ikke, men de har større betydning 
for unge enn for andre. 6 prosent har vansker med å besøke kulturarrangement på grunn av varige helseproblemer. 
Dette gjelder særlig personer i alderen 67-79 år. Det er synkende interesse for å gå på bibliotek, teater og kunstutstil-
ling.

Fra 1991 og framover har en økende andel vært på kino og konserter, ballett-/danseforestillinger og opera. En syn-
kende andel har gått på folkebibliotek og kunstutstillinger. I hele perioden har kvinner i større grad vært på de fleste 
kulturtilbud enn det mennene har, også uansett utdanningsnivå. Kulturbrukerne er blitt eldre, høyest gjennomsnitts-
alder har operapublikummet og en økende andel godt voksne går på kino. Utdanning henger sterkt sammen med 
bruk av kulturtilbudene, men det er mest økt kulturbruk blant dem med lavest utdanning. Størst andel kulturbrukere 
finner vi i Oslo og Akershus. Fremdeles er det stor forskjell i kulturbruken mellom arbeidere og funksjonærer. Besøk 
på opera, teater og ballett/dans henger sammen. Det samme gjør kulturfestival og konserter. De som går på opera/
operette er også svært aktive tilskuere på andre kulturtilbud. Det er flest som aldri bruker kulturtilbudene blant menn 
og barn. Rundt 15 prosent av befolkningen bruker kulturtilbudene svært lite. Folk går helst på profesjonelle kultur
tilbud. Dette er minst blant barna, men det er økende.

Barn, unge og kvinner er i overvekt blant ivrige bibliotekbrukere. Filmer vi ser er helst fra USA, men besøk på norske 
filmer øker. Det er økt teaterbesøk blant barn og eldre. De som lytter til musikk i hjemmet går også mest på konsert. 
Musikklytting og egen musikkaktivitet henger også sammen. Utdanning betyr like mye for museumsbesøk som før. 
Folkemuseumsbesøk finner vi særlig på landsbygda, kunstmuseer besøkes mest av dem som bor i byene. Det er økt 
besøk på kunstutstilling blant eldre, og utdanning skiller like mye som tidligere. Vi ser mest maleri på kunstutstillin-
ger, men det har vært økning for foto- og videokunst. Nedgangen i bibliotekbesøk gjelder menn. Det er totalt færre 
som låner bøker. Det er de som bor i spredtbygde strøk og som bor i Agder/Rogaland som helst går på tros- eller 
livssynsmøter. Innvandrere fra Afrika, Asia og Latin-Amerika bruker i mindre grad kulturtilbud generelt, men mer 
folkebibliotek, enn innvandrere fra EU og Nord-Amerika og befolkningen ellers. 

Færre barn kan spille instrument. Piano, gitar og blokkfløyte er de mest vanlige instrumentene. Lesing av bøker på 
fritiden har holdt seg på et høyt nivå. Det er mest lesing blant høyt utdannete og kvinner. Vi foretrekker helst uten-
landske forfattere, men kvinner er de som leser mest norske forfattere. Jo Nesbø og Anne Karin Elstad er mest lest 
blant norske forfattere de siste 20 åra. Svenske forfattere er også populære. Unge er svært ivrige seere av film, TV 
og videoklipp på Internett. Her er nettsteder som for eksempel YouTube svært mye brukt. I motsetning til avislesing, 
holder tradisjonell radio og papirbøker stand i forhold til nett-tilbudet. Blogging er i først rekke et ungdomsfenomen, 
og 10 ganger så mange jenter som gutter leser blogg. Det har vært betydelig økning i bruken av Facebook og andre 
sosiale medier de siste åra. 8 av 10 gutter i alderen 9-15 år spiller elektroniske spill en gjennomsnittsdag, 36 prosent i 
befolkningen totalt. Mer enn en tredel av guttene spiller slike spill mer enn 2 timer per dag.
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Abstract

The purpose of this publication is to give an overview of the development in the use of culture in Norway from the 
beginning of the 1990s to the present day, as has been documented by Statistic Norway’s culture and mass media 
use surveys. The emphasis is on showing the development in the use of the culture that we find outside our homes, 
such as theatre and concerts, as well as describing the use of cultural forms we experience through the Internet and 
computer gaming. These descriptions have mostly been taken from recent mass media use surveys. 

Libraries, cinemas and book shops are more accessible than theatres and museums. However, libraries and cinemas 
have become less accessible in recent years. Cinemas, theatres and concerts are the cultural offerings that people 
would visit more often if they were located nearer to their home. Ticket prices are generally of little importance when 
considering whether to use a cultural offering or not, however young people are more likely to take this into con-
sideration. Six per cent find it difficult to attend cultural arrangements due to long-standing health problems. This 
particularly applies to the 67-79 age group. Interest in visiting libraries, theatres and art exhibitions is in decline.

The percentage of the population going to cinemas, concerts, ballet/dance performances and operas has been in-
creasing since 1991. Visits to public libraries and art exhibitions, however, have fallen. Throughout the period, most 
cultural offerings were attended by more women than men, regardless of education. Culture users have grown older; 
opera audiences have the highest average age and a growing proportion of older adults are going to the cinema. 
Education has a close correlation to the use of cultural offerings, but the greatest increase is among those with the 
lowest levels of education. Oslo and Akershus have the largest proportions of cultural users. There continues to be 
large disparities in culture usage between blue and white collar workers. Visiting the opera, theatre and ballet/dance 
performances is interrelated, in the same was as cultural festivals and concerts. Those who attend the opera are also 
prolific users of other cultural facilities. Men and children are least likely to use cultural offerings. About 15 per cent 
of the population use cultural offerings very rarely. People mostly visit professional cultural offerings. This is least 
common among children, but this figure is increasing.

Children, young people and women are in the majority among library visitors. The films we watch are mostly from 
the USA, but Norwegian films are becoming more popular. The number of women and children going to the thea-
tre is increasing. Those who listen to music at home are also most likely to go to concerts. Visits to art exhibitions 
are increasing among the elderly, and the education disparity continues to be just as prevalent. Paintings are the 
most popular objects at art exhibitions, but the interest in photographic and video art has grown. Men are the main 
contributors to the decline in library visits, and overall, fewer people are borrowing books. Those who live in densely 
populated areas are the most eager to attend religious and philosophical meetings. Immigrants from Africa, Asia and 
Latin America generally use cultural offerings less, but tend to visit libraries more often than immigrants from the EU, 
North America and the rest of the population. 

Fewer children can play a musical instrument than previously. The piano, guitar and recorder are the most popular 
instruments. Reading books during leisure time remains at a high level. We find most readers among people with a 
high level of education and among women. We generally prefer foreign authors, but women read the most Nor-
wegian literature. Jo Nesbø and Anne Karin Elstad have been the most read Norwegian authors in the last 20 years. 
Swedish authors are also popular. Young people are very eager watchers of films, TV and video clips on the Internet, 
with websites such as Youtube being particularly popular. In contrast to newspaper reading, listening to traditio-
nal radio and reading printed books are still more popular than the online versions. Blogging is primarily a young 
people’s phenomenon, and ten times as many girls as boys read blogs. There has been a considerable increase in the 
use of Facebook and other social media in recent years. Eight out of ten boys aged 9-15 years play electronic games 
on a typical day, and the corresponding figure for the population as a whole is 36 per cent. 
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Innledning

Statistisk sentralbyrå (SSB) har siden 1991 gjennom-
ført omfattende undersøkelser om nordmenns kultur- 
og mediebruk, delvis finansiert av Kulturdepartementet 
og Norsk kulturråd, delvis av Medietilsynet og Telenor. 
Hovedtallene fra de enkelte undersøkelsene er allerede 
offentliggjort gjennom tabell- og figuroversikter i SSBs 
serier Rapporter og Statistiske analyser og i statistikk
banken. Målet med disse rapportene har vært å gi et 
raskt og generelt overblikk over hovedresultatene i  
undersøkelsene, uten å gå dypere inn i materialet. 
SSB gir for øvrig også ut publikasjoner der tilgjengelig 
statistikk på kulturområdet er samlet. Disse publika
sjonene er hovedsakelig basert på tall fra SSB, fra andre 
offentlige organisasjoner og fra interesseorganisasjon-
er. Den siste utgaven er «Kulturstatistikk 2014». 

I denne publikasjonen har målet vært å få fram mer av 
dette datamaterialet, gi en mer samlende oversikt og se 
de ulike svarene i undersøkelsene i sammenheng med 
hverandre. Undersøkelsene kan gi oss et bedre bilde av 
hvem som er kulturbrukere og hvem som ikke er det. 
Vi kan også gå inn i mer spesifikke forhold og se på 
hvilke faktorer som påvirker bruken av kulturtilbud og 
medier, som interesse, tilgjengelighet, bosted og sosial 
status. Hvilke typer kulturbruk er f.eks. konsentrert 
om de større byene og i hvilken grad samler kulturbruk 

hele befolkningen? Går det an å snakke om at visse 
grupper i samfunnet har større glede av kulturmidlene 
enn andre? Hva kan vi i så fall si om ikke-brukerne i 
forhold til storbrukerne? 

Målet har dels vært å gi et bilde av utviklingen på områ-
det de siste 25 åra – dels å gi en oppdatering av hvordan 
situasjonen er i dag. Rapporten er en oppfølger av  
SA 95: «Kultur- og mediebruk i forandring» (Vaage 
2007). Det er også bygget videre på en del av innholdet 
i SA 38: «Kultur- og fritidsaktiviteter» (Vaage 2000). 
Kultur- og medietilbud som ikke var med i de rapport
ene, slik som spillaktiviteter og Internett-bruk i kultur
sammenheng, er tatt med nå.

I denne rapporten blir det for en stor del benyttet tall 
fra kultur- og medieundersøkelsene i 2008 og 2012 når 
det gjelder kulturbruk, som er de siste tilgjengelige re-
sultatene for nordmenns bruk av kultur. For mediebruk 
er mye hentet fra mediebruksundersøkelsen 2015, som 
er den siste mediebruksundersøkelsen som er gjennom-
ført. 

Rapporten er lagt opp på følgende måte: I de generelle 
delene om kulturbruk beskrives den samlete bruken av 
disse tilbudene og de ulike tilbudene blir sammenlig-

Kultur- og mediebruksundersøkelsene i korte trekk
Kultur- og mediebruksundersøkelsene som datamaterialet til denne publikasjonen er hentet fra, er intervjuundersøkelser gjen-
nomført blant et landsomfattende utvalg i alderen 9 til 79 år. Tallene er i første rekke hentet fra undersøkelsene i 1991, 1994, 
1997, 2000, 2004, 2008 og 2012. Det er også hentet tall fra mediebruksundersøkelsene i perioden fra 1991-2015, først og 
fremst de siste undersøkelsene. 

I hver av undersøkelsene har omtrent 2 000 personer deltatt. Intervjuene er fordelt på alle ukedager og på 4 perioder av året; 
mars, juni, september og desember. Hoveddelen av intervjuene er gjennomført i løpet av de 3 første ukene i hver av disse 
månedene. Svarene i undersøkelsen gir dermed et bilde av daglig mediebruk i gjennomsnitt over ulike deler av året.

Mål for kulturbruk:
Spørsmålene om bruk av kulturtilbud gjelder de 12 siste måneder. For hvert kulturtilbud intervjuobjektene har besøkt innenfor 
dette tidsrommet blir det i tillegg spurt om antall besøk, hvor lenge det var siden siste besøk og hva slags forestilling, utstilling 
eller arrangement dette dreide seg om.

Kulturtilbud som inngår i denne rapporten er: 
Kino, teater/musikal/revy, opera/operette, ballett-/danseforestilling, konsert, kunstutstilling, museum, folkebibliotek og idretts
arrangement, kulturfestival og tros-/livssynsmøte.

Mål for mediebruk:
Spørsmålene om mediebruk gjelder dagen før intervjuet fant sted. For hvert massemedium intervjuobjektene hadde benyttet 
denne dagen, ble det stilt oppfølgingsspørsmål om hvor lang tid som ble brukt på mediet og nærmere hva slags bok som ble 
lest denne dagen, hvilke fjernsynskanaler som ble sett på osv.

Massemedier som inngår i undersøkelsene er:
Avis, ukeblad, tegneserieblad, tidsskrift, bok, lydmedier, videomedier, radio, fjernsyn, hjemme-PC, Internett og TV-spill. I denne 
rapporten er det først og fremst tatt med tall som er direkte knyttet til kulturbruk, slik som ulike sider ved Internett-bruk, lyd-
medier og videomedier.
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net; profesjonelle og amatørtilbud, publikums gener-
elle sammensetning, interesse, tilgang og kulturbruk. 
I avsnittene om de enkelte kulturtilbud ser vi nærmere 
på de sjangrer som folk velger innenfor de enkelte 
tilbudene: Hvem går på hvilke kulturfestivaler, kino-
forestillinger osv. Vi er også innom folks egenaktivitet 
innenfor kulturfeltet.

Det kan diskuteres om bøker og kino er kultur- eller 
medietilbud, og hvordan de bør defineres i forhold 
til andre slike tilbud. Det skillet som er gjort mellom 
ulike typer tilbud henger først og fremst sammen med 
hva slags type aktivitet det innebærer å bruke disse 
tilbudene. Dette igjen har innvirkning på spørsmåls
stillingen som er brukt i undersøkelsen og derved også 
på sammenligningsgrunnlaget når resultatene skal 
framstilles i tabeller eller figurer. Boklesing hører inn 
under de aktiviteter som mange utfører ofte, gjerne 
hver dag, som oftest hjemme og der budskapet når, 
eller i hvert fall er ønsket å nå, en større masse men-
nesker samtidig eller over kort tidsrom. På denne 
måten faller boklesingen innenfor samme ramme som 
fjernsynsseing og avislesing. Spørsmålsstillingen blir 
derfor foretatt på samme måte som for de andre medi-
ene, der målet er daglig gjennomsnittsbruk.

Kinobesøk er derimot en aktivitet som de fleste foretar 
nokså sjelden. Det er en aktivitet som man selv må 
oppsøke utenfor hjemmet, en handling i fellesskap med 
andre, til dels ukjente mennesker. Dette er på linje med 
kulturaktiviteter som teaterbesøk, museumsbesøk, 
besøk på idrettsarrangement osv. Derfor er det mest 
hensiktsmessig å plassere kinobesøk i denne gruppen, 
og bruke en spørsmålsformulering som er i samsvar 
med det, dvs. bruk i løpet av de siste 12 måneder. 

Forskjellige sjangerinndelinger er ikke presise, og kan 
neppe bli det heller i en slik generell undersøkelse der 
befolkningen som helhet er undersøkelsesobjektet. 
Målet med disse sjangerinndelingene har vært å gi et 
bilde av kulturbruk som lodder noe dypere enn bare å 
gi tall for ulike kulturformer. Dessuten er det vanskelig 
å gi noen eksakte skillelinjer i kunst og kultur; ulike for-
mer tangerer og glir over i hverandre, noe som kanskje 
kan sies å være kunstens vesen, en sammensmelting av 
ulike former. Det er likevel et mål at tallene i disse  
undersøkelsene kan gi en idé om hva som er mest tone-
angivende innenfor ulike kunst- og kulturformer. 

Om undersøkelsene

Utvalg og frafall i levekårsundersøkelsene
Flere årganger av kultur- og mediebruksunder-
søkelsene er brukt i denne publikasjonen. Derfor blir 
det også flere utvalg, med ulike utvalgsstørrelser og 
ulike svarprosenter. I tabell A.1 gjengis utvalgene fra 
1991 og framover, med brutto utvalgsstørrelse frafalls
prosent og netto utvalgsstørrelse.

Statistisk usikkerhet og feilmarginer ved 
utvalgsundersøkelser
Gjennom utvalgsundersøkelser kan vi anslå forekom-
sten av ulike fenomener i en stor gruppe (popula
sjonen) ved å måle forekomsten bare i et mindre utvalg 
som er trukket fra populasjonen. Det gir store bespar
elser sammenlignet med om vi skulle gjennomført 
målingen i hele populasjonen, men samtidig får vi en 
viss usikkerhet i anslagene. Denne usikkerheten kan 
vi beregne når vi kjenner sannsynligheten for at hver 
enkelt enhet i populasjonen skal bli trukket til utvalget. 

Metoden som brukes til å beregne et anslag (estimatet), 
kalles en estimator. Det er to aspekter ved en estima-
tor som er viktige. For det første bør estimatoren gi 
omtrent korrekt verdi ved gjentatte forsøk. Det vil si at 
den «treffer målet» i den forstand at ved gjentatt trek-
king av utvalg, vil gjennomsnittsverdien av estimatene 
være sentret rundt den sanne populasjonsverdien; 
estimatoren er forventningsrett. I tillegg trenger vi et 
mål på hvor stor variasjon rundt populasjonverdien 
estimatene har ved gjentatt trekking av utvalg. Det er 
denne variasjonen som er den statistiske usikkerheten 
til estimatet, og det vanlige målet er standardfeilen, SE 
(fra det engelske begrepet «standard error»), til estima-
tet. SE er definert som det estimerte standardavviket til 
estimatoren. SE forteller dermed hvor mye et anslag i 
gjennomsnitt vil avvike fra den sanne verdien.

Som en illustrasjon: La oss si vi ønsker å estimere 
prosentandelen kvinner, P0,i en befolkning (popula
sjon) med størrelse N. Anta utvalget av størrelse n er 
trukket tilfeldig, det vil si at alle enheter har samme 
sannsynlighet n/N for å bli med i utvalget. La P være 
prosentandelen kvinner i utvalget. Da er P en forvent-
ningsrett estimator for P0 og standardfeilen er gitt ved:

Tabell A.1. Brutto utvalgsstørrelse, svarprosent og nettoutvalgs-
størrelse i Kultur- og mediebruksundersøkelsene 1991-2012 og 
Mediebruksundersøkelsen 2015

Alder Brutto utvalgs- 
størrelse

Svarprosent Netto utvalgs-
størrelse

1991 9-79 år 2 598 77,0 2 001

1994 9-79 år 2 679 74,7 2 001

1997 9-79 år 3 044 72,1 2 196

2000 9-79 år 3 120 70,1 2 186

2004 9-79 år 2 840 70,4 1 998

2008 9-79 år 3 472 56,9 1 975

2012 9-79 år 3 376 59,1 1 996

2015 9-79 år 2 989 62,6 1 870

Kilde: Statistisk sentralbyrå.
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Estimeringsfeilen vi begår er forskjellen mellom P og 
P0. Denne er selvfølgelig ukjent, men vi kan gi et an-
slag, feilmarginen, på hvor stor den med en gitt sann-
synlighet kan være. Feilmarginen er definert som 2•SE. 
Intervallet 

er et 95 prosent konfidensintervall. Det betyr at sann-
synligheten for at intervallet dekker den sanne verdien 
P0 er 0,95 (95 prosent). Eller sagt på en annen måte, 
ved gjentatte utvalg så vil 95 prosent av intervallene  
dekke den sanne verdien P0. Vi sier da et det er 95 
prosent sikkerhet for at det beregnede intervallet 
dekker den sanne verdien. For utledning av disse form-
lene og tilsvarende resultater for andre typer variabler 
og for mer kompliserte utvalgsplaner som stratifiserte 
utvalg og flertrinnsutvalg viser vi til Bjørnstad (2000).

I faktaboksen oppsummeres begrepsdefinisjoner og 
formler for estimering av prosenttall i en populasjon. 

I de fleste utvalgsundersøkelsene i SSB utgjør utvalget 
en svært liten del av populasjonen. Undersøkelsene tar 
sikte på å dekke store populasjoner, som for eksempel 
den norske befolkningen i sin helhet, alle arbeidstakere, 
alle norske bedrifter osv. Utvalgene som skal dekke 
disse populasjonene er små i forhold til populasjons-
størrelsene. Det betyr at utvalgsandelen n/N er negli
sjerbar i formelen for SE, og vi kan benytte formelen 

Vi legger merke til at konfidensintervallets størrelse er 
avhengig av størrelsen på utvalget, men ikke av popu-
lasjonen. Standardfeilen blir mindre dess flere som er 
med i utvalget, og sammenhengen mellom størrelsen 
på standardfeilen og n er ikke lineær. For å få standard-
feilen halvert, med samme verdi av P, så må utval-
gsstørrelsen firedobles. 

Vi ser at standardfeilen er størst når utvalgsresultatet 
er 50 prosent, og avtar symmetrisk etter hvert som 
prosentandelen nærmer seg 0 og 100. 

I stedet for å foreta beregninger for hvert enkelt resul-
tat, kan tabell 1 benyttes. Den viser standardfeil for 
observerte prosentandeler etter utvalgets størrelse, 
trukket enkelt tilfeldig.

Et utvalgsresultat på 40 prosent fra enkelt tilfeldig 
utvalg med 1 200 enheter har en standardfeil på 1,4 
prosentpoeng. Dvs. at feilmarginen er 2,8 prosent
poeng og 95 prosent konfidensintervall er (37,2-42,8) 
prosent. Vi kan anslå med 95 prosent sikkerhet at 
andelen i populasjonen ligger mellom 37,2 og 42,8 
prosent. 

Eksempel på bruk av formel og tabell
Vi ønsker å anslå andelen motstandere av norsk EU-
medlemskap i Norge. Vi har trukket et enkelt tilfeldig 
utvalg på 3 000 respondenter (n) fra den stemmeberet-
tigede delen av den norske befolkningen, som i 2009 
utgjorde omtrent 3 500 000 personer (N). 1 400 (x) av 
de spurte oppgir at de er motstandere, de resterende 
1 600 er enten tilhengere eller usikre. Andelen mot-
standere er da x/n=1 400/3 000=0,467, eller 46,7 
prosent. Siden n/N = 0,0009 så kan vi bruke den for
enklede formelen for SE og får konfidensintervallet

Estimatet for andelen EU-motstandere er altså 46,7 
prosent. Feilmarginen for estimatet er 1,8 prosent, 
mens konfidensintervallet med 95 prosent sikkerhet 
forteller at andelen ligger mellom 44,9 og 48,5 prosent. 

Vi kan også bruke tabell 1. Vi går inn på raden 3 000 og 
kolonnen 45/55; som er kolonnen som ligger nærmest 
resultatet. I tabell 1 leser vi at standardfeilen er 0,9. Et 
95 prosent konfidensintervall blir da 46,7 2 (0,9)= 
46,7 1,8, som er det samme som over. 

Tabell A.2. Standardfeil i prosentpoeng for observerte prosent
andeler ved ulike utvalgsstørrelser, for enkelt tilfeldig utvalg

n: \ P: 5/95 10/90 15/85 20/80 25/75 30/70 35/65 40/60 45/55 50/50

25 4,4 6,0 7,1 8,0 8,7 9,2 9,5 9,8 9,9 10,0

50 3,1 4,2 5,0 5,7 6,1 6,5 6,7 6,9 7,0 7,1

100 2,2 3,0 3,6 4,0 4,3 4,6 4,8 4,9 5,0 5,0

200 1,5 2,1 2,5 2,8 3,1 3,2 3,4 3,5 3,5 3,5

300 1,3 1,7 2,1 2,3 2,5 2,6 2,8 2,8 2,9 2,9

500 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,2 2,2 2,2

1 000 0,7 0,9 1,1 1,3 1,4 1,4 1,5 1,5 1,6 1,6

1 200 0,6 0,9 1,0 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 1,4

1 500 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,3 1,3 1,3

2 000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1

2 500 0,4 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0

3 000 0,4 0,5 0,7 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9



12

Innledning Kulturvaner 1991-2015

Viktige begreper som er brukt i 
publikasjonen

Folkebibliotek: Omfatter folkebibliotek med filial og 
bokbuss.

Konsert: Omfatter alle former for musikk, slik som 
klassisk musikk, samtidsmusikk, kirkemusikk, kor, 
rock, pop, jazz, viser, country & western, folkemusikk, 
korps og janitsjarmusikk.

Kunstutstilling: Omfatter billedkunstutstilling og 
utstilling av kunsthåndverk.

Boklesing: Bøker som leses på fritida. Bøker som 
brukes i forbindelse med arbeid, skole eller annen ut-
danning regnes ikke med. Høytlesing for barn er heller 
ikke med i statistikken over boklesing, men tas med 
som egen aktivitet.

Videomedier: Omfatter videobånd, DVD/Blu-ray, 
harddiskopptaker og videofiler, enten lastet ned fra 
Internett, eller strømmet via Internett.

Lydmedier: Omfatter vinylplater, kassetter, CD-er, 
MP3-spillere, lydfiler lastet fra Internett og strømmete 
Internett-filer. 

Internett: Omfatter alt som kan formidles via Inter-
nett. I denne rapporten er fokus i første rekke satt på 
det Internett-innholdet som kan knyttes til kulturbruk.

Spill: I denne rapporten omfatter det bare elektroniske 
spill, slik som TV-spill og andre konsollspill, PC-spill, 
håndholdte spill og spill via Internett, enten det spilles 
på PC, mobiltelefon eller nettbrett. 

Utdanning (16-79 år): Utdanningsnivå er beregnet 
på grunnlag av opplysninger om samlet allmennutdan-
ning og yrkesutdanning. Grupperingen bygger på Stan-
dard for utdanningsgruppering i offentlig norsk statis-
tikk (Standarder for norsk statistikk nr. 7). Utdanning 
er beregnet for aldersgruppen 16-79 år. Fra og med 
2005 er følgende inndeling brukt: Ungdomsskolenivå: 
Utdanning med samlet varighet 7-9 år. Videregående 
skole: Utdanning med samlet varighet 10-12 år. Univer-
sitet/høgskole, kort: Utdanning med samlet varighet 
13-16 år. Universitet/høgskolenivå, lang: Utdanning 
med samlet varighet mer enn 16 år.

Yrkesstatus (16-79 år) 
Grupperingen av yrker bygger på Standard for yrkes-
klassifisering (STYRK- 08) (Notater 17/2011). Disse 
dataene bygger på svar i intervjuet.

Yrkesgruppe 1: Administrative ledere og politikere
Yrkesgruppe 2: Akademiske yrker
Yrkesgruppe 3: Yrker med kortere høgskole- og univer-
sitetsutdanning og teknikere
Yrkesgruppe 4: Kontor- og kundeserviceyrker
Yrkesgruppe 5: Salgs-, service- og omsorgsyrker
Yrkesgruppe 6: Yrker innenfor jordbruk, skogbruk og 
fiske
Yrkesgruppe 7: Håndverkere o.l.
Yrkesgruppe 8: Prosess- og maskinoperatører og trans-
portarbeidere o.l.
Yrkesgruppe 9: Yrker uten krav til utdanning
I yrkesgruppe 0: Militære yrker og uoppgitte. Menige 
plasseres i yrkesgruppe 9,
Befal 1 plasseres i yrkesgruppe 3, og befal 2 plasseres i 
yrkesgruppe 1-2 .
Yrkesstatus er beregnet for aldersgruppen 16-79 år.

Tettbygd/spredtbygd: Som tettbygde strøk regnes hus-
samlinger med minst 200 hjemmehørende personer 
der husene normalt ikke ligger mer enn 50 meter fra 
hverandre.

Pensjonister: Pensjonister omfatter personer med 
førtidspensjon, alderspensjon, etterlattepensjon, 
uføretrygd og overgangsstønad til enslige forsørgere. 
Dataene bygger på svar i intervjuet.

Fødelandsgrupper: Variabelen fødelandsgrupper 
er basert på fødelandsregisteret. Følgende tredeling er 
brukt:

•	Født i EU/EØS, USA, Canada, Australia og New Zea-
land

•	Født i Asia, Afrika, Latin-Amerika, Oseania unntatt 
Australia og New Zealand og Europa utenom EU/EØS

•	Resten av befolkningen

Utvalg, feilkilder og hovedtabeller for undersøkelsene 
som det er brukt materiale fra i denne publikasjonen, 
finnes i de enkelte publikasjonene fra SSB om kultur- og 
mediebruksundersøkelsene.
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1.1.	 Tilgang til kulturtilbud

For å kunne bruke ulike kulturtilbud, er det viktig at det 
fins tilbud i rimelig avstand fra der man bor. Norge er et 
langstrakt, kupert og tynt befolket land. Kulturtilbudene 
er derfor ulikt fordelt, avhengig av hvor i landet man 
bor. Figur 1.1 viser avstanden den gjennomsnittlige 
nordmann har til ulike kulturelle tilbud og hvordan ut-
viklingen har vært fra 1991 til 2000 og videre til 2012.

Idrettsplasser er nærmest
Det tilbudet flest har god tilgang til er en idrettsplass 
eller idrettshall. I 1991 var det 82 prosent som hadde 
under 5 kilometer til et slikt tilbud. I 2012 var andelen 
også 82 prosent. Andelen som hadde 25 kilometer eller 
mer var 1 prosent i 1991 og det samme i 2012. Tilgan-
gen er altså temmelig lik, til tross for at det er 21 år 
imellom. 

Lett å få tak i bøker og å gå på kino
Bibliotek eller offentlig boksamling er også et kultur-
tilbud som er lett tilgjengelig for de fleste. I 1991 hadde 
73 prosent og i 2012 68 prosent kortere enn 5 kilome-
ter til et slikt tilbud. Henholdsvis 2 og 3 prosent hadde 
25 kilometer eller mer til dette kulturtilbudet. Vi ser 
altså en liten nedgang på disse åra. Disse tallene er i 
tråd med antallet bibliotek, som har sunket betydelig 
de seinere åra, fra 1 047 i 1999 til 715 i 2013 (Jensen 
2014). 

Bokhandel er en annen måte å få tak i bøker på. Også 
slike tilbud er det god tilgang til. I 1991 var det 62 
prosent som hadde under 5 kilometer til bokhandel. 
I 2012 var andelen 64 prosent. Kino eller lokale med 
jevnlige spillefilmframvisninger er det også mange 
som har i nærheten. I 1991 var det 55 prosent som 
bodde under 5 kilometer fra et slikt tilbud, i 2012 var 
andelen 49 prosent. Dette betyr en liten nedgang, men 

fremdeles er det omtrent halve befolkningen som bor i 
nærheten av et kinolokale.

4 av 10 bor under 5 kilometer fra kunstgalleri og 
museum 
I 1991 var det 44 prosent som hadde under 5 kilometer 
til nærmeste galleri eller lokale med jevnlige kunst-
utstillinger. I 2012 var andelen 46 prosent. Lignende 
tall gjelder for museum. I 1991 var det 42 prosent som 
hadde under 5 kilometer til et slikt tilbud. I 2012 var 
andelen den samme. 

Lengst avstand til konsertsal og teater 
De tilbudene vi har lengst vei til er konsertlokaler og 
teatre. I 1991 var det 34 prosent som bodde under 5 
kilometer fra nærmeste konsertsal eller lokale med 
jevnlige musikkarrangement. I 2012 var andelen 
43 prosent. I 1991 var det 34 prosent som hadde 25 
kilometer eller mer til et slikt kulturtilbud. I 2012 var 
andelen sunket til 18 prosent. Teater eller lokale med 
jevnlige teaterforestillinger var det 30 prosent som 
hadde under 5 kilometer til i 1991, 37 prosent i 2012. 
38 prosent hadde 25 kilometer eller mer til et slikt kul-
turtilbud i 1991, 23 prosent i 2012. Tilgangen til lokale 
for konserter og teaterlokale har altså bedret seg noe de 
siste 21 åra.  

Dårligere tilgang til kino og bibliotek
Figurene 1.2 og 1.3 viser andelen som bor under 10 
kilometer fra de ulike kulturtilbudene gjennom alle un-
dersøkelsene fra 1991 til 2012. De viser at det ikke har 
vært store endringer i tilgangen til noen av tilbudene i 
løpet av disse åra. Likevel er det tydelig at det har vært 
en liten, men jevn nedgang i tilgangen til kinolokaler 
og bibliotek. For de andre tilbudene har det vært små 
endringer. Likevel har det vært visse positive endringer 
i tilgangen til kunstsamlinger, teater- og konsertlokaler 
fra 2000 og framover. Tilgangen til kunstsamlinger har 

1. Kulturtilgang og kulturbruk

Figur 1.1. Avstand til ulike kulturtilbud i 1991, 2000 og 2012. Prosent
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variert, men i 1991 og i 2012 har det vært omtrent på 
samme nivå.

Store forskjeller i kulturtilgang i ulike bostedsstrøk
Tabell 1.1. viser at det både i 1991, i 2004 og i 2012 var 
mye bedre tilgang til de ulike kulturtilbudene for dem 
som bor i byene enn for dem som bor mindre tettbygde 
strøk, og spesielt i forhold til spredtbygde strøk. I 
spredtbygde strøk er tilgangen til lokaler for teater
forestillinger og konsertlokaler særlig lav. Likevel har 
det vært en viss økning i perioden. 

Tallene for 2012 i tabell 1.1 viser at den største for-
skjellen i prosentpoeng mellom dem som bor i de store 

byene og dem som bor i spredtbygde strøk gjelder 
bokhandel og idrettsplass/idrettshall, henholdsvis 57 
og 56 prosentpoeng. Minst forskjell er det for museer, 
med 30 prosentpoeng. Ellers viser tabellen at tilbudet 
stort sett er minst like godt i de mindre byene som i 
de store byene. Nedgangen i tilgang til kino og bib-
liotek mellom 1991 og 2012 har særlig skjedd i byene. 
Økningen i tilgang til konsertlokale har særlig foregått i 
mindre tettbygde og i spredtbygde strøk. 

Dårligere tilgang til kino og bibliotek også i Oslo
Tabell 1.2. viser tilgangen til ulike kulturtilbud i 1991, 
2004 og 2012 for befolkningen i Oslo, som stort sett 
regnes for å ha det beste tilbudet i landet på dette feltet 
(se Vaage 2010). Tallene viser at det også i Oslo har 
vært en nedgang i andelen som bor under 5 kilometer 
fra kino og bibliotek. Her har det også blitt færre som 
har kort avstand til idrettsplass eller idrettshall. Ellers 
følger Oslo trenden som viser at teater og konsertlokale 
har blitt lettere tilgjengelig. 

Høyt utdannete bor på steder med lettere tilgang 
til kulturtilbud 
Tall fra 2012-undersøkelsen viser at personer med 
høyere utdanning i større grad bor i byer enn de med 
lav utdanning. Blant dem som har utdanning utover  
videregående skole er det 56 prosent som bor i tett-
bygde strøk med 20 000 innbyggere eller mer, mens 
andelen er 40 prosent blant dem som ikke har videre-
gående utdanning. Dette har betydning for tilgjengelig
heten av kulturtilbud. Tabell 1.3. viser at alle kultur
tilbud er lettere tilgjengelig for dem med høy utdanning Figur 1.3. Andel som har under 10 km til nærmeste lokale hvor 

ulike kulturtilbud er jevnlig tilgjengelig
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Figur 1.2. Andel som har under 10 km til nærmeste lokale hvor 
ulike kulturtilbud er jevnlig tilgjengelig
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Tabell 1.1. Andel som har under 5 km til ulike kulturtilbud, etter bostedsstrøk. 1991, 2004 og 2012. Prosent

Tettbygd 100 000 el. flere Tettbygd 20 000-99 000 Tettbygd under 20 000 Spredtbygd strøk

1991 2004 2012 1991 2004 2012 1991 2004 2012 1991 2004 2012

Lokale for kinoforestillinger 65 54 55 73 62 69 57 53 50 22 24 22

Lokale for teaterforestillinger 44 49 48 45 46 55 27 31 35 6 8 12

Konsertlokale 45 48 50 49 52 62 34 40 44 5 12 18

Galleri/kunstsamling 56 53 54 61 59 64 46 46 47 11 17 19

Museum 52 49 51 49 56 57 45 43 40 21 19 21

Bibliotek/offentlig boksamling 88 80 78 82 75 79 78 79 72 41 38 40

Bokhandel 85 89 83 81 78 81 66 66 65 17 27 26

Idrettsplass-/hall 97 91 90 90 93 90 88 89 86 49 55 34

Antall svar 370 422 482 363 383 408 845 606 612 400 393 417
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 1.2. Andel Oslo-boere som har under 5 km til ulike 
kulturtilbud. 1991, 2004 og 2012. Prosent

1991 2004 2012

Lokale for kinoforestillinger 71 60 66

Lokale for teaterforestillinger 39 50 51

Konsertlokale 39 49 54

Galleri/kunstsamling 57 52 56

Museum 56 53 54

Bibliotek/offentlig boksamling 95 83 87

Bokhandel 89 93 92

Idrettsplass-/hall 100 89 95

Antall svar 186 200 232
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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enn for dem med lav utdanning. Dette forholdet var 
temmelig tydelig både i 1991, 2004 og 2012.  

Avstand til tilbudet har vesentlig betydning for 
kinobesøk
Er det slik at de som bor i nærheten av et kulturtilbud 
i større grad benytter seg av et slikt tilbud enn de som 
bor lengre unna? Tabell 1.4. forteller litt om det. Det er 
en større andel kinogjengere blant dem som bor under 
5 km fra en kino enn blant dem som bor minst 25 km 
unna et kinolokale. I 2012 var andelen 71 prosent mot 
48 prosent. 

Den økningen som har skjedd i andelen som har gått 
på kino per år fra 1991 til 2012 gjelder likevel uansett 
om avstanden er kort eller lang til nærmeste kino. Dette 
gjelder de andre tilbudene også, men i varierende grad. 
For eksempel er det en klar forskjell i andelen som har 
vært på konsert siste 12 måneder blant dem som bor 
under 5 km fra et konsertlokale i forhold til dem som 
bor minst 25 km unna. I 2012 var andelen 68 prosent 
mot 49 prosent. Lignende forhold gjelder for besøk på 
teater/musikal/revy. Her var andelen som brukte et 
slikt tilbud i 2012 49 prosent blant dem som bor under 
5 km unna et lokale med jevnlige teaterforestillinger, 
mens andelen var 38 prosent for dem som bor minst 
25 km unna. Alt i alt er det altså tydelig at avstand kan 
ha betydning for bruken av kulturtilbud, men mange 
bruker slike tilbud også om det er lang avstand til 
nærmeste tilbud.   

Flest ville brukt kino mer dersom den var nærmere 
hjemmet
I alle kulturbruksundersøkelsene fra og med 1994 
unntatt 2004, ble det stilt spørsmål til dem som bor 
minst 25 kilometer unna ulike kulturtilbud om økt til-
gjengelighet til tilbudene ville føre til økt bruk av dem. 
Dette gjelder i ulik grad for de ulike tilbudene. Tabell 
1.5. viser at blant dem som bor minst 25 kilometer 
unna en kino, ville 54 prosent gå oftere på kino i 1994 
dersom de hadde et slikt tilbud nærmere hjemmet. I de 
seinere undersøkelsene var andelen lavere. Fremdeles 
er likevel kino det kulturtilbudet flest ville bruke mer 
dersom de hadde et tilbud nærmere. Dette til tross 
for at tilgangen til kinotilbud har vært noe synkende 

og kinobesøket har økt. Muligens har viljen til å reise 
lenger for å gå på kino økt i disse åra.

Etter kino er det teater flest ville ha besøkt mer, dersom 
de hadde et slikt tilbud nærmere hjemmet sitt. Denne 
andelen har holdt seg temmelig stabil i de første åra, 
men har deretter sunket noe. Dette kan vi se i sam-
menheng med at det har vært en liten økning i andelen 
som har slikt tilbud i nærheten mellom 1991 og 2012 
(figurene 1.1 og 1.2). 

Etter kino og teater er det konserter som nordmenn 
helst ville benytte mer dersom de i større grad hadde 
slike tilbud i nærheten. Her har vi ikke sammenlignbare 
tall for perioden før 2008, men har deretter ligget rundt 
25 prosent. 

Som vi har sett over, har andelen som har nær tilgang 
til museer holdt seg nokså stabil fra 1991 til 2004. 
Andelen som ville ha besøkt museer oftere dersom de 
i større grad hadde slike tilbud i nærheten har derimot 
sunket betydelig fra 1994 til 2012. Mens andelen var 20 
prosent i 1994, var den bare 5 prosent i 2012. 

Kunstutstilling og opera er de tilbudene folk som bor 25 
kilometer unna eller mer i minst grad ville bruke mer 
dersom de hadde dem nærmere hjemstedet. For alle 
tilbudene har andelen ligget i nærheten av 10 prosent. 
For opera har andelen vært nokså stabil, men for 
kunstutstilling har det vært en klar nedadgående trend 
mellom 1994 og 2012. 

Siden både folkebibliotek og idrettsplasser er lett til-
gjengelig for de aller fleste, er få personer med i tallene 
over de som bor minst 25 kilometer unna slike tilbud. 
Derfor er tallene ustabile og usikre for disse tilbudene.

Flere eldre ville gått på opera og teater med 
nærmere tilbud
Bedre tilgjengelighet ville slå ulikt ut for forskjellige 
aldersgrupper. De unge ville i størst grad økt besøket 
på kino dersom de bodde nærmere slike tilbud. Blant 
dem i alderen 16-24 år som bor mer enn 25 km unna 
et kinolokale ville 42 prosent gå mer på kino dersom 
de hadde en kino som var nærmere hjemstedet sitt. 
Det er de eldre (67-79 år) som i særlig grad ville ha 

Tabell 1.3. Andel som har under 5 km til ulike kulturtilbud, etter utdanning. 1991, 2004 og 2012. Prosent

Ungdomsskole Videregående skole Univers./høgskole, kort Univers./høgskole, lang

1991 2004 2012 1991 2004 2012 1991 2004 2012 1991 2004 2012

Lokale for kinoforestillinger 51 42 45 54 46 46 66 55 54 62 57 61

Lokale for teaterforestillinger 27 27 34 29 30 34 40 39 43 34 42 49

Konsertlokale 33 28 37 32 36 41 43 44 48 38 47 57

Galleri/kunstsamling 39 35 40 43 40 43 54 52 51 54 55 61

Museum 40 35 34 41 39 39 47 50 49 53 52 52

Bibliotek/offentlig boksamling 70 61 61 73 67 64 76 73 71 79 77 84

Bokhandel 58 56 55 63 61 61 72 72 71 71 78 78

Idrettsplass-/hall 77 77 73 82 80 79 87 85 87 90 89 90

Antall svar 399 267 231 983 812 679 175 340 434 222 164 210
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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økt besøket på teater og opera. 24 prosent ville i større 
grad gått på opera og 40 prosent i denne gruppen ville 
ha gått på teater dersom de hadde et tilbud nærmere 
hjemmet.

Det er liten forskjell mellom ulike aldersgrupper når det 
gjelder andelen som i større grad ville ha gått på museer, 
kunstutstillinger og konserter hvis det var tilbud nær-
mere hjemmet. Det er likevel bare 12 prosent i denne 
aldersgruppen som ville ha gått på opera i større grad 
dersom de hadde et slikt tilbud nærmere hjemstedet sitt. 
For teater er det tilsvarende tallet 44 prosent. 

Personer med høy utdanning vil ha bedre tilgang 
til teater og opera
Utdanningen har også en viss betydning for ønsket 
om å ha kulturtilbud i nærheten. Blant dem med høy 
utdanning som bor minst 25 km unna de ulike til-
budene, er det særlig økt tilgang til teaterlokaler og 

opera det legges vekt på. Derimot er det ikke noen klar 
sammenheng mellom utdanning og om man oftere 
ville gå på kino. (Tallgrunnlaget er for lite til å vurdere 
idrettsarrangementer, bibliotek, konserter, museer og 
kunstutstillinger i denne sammenhengen). Det er mulig 
å tolke resultatene som et uttrykk for at kulturbruk er et 
produkt både av tilgjengelighet og interesse. 

En av fem har god tilgang til kulturtilbudene
Tabell 1.6 viser hvilke grupper som har de fleste eller 
alle typer kulturtilbud i nærheten av hjemstedet. Totalt 
sett er det omtrent 20 prosent som er i denne situa-
sjonen. Det er liten forskjell mellom menn og kvinner. 
Det er også vanskelig å skille ut noen aldersgrupper som 
i særlig større grad bor nær kulturtilbudene. Derimot 
er det slik at ufaglærte yrkesgrupper i noe mindre grad 
har mange kulturtilbud i nærheten av hjemstedet sitt, i 
forhold til dem med yrker som krever høyere utdanning.

Kulturtilbud fordelt på denne måten er også mest 
tilgjengelig for dem som har høyere utdanning, for 
dem som bor i Oslo/Akershus og dem som bor i byene, 
særlig de større byene. Blant dem som bor i de større 
byene var det i 2012 36 prosent som hadde de fleste 
eller alle kulturtilbud i nærheten av hjemstedet sitt, mot 
14 prosent i spredtbygde strøk. Dette er vel neppe så 
overraskende, men tallene viser at det er en temmelig 
klar forskjell.

Billettprisene betyr lite for kulturkonsumet
Uansett hvilket kulturtilbud vi ser på viser tallene fra 
2012 at det bare er 20 prosent eller mindre som mener 
at prisen betyr mye for hvor ofte de bruker tilbudet 
(tabell 1.7). Andelen er størst for hvor ofte de går på 
konserter og minst for museumsbesøk. Det er langt 

Tabell 1.4. Andel som har brukt ulike kulturtilbud, etter hvor langt det er til nærmeste sted hvor slikt tilbud er tilgjengelig. Prosent

Kinoforestilling Teater/musikal/revy Konsert Kunstutstilling Museum Folkebibliotek Idrettsarrangement

Under 5 km

1991 63 47 57 49 48 51 59

1994 65 51 61 54 50 52 59

1997 65 51 63 55 49 56 57

2000 70 57 64 56 53 57 59

2004 74 54 68 50 48 57 57

2008 74 58 68 54 50 53 57

2012 71 49 68 50 49 53 58

5-24 km

1991 55 45 45 40 39 46 48

1994 60 44 54 42 46 48 58

1997 59 45 57 42 44 44 44

2000 64 49 58 39 42 44 50

2004 67 51 59 40 42 47 48

2008 72 58 64 40 44 51 54

2012 67 47 60 35 39 42 47

25 km eller mer

1991 40 42 42 32 28 29 49

1994 45 39 51 30 31 35 46

1997 37 39 50 28 32 34 18

2000 47 46 53 31 33 26 28

2004 47 41 55 28 25 41 36

2008 49 42 48 24 26 38 34

2012 48 38 49 21 32 48 35
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 1.5. Andel som ville bruke ulike kulturtilbud oftere 
dersom de hadde dem i nærheten, blant personer som bor 
minst 25 kilometer unna nærmeste lokale/sted hvor slike 
kulturtilbud er jevnlig tilgjengelig. 1994-20121. Prosent

1994 1997 2000 2008 2012

Kino 54 39 43 29 29

Teater 35 37 34 20 22

Konsert .. .. .. 25 23

Museum 20 14 9 11 5

Bibliotek 16 16 4 6 9

Idrettsarrangement 14 23 11 11 13

Kunstutstilling 13 10 11 7 4

Opera 8 8 7 9 9

Antall svar 186 200 232
1 Dette spørsmålet ble ikke stilt i 2004.

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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flere som svarer at prisene betyr ingenting for hvor ofte 
de bruker kulturtilbudene. Flest svarer dette for opera- 

og ballettbesøk, henholdsvis 56 og 58 prosent. Færrest 
svarer dette når det gjelder konsertbesøk (35 prosent) 
og kinobesøk (38 prosent). 

For alle kulturtilbudene er de slik at andelen som 
mener billettprisen betyr mye for hvor ofte de bruker 
tilbudet, synker i takt med økende husholdningsinntekt 
(tabell 1.8). Uten unntak er det det en større andel 
blant dem som har en inntekt på under 350 000 som 
mener billettprisene betyr mye for hvor ofte de benyt-
ter tilbudet enn de som tjener 1 050 000 eller mer. For 
eksempel er det slik at 26 prosent av dem med lavest 
husholdningsinntekt mener at prisene betyr mye for 
om de går på teater eller ikke, mens det gjelder bare 11 
prosent av dem som har høyest husholdningsinntekt. 

Billettprisen betyr mest for de unge 
Det er særlig de i aldersgruppen 16-24 år som mener 
at billettprisene betyr mye for hvor ofte de bruker ulike 
kulturtilbud. Uten unntak er det dem som i størst grad 
mener at billettprisen betyr mye for deres kulturbruk 
(tabell 1.9). Særlig gjelder dette besøk på kulturfesti-
valer (34 prosent), konserter (31 prosent) og kinobesøk 
(29 prosent). Dette er neppe tilfeldig. Det er de unge 
som er mest interessert i å bruke disse tilbudene. De 
er også de mest aktive brukerne av disse tre kulturtil-
budene. I tillegg har de stort sett lav inntekt. Derfor svir 
også billettprisene her mest for dem. 

Det er aldersgruppene fra 45 og oppover som i minst 
grad legger vekt på prisene som betydningsfulle for 
kulturbruken deres. Dette gjelder både kinobesøk, 
idretts-arrangement, konserter, museer og kulturfesti-
valer. Dette er også blant de kulturtilbudene som de 
eldre er mindre interessert i enn resten av befolknin-
gen. For 9-15-åringene er det særlig billettprisene på 
opera og ballett som betyr lite for hvor ofte de bruker 
disse tilbudene. 

Blant dem som mener billettprisene betyr mye for om 
de bruker kulturtilbudene er brukerne i stort flertall 
i forhold til ikke-brukerne, det vil si de som ikke har 
brukt tilbudet siste 12 måneder, både når det gjelder 
kinobesøk, operabesøk og besøk på kulturfestivaler  
(tabell 1.10). Når det gjelder besøk på museer, konsert-
er, idrettsarrangement og teater, er det liten eller ingen 
forskjell blant brukere og ikke-brukere når det gjelder 
andelen som mener billettprisene betyr mye. 

Når det gjelder de som mener at billettprisene betyr 
ingenting for om de bruker et kulturtilbud eller ikke, er 
det uten unntak ikke-brukerne som er i flertall. De er 

Tabell 1.6. Andel som har de fleste eller alle typer kulturtilbud i 
nærheten av hjemstedet, etter bakgrunnsvariabler. 2000, 2008 
og 2012. Prosent

2000 2008 2012

Alle 19 19 22

Kjønn

Menn 20 20 22

Kvinner 18 19 23

Alder

9-12 år 13 13 18

13-15 år 25 22 21

16-19 år 19 13 22

20-24 år 25 21 21

25-34 år 21 22 27

35-44 år 17 21 22

45-54 år 19 22 20

55-66 år 16 18 24

67-79 år 19 18 24

Yrkesstatus (16-79 år)

Yrkesgruppe 1-2 23 25 27

Yrkesgruppe 3 23 22 25

Yrkesgruppe 4-5 23 25 26

Yrkesgruppe 6-9 15 16 17

Elever/studenter 19 12 23

Pensjonister 15 16 22

Utdanning (16-79 år)

Grunnskole 14 14 19

Videregående skole 17 18 19

Universitet/høgskole, kort 22 21 29

Universitet/høgskole, lang 26 31 28

Landsdel

Oslo/Akershus 39 32 35

Østlandet ellers 10 15 20

Agder/Rogaland 15 21 16

Vestlandet 16 16 21

Trøndelag 28 16 18

Nord-Norge 7 9 13

Bostedsstrøk

Tettbygd 100 000 eller flere 41 36 36

Tettbygd 20 000 – 99 000 24 22 28

Tettbygd under 20 000 11 16 16

Spredtbygd 4 6 14
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 1.7. Andel som mener billettprisene betyr mye, lite og ingen ting for hvor ofte de bruker ulike kulturtilbud. 2012. Prosent

Kino Teater Opera Ballett Idretts- 
arrangement

Konsert Museum Kulturfestival

Mye 17 17 16 14 16 21 12 19

Lite 45 40 28 28 40 46 43 40

Ingenting 38 43 56 58 45 35 45 41
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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rett og slett i stort overtall for alle tilbudene. Rundt 60 
prosent av dem som ikke har vært på opera eller ballett 
siste 12 måneder mener at billettprisene betyr ingen-
ting for om de bruker disse tilbudene eller ikke. Stort 
sett kan vi derfor si at det er de som bruker kulturtil-
budene som mener at billettprisene er betydningsfulle 
for hvor ofte de benytter seg av dem. Det gjelder i mye 
mindre grad dem som ikke er kulturbrukere. 

1.2.	 Kulturbruk i utlandet

De faste spørsmålene i kulturbruksundersøkelsene skal 
fange opp kulturbruk i Norge. I 1991, 2000, 2004, 2008 
og 2012 ble det stilt noen tilleggsspørsmål om nord-
menns kulturbruk i utlandet. 

Vi går mest på museer, utstillinger osv. når vi er i 
utlandet 
Tabell 1.11. viser at det er ganske betydelig aktivitet på 
kulturfronten blant nordmenn som reiser til utlandet. 
I 1991 var det 20 prosent av den norske befolkningen 
som hadde vært på museum, utstilling, kunstgalleri 
eller lignende i utlandet i løpet av de siste 12 måneder. 
Dette har økt til 27 prosent i 2000 og sunket noe igjen 
til 24 prosent i 2004. Andelen var helt oppe i 31 prosent 
i 2008 og sank så til 27 prosent igjen i 2012. En bety-
delig andel nordmenn går også på konserter eller andre 
musikkarrangementer når de er på besøk i utlandet. 

Andelen som hadde vært på slike kulturtilbud i utland-
et siste 12 måneder var på 8 prosent i 1991. Dette har 
økt til 14 prosent i 2008 og 2012. 

Noen færre har vært på sceneforestillinger enn kon-
serter. 7 prosent hadde vært på teater, musikal, opera 
eller annen sceneforestilling siste 12 måneder i ut-
landet i 1991. Dette har økt til 10 prosent i 2004, det 
samme som i 2000. I 2012 var andelen 12 prosent. 
Mens 4 prosent hadde vært på kino i utlandet siste 12 
måneder i 1991, var andelen 6 prosent i 2012. Besøk på 
idrettsarrangement har vært omtrent på samme nivå: 5 
prosent i 1991 og 6 prosent i både 2000, 2004 og 2012. 

Tabell 1.8. Andel som mener billettprisene betyr mye for hvor ofte de bruker ulike kulturtilbud, etter husholdningsinntekt. 2012. 
Prosent

Kino Teater Opera Ballett Idrettsarrangement Konsert Museum Kulturfestival

Under 350 000 24 26 25 21 19 26 17 28

350 000-499 000 20 21 20 16 16 19 14 18

500 000-649 000 18 18 15 14 17 22 11 20

650 000-849 000 15 15 15 13 17 18 11 15

850 000-1 049 000 11 12 12 11 12 18 9 14

1 050 000 eller mer 12 11 11 9 13 16 10 14
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 1.9. Andel som mener billettprisene betyr mye for hvor ofte de bruker ulike kulturtilbud, etter alder. 2012. Prosent

Kino Teater Opera Ballett Idrettsarrangement Konsert Museum Kulturfestival

9-15 år 22 14 11 10 19 23 14 17

16-24 år 29 25 22 19 20 31 17 34

25-44 år 19 20 17 14 16 24 13 21

45-66 år 10 12 14 13 12 13 9 12

67-79 år 13 17 17 14 13 13 9 11
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 1.10. Andel som mener billettprisene betyr mye og ingenting for hvor ofte de bruker ulike kulturtilbud, blant brukere og 
ikke-brukere av tilbudet siste 12 måneder. 2012. Prosent

Kino Teater Opera Ballett Idrettsarrangement Konsert Museum Kulturfestival

Mye

Brukere 20 19 24 17 16 20 12 24

Ikke-brukere 13 16 16 13 15 21 12 16

Ingenting

Brukere 31 33 32 41 38 29 38 30

Ikke-brukere 51 51 58 61 52 41 50 46
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 1.11. Andel som har vært på ulike typer kulturtilbud i 
utlandet siste 12 måneder. Prosent

1991 2000 2004 2008 2012

Kinoforestilling 4 6 6 5 6

Teater, musikal, opera eller 
annen sceneforestilling 7 10 10 12 11

Konsert eller annet 
musikkarrangement 8 12 12 14 14

Museum, utstilling, 
kunstgalleri el. lign. 20 27 24 31 27

Idrettsarrangement 5 7 6 7 8
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Tabell 1.12. viser at det i 2012 ikke var noen store 
forskjeller mellom menn og kvinner i andelen som har 
vært på ulike kulturtilbud i utlandet siste 12 måneder 
når det gjelder kino, sceneforestillinger, musikk- 
arrangement og museer, utstillinger eller lignende. Det 
som peker seg ut er at menn i større grad har vært på 
idrettsarrangement. 

Det er de unge som helst går på kino i utlandet 
Det er større forskjell mellom aldersgruppene. Mens så 
godt som ingen av dem i alderen 67-79 år hadde vært 
på kino i utlandet siste 12 måneder, er andelen høy-
est blant 16-24-åringene, med 11 prosent. Vi finner en 
lignende fordeling for idrettsarrangement. Derimot er 
det aldersgruppen 45-66 år som i størst grad har vært 
på museer, utstillinger osv. 

1.3.	 Kulturbruk og helse

I 2012-undersøkelsen ble det for første gang stilt spørsmål 
om helse og kulturaktiviteter. Tabell 1.13 viser at det er 6 
prosent av befolkningen som på grunn av varige helsepro
blemer eller funksjonshemning har vansker med å være 
tilskuer på eller besøke kulturarrangementer som for eks-
empel kino, teater, museum, konsert eller idrettsarrange-
menter. Samme andelen har av samme grunn vansker med 
å delta aktivt i kulturaktiviteter som for eksempel å spille 
instrument, lese, synge i kor, eller delta i teater-/revy
gruppe. Det er liten forskjell mellom menn og kvinner.

Derimot er det forskjell mellom aldersgruppene. Det er 
ikke unaturlig at vanskene øker med alderen. Det er likevel 
bare 16 prosent av dem i aldersgruppen 67-79 år som har 
vansker med å besøke ulike kulturarrangementer. Like stor 
andel har vansker med å delta aktivt i ulike kulturaktivi
teter. 

Tabell 1.14 viser at det er store forskjeller i bruken av de 
fleste kulturtilbud etter om man har fysiske vansker med å 
bruke dem eller ikke. Størst forskjell er det mellom de som 
har fysiske vansker og de som ikke har det når det gjelder 
kinobesøk, konsertbesøk, besøk på forestillinger med bal-
lett/dans og besøk på kulturfestivaler. 

De uten fysiske vansker har i langt større grad vært på 
slike kulturtilbud enn dem som har fysiske vansker. Dette 
gjelder både når det gjelder andel som har brukt tilbudet 
siste 12 måneder og hvor mange ganger de har vært på 
slike kulturtilbud i samme periode. Men i tillegg til at de 
fysiske vanskene kan være en forklaring på denne forskjel-
len, kan også interessen ha betydning. De med fysiske 
vansker har i betydelig mindre grad interesse for å gå på 
både kino, konsert og kulturfestivaler enn det de som ikke 
har vansker har. Dette henger nok sammen med at de med 
fysiske vansker er overrepresentert blant den eldre delen 
av befolkningen. 

Vi finner likevel betydelig forskjell i både besøksandelen 
og antall besøk når det gjelder kulturtilbud der begge 
grupper uttrykker stor interesse, slik som besøk på teater, 
bibliotek, museum og ballett-/danseforestillinger. Det  
eneste tilbudet hvor de som har fysiske vansker med å 
besøke kulturtilbud og de som ikke har det har nokså lik 
besøksandel og antall besøk gjelder besøk på religiøst 
møte. Her er det lite skille mellom de to gruppene. 

Tabell 1.12. Andel som har vært på ulike typer kulturtilbud i 
utlandet siste 12 måneder, etter kjønn og alder. 2012. Prosent

Kjønn Alder

Menn Kvinner 9-15 
år

16-24 
år

25-44 
år

45-66 
år

67-79 
år

Kinoforestilling 7 5 6 11 7 4 0

Teater, musikal, 
opera eller annen 
sceneforestilling 10 11 10 10 11 10 12

Konsert eller annet 
musikkarrangement 15 13 9 16 13 15 16

Museum, utstilling, 
kunstgalleri el. lign. 25 28 21 22 27 32 24

Idrettsarrangement 11 4 10 12 10 5 2

Antall svar 999 997 404 287 519 539 247
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 1.13. Andel som har vansker med å besøke og å delta 
aktivt i kulturarrangementer på grunn av varige helse-
problemer, alle og etter kjønn og alder. 2012. Prosent

Alle Kjønn Alder

Menn Kvinner 9-15 
år

16-24 
år

25-44 
år

45-66 
år

67-79 
år

Vansker med  
å besøke 
kulturarrange-
menter 6 5 8 2 3 5 7 16

Vansker med  
å delta aktivt i 
kulturarrange-
menter 6 6 7 2 1 5 8 16
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 1.14. Prosentandel som har besøkt ulike kulturtilbud siste 12 måneder og antall besøk, etter om de har vansker med å besøke 
kulturarrangementer på grunn av varige helseproblemer. Alder 9-79 år. 2012

Kino Idretts- 
arrangement

Bibliotek Museum Teater  
osv.

Kunst-
utstilling

Konsert Ballett/ 
dans

Opera/ 
operette

Kultur-
festival

Religiøst 
møte

Antall  
svar

Andel

Vansker 30 37 37 26 27 28 37 6 4 17 30 118

Ikke vansker 70 57 50 43 47 39 63 15 8 32 34 1 833

Antall ganger 

Vansker 0,9 2,8 4,2 0,5 0,5 0,7 0,9 0,1 0,0 0,2 2,8 118

Ikke vansker 3,2 6,0 4,3 1,1 1,1 1,2 2,4 0,2 0,1 0,6 2,9 1 833
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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Størst interesse for idrett og konserter
I kulturbruksundersøkelsene fra og med 1994 er det 
blitt stilt spørsmål om interessen for å bruke ulike 
kulturtilbud. Disse tallene viser graden av interesse for 
tilbudene og eventuelle endringer i interessen over tid. 
Figur 2.1. viser at den største andelen av befolknin-
gen sier at de er meget interessert i å gå på konsert. 
I 2012 var det 21 prosent som svarte dette. Dernest 
følger idrettsarrangement med 20 prosent, kinobesøk 
og besøk på kulturfestivaler med 13 prosent og biblio-
tekbesøk med 11 prosent. Lavest interesse har teater 
med 5 prosent, opera med 3 prosent og ballett med 2 
prosent meget interesserte.  

Synkende interesse for bibliotekbesøk
Andelen av befolkningen som sier de er meget interes-
sert har bare økt for ett kulturtilbud fra 1994 til 2012, 
som er konserter. For de fleste tilbudene har interes-
sen sunket noe. Den tydeligste nedgangen i interesse 
gjelder besøk på bibliotek, der andelen som sier de er 
meget interessert har sunket fra 15 prosent i 1994 til 11 
prosent i 2012. Interessen for teaterbesøk har også sun-
ket, fra 9 prosent meget interesserte i 1994 til 5 prosent 
i 2012. Interessen for museumsbesøk har  også sunket i 
denne perioden.

Minst interesse for ballett og opera
Ser vi på den motsatte enden av skalaen, det vil si de 
som sier at de ikke er interessert i kulturtilbudene, 
finner vi logisk nok at andelen er størst for opera og bal-
lett. I 2012 var det 68 prosent av befolkningen som sa 
de ikke var interessert i å gå på opera, mens 70 prosent 
sa de ikke var interessert i å gå på ballett (figur 2.2). 

Dernest fulgte kunstutstilling med 39 prosent og teater 
med 38 prosent. Færrest er ikke interessert i å gå på 
kino, konserter og idrettsarrangement. I 2012 var det 
12 prosent som ikke var interessert i å gå på konsert, 
mens 18 prosent var ikke interessert i å gå på kino. 

Flere er ikke interessert i å gå på museum 
For flere av kulturtilbudene har andelen ikke-interes-
serte holdt seg nokså stabil i de siste 18 åra. Det gjelder 
særlig ballett, opera og idrettsarrangement. Den største 
økningen i andelen som ikke er interessert finner vi 
for museumsbesøk, teaterbesøk og bibliotekbesøk. 
For museumsbesøk økte andelen ikke interesserte 
fra 17 prosent i 1994 til 28 prosent i 2012. For teater 
var økningen i samme periode fra 29 til 38 prosent. 
Omvendt er det for kinobesøk. Andelen som ikke er 
interessert i denne typen kulturtilbud har sunket fra 22 
prosent i 1994 til 18 prosent i 2012. (For flere tall på 
utviklingen av kulturinteresse, se Vaage 2013).      

Tabell 2.1. viser forholdet mellom interesse for å bruke 
ulike kulturtilbud og enkelte bakgrunnsvariabler i 
2012-undersøkelsen. Her er gammakorrelasjon brukt, 
som er en størrelse mellom +1 og -1. Jo større positiv 
sammenheng det er mellom variablene jo nærmere 
er tallet +1 og mer negativ sammenheng jo nærmere 
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Figur 2.1. Andelen som er meget interessert i å bruke ulike 
kulturtilbud i 1994, 2004 og 2012. Prosent
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Figur 2.2. Andelen som ikke er interessert i å bruke ulike 
kulturtilbud i 1994, 2004 og 2012. Prosent
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Gammakorrelasjonen er en størrelse mellom +1 og -1. 
Jo større positiv sammenheng det er mellom variablene 
jo nærmere er tallet +1 og mer negativ sammenheng jo 
nærmere tallet er -1. Er tallet nær 0, indikerer det at det er 
ingen sammenheng mellom variablene.
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tallet er -1. Er tallet nær 0, indikerer det at det er ingen 
sammenheng mellom variablene.

Størst kulturinteresse blant kvinner
Ser vi på fordelingen mellom menn og kvinner, der 
kvinner er satt til –1 og menn er satt til +1, er det 
tydelig at det jevnt over er større kulturinteresse blant 
kvinner enn blant menn. Særlig er interessen større 
blant kvinner for å gå og se på ballett, teater, opera og 
kunstutstillinger. Besøk på bibliotek og på klassiske 
konserter er også mer interessante for kvinner enn for 
menn. Det eneste tilbudet der gammakorrelasjonen 
er positiv, gjelder idrettsarrangementer. Det betyr at 
menn er mer interesserte enn kvinner. Korrelasjonen er 
likevel ikke på noen måte så sterk for menn som ballett-
interessen er i kvinnenes favør. For kinobesøk og besøk 
på kulturfestival er korrelasjon nokså nær null, det vil si 
at interessen er nokså lik mellom kjønnene. 

De godt voksne er mest interessert i å gå på opera
Interessen for å bruke en del kulturtilbud er nokså klart 
korrelert med alder. Det er særlig tydelig at interessen 
for å gå på opera øker med alderen. Dette gjelder også 
for kunstutstillinger. Men det er også klare eksempler 
på det motsatte. Særlig er det synkende interesse med 
alder for å gå på kino. Det gjelder også for idrettsar-
rangementer og kulturfestivaler. 

Stor interesse for å bruke kulturtilbud henger 
sammen med høy utdanning
Nesten alle de ulike tilbudene som er med i denne 
målingen korrelerer positivt med økt utdanning i mer 
eller mindre grad. Særlig er sammenhengen sterk med 
interessen for besøk på opera, kunstutstillinger og 
teater. Vi finner også nokså tydelige sammenhenger 
med ballett, museumsbesøk og besøk på bibliotek. De 2 
tilbudene der korrelasjonen er negativ, gjelder idrett-
sarrangement og kino. Men korrelasjonen er svak. Også 
korrelasjonen for kulturfestival er svak. Når det gjelder 
disse 3 kulturtilbudene er det altså ikke riktig å si at der 
er noen sammenheng mellom utdanning og interesse. 

Ifølge tabellen er det ikke noen sterk sammenheng mel-
lom interessen for å gå på noe kulturtilbud og verken 
personenes husholdningsinntekt eller bostedsstrøk. Det 
er likevel i en viss grad sammenheng mellom interesse 
for idrettsarrangement og inntekt. Vi finner også at  
interesse for å gå på ballett, teater og opera er noe 
høyere i de mest tett befolkede områdene i landet 
framfor spredtbygde strøk. Sammenligner vi med en 
lignende oversikt fra 2004-undersøkelsen (Vaage 2007, 
s. 55), viser det seg at resultatene er nokså parallelle. 
Lite har med andre ord forandret seg på dette feltet de 
siste åtte åra.

Synkende interesse blant brukerne av kulturtilbud
Vi har sett at interessen for de ulike kulturtilbudene 
har endret seg nokså lite de seinere åra. Hva har skjedd 
med dem som bruker tilbudene, er det økende eller syn-
kende interesse blant dem? Det kommer tydelig fram 
av tabell 2.2 at interessen for de ulike kulturtilbudene 
blant dem som bruker dem snarere har vært synkende 
enn stigende fra 1994 til 2012. Blant både dem som går 
i teater, på opera/operette og ballett/dans har interes-
sen for disse tilbudene sunket: Det er færre av dem som 
er meget interessert og flere er ikke interessert. 

Både for dem som går på kino, kunstutstilling, museum 
og bibliotek har andelen meget interesserte sunket 
noe. Andelen ikke interessert har også i noen grad økt 
for museum og bibliotek. De tilbudene der interessen 
blant brukerne ikke har forandret seg i denne perioden 

Tabell 2.1. Gammakorrelasjon mellom interesse for å bruke ulike 
kulturtilbud og ulike bakgrunnsvariabler. 2012

Kjønn Alder Utdan-
ning

Hushold-
nings-

inntekt

Bosteds-
strøk

Konsert -0,19 -0,23 0,14 0,06 0,08

Kunstutstilling -0,50 0,27 0,32 0,02 0,13

Ballett -0,59 0,10 0,28 0,12 0,24

Opera -0,38 0,37 0,41 -0,02 0,20

Teater -0,36 0,16 0,27 0,09 0,24

Bibliotek -0,37 0,14 0,22 -0,02 0,16

Kino 0,01 -0,49 -0,06 0,10 0,18

Kulturfestival 0,02 -0,33 0,03 -0,04 0,05

Museum -0,14 0,09 0,23 0,11 0,17

Idrettsarrangement 0,33 -0,29 -0,09 0,16 0,01

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 2.2. Andel av dem som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder som er meget interessert og ikke interessert i 
kulturtilbudet, 1994-2012. Prosent

Meget interessert Ikke interessert

1994 1997 2000 2004 2008 2012 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Kino 22 22 23 18 18 18 4 3 3 4 5 5

Teater 15 14 11 10 7 9 13 13 16 17 20 22

Opera 28 21 23 20 13 16 16 13 17 20 16 19

Ballett 17 14 10 11 10 9 32 34 37 44 41 41

Konsert 30 27 28 26 30 29 5 5 6 5 4 4

Kunstutstilling 20 19 16 16 15 15 12 9 12 11 10 13

Museum 16 17 14 11 11 13 5 5 7 7 8 10

Bibliotek 26 25 22 23 19 20 7 5 6 6 9 11

Idrettsarrangement 36 39 32 35 32 33 5 4 5 4 4 6

Kulturfestival .. .. .. .. 31 27 .. .. .. .. 3 3

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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gjelder idrettsarrangement og konserter. Her har både 
de brukerne som er meget interesserte og de som ikke 
er interesserte holdt seg omtrent på samme nivå.  

Vi ser altså at det er en stadig økende andel av dem som 
bruker en del kulturtilbud som ikke interesserer seg for 
det de går og ser på. Det må da i stadig sterkere grad 
være andre årsaker til at de bruker tid og penger på å gå 
i for eksempel teater, opera eller ballett. En forklaring 
kan være at slike aktiviteter ofte skjer innenfor en sosial 
sammenheng, der det sosiale kan være minst like viktig 
som den kulturelle opplevelsen. 

Flertallet av menn som ser på ballett er ikke 
interessert 
Blant dem som bruker de ulike kulturtilbudene i løpet 
av et år er ikke interessen for kulturtilbudene jevnt 
fordelt mellom menn og kvinner. Tabell 2.3 viser 
det. Både blant dem som går og ser på teater, ballett, 
kunstutstilling og bibliotek er det både en større andel 
av kvinnene som er meget interesserte, og en mindre 
andel som ikke er interesserte enn blant mennene. 
Blant dem som for eksempel har vært på en ballett-
forestilling i løpet av siste 12 måneder er det 33 prosent 
av kvinnene som sier at de ikke er interessert i å gå på 
ballettforestillinger. Blant mennene er andelen hele 54 
prosent.  Et annet eksempel er teater, der 12 prosent 
av de kvinnelige tilskuerne er meget interessert i dette 
kulturtilbudet, mens det blant mennene er 5 prosent. 

Det eneste kulturtilbudet hvor mannlige brukere er mer 
interessert enn kvinner gjelder idrettsarrangement. 
I tillegg er det slik at det er liten forskjell i interessen 
kjønnene imellom når det gjelder besøk på kino, kon-
sert, museum og kulturfestivaler.   

Ut fra dette kan man muligens trekke den konklusjon 
at det for både menn og kvinner er en tendens til at 
det ikke bare er genuin interesse som trekker folk til 
kulturtilbudene. Ande sosiale mekanismer ser også ut 
til å påvirke den kulturelle atferden. Og dette ser ut til å 
gjelde enda mer for menn enn for kvinner.  

Klar sammenheng mellom bruk og interesse for 
kulturtilbud
Selv om en god del av dem som ikke er interessert i 
tilbudene likevel bruker dem, er det en temmelig klar 
sammenheng mellom interesse og bruk. Tabell 2.4. 
viser det. De som er meget interessert i kulturtilbudene 
har i langt større grad brukt tilbudene enn de som er 
mindre interessert. Særlig har de som ikke er interessert 
en langt mindre brukerandel av alle kulturtilbudene 
enn de meget interesserte har. Det er for eksempel slik 
at blant dem som er meget interessert i opera har 42 
prosent vært på en opera- eller operetteforestilling i 
løpet av et år. Blant dem som ikke er interessert i dette 
kulturtilbudet en besøksandel på 2 prosent per år. Blant 
dem som er meget interessert i å gå på bibliotek har 
90 prosent vært på folkebibliotek i løpet av et år. Blant 
de som ikke er interessert har 15 prosent brukt et slikt 
tilbud. Likevel er det slik at hele 27 prosent av de som 
ikke er interessert i å gå på teater har vært på et slikt til-
bud i løpet av et år. Tilsvarende tall fins for 2004 (Vaage 
2007, side 57).     

Stor interesse betyr flere besøk
Til tross for at interessegraden kan være forskjellig 
blant publikum til de ulike kulturtilbudene, er det nok 
likevel slik at de som er meget interessert i å bruke 
dem også bruker dem mer enn andre. Tabell 2.5 viser 
at befolkningen som helhet er 4,3 ganger på folkebib-
liotek i løpet av et år. Blant de meget interesserte er 
antallet besøk på 16,7 ganger. Og mens gjennomsnitts-

Tabell 2.3. Andel av dem som har brukt ulike kulturtilbud siste 
12 måneder som er meget interessert og ikke interessert i 
kulturtilbudet, alle og etter kjønn. 2012. Prosent

Meget interessert Ikke interessert

Alle Menn Kvinner Alle Menn Kvinner

Kino 18 18 18 5 6 4

Teater 9 5 12 22 29 16

Opera 16 12 19 19 32 9

Ballett 9 7 10 41 54 33

Konsert 29 28 29 4 5 3

Kunstutstilling 15 9 18 13 17 9

Museum 13 11 15 10 10 10

Bibliotek 20 13 25 11 15 7

Idrettsarrangement 33 39 26 6 4 8

Kulturfestival 27 28 25 3 5 2

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 2.4. Andel som har besøkt ulike kulturtilbud siste 12 
måneder, etter grad av interesse for tilbudet. 2012. Prosent

Meget 
interessert 

En del 
interessert

Lite 
interessert

Ikke 
interessert

Kino 92 89 68 19

Idrettsarrangement 91 77 47 13

Bibliotek 90 84 52 15

Konsert 84 73 47 20

Kunstutstilling 77 74 42 12

Teater 76 70 50 27

Museum 76 66 41 15

Kulturfestival 66 50 28 4

Ballett 53 50 21 8

Opera 42 41 14 2

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 2.5. Antall besøk siste 12 måneder blant alle og blant 
dem som er meget interesserte i tilbudet. 2012

Alle Meget interesserte

Idrettsarrangement 5,8 16,8

Folkebibliotek 4,3 16,7

Kino 3,0 6,7

Konsert 2,3 4,8

Kunstutstilling 1,2 5,1

Museum 1,1 3,9

Teater 1,1 3,1

Kulturfestival 0,6 1,9

Ballett 0,2 1,1

Opera 0,1 1,0

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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befolkningen går 1,5 ganger på kunstutstillinger i løpet 
av året, går de meget interesserte 5,1 ganger. Alt i alt 
ser vi at det er en klar sammenheng mellom interesse 
og bruk. 

Avstanden til kulturtilbud betyr mest for de ikke 
interesserte 
Blant dem som er meget interessert i å besøke ulike 
kulturtilbud betyr det ikke så mye for kulturbruken om 
tilbudet er i nærheten eller lengre unna. Tabell 2.6 viser 
at besøk på de ulike tilbudene holder seg på et høyt 
nivå om tilbudet er under 5 km unna eller mer enn 25 
km unna. Forskjellen er størst når det gjelder besøk på 
idrettsarrangement og museer. Blant dem som ikke er 
interessert synker kulturbruken betydelig med økende 
avstand til tilbudet både når det gjelder konserter, 
teater og museer. Dette indikerer at for de meget inter-
esserte har avstand til tilbudet relativt liten betydning, 
mens det kan ha klar betydning for dem som bruker 
kulturtilbud selv om de ikke er interessert. 

De ikke-interesserte går mer på amatørtilbud
For dem som går på de fleste kulturtilbudene er det slik 
at det er en sammenheng mellom interesse for tilbudet 
og andelen profesjonelle tilbud man går på i løpet av 
året (tabell 2.7). De som er meget interesserte går i 
atskillig mindre grad på rene amatørtilbud enn de som 
ikke er interessert. Dette gjelder både kunstutstillinger, 
teater og ballett-/danseforestillinger. For eksempel 
er det slik at 23 prosent av de teaterforestillingene de 
meget interesserte gikk på var rene amatørforestill-
inger, var andelen 46 prosent blant de ikke-interesserte. 

En slik sammenheng er derimot vanskelig å spore for 
konserter og opera-/operetteforestillinger. At andelen 
amatørforestillinger er så lav for den siste typen, for 
både interesserte og ikke-interesserte, skyldes nok at 
dette er krevende oppsetninger som i stor grad krever 
profesjonelle krefter.  Totalt sett viser disse tallene 
at de som er interessert i å gå på kulturtilbud i større 
grad enn andre er kvalitetsbevisste og derfor trekkes til 
tilbud av høy kvalitet.     

Vi har foran sett på interesse for kulturtilbud og person-
ers egne sosiale situasjon. Hva med de unges interesse 
i forhold til foreldrenes sosiale situasjon? Vi skal her se 
på foreldres utdanning og yrkesstatus.

Foreldrenes utdanning har betydning for 
interessen
Slik tabell 2.8 viser, har foreldrenes utdanning en viss 
betydning for de unges interesse for å bruke kulturtil-
bud. Barn og unge som har foreldre med utdanning på 
ungdomsskolen eller videregående skolenivå er om-
trent like interessert i å gå på kino, konserter, ballett og 
opera som de med foreldre som har høyere utdanning. 
Det er likevel en større andel av dem som har foreldre 
med høy utdanning som er meget eller ganske interes-
sert i å gå på bibliotek, museum og idrettsarrangement 
enn dem som har foreldre med lavere utdanning. Og 
omvendt er det flere blant dem med foreldre med 
lav utdanning som ikke er interessert i å gå på teater, 
kunstutstilling og ballett. Det er altså en viss tendens 
til at barn av personer med høy utdanning i noe større 
grad er interessert i den delen av kulturlivet som av 
og til kalles «høyverdig» enn andre barn gjør. Tall fra 
tidligere undersøkelser gir et lignende inntrykk (Vaage 
1996, 2007). 

Ser vi på foreldres sosioøkonomiske status slik tabell 
2.9 viser, er ikke forskjellene så store, men vi får noen 
nokså klare utslag. Barn av personer som har yrker med 
manuelt arbeid, slik som jordbruk, fiske, håndverkere 

Tabell 2.6. Andel som har besøkt ulike kulturtilbud1 siste 12 
måneder, etter interesse og avstand. 2012. Prosent

Meget interessert Ikke interessert

Under  
5 km

5-24 
km

25 km 
eller 
mer

Under  
5 km

5-24 
km

25 km 
eller 
mer

Bibliotek 91 87 : 16 11 :

Kino 94 91 : 22 19 :

Idrettsarrangement 93 86 71 14 12 15

Kunstutstilling 82 64 90 18 11 11

Konsert 88 82 72 25 25 11

Teater 80 75 70 31 28 20

Museum 82 72 60 18 15 10
1 For opera/operette og ballett-/danseforestilling er tallgrunnlaget for lite til at de 
kan tas med i tabellen

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 2.7. Andel amatørforestillinger blant dem som har besøkt 
ulike kulturtilbud, etter interesse for kulturtilbudet. 2012. 
Prosent

Meget 
interessert 

En del 
interessert

Lite 
interessert

Ikke 
interessert

Kunstutstilling 15 22 28 33

Teater 23 35 40 46

Ballett-/danseforestilling 23 35 40 46

Opera/operette 9 10 6 6

Konsert 25 26 37 31

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 2.8. Andel som er meget/ganske interessert og ikke 
interessert i ulike kulturtilbud blant personer 9-19 år, etter 
foreldres utdanning, 2012. Prosent

Ungdomsskole/
videregående skole

Universitet/ 
høgskole

Meget/
ganske 

interessert

Ikke 
interessert

Meget/
ganske 

interessert

Ikke 
interessert

Kino 65 4 63 4

Idrettsarrangement 56 12 64 12

Konsert 66 9 63 7

Bibliotek 20 37 28 27

Museum 18 39 31 27

Teater 16 49 15 36

Kunstutstilling 12 54 17 40

Ballett 6 76 9 70

Opera 4 79 2 79

Kulturfestival 49 17 41 15

Antall svar 222 237

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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og transportarbeidere, er mindre interessert i å gå på 
teater, kunstutstillinger, bibliotek, museum, teater og 
ballett enn de som har foreldre som er ledere eller har 
akademiske yrker. 

Kino og idrett mest populært uansett hva 
foreldrenes sosiale status er 
Alt i alt ser vi at barn og unges kulturinteresse frem-
deles kan ha sammenheng med foreldres sosiale status, 
mest sannsynlig gjennom tillæring i hjemmet. Hva 
som er mest populært og minst populært av de ulike 
kulturtilbudene blant barn og unge er likevel nokså 
sammenfallende uansett hva foreldrenes status er: 
Kino, idrettsarrangement, konsert og kulturfestival 
rager høyest, kunstutstillinger, ballett og opera havner 
nederst på lista. 

Tabell 2.9. Andel som er meget/ganske interessert og ikke 
interessert i ulike kulturtilbud blant personer 9-19 år, etter 
foreldres sosioøkonomisk status, 2012. Prosent

Yrker med  
manuelt arbeid 

Ledere/ 
akademiske yrker

Meget/
ganske 

interessert

Ikke 
interessert

Meget/
ganske 

interessert

Ikke 
interessert

Kino 63 2 65 4

Idrettsarrangement 54 14 64 12

Bibliotek 15 41 29 24

Museum 20 37 29 29

Teater 16 54 18 34

Kunstutstilling 12 52 14 41

Konsert 68 5 63 9

Kulturfestival 40 14 41 20

Ballett 1 85 11 69

Opera 1 89 3 74

Antall svar                 85                151

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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Økende kinobesøk 
Andelen som bruker ulike kulturtilbud og utviklingen 
i andelen brukere fra 1991 til 2012 varierer fra tilbud 
til tilbud (figur 3.1). Kino er det tilbudet som brukes av 
flest personer. Dette tilbudet har også hatt en økning 
i andelen brukere fra 1991 til 2008. Mens 58 prosent 
var på kino i løpet av de siste 12 månedene i 1991 var 
andelen økt til 70 prosent i 2008. I 2012 var andelen 
67 prosent og i 2015 var den 71 prosent. Andelen har 
variert noe de seinere åra, men har ligget i overkant 
eller underkant av 70 prosent.

Nokså stabil besøksandel på idrettsarrangement
Det er også mange som går og ser på idrettsarrange-
ment. Høyest brukerandel siste 12 måneder, 59 pro-
sent, var det i løpet av disse åra i 1994 (ikke med i figur
en). Dette har sannsynligvis sammenheng med at de 
olympiske vinterlekene ble arrangert på Lillehammer 
det året. I 1991 var det en besøkesandel på 57 prosent. 
I 2012 var andelen på 55 prosent.   

Etter kino og idrettsarrangement er det folkebibliotek 
som flest bruker i løpet av et år. Andelen har vært svakt 
økende fra 1991 til 2004, med en besøksandel på hen-
holdsvis 49 prosent og 54 prosent. Seinere har det vært 
en nedgang. I 2012 var andelen på 49 prosent.   

Økning for teater og konserter fram til 2008
Besøksandelen på teater/musikal/revy var på 44 
prosent i 1991 og økte ganske jevnt til 53 prosent i 
2008. I 2012 sank den til 45 prosent. Andelen som går 
på museer per år har vært mer stabil i denne perioden. 
I både 1991 og 2012 var andelen 41 prosent som hadde 
vært på denne typen tilbud siste 12 måneder.

Figur 3.2 viser at besøksandelen på kunstutstilling 
har holdt seg nokså stabil mellom 1991 og 2008: 41 
prosent i 1991 og 42 prosent i 2008. I 2012 sank  
besøksandelen siste 12 måneder til 38 prosent.

Andelen som har vært på konsert har hatt den største 
økningen fra 1991 til 2008. Mens besøksandelen siste 
12 måneder var på 48 prosent i 1991, har det vært en 
nokså jevn stigning til 62 prosent i 2008. I 2012 var den 
på 61 prosent. 

Ballett- og danseforestillingenes besøksandel har økt 
fra 1991 til 2012. Denne økningen har skjedd etter år-
tusenskiftet. Mens besøksandelen var 8 prosent i 1991, 
var den 14 prosent i 2012. Opera-/operetteforestillin-
genes besøksandel har også økt sakte fra og med 2004. 
Den var på 5 prosent både i 1991 og 2004. i 2012 var 
den på 8 prosent.

Kjønn er et kulturbruksskille
Et av de klare trekkene ved befolkningens kulturbruk 
er forskjellen mellom menn og kvinner. Tabell 3.1 viser 
at andelen som bruker de fleste kulturtilbudene er 
atskillig høyere blant kvinner enn menn.  Dette gjelder 
folkebibliotek, teater, kunstutstilling, ballett-/danse-
forestillinger og tros-/livssynsmøter. 

Denne forskjellen har holdt seg nokså stabil fra begyn-
nelsen av 1990-tallet og fram til i dag. Det er bare for 
idrettsarrangementene at menn peker seg ut som mer 
aktive tilskuere enn kvinnene. Også denne forskjel-
len har holdt seg stabil i de seinere åra. En analyse av 
kulturbruksdataene fra 1991 til 2000 viser at kjønns-
forskjellene opprettholdes selv om det kontrolleres for 
andre bakgrunnsvariabler (Danielsen 2006). Analysen 

3. Kulturbrukernes sammensetning

Figur 3.1. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste  
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Figur 3.2. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste  
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viser også at det samme gjelder for alder og utdanning, 
faktorer vi kommer tilbake til lenger ute i rapporten.

Når det gjelder kino, museer, opera/operette og kultur-
festivaler er andelen brukere per år ikke særlig forskjel-
lig mellom menn og kvinner. Den økningen som har 
funnet sted de seinere åra for kinobesøk gjelder derfor 
begge kjønn. I tillegg til kino gjelder det både konserter 
og ballett-/danseforestillinger. Besøk på disse tilbudene 
har også økt for begge kjønn. 

Figurene 3.3 og 3.4 viser kvinners besøksandel på 
ulike kulturtilbud siste 12 måneder fra 1991 til 2012 i 
forhold til menns besøksandel. 100 prosent markerer 
at andelen er lik mellom menn og kvinner. Hvor mye 
andelen er over 100 prosent indikerer i hvilken grad 
kvinner er mer aktive enn menn, og omvendt for under 
100 prosent. 

Kvinner er mer på tros-/livssynsmøter og bibliotek 
enn menn
Figur 3.3 viser at kvinner er mindre aktive enn menn 
når det gjelder besøk på idrettsarrangement. Stort sett 
i hele perioden har kvinners andel av menns besøksan-
del ligget på rundt 80 prosent. Andelen som har vært på 
kino har stort sett ligget rundt 100 prosent, det vil si at 

menn og kvinner har hatt omtrent samme besøksandel 
i denne perioden. Kvinners andel på museum har også 
ligget rundt 100 prosent, men var nede på 85 prosent i 
1997.

Når det gjelder besøk på folkebibliotek og tros- eller 
livssynsmøter, er kvinner tydelig overrepresentert i 
forhold til menn. Kvinnenes andel har mest ligget rundt 
130 prosent av mennenes, men hadde en andel på 113 
prosent i 1991.

Stor forskjell i besøk på ballett/dans mellom 
kvinner og menn
Figur 3.4 viser forholdet i andelen brukere mellom 
menn og kvinner på samme måte som figuren over 
(3.3). Den viser at andelen kvinner som har vært på 
konserter siste 12 måneder er omtrent på nivå med 
menns andel. For besøk på kunstutstillinger og teater/
musikal/revy har kvinnenes besøksandel ligget rundt 
120 til 135 prosent av mennenes besøksandel. For 
besøk på ballett- eller danseforestilling er forskjellen 
særlig stor. Her var kvinners andel 200 prosent i forhold 
til menns besøksandel i 1991. Den sank så til omtrent 
185 prosent i 1994 og 1997. Andelen var på omtrent 
150 prosent i 2000, for så å stige til omtrent 190 
prosent i 2012. Det er tydelig at kvinner i langt større 

Tabell 3.1. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder, etter kjønn. Prosent

Menn Kvinner

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012 1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Kino 56 62 59 64 68 70 67 61 61 61 66 68 71 66

Idrettsarrangement 66 65 61 62 62 61 61 49 53 48 51 49 50 59

Folkebibliotek 46 44 46 46 47 45 42 52 57 58 59 61 58 50

Museum 41 45 47 46 42 44 40 41 46 40 44 42 42 43

Teater/musikal/revy 38 38 41 44 42 49 43 51 51 48 57 56 57 48

Kunstutstilling 37 38 38 41 37 36 32 45 50 48 47 47 47 43

Konsert 46 53 57 57 58 62 59 49 56 56 60 64 62 63

Ballett/dans 5 6 6 9 9 10 10 10 11 11 14 15 17 19

Opera/operette 4 5 4 6 4 5 7 6 6 7 6 7 8 9

Kulturfestival .. .. .. .. 28 35 32 .. .. .. .. 28 29 30

Tros-/livssynsmøte .. 34 34 36 36 37 31 .. 44 44 46 43 41 37

Antall svar 1 001 968 1 111 1 108 1 002 994 999 1 000 1 033 1 085 1 078 996 981 997
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Figur 3.3. Kvinners besøksandel i forhold til menns besøksandel 
på ulike kulturtilbud siste 12 måneder. Prosent
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Figur 3.4. Kvinners besøksandel i forhold til menns besøksandel 
på ulike kulturtilbud siste 12 måneder1. Prosent
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå
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grad foretrekker å gå på ballett- eller danseforestill-
inger enn det menn gjør.   

Tabell 3.2 viser forskjellen i andelen som brukte ulike 
kulturtilbud siste 12 måneder i 2012, mellom menn 
og kvinner med ulik utdanning. Tallene for kino viser 
at forskjellen mellom menn og kvinner varierer noe 
med utdanning. Blant personer med utdanning på 
høyeste nivå er kvinner noe mer aktive enn menn. Blant 
personer på det laveste utdanningsnivå er det derimot 
menn som er de mest aktive kinogjengerne. Forskjel-
lene er derimot ikke så store, så det er liten grunn til å 
legge så stor vekt på dem.

Tallene for besøk på idrettsarrangement er annerledes. 
Her er det systematisk høyere tall for menn enn for 
kvinner på alle utdanningsnivåene. Særlig er forskjellen 
stor blant dem med kort høyere utdanning. 

Kvinner er i flertall på mange kulturtilbud stort 
sett uansett utdanning 
Det omvendte finner vi for besøk på både folkebibliotek, 
tros-/livssynsmøte og ballett/dans. Her er kvinnenes 
andel høyere enn menns på alle utdanningsnivåer. For 
besøk på kino, kunstutstilling, konsert, opera/operette 
og kulturfestival varierer forskjellen mellom kjønnene 

noe. Blant personer i de fleste utdanningsgruppene har 
likevel kvinner høyere besøksandel enn menn. Besøk 
på museum og opera/operette er nokså jevnt fordelt 
mellom menn og kvinner uansett utdanningsnivå. Sam-
menligner vi disse tallene med tall fra undersøkelsen i 
1991, 1994 og 2004 (Vaage, 1996, 2007), ser vi svært 
mye av det samme mønsteret. 

De følgende figurene er eksempler på hvordan utviklin-
gen har vært i andelen som har brukt noen kulturtilbud 
i forskjellige aldersgrupper.

Økende andel godt voksne går på kino
Figur 3.5 viser at andelen som har vært på kino i både 
1991, 1997, 2004 og 2012, har vært rundt 90 prosent 
blant barn og unge. Kurven synker med økende alder. 
Denne kurven var brattere i 1991 og 1997 enn i 2004 
og i 2012. Dette viser at voksne og eldre i noe større 
grad har gått på kino i løpet av de siste 12 måneder i de 
seinere åra enn tidligere.

Figur 3.6 som viser utviklingen i besøk på teater/musi-
kal/revy, viser en bølgebevegelse, særlig i 2012. Dette 
betyr at det særlig er unge og de godt voksne som går 
på slike kulturtilbud. Blant unge og unge voksne er an-
delen lavere. Figuren viser i tillegg at det også her har 

Tabell 3.2. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder, etter kjønn og utdanning. 2012. Prosent

Ungdomsskole Videregående skole Universitet/høgskole, kort Universitet/høgskole, lang

Menn Kvinner Menn Kvinner Menn Kvinner Menn Kvinner

Kino 56 47 62 62 74 70 70 77

Idrettsarrangement 55 38 55 44 66 51 63 57

Folkebibliotek 34 42 36 50 44 61 49 69

Museum 31 30 31 35 44 47 57 59

Teater/musikal/revy 38 36 35 40 49 50 53 65

Kunstutstilling 26 23 23 37 39 53 58 62

Konsert 48 61 57 59 66 67 72 65

Ballett/dans 7 15 7 12 9 18 16 25

Opera/operette 6 5 3 5 9 12 19 17

Kulturfestival 21 26 31 29 38 34 45 31

Tros-/livssynsmøte 28 33 26 35 30 31 34 35

Antall svar 119 112 350 329 204 230 99 111
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Figur 3.5. Andel som har vært på kino siste 12 måneder etter 
alder. Prosent
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Figur 3.6. Andel som har vært på teater, musikal eller revy siste 
12 måneder etter alder. Prosent
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vært en økning i besøksandelen blant de godt  
voksne og eldre. Andelen som har besøkt slike tilbud 
siste 12 måneder i 2012 er lavere blant 20-24-åringer 
enn blant 67-79-åringer. 

Det samme gjelder figur 3.7 som viser utviklingen i 
besøk på folkebibliotek. Det har vært en økning blant 
de godt voksne i de seinere åra, mens det har vært ned-
gang blant 20-24-åringene.  Det er likevel barn og unge 
som er de ivrigste brukerne.

Figur 3.8 viser at også besøk på idrettsarrangement 
har en bølgebevegelse etter alder. Barn og middel-
aldrende er de ivrigste brukerne av dette tilbudet. På 
samme måte som for teater osv. er andelen lavere blant 
unge voksne og eldre. Det som figuren ellers viser er at 
andelen som går på slike arrangement var litt lavere i 
2012 enn de tidligere åra for unge og unge voksne. For 
de eldste er andelen høyere enn tidligere. I det hele tatt 
viser disse 4 figurene at eldre, altså personer i alderen 
67-79 år, blir stadig mer aktive på flere kulturfelter. 

Kulturbrukerne er blitt eldre
Registertall fra befolkningsstatistikken i SSB viser at 
gjennomsnittsalderen i befolkningen totalt sett har økt 
de seinere åra. I 1997 var den 38,1. Den økte til 39,2 
i 2012. Tabell 3.3 viser den gjennomsnittlige alderen 

for dem som har deltatt i kulturbruksundersøkelsene 
fra 1991 til 2012. Den viser at alderen har variert noe 
fra undersøkelse til undersøkelse, men det har vært 
en økning på omtrent 2 år over hele perioden. Dette 
stemmer ganske bra med registertallene. Disse tallene 
viser at det vil være naturlig at gjennomsnittsalderen 
for kulturbrukerne bør være noe høyere i siste del av 
perioden enn i begynnelsen av perioden. Alderen for 
andelen som har brukt kulturtilbudene i gjennomsnitt 
viser at den har økt mer enn det gjennomsnittsalderen 
generelt har økt. Dette viser at de som bruker tilbudene 
er blitt eldre.   

Lavest gjennomsnittsalder for kinopublikum
Kinopublikummet har lavest gjennomsnittsalder. Fra 
1991 til 2000 lå alderen på mellom 31og 32 år. Deretter 
har den økt, og var i 2012 på 35,5 år. Publikummet på 
ballett/dans har nest lavest gjennomsnittsalder. Alder
en har variert noe fra år til år, og stort sett variert fra 33 
til 36 år. Ser vi på tallene i 1991 og 2012, ser vi at de er 
nokså like. Det betyr, når vi tar i betraktning at gjen-
nomsnittsalderen generelt har økt noe, at gjennom
snittsalderen er relativt sett lavere i 2012 enn i 1991. 
Det relativt unge publikummet på slike forestillinger 
har med andre ord holdt seg. Gjennomsnittsalderen 
både for idrettsarrangement, folkebibliotek og kultur-
festival har hele tiden holdt seg under 40, men det har 
vært en betydelig økning i løpet av perioden.  

Høyest gjennomsnittsalder for operapublikummet 
Opera-/operette-publikummet hadde den høyeste gjen-
nomsnittsalderen, med over 40 år i alle undersøkelsene. 
Publikummet på kunstutstilling nådde 40-årsgrensen 
allerede i 2004 og lå i 2012 på 45 år. Også for disse 
tilbudene var gjennomsnittsalderen høyere i 2004 enn 
i noen av de tidligere undersøkelsene. Publikummet på 
teater/musikal/revy, museum og tros- og livssynsmøter 
har også nådd 40-årsgrensen i 2012, og de 2 siste har i 
perioden fra 1991 økt med 4 år. 

Tabell 3.3. Gjennomsnittlig alder for alle 9-79 år, for kulturbruk 
totalt og for dem som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 
måneder

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Gjennomsnittsalder 
utvalget 39,1 37,9 39,9 38,6 39,6 40,5 41,2

Gjennomsnittsalder 
kulturbruk 36,2 35,2 36,9 36,8 38,4 39,1 39,9

Kino 31,1 30,9 32,2 31,8 33,5 35,8 35,5

Idrettsarrangement 34,8 32,9 34,6 34,0 35,4 37,2 38,0

Konsert 36,2 34,9 36,8 37,4 38,2 38,9 39,7

Ballett/dans 34,8 32,5 33,5 33,1 36,0 36,6 34,5

Folkebibliotek 34,3 33,5 36,4 35,0 36,6 38,2 39,9

Museum 36,9 36,4 37,9 37,0 38,2 39,1 40,2

Teater/musikal/revy 36,4 35,3 37,7 37,6 39,0 39,9 40,5

Kunstutstilling 39,3 37,7 39,9 39,1 41,5 42,0 45,0

Opera/operette 42,7 40,4 41,9 44,0 49,4 46,3 46,9

Kulturfestival .. .. .. .. 34,9 36,6 36,7

Tros- og livsynsmøte .. 37,8 38,5 38,6 39,6 39,9 41,8
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Figur 3.7. Andel som har vært på folkebibliotek siste  
12 måneder, etter alder. Prosent
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Figur 3.8. Andel som har vært på idrettsarrangement siste  
12 måneder, etter alder. Prosent
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Totalt gir disse tallene en indikasjon om at de godt  
voksne i stadig større grad gjør seg gjeldende som 
brukere av kulturtilbud. 

Utdanning henger sterkt sammen med bruk av 
kulturtilbudene
Tabell 3.4. viser at det er en svært tydelig sammen-
heng mellom graden av utdanning og bruk av de ulike 
kulturtilbudene. Nesten for samtlige tilbud øker bruken 
jevnt med økende utdanningsnivå. Det eneste helt 
tydelige avviket er andelen som har vært på idretts-
arrangement. Her er besøksandelen nokså jevn fra 
utdanning på videregående skolenivå og høyere.

Mest økt kulturbruk blant dem med lavest 
utdanning
Endringen i andelen som bruker kulturtilbud fra 1991 
til 2012 i ulike utdanningsgrupper har vært mest 
positiv for dem med lavest utdanning. I denne gruppen 
har det vært en viss økning for flere kulturtilbud. For 
de andre utdanningsgruppene har tendensen vært noe 
varierende fra tilbud til tilbud. Det eneste tilbudet hvor 
det har vært en økning i andelen brukere i alle utdan-
ningsgrupper gjelder besøk på ballett-/danseforestill-
inger.     

Fremdeles store forskjeller mellom utdannings-
grupper
Har det så vært noen utjevning mellom utdannings-
nivåene i bruken av kulturtilbud i perioden fra 1991 til 
2012? Ser vi på forholdet mellom personer på ung-
domsskolenivå og lang universitets- eller høgskolenivå 
finner vi følgende forhold. For kinobesøkets del var 
besøksandelen blant dem med bare ungdomsskole 
49 prosent av andelen blant dem med lang univer-
sitets- eller høgskoleutdanning i 1991. I 2012 var dette 
forholdet på 70 prosent. 

For konserter var forholdet 50 prosent i 1991 og 78 
prosent i 2012. For besøk på ballett- eller dansefore-
stillinger var forholdet 27 prosent i 1991 og 52 prosent 
i 2012. For besøk på folkebibliotek var forholdet 56 
prosent i 1991 og 63 prosent i 2012. For museums-
besøk var forholdet 53 prosent i 1991 og 53 prosent i 
2012, altså det samme. For teaterbesøk var forholdet 
41 prosent mot 63 prosent og for kunstutstilling 36 
prosent mot 40 prosent. For opera/operette var for-
holdet 7 mot 33 prosent. Det siste er et nokså usikkert 
tall, i og med at grunnlagstallene er nokså små. Disse 
tallene viser at det for noen av kulturtilbudene har vært 
en viss endring. Likevel er det fremdeles store for-

Tabell 3.4. Andelen som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder, etter utdanning. Prosent

Ungdomsskole Videregående skole Universitet/høgskole, kort Universitet/høgskole, lang

1991 1997 2004 2012 1991 1997 2004 2012 1991 1997 2004 2012 1991 1997 2004 2012

Kino 36 40 44 52 56 54 63 62 73 70 79 72 73 77 88 74

Idrettsarrangement 49 42 43 47 58 54 55 50 58 58 59 58 52 54 55 60

Konsert 34 39 41 54 46 55 60 58 60 66 79 67 68 75 80 69

Ballett/dans 4 6 6 11 6 5 9 9 9 8 16 13 15 14 17 21

Folkebibliotek 35 37 40 38 44 47 46 43 56 63 65 53 62 68 62 60

Museum 29 28 32 31 37 38 33 33 52 51 52 46 55 65 66 58

Teater/musikal/revy 26 26 33 37 44 43 45 38 51 53 64 49 64 65 65 59

Kunstutstilling 25 25 26 24 39 40 36 30 55 60 62 46 69 69 69 60

Opera/operette 1 3 3 6 5 4 5 4 9 11 8 11 14 12 11 18

Kulturfestival .. .. 14 23 .. .. 30 30 .. .. 32 36 .. .. 35 37

Tros- og livssynsmøte .. 34 41 31 .. 35 33 30 .. 41 42 31 .. 43 49 34
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 3.5. Andelen som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder, etter utdanning i ulike aldersgrupper. 2012. Prosent

25-44 år 45-66 år 67-79 år

Ungdoms-
skole

Videregående 
skole

Univers./
høgskole

Ungdoms-
skole

Videregående 
skole

Univers./
høgskole

Ungdoms-
skole

Videregående 
skole

Univers./
høgskole

Kino 60 68 81 29 49 68 19 31 41

Idrettsarrangement 45 48 68 37 48 54 32 41 39

Konsert 56 53 66 41 58 69 35 46 58

Ballett/dans 4 8 20 1 8 13 4 11 10

Folkebibliotek 27 41 57 31 43 53 30 46 59

Museum 23 31 51 15 35 51 33 39 46

Teater/musikal/revy 29 28 51 30 47 57 28 45 39

Kunstutstilling 11 22 43 23 38 60 25 43 67

Opera/operette 3 1 10 3 3 14 6 11 25

Kulturfestival 24 32 43 16 26 28 8 15 23

Tros- og livssynsmøte 35 23 29 22 32 35 38 48 33

Antall svar 29 191 289 68 217 241 52 113 76
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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skjeller i andelen som bruker kulturtilbud mellom dem 
som har lav og dem som har høy utdanning.   

Stor forskjell i kulturbruk etter utdanning også i 
ulike aldersgrupper
På grunn av utdanningseksplosjonen i de siste tiåra har 
yngre personer bedre utdanning enn de som er eldre. 
At personer med høy utdanning er mer aktive kultur-
brukere enn dem med lav utdanning kan derfor henge 
sammen med at de har lavere alder. Det er nok noe i 
det. Likevel viser tabell 3.5 at på alle alderstrinn fra 
25 år og oppover er andelen kulturbrukere mye større 
blant dem med høy utdanning enn dem med lav utdan-
ning. Dette gjelder så godt som alle kulturtilbud. For 
eksempel er det slik at andelen som har vært på opera 
eller operette siste 12 måneder blant 67-79-åringer 
var 6 prosent i 2012 blant dem med lavest utdanning, 
mens den i samme aldersgruppe var 25 prosent blant 
dem med utdanning utover videregående skole. Og i 
aldersgruppen 25-44 år hadde 11 prosent blant dem 
med lavest utdanning vært på kunstutstilling siste 12 
måneder, mens andelen var 43 prosent blant med ut-
danning utover videregående skole. Det eneste tilbudet 
der utdanning ikke slår positiv ut er besøk på tros- og 
livssynsmøter. Verken blant unge eller eldre er det noen 
sammenheng mellom utdanning og besøksandel.

Bruk av kulturtilbudene øker med økt inntekt
I tabell 3.6 er husholdningsinntekten i undersøkelsene 
i 1991, 1997, 2008 og 2012 delt opp i kvartiler. Den 
viser at det nokså systematisk er slik at andelen som 
har vært på de ulike kulturtilbudene øker når man ser 
fra laveste kvartil til høyeste kvartil. Dette uttrykker 
at andelen kulturbrukere er høyere jo større hushold-
ningsinntekten er. Dette ser ut til å gjelde for alle de 4 
utvalgte åra. 

Kvartiler betyr her at de som er med i undersøkelsen 
er plassert i 1 av 4 ganske like store grupper, fra de 25 
prosent med lavest husholdningsinntekt og oppover, 
til gruppen med de 25 prosent som har høyest hus-
holdningsinntekt. Dette gjør det mulig å sammenligne 

inntektsgrupper over tid, da man ikke behøver å ta 
hensyn til den nominelle pengeverdien.

For besøk både kino, konserter og ballett/dans siste 
12 måneder har andelen besøkende økt noe innenfor 
de fire kvartilene fra 1991 til 2012. For folkebibliotek, 
museum, idrettsarrangement, kunstutstilling og teater/
musikal/revy har det ikke vært noen økning i noe kvar-
til fra 1991 til 2012. For opera/operette har det også 
vært bare liten økning. 

Høyest kulturbruk blant dem med høy utdanning 
og middels inntekt
I tabell 3.7 skiller vi mellom høy og lav utdanning og 
høy, middels og lav husholdningsinntekt og kombinerer 
dem i seks grupper. De med lav utdanning og lav eller 
middels inntekt har lavest andel brukere per år for de 
fleste kulturtilbudene. Unntakene er folkebibliotek. Der 
er det personer med lav utdanning og høy inntekt som 
har lavest andel brukere. Den gruppen som i størst grad 
har høyest andel brukere er de som har høy utdan-
ning og høy inntekt. De har høyest andel brukere både 
for kino, idrettsarrangement, museum, teater, kunst-
utstilling, konsert og opera/operette, den siste sammen 
med personer med høy utdanning og middels inntekt. 
De med høy utdanning og lav inntekt har høyest andel 
brukere for kulturfestival og tros-/livssynsmøte. 

Totalt sett får vi et temmelig klart bilde av at høy utdan-
ning har større betydning enn høy husholdningsinntekt 
for høy kulturaktivitet. Sosiologen Pierre Bourdieau 
har i sine arbeider skilt mellom 2 typer kapital: Den 
økonomiske og den kulturelle (Bourdieau, 1973). Den 
kulturelle kapitalen tilegnes gjennom arv og utdan-
ning. Våre tall viser at det i større grad er den kulturelle 
kapitalen som knyttes til kulturbruk enn den økono-
miske kapitalen.   

Størst andel kulturbrukere i Oslo og Akershus
Tabell 3.8 viser i hvilken grad de ulike kulturtilbudene 
brukes i forskjellige deler av landet, etter fylkespar. 
Tallene viser tydelig at det er de som bor i det sentrale 
østlandsområdet som i størst grad bruker ulike kultur-

Tabell 3.6. Andelen som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder, etter husholdningsinntekt delt opp i kvartiler. Prosent

1. kvartil  
(Lavest 25 prosent) 

2. kvartil  
(Nest lavest 25 prosent)

3. kvartil  
(Nest høyest 25 prosent)

4. kvartil  
(Høyest 25 prosent)

1991 1997 2004 2012 1991 1997 2004 2012 1991 1997 2004 2012 1991 1997 2004 2012

Kino 44 47 56 61 51 55 65 59 66 63 71 73 74 75 80 77

Idrettsarrangement 45 40 42 45 57 59 54 51 63 60 64 63 68 63 66 67

Konsert 39 53 57 60 47 50 57 59 49 57 64 60 58 69 70 68

Ballett/dans 6 6 8 10 5 6 12 11 7 8 11 16 13 13 17 20

Folkebibliotek 46 48 52 49 47 53 55 51 49 53 49 51 53 56 57 52

Museum 36 37 34 38 39 43 44 36 41 44 42 44 51 52 49 53

Teater/musikal/revy 31 37 37 39 42 36 47 43 49 43 54 47 61 59 58 59

Kunstutstilling 28 34 36 35 37 40 43 38 45 43 41 38 55 55 50 47

Opera/operette 4 4 4 6 5 3 6 7 5 4 7 7 8 10 6 11

Kulturfestival .. .. 27 32 .. .. 27 30 .. .. 30 32 .. .. 30 32

Tros- og livssynsmøte .. 37 38 34 .. 40 38 33 .. 41 41 33 .. 38 44 35
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Tabell 3.7. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder, etter kombinasjon av utdanning og husholdningsinntekt1. Alder 
16-79 år. 2012. Prosent

Høy utdanning/ 
høy inntekt

Høy utdanning/
middels inntekt

Høy utdanning/ 
lav inntekt

Lav utdanning/ 
høy inntekt

Lav utdanning/
middels inntekt

Lav utdanning/ 
lav inntekt

Kino 74 72 72 73 63 54

Idrettsarrangement 65 61 49 63 57 41

Folkebibliotek 51 59 56 39 46 40

Museum 54 52 42 43 33 30

Teater/musikal/revy 59 51 46 51 40 32

Kunstutstilling 59 49 43 28 30 28

Konsert 71 66 64 67 54 56

Ballett-/danseforest. 16 20 11 13 7 10

Opera/operette 13 13 12 6 3 4

Kulturfestival 34 36 40 33 26 28

Tros-/livssynsmøte 29 33 34 29 30 31

Antall svar 247 197 200 138 274 498
1 Høy utdanning: Utdanning utover videregående skole. Lav utdanning: Ingen utdanning utover videregående skole. Høy inntekt: 850 000 kr eller mer i brutto hushold-
ningsinntekt. Middels inntekt: 500 000-849 000 kr i brutto husholdningsinntekt. Lav inntekt: Under 500 000 i brutto husholdningsinntekt.

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå

Tabell 3.8. Andel som har vært på ulike kulturtilbud etter fylkespar. 2012. Prosent

Østfold/ 
Vestfold

Akershus Oslo Hedmark/ 
Oppland

Buskerud/
Telemark

Agder/
Rogaland

Hordaland/
Sogn og 
Fjordane

Møre og 
Romsdal

Trøndelag Nordland Troms/
Finnmark

Kino 63 69 73 59 66 71 67 60 67 57 68

Teater/mus./revy 42 54 46 42 43 50 45 36 47 37 44

Opera/operette 5 10 14 10 8 5 6 2 7 6 11

Ballett/dans 10 22 18 11 15 13 15 15 8 14 11

Konsert 58 61 64 58 64 63 58 55 62 67 60

Kunstutstilling 33 42 46 40 44 37 33 30 33 41 27

Museum 39 47 57 44 35 41 34 31 41 39 38

Bibliotek 51 47 53 53 44 52 53 34 47 52 48

Idrettsarrangement 56 54 52 56 53 56 56 53 61 55 57

Kulturfestival 30 20 29 20 32 36 26 48 32 44 55

Tros- og livssynsmøte 37 29 33 36 33 48 29 24 32 31 39

Antall svar 185 231 247 159 181 300 275 102 156 84 76
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 3.9. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder, blant arbeidere og høyere funksjonærer. Prosent

1991 1997 2004 2012

Arbeidere Høyere 
funksjonærer

Arbeidere Høyere 
funksjonærer

Personer  
med manuelt 

arbeid

Ledere/yrker 
som krever  

høy utdanning

Personer  
med manuelt 

arbeid

Ledere/yrker 
som krever  

høy utdanning

Kino 49 70 53 71 61 80 62 75

Idrettsarrangement 63 59 57 60 59 62 56 61

Folkebibliotek 30 53 33 59 38 53 29 53

Museum 31 48 31 55 29 53 29 49

Teater/musikal/revy 30 59 31 58 39 62 35 55

Kunstutstilling 27 57 27 60 26 59 24 47

Konsert 35 60 46 69 55 76 55 70

Ballett/dans 4 10 3 11 6 16 5 16

Opera/operette 2 9 2 9 3 7 4 11

Kulturfestival .. .. .. .. 28 33 35 35

Tros-/livssynsmøte .. .. .. .. 29 45 24 32

Antall svar 289 503 273 634 259 495 212 529
1 I 2004 og 2012 er det brukt en noe annen inndeling enn i 1991 og 1997. Personer med manuelt arbeid omfatter gruppene 6-9 i Standard for yrkesklassifisering 
(1999). Ledere/yrker med høy utdanning omfatter gruppene 1-3.  

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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tilbud. Mens Oslo-boerne har høyest andel som siste 12 
måneder har vært på kino, opera/operette, kunstutstill-
ing, museum og bibliotek (sammen med dem som bor i 
Hedmark/Oppland og Hordaland/Sogn og Fjordane), 
ligger de som bor i Akershus høyest når det gjelder 
teater/musikal/revy og ballett-/danseforestilling. I 
Nordland bor de som har høyest andel som har vært 
på konsert, mens trøndere er dem som i størst grad har 
vært på idrettsarrangement. Beboere i Agder/Rogaland 
er de som i størst grad har vært på tros- eller livssyns-
møte og de som bor i Troms/Finnmark har i størst grad 
vært på kulturfestival.  

De som i minst grad har vært på de ulike kulturtilbud-
ene siste 12 måneder, gjelder særlig personer som bor 
i Møre og Romsdal, med teater/musikal/revy, opera/
operette, konsert, museum og tros- og livssynsmøte. I 
Nordland finner vi dem som i minst grad har vært på 
kino. I Trøndelag har færrest vært på ballett-/danse-
forestillinger, i Troms/Finnmark har færrest vært på 
kunstutstilling og i Akershus har færrest vært på kultur-
festival. 

Stor forskjell i kulturbruken mellom arbeidere og 
høyere funksjonærer 
Tabell 3.9 viser at det er tydelige forskjeller i bruken av 
kulturtilbudene mellom arbeidere (personer med fysisk 
inntektsgivende arbeid) og høyere funksjonærer (per-
soner i administrative yrker som krever høyere utdan-
ning). Denne forskjellen er tydelig i både 1991, 1997, 
2004 og 2012. Høyere funksjonærer er i betydelig 
større grad brukere av tilbud som kunstutstilling,  
museum, teater/musikal/revy, konserter, folkebiblio-
tek, kino, ballett/dans, opera/operette og tros-/livs-
synsmøter. Derimot er det bare små forskjeller mellom 
disse gruppene når det gjelder bruk av kulturfestivaler 
og idrettsarrangement.   

Et interessant trekk ved tallene i tabellen er at det for 
arbeidere har vært en betydelig økning i andelen som 
går på kino og på konserter i denne perioden fra 1991 
til 2012. For høyere funksjonærer har det ikke vært 
økning i samme grad. Dette vises tydeligere i neste 
tabell.  

Liten nedgang i kulturbruksforskjellen mellom 
arbeidere og høyere funksjonærer
Tabell 3.10. viser at forskjellen i kulturbruk mellom 
arbeidere og høyere funksjonærer har minket for både 
kino, teater/musikal/revy, konserter og opera. Det har 
derimot blitt noe større forskjell for besøk på idretts-
arrangement, og ballett/dans. Den gjennomsnittlige 
prosenten har økt en del fra 1997 til 2012.

Tabell 3.11 viser sammenhengen mellom en del bak-
grunnsvariabler og bruk av ulike kulturtilbud ved hjelp 
av å se på gammakorrelasjonen. 

Kvinner bruker kulturtilbudene mer enn menn
I utregningen av gammakorrelasjonen i tabellen er 
menn gitt verdien 1 og kvinner -1. Hvis det bare var 
kvinner som brukte et kulturtilbud, ville altså gamma-
korrelasjonen bli -1. Sett under ett viser tallene at kvin-
ner stort sett bruker de fleste kulturtilbud i større grad 
enn det mennene gjør. Særlig gjelder dette ballett- og 
danseforestillinger, folkebibliotek og kunstutstillinger. 
De går også i noe større grad på tros- og livssynsmøter, 
forestillinger med teater/musikal/revy, og opera/
operette. Det eneste tilbudet som har en klar positiv 
sammenheng, altså hvor menn er mer aktive, gjelder 
idrettsarrangement. Aktiviteten er temmelig lik mel-
lom kvinner og menn for kinobesøk, besøk på museer, 
kulturfestivaler og konserter. 

Aldersmessig er det klarest positiv sammenheng for 
besøk på opera/operette og kunstutstilling. Det betyr 
at aktiviteten øker med alderen. Ellers er korrelasjonen 
negativ, det vil si at aktiviteten synker med alderen. 
Særlig gjelder dette for besøk på kino, men også for 
ballett-/danseforestillinger, idrettsarrangement og 
kulturfestivaler.  

Tabell 3.10. Forskjeller1 i årlig bruk av ulike kulturtilbud og 
samlet kulturbruk mellom arbeidere og høyere funksjonærer. 
Prosent

1991 1997 2004 2012

Kino 70 75 76 83

Idrettsarrangement 107 95 95 92

Folkebibliotek 57 56 72 55

Museum 65 56 55 59

Teater/musikal/revy 51 53  63 64

Kunstutstilling 47 45 44 51

Konsert 58 67 72 79

Ballett/dans 40 27 38 31

Opera/operette 22 22 43 36

Kulturfestival .. .. 85 100

Tros-/livssynsmøte .. .. 64 75

Total prosent 57 55 62 66
1 Prosent av den bruksandelen som arbeidere har i forhold til bruksandelen som 
høyere funksjonærer har.

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå

Tabell 3.11. Gammakorrelasjon mellom bruk av ulike kultur-
tilbud siste 12 måneder og ulike bakgrunnsvariabler. 2012

Kjønn Alder Utdan-
ning

Hushold-
nings-

inntekt

Bosteds-
strøk

Konsert -0,07 -0,15 0,18 0,09 0,13

Kunstutstilling -0,22 0,21 0,37 0,13 0,14

Ballett-/danse-
forestilling -0,36 -0,31 0,14 0,20 0,13

Opera/operette -0,11 0,21 0,44 0,16 0,23

Teater/musikal/revy -0,11 -0,06 0,20 0,22 0,09

Folkebibliotek -0,29 -0,11 0,25 0,04 0,09

Kino 0,02 -0,59 0,17 0,22 0,24

Museum -0,05 -0,08 0,30 0,18 0,19

Idrettsarrangement 0,22 -0,29 0,10 0,27 0,05

Kulturfestival 0,05 -0,23 0,09 0,01 0,02

Tros-/livssynsmøte -0,13 -0,05 0,03 0,03 -0,04
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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Klar positiv sammenheng mellom kulturbruk og 
utdanning
Det er en positiv sammenheng mellom utdanning og 
bruk av alle de ulike kulturtilbudene. Klarest er sam-
menhengen for besøk på opera/operette, museum, 
folkebibliotek, teater/musikal/revy og kino. Det er 
også en viss sammenheng mellom husholdningsinntekt 
og kulturbruk, men ikke så sterk som for utdanning. 
Inntekten korrelerer mest med besøk på idrettsarrange-
ment, kino, teater/musikal/revy og ballett-/dansefore
stilling.

Det er også stort sett bare positive sammenhenger 
mellom bostedsstrøk og bruken av de ulike kulturtil-
budene, det vil si at bruken øker med økende tettbebyg-
gelse. Særlig gjelder dette for besøk på kino, opera/
operette og museum. 

Besøk på opera, teater og ballett/dans henger 
sammen
Tabell 3.12. viser at det er visse typer kulturtilbud 
som henger mer sammen enn andre, det vil si at har 
man brukt noen tilbud siste 12 måneder, er sjansen 
stor for at man også har brukt noen andre tilbud. De 2 
tilbudene som ifølge tabellen henger sterkest sammen 

er opera/operette og kunstutstilling. Gammakorrela
sjonen er her på 0,66, som betyr at det er en klar ten-
dens til at dersom man har brukt det ene tilbudet siste 
12 måneder, er sjansen stor for at man også har brukt 
det andre. Vi kan også trekke ballett-/danseforestilling 
inn i dette bildet. Det er også høy korrelasjon mellom 
bruken av dette tilbudet og både opera/operette (0,60) 
og kunstutstilling (0,48). 

Det er også høy korrelasjon mellom besøk på opera/
operette og både museum (0,63) og konsert (0,60). 
Det er også høye korrelasjoner mellom besøk på teater/
musikal/revy og både konsert (0,46), kunstutstilling 
(0,46), ballett/dans (0,50) og opera/operette (0,43). I 
det hele tatt er det tydelig at bruken av de mer klassiske 
kulturtilbudene henger sammen. Bruker man ett av 
tilbudene, bruker man ofte flere.   

Besøk på kulturfestival og konsert henger sammen 
Vi finner denne tendensen også i en annen gruppe kul-
turtilbud. Det er en høy korrelasjon mellom kulturfes-
tival og konsert (0,56). Ofte kan dette rett og slett være 
samme arrangement. Det er også en tydelig korrelasjon 
mellom kulturfestival og kino (0,45).  

Tabell 3.12. Gammakorrelasjon mellom bruk av ulike kulturtilbud siste 12 måneder. 2012

 Konsert Kunst- 
utstilling

Ballett/
dans

Opera/
operette

Teater/ 
musikal/

revy

Folke- 
bibliotek

Kino Mu-
seum

Idretts-
arrange-

ment

Kultur-
festival

Kunstutstilling 0,44

Ballett-/danseforest. 0,19 0,48

Opera/operette 0,60 0,66 0,60

Teater/musikal/revy 0,46 0,46 0,50 0,43

Folkebibliotek 0,19 0,42 0,39 0,27 0,31

Kino 0,47 0,25 0,47 0,12 0,42 0,25

Museum 0,39 0,59 0,47 0,63 0,46 0,45 0,36

Idrettsarrangement 0,28 0,17 0,30 0,19 0,29 0,16 0,49 0,19

Kulturfestival 0,56 0,27 0,30 0,34 0,25 0,15 0,45 0,20 0,29

Tros-/livssynsmøte 0,19 0,19 0,25 0,34 0,27 0,25 0,17 0,22 0,15 0,05
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 3.13. Andel som har besøkt ulike kulturtilbud, etter hvilke andre kulturtilbud de har vært på de siste 12 måneder. 2012. Prosent

Har også vært på:

Kino Teater Opera/ 
ope-
rette

Ballett/
dans

Konsert Kunst-
utstil-

ling

Museum Biblio-
tek

Idretts-
arran-

gement

Kultur-
festi-

val

Tros-/ 
livssyns-

møte

Alle 67 45 8 14 61 38 41 49 55 31 34

Andel som har besøkt

Kino 100 52 8 18 69 42 47 54 64 37 37

Teater 78 100 11 22 73 50 55 58 63 37 41

Opera/operette 72 66 100 36 85 73 74 62 64 46 50

Ballett/dans 83 68 20 100 69 60 63 66 68 43 44

Konsert 76 55 11 16 100 46 49 53 61 41 38

Kunstutstilling 74 61 15 23 74 100 61 63 61 38 40

Museum 77 60 14 22 72 56 100 63 60 36 40

Bibliotek 73 53 10 19 66 48 53 100 59 34 40

Idrettsarrangement 78 52 9 18 67 41 45 53 100 37 37

Kulturfestival 81 54 12 20 80 47 48 54 65 100 36

Tros-/livssynsmøte 72 55 11 19 67 44 49 58 60 33 100
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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Besøk på tros-/livssynsmøte og kulturfestival 
henger ikke sammen
Vi finner ingen klar negativ korrelasjon mellom noen 
av tilbudene. Derimot finner vi svært liten korrelasjon 
mellom idrettsarrangement og kunstutstilling (0,17), 
opera/operette og kino (0,12) og tros-/livssynsmøte 
og både idrettsarrangement (0,15) og kulturfestival 
(0,05).  

Kinogjengere går mer på andre kulturtilbud enn 
gjennomsnittet
I tabell 3.13 er forholdet mellom bruk av ulike kultur-
tilbud regnet ut på en annen måte enn i tabell 3.12. Her 
ser vi andelen som har brukt ulike kulturtilbud i forhold 
til hvilke andre kulturtilbud de har vært på i samme 
12-månedersperiode. Også denne tabellen viser at det 
er en klar sammenheng mellom bruk av ulike kultur-
tilbud. Er ett av tilbudene benyttet, er sjansen større 
for at et av de andre tilbudene også er benyttet. De som 
har vært på kino ligger f.eks. noe over gjennomsnittet 
på alle de andre tilbudene. Det gjelder særlig besøk på 
ballett-/danseforestillinger, kulturfestivaler, idretts- 
arrangementer og teater/musikal/revy. De som har 
vært på teater har også i større grad enn gjennomsnittet 
vært på ballett/dans og kunstutstillinger.

De som går på opera/operette er også svært 
aktive ellers
De som går på opera/operette er også svært aktive på 
de andre kulturområdene, unntatt på idrettsarrange-
ment. Spesielt høy andel har de på konserter, kino, 
kunstutstillinger og museer. De som besøker ballett/
danseforestillinger har også svært høy andel når det 
gjelder de andre kulturtilbudene. De ligger best an når 
det gjelder kinobesøk, teater/musikal/revy opera/ 
operette og bibliotek. Dette er m.a.o. en svært allsidig 
og aktiv gruppe. 

De som går på kunstutstillinger går også mye på 
kino og teater
De som har vært på kunstutstillinger går også i stor 
grad på kino, teater/musikal/revy, konserter og biblio-
tek. De som har vært på idrettsarrangement ligger 
tettest opp til gjennomsnittet når det gjelder bruk av de 
andre kulturtilbudene, men også de ligger over gjen-
nomsnittet på dem alle.  

De som har vært på kulturfestival har i særlig stor grad 
også vært på kino, konserter og idrettsarrangement. 
Ellers er kulturfestivalfolket også ivrige brukere av an-
dre kulturtilbud. De som går på tros- og livssynsmøter 
går også i større grad på kino enn gjennomsnittet, og 
ligger noe over gjennomsnittet når det gjelder bruk av 
andre kulturtilbud. 



37

Kulturvaner 1991-2015 Hvem bruker aldri kulturtilbud?

Etter at vi har sett på hvem som bruker ulike kulturtil-
bud i løpet av de siste 12 måneder, skal vi videre se på 
hvem som aldri har brukt disse tilbudene. Hvor stor 
andel som aldri har brukt ulike kulturtilbud varierer 
svært mye. Likevel har disse tallene vært svært stabile 
i hele perioden fra 1994, da dette spørsmålet ble stilt 
første gang, til 2004. 

«Ingen» har aldri vært på kino, 62 prosent har 
aldri vært på opera
Ifølge tabell 4.1 har under 1 prosent svart at de aldri 
har vært på kino, og rundt 3-6 prosent har aldri vært på 
museum, konsert, teater/musikal/revy, folkebibliotek 
eller idrettsarrangement. Rundt 15 prosent har aldri 
vært på tros- eller livssynsmøte. Rundt 20 prosent har 

4. Hvem bruker aldri kulturtilbud? 

Tabell 4.1. Andel som aldri har vært på ulike kulturtilbud. Prosent

Kino Teater Opera/ 
operette

Ballett/
dans

Konsert Kunst- 
utstilling

Museum Bibliotek Idretts- 
arrangement

Kultur- 
festival

Tros-/ 
livssynsmøte

1994 1 6 64 63 10 20 4 5 5 .. ..

1997 1 7 62 62 10 21 3 6 5 .. ..

2000 1 5 66 62 8 18 2 5 5 .. ..

2004 0 6 65 58 10 22 3 4 5 32 ..

2008 0 5 64 54 5 18 3 3 6 23 14

2012 0 5 62 50 5 19 4 3 6 24 15

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 4.2. Andel som aldri har vært på ulike kulturtilbud, etter kjønn, alder, utdanning, husholdsinntekt og bostedsstrøk. 2012. 
Prosent

Kino Teater Opera/ 
operette

Ballett/
dans

Konsert Kunst- 
utstilling

Museum Folke-
bibliotek

Idretts- 
arrange-

ment

Kultur- 
festival

Tros-/ 
livssyns-

møte

Kjønn

Menn 0 7 66 59 5 23 4 4 5 22 16

Kvinner 0 4 58 41 6 15 4 3 7 25 14

Alder

9-15 år 1 6 78 44 13 28 6 6 6 43 14

16-24 år 0 9 78 51 4 28 6 5 4 24 16

25-44 år 0 6 66 48 3 17 2 1 7 14 16

45-66 år 1 4 53 51 4 15 4 2 7 20 15

67-79 år 0 4 39 52 9 13 6 4 6 34 12

Utdanning

Ungdomsskole 1 11 75 61 8 29 7 8 8 30 14

Videregående skole 0 7 69 59 5 22 5 3 7 24 16

Univ./høgskole, kort 0 2 51 41 2 11 1 1 4 15 16

Univ./høgskole, lang 0 1 38 32 2 5 1 1 6 13 13

Husholdsinntekt

Under 350 000 1 8 66 56 6 22 6 4 10 26 15

350 000-499 000 0 5 59 47 6 17 4 3 6 24 13

500 000-649 000 1 7 63 53 5 20 3 2 4 26 13

650 000-849 000 0 4 63 49 4 19 4 3 6 23 14

850 000-1 049 000 0 3 62 48 3 14 2 2 5 17 16

1 050 000 eller mer 1 0 55 38 4 12 3 3 2 23 19

Bosted

Tettbygd 100 000 eller flere 0 5 53 40 5 15 3 4 7 21 15

Tettbygd 20 000-99 000 1 4 61 49 5 18 4 3 6 24 15

Tettbygd under 20 000 0 5 64 52 4 18 4 2 5 23 14

Spredtbygd 0 7 71 60 8 25 7 4 6 27 16

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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aldri vært på kunstutstilling eller på kulturfestival. 50 
prosent har aldri vært på ballett- eller danseforestilling. 
Og 62 prosent har aldri vært på opera eller operette. 
For de fleste kulturtilbudene har det bare vært små  
endringer i andelen som ikke har brukt tilbudet fra 
1994 til 2012. Størst nedgang har det vært for ballett-/
danseforestillinger, konserter og folkebibliotek.

Flest aldri-brukere blant menn og blant barn
Ifølge tabell 4.2 som viser tall for 2012, er menn i 
langt større grad aldri-brukere av ulike kulturtilbud 
enn det kvinner er. Særlig gjelder det ballett/dans og 
kunstutstilling. For mange tilbud er det naturlig nok 
slik at barn og til dels unge i større grad enn de voksne 
aldri har vært på en del ulike kulturtilbud. Det gjelder i 
særlig grad opera/operette, konsert, kunstutstilling og 
kulturfestival. 

Aldri-brukerne synker klart med økende 
utdanning
Det er helt tydelig at det er de som har lav utdanning 
som i størst grad er aldri-brukere. Andelen synker 
nokså jevnt med økende utdanning. Det gjelder så 
og si alle kulturtilbudene. Det er likevel interessant å 
legge merke til at 38 prosent av dem med utdanning på 
høyeste nivå aldri har vært på en forestilling med  
ballett eller dans og 38 prosent av dem aldri har vært 
på opera eller operette. 

Tendensen er også nokså klart til stede for at de med 
høy husholdningsinntekt i mindre grad er aldri-brukere 
enn de med lav inntekt. Denne forskjellen er ikke så 
klar som for utdanning, men gjelder de fleste tilbudene. 
Likevel ser det ikke ut til at husholdningsinntekt har 
betydning for om folk aldri har vært på kino, opera/
operette, konsert, folkebibliotek, kulturfestival og tros- 
eller livssynsmøte. 

Vi finner også en forskjell i andelen aldri-brukere 
mellom de som bor i ulike bostedsstrøk. Særlig når 
det gjelder besøk på opera/operette, ballett/dans og 
kunstutstilling er andelen aldri-brukere betydelig større 
i spredtbygde strøk enn i de større byene.  

Få har aldri vært på kino uansett fylkespar
Tabell 4.3 viser fordeling av andelen som aldri har 
brukt ulike kulturtilbud etter fylkespar. Det er få som 
aldri har vært på kino uansett fylkespar. Det er også 
nokså få som aldri har vært på idrettsarrangement,  
museum og bibliotek i noen av fylkesparene. Relativt 
få har dessuten aldri vært på teater i de fleste fylkes-
parene, men rundt 10 prosent har aldri vært på teater 
i Nordland og Troms/Finnmark. Størst andel har aldri 
vært på kunstutstilling i Møre og Romsdal og Trønde
lag. Størst andel har aldri vært på kulturfestival i Akers
hus og Hedmark/Oppland. Flest har aldri vært på tros- 
eller livssynsmøte i Hedmark/Oppland og Trøndelag. 
For øvrig har 6 prosent av befolkningen i Oslo aldri 
vært på teater, til tross for at hovedstaden uten tvil har 
det beste tilbudet på dette feltet.

I Oslo har nær 50 prosent aldri vært på opera eller 
operette 
Opera-/operetteforestillinger og ballett-/dansefore-
stillinger er de kulturtilbudene som har den største 
andelen aldri-brukere. I Oslo, hvor tilbudet er best på 
disse områdene, finner vi også den laveste andelen som 
aldri har vært og sett på slike kulturtilbud. Likevel har 
37 prosent av Oslo-befolkningen aldri vært på ballett-/
danseforestillinger og 49 prosent har aldri vært på  
opera/operette. Den største andelen som aldri har vært 
og sett på slike kulturtilbud finner vi i Agder/Rogaland 
og Hordaland/Sogn og Fjordane, hvor henholdsvis 71 
og 70 prosent aldri har besøkt noe slikt tilbud. 

Tabell 4.3. Andel som aldri har vært på ulike kulturtilbud, etter fylkespar. 2012. Prosent

Østfold/ 
Vestfold

Akershus Oslo Hedmark/ 
Oppland

Buskerud/
Telemark

Agder/
Rogaland

Hordaland/
Sogn og 
Fjordane

Møre og 
Romsdal

Trøndelag Nordland Troms/
Finnmark

Kino 0 0 1 0 0 1 0 1 2 1 0

Teater/musikal/revy 4 4 6 4 6 5 5 8 4 11 10

Opera/operette 62 53 49 60 58 71 70 68 64 66 61

Ballett/dans 52 39 37 50 51 51 53 64 55 59 53

Konsert 6 5 6 3 4 5 6 7 7 5 5

Kunstutstilling 17 16 15 18 18 19 17 28 27 21 21

Museum 4 2 3 3 7 5 3 8 6 3 4

Bibliotek 1 3 4 3 5 3 2 5 4 3 2

Idrettsarrangement 9 5 9 4 8 7 7 6 5 2 0

Kulturfestival 27 29 25 28 25 19 21 24 25 17 12

Tros- og livssynsmøte 17 18 14 19 16 9 13 12 20 10 13

Antall svar 185 231 247 159 181 300 275 102 156 84 76

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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Det er stor variasjon i hvor ofte ulike kulturtilbud blir 
besøkt i løpet av et år. Tabell 5.1 viser endringene i 
besøksantallet for kulturtilbudene fra 1991 til 2012. 
Idrettsarrangement og folkebibliotek peker seg ut som 
de kulturtilbudene som blir mest besøkt. I hele perio-
den fra 1991 til 2012 har hver nordmann i gjennom-
snitt vært rundt seks ganger på idrettsarrangement i 
løpet av en 12 måneders periode. For folkebibliotek har 
antallet besøk vært rundt 5 ganger per år, men det har 
gått noe ned i 2012. 

Høyt kinobesøkstall i hele perioden
Også kinoene har hatt et relativt høyt besøkstall. Gjen-
nomsnittsnordmannen har vært på omtrent 4 kinobesøk 
per år i perioden fra 1991 til 2004. Deretter har antall 
besøk sunket noe. At tallene har holdt seg såpass høye er 
litt bemerkelsesverdig, i og med at det i denne perioden 
har vært en kraftig økning i tilbudet av film på fjernsyn 
og video/DVD i denne perioden. Det er sannsynlig at 
kinoene dekker et sosialt behov, særlig for de unge, som 
de andre mediene ikke dekker i samme grad.

Besøk på konserter og teater har økt, deretter 
sunket
Besøk på konserter siste 12 måneder har økt fra 1991 til 
2004. Deretter har antall besøk sunket, slik at det ikke 
er så stor forskjell mellom 1991 og 2012. Også besøk 
på teater, musikal/revy har hatt en viss økning, helt 
fram til 2008. Deretter sank antallet, slik at det var det 
samme i 1991 som i 2012.  

Besøk på kunstutstillinger og museer har holdt seg i 
overkant av 1 gang per år i hele perioden, uten noen 
klare endringstrekk i noen retning. De laveste besøks-
tallene har ballett-/danseforestillinger og opera/ 
operette, med henholdsvis 0,2 og 0,1 besøk per nord-
mann per år i 2012. Heller ikke for disse tilbudene 
har det vært noen klar endring i besøkstallet i denne 
perioden.  

Rundt 15 prosent av befolkningen bruker 
kulturtilbudene svært lite 
I tabell 5.1 vises også totalt antall besøk på kulturtil-
bud, ved at alle de ulike tilbudene som er med i tabellen 
legges sammen. Disse tallene har holdt seg nokså sta-
bile helt fram til 2012, da det var en tydelig nedgang. 

Antall besøk totalt vises også i tabell 5.2. Her er an-
tall besøk gruppert. Den viser at rundt 15 prosent av 

5.	Antall besøk på kulturtilbud

Tabell 5.1. Gjennomsnittlig antall besøk på ulike kulturtilbud1 
og totalt antall besøk siste 12 måneder

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Idretts-
arrangement 6,2 6,7 6,2 5,2 5,9 6,5 5,8

Folke-
bibliotek 5,6 5,1 5,0 5,0 6,0 5,5 4,3

Kino 4,3 4,3 3,6 4,3 4,1 3,6 3,0

Konsert  2,1 2,7 2,6 2,6 3,2 2,9 2,3

Kunst-
utstilling 1,5 1,5 1,3 1,4 1,4 1,3 1,2

Museum 1,0 1,2 1,1 1,1 1,2 1,1 1,1

Teater/ 
musikal/ 
revy 1,1 1,1 1,1 1,2 1,3 1,4 1,1

Ballett-/ 
danse- 
forestilling 0,2 0,1 0,2 0,2 0,3 0,3 0,2

Opera/ 
operette 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

Kulturbesøk  
i alt 22,1 22,7 21,2 21,1 23,4 22,7 19,0
1 Kulturfestival og tros-/livssynsmøte er ikke tatt med på grunn av at det mangler 
tall for de første årgangene. 

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 5.2. Antall ganger brukt ett eller flere kulturtilbud1 siste 
12 måneder, alle og etter kjønn. Prosent og gjennomsnittlig 
antall ganger

0-2 
ganger

3-10 
ganger

11-20 
ganger

21-30 
ganger

31-50 
ganger

51 
ganger 

eller 
flere

Gjen-
nom-
snitt

Antall 
svar

Alle

1991 15 26 21 14 13 11 22,1 2 001

1994 15 25 22 12 15 11 22,7 2 001

1997 16 26 22 14 13 10 21,2 2 196

2000 13 27 24 14 13 9 21,1 2 186

2004 12 23 25 15 13 11 23,4 1 998

2008 11 29 23 13 12 11 22,4 1 975

2012 14 30 25 13 11 8 19,0 1 996

Menn

1991 14 27 21 14 12 12 22,3 1 001

1994 14 25 22 12 14 12 22,7 968

1997 15 27 22 14 13 9 21,3 1 111

2000 14 26 25 13 12 9 20,5 1 108

2004 13 24 25 17 11 11 22,7 1 002

2008 11 29 25 13 13 10 21,4 994

2012 14 32 25 12 10 7 18,4 999

Kvinner

1991 17 26 21 13 13 11 21,8 1 000

1994 16 24 22 11 17 10 22,5 1 033

1997 17 26 21 14 12 11 21,1 1 085

2000 12 27 22 15 14 9 21,6 1 078

2004 12 22 25 14 16 11 23,9 996

2008 12 29 22 12 12 12 23,4 981

2012 14 27 26 13 11 9 19,7 997
1 For å holde tallene sammenlignbare over tid, er kulturfestival og tros-/livs-
synsmøte er ikke tatt med. Dette var ikke med i undersøkelsene i den første 
perioden.

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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befolkningen benytter seg av kulturtilbudene 0 til 2 
ganger i løpet av et år. Det var en synkende tendens 
fra 1997 til 2008. Deretter økte det noe igjen, slik at 
andelen i 1991 og i 2012 var nokså lik.

10 prosent er storbrukere av kultur
Rundt 10 prosent av befolkningen har vært på kulturtil-
bud mer enn 50 ganger i løpet av året. Dette tallet har 
vært temmelig stabilt i hele perioden fra 1991 til 2008. 
deretter har det vært en liten nedgang.   

Noe økende andel moderate kulturbrukere
Mens andelen som har brukt kulturtilbudene lite har 
holdt seg noenlunde stabil, og andelen som er stor-
brukere har gått noe ned, blir resultatet at det har blitt 
en liten økning i det vi kan kalle moderate brukere, 
det vil si 11 til 20 besøk i året. Andelen var 21 prosent i 
1991 og har økt til 25 prosent i 2004 og seinere. Disse 
tendensene gjelder både for menn og kvinner. 

Tabell 5.3. Antall ganger brukt ett eller flere kulturtilbud siste 12 måneder, i ulike befolkningsgrupper. Prosent og gjennomsnittlig 
antall ganger. 2012

0-2 
ganger

3-10 
ganger

11-20 
ganger

21-30 
ganger

31-50 
ganger

51 ganger 
eller flere

Gjennom-
snitt

Antall
svar

Alle

9-12 år 6 33 24 13 14 10 23,7 215

13-15 år 4 33 26 13 16 9 23,0 189

16-19 år 6 30 28 15 12 9 20,5 124

20-24 år 8 27 33 13 13 7 21,0 163

25-34 år 13 34 19 17 11 6 17,5 231

35-44 år 10 25 25 15 12 13 23,5 288

45-54 år 15 28 27 10 12 8 18,7 254

55-66 år 19 30 28 10 7 6 15,9 285

67-69 år 25 32 21 10 7 5 13,7 247

Menn

9-15 år 5 38 23 11 14 9 23,6 204

16-24 år 6 31 26 13 16 8 22,1 155

25-44 år 12 30 23 16 12 6 18,6 270

45-66 år 19 31 26 9 8 7 16,6 260

67-79 år 25 37 23 8 4 4 11,8 110

Kvinner

9-15 år 5 28 27 15 16 10 23,1 200

16-24 år 8 24 37 15 9 7 19,3 132

25-44 år 11 27 21 15 12 14 23,2 249

45-66 år 16 27 29 11 11 7 17,8 279

67-79 år 26 28 20 11 9 6 15,2 137

Utdanning

Ungdomsskole 25 31 20 9 9 6 15,0 231

Videregående skole 19 33 24 12 8 4 15,1 679

Univ./høgskole, kort 7 29 29 14 9 11 21.2 434

Univ./høgskole. lang 5 16 27 18 19 16 28,7 210

Husholdsinntekt

Under 350 000 19 29 29 11 7 6 16,5 250

350 000-499 000 16 37 24 10 9 5 16,4 234

500 000-649 000 14 31 25 15 10 6 18,3 203

650 000-849 000 9 30 27 14 10 11 20,9 364

850 000-1 049 000 10 25 25 16 15 9 22,0 320

1 050 000 eller mer 4 24 28 15 18 11 24,1 261

Bosted

Tettbygd 100 000 el. mer 9 25 25 16 14 11 22,9 482

Tettbygd 20 000-99 000 10 29 31 11 10 9 20,1 408

Tettbygd under 20 000 12 33 24 13 11 7 18,6 612

Spredtbygd 23 31 23 9 9 5 15,0 417
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Lite-brukere av kultur er helst eldre menn og de 
med lav utdanning og inntekt
Tabell 5.3. viser grupperte besøkstall på kulturtilbud 
totalt i 2012, fordelt på ulike bakgrunnsvariabler. Ta-
bellen viser at noen grupper skiller seg ut som de som i 
svært liten grad bruker kulturtilbudene, det vi si de som 
bare har vært på 0 til 2 tilbud i året. Det gjelder særlig 
eldre, både menn og kvinner. Det gjelder også særlig 
personer med lav utdanning og dem med lav hushold-
ningsinntekt. Og det gjelder i noen grad personer som 
bor i mindre tettbygde og spredtbygde strøk.  

Det er stort sett under 10 prosent i de fleste gruppene 
som har vært på kulturtilbud mer enn 50 ganger i løpet 
av de siste 12 månedene. De som har vært mer enn 
30 ganger på slike tilbud gjelder særlig barn og unge, 
og aldersgruppen 35-44 år. I særlig grad gjelder det 
dem med høyest utdannelse og dem som har høy hus
holdningsinntekt og dem som bor i de store byene. Vi 
finner stort sett de samme resultatene når det gjelder 
gjennomsnittlig antall besøk: Barn, unge og middel-
aldrende, personer med høy utdanning og høy hushold-
ningsinntekt og de som bor sentralt. 

1 av 10 er på mer enn 10 slike tilbud per år
Ser vi på dem som har vært på teater/musikal/revy, 
opera/operette, ballett-/danseforestilling, konsert 
eller kunstutstilling (tabell 5.4), finner vi at 12 prosent 
av befolkningen brukte slike kulturtilbud mer enn 10 
ganger per år i 2012. Andelen er litt større blant kvin-
ner enn blant menn. Igjen er det de med høy utdan-
ning, de med høy husholdningsinntekt og de som bor 
i de store byene som er mest aktive. Ikke-brukerne av 
slike tilbud i løpet av året gjelder særlig menn, de eldre, 
de med lav utdanning, de med lavest inntekt og de som 
bor i spredtbygde strøk. 

Unge og yngre voksne går mye på kino
I tabell 5.5 er det satt opp tall for dem som har vært 
særlig aktive tilskuere på ulike kulturtilbud i 2012, og 
hvordan denne gruppen fordeler seg på ulike bak-
grunnsvariabler i forhold til fordelingen i befolkningen 
som helhet. Omtrent 9 prosent av befolkningen har 
vært på minst 10 kinoforestillinger i løpet av de siste 
12 måneder i 2012. Disse aktive kinogjengerne består i 
større grad av menn enn kvinner. I forhold til befolknin-
gen som helhet består den i større grad av unge og 

Tabell 5.4. Antall ganger vært på teater, opera/operette, ballett, konsert og kunstutstilling siste 12 måneder, etter ulike bakgrunns-
variabler. Prosent og gjennomsnittlig antall ganger. 2012

0 
ganger

1 
gang

2-3 
ganger

4-6 
ganger

7-10 
ganger

11 ganger 
eller flere

Gjennom-
snitt

Antall
svar

Alle 21 14 22 20 11 12 4,9 1 996

Kjønn

Menn 25 15 23 18 10 10 4,6 999

Kvinner 17 14 22 22 12 13 5,3 997

Alder

9-15 år 17 13 29 24 8 10 5,1 404

16-24 år 16 14 26 19 10 14 5,3 287

25-44 år 22 16 21 20 9 12 4,8 519

45-66 år 21 13 21 21 13 11 5,1 539

67-79 år 27 15 20 14 13 10 4,3 247

Utdanning

Ungdomsskole 32 15 23 13 7 10 4,0 231

Videregående skole 25 18 24 17 8 8 3,8 679

Univ./høgskole, kort 15 12 20 24 14 14 5,8 434

Univ./høgskole. lang 11 7 15 22 22 22 8,0 210

Husholdsinntekt

Under 350 000 24 20 22 13 10 11 4,7 250

350 000-499 000 21 15 24 18 8 13 5,2 234

500 000-649 000 21 17 19 22 10 11 4,5 203

650 000-849 000 21 12 24 19 11 12 5,2 364

850 000-1 049 000 16 9 25 26 12 13 5,5 320

1 050 000 eller mer 11 14 16 23 19 16 6,5 261

Bosted

Tettbygd 100 000 el. flere 17 11 20 21 13 18 6,5 482

Tettbygd 20 000-99 000 16 13 24 22 9 15 5,4 408

Tettbygd under 20 000 21 15 24 21 10 9 4,4 612

Spredtbygd 29 17 22 15 10 7 3,8 417
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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yngre voksne personer. Utdanningsmessig skiller de seg 
ikke så mye fra gjennomsnittet i befolkningen. Personer 
som bor i de større byene er i større grad blant dem som 
er svært aktive kinogjengere enn de er i befolkningen 
generelt. 

Kvinner og høyt utdannete de ivrigste teater
gjengere
Om lag 5 prosent går minst 5 ganger på teater, musikal 
eller revy i løpet av et år. I denne gruppen er det en klar 
overvekt av kvinner. Aldersmessig skiller de seg ikke 
så mye fra befolkningen generelt, men de har i større 
grad høyere utdanning. De er skjevt fordelt i ulike 
bostedsstrøk, ved at de i større grad bor i byene enn i 
spredtbygde strøk.

8 prosent av befolkningen har vært på minst en opera-/
operetteforestilling i løpet av et år. Man kan ikke si at 
det er et godt mål på svært ivrige opera- eller operette-
tilskuere, men svært få har vært på slike forstillinger 
mer enn 1 gang per år. I enda større grad enn for ivrige 
teatergjengere er opera-/operettetilskuerne overrepre-
sentert av kvinner. Det er også en overrepresentasjon av 
godt voksne og eldre personer og personer med relativt 
høy utdanning. Bostedsmessig er det en klar overvekt 
av personer som bor i de større byene, mens de som bor 
i bygdene er klart underrepresentert.     

Kvinner og de unge ser mye på ballett/dans
5 prosent har vært minst 2 ganger på ballett- eller 
danseforestillinger siste 12 måneder. Dette er den grup-
pen hvor kvinner i sterkest grad er overrepresentert. 
Aldersmessig er det særlig personer i alderen 25-44 
år er minst 2 ganger på slike forestillinger. Det er ikke 
noen klar overvekt av personer med høyere utdanning 
blant dem. Også i denne gruppen er personer som bor i 
de store byene overrepresentert.  

Yngre voksne går mest på konserter 
9 prosent går minst 6 ganger på konsert i løpet av året. 
Her er andelen nokså jevnt fordelt mellom kvinner 
og menn. Den aldersgruppen som særlig er overrep-
resentert her er aldersgruppen 16-24 år. Det er særlig 
personer med høy utdanning som går mye på konserter. 
Husholdningsinntekt har derimot ikke noen stor betyd-
ning. De som bor i store byer er klart overrepresenterte 
blant dem som går mye på konserter. 

Blant de 8 prosentene som er minst 4 ganger på kunst-
utstilling per år, er kvinner klart i overvekt. Det er de 
godt voksne, det vil si aldersgruppen 45-66 år og 67-79 
år som er mest aktive på dette området. Det er særlig 
personer med universitets- eller høyskoleutdanning 
som i størst grad går på kunstutstillinger. Hushold-
ningsinntekt har derimot liten betydning. Også i denne 
gruppen er det storbyboere som er i overvekt.

De ivrigste museumsbesøkere er å finne  
i storbyene
7 prosent av befolkningen går minst 4 ganger på  
museum per år. Disse er nokså jevnt fordelt mellom 
kjønnene. Aldersmessig er hyppige museumsbesøk 
mest vanlig blant aldersgruppen 25-44 år, men ellers 
spredd blant alle aldersgrupper. Personer med høy 
utdanning er klart overrepresentert. Husholdsinntekt 
har liten betydning. Storbybefolkningen er også over-
representert i denne gruppen i forhold til befolkningen 
som helhet. 

7 prosent går minst 20 ganger på folkebibliotek i løpet 
av en 12-månedersperiode. Kvinner er i overvekt blant 
dem som går ofte på folkebibliotek. Ivrige bibliotek-
brukere er nokså jevnt fordelt i ulike aldersgrupper. 
Personene med bare grunnskoleutdanning er under-
representert i denne gruppen, men ellers er personer i 
alle utdanningskategorier godt representert. Hushold-
ningsinntektens størrelse har liten betydning for om 
du er med i gruppen eller ikke. Gruppen er nokså jevnt 
fordelt på ulike bostedsstrøk, sett i forhold til befolknin-
gen som helhet, men de som bor i de store byene er noe 
overrepresentert.

Yngre voksne og menn de ivrigste på idretts
arrangement
10 prosent er minst 20 ganger tilskuere på idretts- 
arrangement i løpet av et år. Dette er et av få kultur-
tilbud der de ivrigste brukerne er overrepresentert 
av menn. Personer i alderen 16-44 år er i betydelig 
overvekt, men eldre er svært lite representert. Utdan-
ningsmessig er gruppen nokså jevnt fordelt i forhold til 
befolkningen generelt, men de med lavest utdanning 
er likevel noe underrepresentert. Personer i de høyere 
inntektslag er i større grad representert i gruppen enn 
de som har lavere husholdningsinntekt. Personer som 
svært ofte går på idrettsarrangement bor i større grad 
på mindre tettsteder enn befolkningen som helhet.  

De 9 prosentene som har vært minst 2 ganger på kultur-
festival i løpet av det siste året er noe overrepresentert 
av menn. Ungdom er i klar overvekt, men utdanning 
har lite å si. Det har heller ikke husholdningsinntekt. 
Denne gruppen er nokså jevnt fordelt i ulike bosteds-
strøk i forhold til befolkningen som helhet. 

Jevn fordeling blant dem som går ofte på tros-/
livssynsmøter 
7 prosent går minst 10 ganger på tros- eller livssyns-
møter i løpet av 12 måneder. Kvinner er noe i overvekt 
blant dem som går ofte på slike møter. Aldersmessig er 
fordelingen nokså jevn i forhold til befolkningen totalt. 
Utdanningsmessig er fordelingen nokså lik den som 
gjelder for befolkningen generelt. Også bostedsmessig 
er fordelingen i denne gruppen nokså lik befolkningen 
som helhet.  
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Tabell 5.5. Andel som bruker ulike kulturtilbud mye per år, fordelt i ulike befolkningsgrupper. 2012. Prosent

Hele 
befolk-
ningen

Minst 
10 

ganger 
på kino

Minst 
5 ganger 
på teater

Minst 1 
gang på 

opera/ 
operette

Minst 2 
ganger 

på 
ballett/ 

dans

Minst 6 
ganger 

på 
konsert

Minst 4 
ganger 

på 
kunst-

utstilling

Minst 4 
ganger 

på 
museum

Minst 20 
ganger 

på 
bibliotek

Minst 20 
ganger 

på 
idretts- 
arran-

gement

Minst 2 
ganger 

på 
kultur- 
festival

Minst 10 
ganger 

på tros-/ 
livssyns- 

møte

Kjønn

Menn 50 52 39 45 29 49 34 45 39 57 59 56

Kvinner 50 48 61 55 71 51 66 55 61 43 41 44

Alder

9-15 år 11 12 17 11 27 4 5 13 19 14 11 18

16-24 år 16 39 13 10 17 23 10 11 12 17 23 18

25-44 år 29 34 33 24 32 34 26 42 24 40 35 18

45-66 år 30 15 30 30 15 31 37 23 30 25 25 30

67-79 år 14 0 8 25 8 8 23 10 15 4 7 16

Utdanning

Ungdomsskole 13 11 10 9 11 11 8 7 6 10 12 12

Videregående skole 39 35 22 19 20 32 23 23 27 33 34 35

Universitet/høgskole, lav 25 27 25 33 24 30 37 20 26 24 26 15

Universitet/ høgskole, høy 12 14 26 27 18 28 28 36 23 19 16 19

Husholdsinntekt

Under 350 000 17 21 11 13 9 18 12 6 15 9 18 16

350 000-499 000 15 14 11 13 18 15 16 17 13 4 13 17

500 000-649 000 13 10 11 11 7 14 11 15 17 11 11 16

650 000-849 000 23 22 17 21 24 22 23 20 23 24 22 23

850 000-1 049 000 18 16 26 21 17 16 19 22 23 27 22 19

1 050 000 eller mer 14 18 24 22 25 16 19 20 9 25 14 9

Bostedsstrøk

Tettbygd 100 000 eller mer 25 39 31 38 40 40 33 50 31 24 30 26

Tettbygd 20 000-99 000 21 26 29 22 22 23 28 18 24 19 20 25

Tettbygd under 20 000 32 25 28 25 23 23 22 20 27 40 31 24

Spredtbygd 21 10 12 15 15 13 18 12 17 18 19 24

Antall svar 1 996 171 93 153 104 175 156 135 147 207 180 144
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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Vi skal nå se litt nærmere på dem som er de mest aktive 
brukerne av kulturtilbud. Hvor mange og hvilke grup-
per er det som bruker et eller flere kulturtilbud i løpet 
av en uke? I beregningen tar vi med de 9 tradisjonelle 
tilbudene: kino, teater, folkebibliotek, ballett, opera/
operette, kunstutstilling, museum, konserter og idretts-
arrangement.

1 av 3 på et kulturtilbud per uke
Om lag en tredel av befolkningen har vært på et eller 
annet kulturtilbud i løpet av en uke (tabell 6.1). Dette 
tallet har variert lite fra 1994 til 2012. I hele denne peri-
oden har det vært liten forskjell mellom kjønnene, men 
kvinner har vært noe mer aktive enn menn. Barn og 
unge har vært de mest aktive. I underkant av 50 prosent 
av de unge i alderen 16-24 år har vært på et eller annet 
tilbud siste uke fram til 2000. Deretter har andelen sun-
ket og var i 2012 på 35 prosent. Blant barna i alderen 
9-15 år har andelen litt lavere, rundt 45 prosent. 

Blant voksne synker aktiviteten med alderen. I alders-
gruppen 67-79 år er andelen aktive rundt halvparten av 
det den er blant barna. Likevel er det bare i denne grup-
pen vi kan se at det har vært en viss økning i aktiviteten 
i de seinere åra. 

Utdanning har betydning for om man har brukt kultur-
tilbud i løpet av en uke. I første del av 1990-tallet var 
det en klar økning i andelen kulturbrukere per uke med 
økt utdanning. Dette skillet finner vi igjen i 2012. Det er 
ikke noen utdanningsgruppe hvor det har vært en bety-
delig økning i aktiviteten i perioden fra 1994 til 2012.

Ukentlig kulturbesøk minst i spredtbygde strøk
Det har ikke i noen av åra i perioden fra 1994 til 2012 
vært noen helt entydig tendens til at andelen som har 
brukt et eller flere kulturtilbud per uke har økt med økt 
botetthet. Det har likevel i alle åra vært slik at aktivi-
teten har vært lavest i spredtbygde områder. 

Stort flertall har vært på et kulturtilbud i løpet  
av 3 måneder
Ser vi bare på tall for 2012 og på forskjellen mellom 
andelen som har vært på et eller flere kulturtilbud de 
siste 3 måneder, 6 måneder og 12 måneder, er forskjellen 
ikke så enormt stor (tabell 6.2). Det store flertall har vært 
på ett aller annet kulturtilbud i løpet av en 3-måneders-
periode. I en 12-månedersperiode har kun 7 prosent av 
befolkningen ikke vært på noe kulturtilbud.

6. Ukentlig og månedlig kulturbruk

Tabell 6.1. Andel som har vært på minst ett kulturtilbud siste 
uke i ulike befolkningsgrupper 1994-2012. Prosent

1994 1997 2000 2004 2008 2012

Alle 33 31 34 35 34 33

Kjønn

Menn 32 29 31 33 34 31

Kvinner 34 33 37 37 34 35

Alder

9-15 år 44 44 47 46 44 47

16-24 år 48 45 51 46 39 34

25-44 år 34 31 34 38 38 35

45-66 år 24 25 25 28 27 29

67-79 år 14 15 21 19 25 24

Utdanning

Ungdomsskole 26 24 30 25 23 26

Videregående skole 29 27 29 31 30 25

Univ./høgskole, kort 33 35 42 44 42 37

Univ./høgskole, lang 48 39 39 42 37 45

Bosted

Tettbygd 100 000 el. flere 38 36 37 34 37 36

Tettbygd 20 000-99 000 32 34 40 39 37 35

Tettbygd under 20 000 34 30 35 37 35 33

Spredtbygd 26 24 26 30 28 27

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 6.2. Andel som har vært på minst ett kulturtilbud siste  
3 md., siste 6 md. og siste 12 md. i ulike befolkningsgrupper. 
2012. Prosent

Siste  
3 md.

Siste  
6 md.

Siste  
12 md.

Siste  
2 år

Antall 
svar

Alle 82 90 93 96 1 996

Kjønn

Menn 81 90 93 96 999

Kvinner 82 90 94 96 997

Alder

9-15 år 92 96 98 99 404

16-24 år 93 97 98 99 287

25-44 år 84 91 94 97 519

45-66 år 76 87 91 95 539

67-79 år 68 81 87 92 247

Utdanning

Ungdomsskole 72 83 88 91 231

Videregående skole 78 88 93 97 679

Univ./høgskole, kort 87 94 97 99 434

Univ./høgskole, lang 92 96 97 99 210

Bosted

Tettbygd 100 000 el. flere 86 93 95 98 482

Tettbygd 20 000-99 000 84 93 97 99 408

Tettbygd under 20 000 85 91 94 96 612

Spredtbygd 73 85 90 95 417

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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1 av 5 eldre ikke på noe kulturtilbud i løpet av året
Det er nokså liten forskjell i aktiviteten mellom menn 
og kvinner. Derimot har folks alder en del å si for 
kulturaktiviteten også her. Blant barn, unge og unge  
voksne har så godt som alle vært på ett eller annet  
kulturtilbud i løpet av en 6-månedersperiode og der
med også en 12-månedersperiode. Blant dem som er i 
alderen 67-79 år har 19 prosent ikke brukt noe kultur-
tilbud siste 6 måneder og 13 prosent ikke vært på noe 
tilbud de siste 12 måneder. 

Også utdanning har betydning på dette kulturbruks-
nivået. Mens 83 prosent av dem med utdanning på 
ungdomsskolenivå har vært på et eller annet kultur
tilbud siste 6 måneder, er andelen 88 prosent blant dem 
med utdanning på videregående skolenivå og nær 95 
prosent blant dem med høyere utdanning. 

9 av 10 i spredtbygde strøk på minst ett kultur-
tilbud i året
Forskjellene i bruk at kulturtilbud i forhold til bosted 
viser at det særlig er personer som er bosatt i spredt-
bygde strøk som skiller seg ut med noe lavere andel 
kulturbruk. Likevel er det slik at 90 prosent eller mer 
av befolkningen har vært på et eller annet kulturtilbud 
siste 12 måneder både i storbyer, mindre byer og tett-
steder og i spredtbygde strøk.   

Innenfor en tidsperiode på 2 år har nesten alle grup-
per vært på minst ett kulturtilbud. Dette viser at en del 
av befolkningen ikke så går ofte på et tilbud, men gir 
vi dem litt tid har også de benyttet seg av noe av det 
tilbudet som fins. 

Kjønnsskille, men ikke aldersskille, i bruken av 
scenekunst
Vi har hittil sett på bruken av alle kulturtilbudene 
under ett. Hvis vi snevrer det inn og ser bare på 
scenekunst, det vil si teater/musikal/revy, ballett og 
opera/operette, får vi en annen sammensetning av 
brukerne (tabell 6.3). Mens kun 4 prosent har besøkt 
slike kulturtilbud i løpet av en uke, er andelen brukere i 
overkant av 50 prosent i løpet av 12 måneder. Det er en 
betydelig overvekt av kvinner som bruker slike tilbud. 
Mens under 50 prosent av mennene bruker slike tilbud 
per år, er det en andel på 55 prosent blant kvinnene. 
Derimot er det svært små forskjeller mellom alders-
gruppene i bruken av denne typen kulturtilbud, hvis vi 
ser bort fra barna. De har en betydelig høyere bruker-
andel enn resten av befolkningen. 

Besøk på scenekunst øker med økt utdanning
Vi finner klare utslag i positiv retning mellom besøk 
på scenekunst og høyere utdanning. Det er en tem-
melig jevn økning i bruken fra lav til høy utdanning 
på alle tidsnivåer. Mens 26 prosent har vært og sett på 
scenekunst i løpet av siste 3 måneder totalt, er andelen 
35 prosent blant dem som har lang universitets- eller 
høgskoleutdanning. For besøk siste 12 måneder er 
forholdet 51 prosent mot 65 prosent. Det er også slik at 
besøket på forestillinger med scenekunst øker med grad 
av tettbebyggelse i folks boområde. Mens 47 prosent 
har vært og sett på scenekunst siste 6 måneder i de 
store byene, er andelen 36 prosent i spredtbygde strøk. 
Forholdet er 57 prosent mot 43 prosent de siste 12 
måneder og 77 prosent mot 62 prosent siste 2 år.

Tabell 6.3. Andel som har vært og sett på scenekunst i ulike 
befolkningsgrupper. 2012. Prosent

Siste  
3 md.

Siste  
6 md.

Siste  
12 md.

Siste  
2 år

Antall 
svar

Alle 4 26 41 51 71

Kjønn

Menn 3 21 36 47 65

Kvinner 5 30 46 55 76

Alder

9-15 år 9 40 58 66 84

16-24 år 3 26 40 48 71

25-44 år 3 24 37 46 66

45-66 år 3 23 40 53 72

67-79 år 4 23 39 48 66

Utdanning

Ungdomsskole 4 21 34 41 58

Videregående skole 3 19 34 43 64

Univ./høgskole, kort 4 28 44 56 80

Univ./høgskole, lang 4 35 52 65 83

Bosted

Tettbygd 100 000 el. flere 4 28 47 57 77

Tettbygd 20 000-99 000 5 27 43 54 75

Tettbygd under 20 000 3 25 40 52 72

Spredtbygd 3 23 36 43 62

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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Hittil har vi sett på kulturtilbud generelt, uten å se på 
innholdet i tilbudene. En måte å vurdere tilbudene på 
er å se på om de er framført/utarbeidet av profesjonelle 
eller amatører. Dette kan si noe om kvaliteten på til-
budene, men ikke i absolutt forstand. Mange amatørtil-
bud kan ligge på et høyt kunstnerisk nivå. Amatørtilbud 
har dessuten ofte et lokalt preg, som kan gjøre dem 
spesielt interessante for det aktuelle publikum. I alle 
kulturbruksundersøkelsene fra og med 1994 er det skilt 
mellom bruken av profesjonelle og rene amatørtilbud. 

Folk går helst på profesjonelle tilbud
Tabell 7.1. viser at andelen som går på profesjonelle 
tilbud når de går på ulike arrangement er høyest for 

opera/operette. Og det har den vært i hele perioden 
fra 1994 til 2012. Mellom 1997 og 2000 sank andelen 
noe, men er fremdeles høyest av de tilbud som er med i 
tabellen. Dernest følger kunstutstilling, teater/musikal/
revy og konsert. For alle disse tilbudene er folks besøk 
dominert av profesjonelle tilbud. For ballett-/danse
forestillinger er besøket delt nokså klart på midten mel-
lom profesjonelle og amatørforestillinger. For alle disse 
tilbudene har andelen profesjonelle besøk forandret seg 
temmelig lite fra 1994 til 2012, unntatt for konserter. 

Minst bruk av profesjonelle tilbud blant barn, men 
er økende 
Tabell 7.2 viser at det er liten forskjell mellom menn 
og kvinner i å gå på profesjonelle kulturtilbud i forhold 
til amatørtilbud. Dette gjelder både for året 1994 og 
2012. Barn går i noe mindre grad enn de voksne på 
profesjonelle tilbud når de bruker tilbudene. Fra 1994 
til 2012 har det vært en viss økning i bruken av profe
sjonelle tilbud i forhold til amatørtilbud i denne grup-
pen, slik at de nærmer seg mer vanene til de voksne. 
Det ser altså ut til å være en større grad av profesjona-
lisering også av barns kulturtilbud. Særlig er dette 
tydelig for kunstutstillinger og konserter.

7.	Besøk på profesjonelle tilbud og 
amatørtilbud

Tabell 7.1. Andel profesjonelle arrangementer blant dem som 
har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder. Prosent

1994 1997 2000 2004 2008 2012

Kunstutstilling 72 77 77 76 79 78

Teater/musikal/revy 68 68 68 65 69 63

Ballett-/danseforestilling 50 54 47 51 51 45

Opera/operette 93 95 85 85 90 92

Konsert 59 57 61 63 70 73

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 7.2. Andel profesjonelle arrangementer blant dem som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder, etter alder, utdanning og 
husholdningsinntekt i kvartiler. Prosent

Kunstutstilling Teater/ musikal/revy Ballett/dans Konsert

1994 2004 2012 1994 2004 2012 1994 2004 2012 1994 2004 2012

Kjønn

Menn 74 75 80 64 64 62 51 57 48 67 69 76

Kvinner 71 77 76 70 67 64 49 48 44 64 72 69

Alder

9-15 år 54 75 82 49 47 46 31 35 39 26 56 58

16-24 år 77 83 77 60 51 63 44 60 37 73 70 78

25-44 år 72 75 80 68 70 58 49 50 44 70 74 77

45-66 år 74 73 79 76 71 74 64 48 62 49 69 72

67-79 år 72 84 69 84 76 74 78 54 57 61 53 60

Utdanning

Ungdomsskolenivå 67 76 69 58 59 53 38 41 25 57 58 74

Videregående skole 68 69 68 67 62 66 60 53 48 68 72 75

Univers./høgskole kort 78 84 79 80 71 69 41 62 43 80 72 71

Univers./høgskole lang 80 77 86 74 76 73 51 50 69 69 75 76

Husholdningsinntekt i kvartiler

1. kvartil 75 73 68 71 60 67 70 50 37 70 70 71

2. kvartil 67 77 76 74 66 62 61 53 62 64 70 74

3. kvartil 65 71 82 60 63 56 39 41 43 60 70 79

4. kvartil 76 76 82 67 71 67 40 47 43 63 70 71

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Det er en tendens til at de med lav utdanning i min-
dre grad går på profesjonelle tilbud enn de med høy 
utdanning gjør. Dette gjelder både for 1994 og 2012. 
Dette ser vi både innenfor teater, ballett/dans og 
konserter. I 2012-tallene gjelder det derimot ikke 
for konserter. Derimot er det lite som tyder på at 
husholdningsinntekten har noen betydning for om man 
går på profesjonelle eller amatørtilstelninger. Det er 
bare liten endring å spore her, men vi ser en økning i 
kunstutstilling i 2012. 

Tabell 7.3 viser forholdet mellom bruk av profesjonelle 
kulturtilbud og amatørtilbud i 2 ulike bostedsstrøk i 
landet, storbybefolkningen og befolkningen i spredt-
bygde strøk. Alle de 4 undersøkelsene viser at storby-
befolkningen i langt større grad bruker profesjonelle 
tilbud enn personer som bor i spredtbygde strøk.

Ser vi på 2012-tall, er forskjellen størst i bruken av 
profesjonelle forestillinger i storbyene når det gjelder 
kunstutstilling og klassiske konserter o.a.. Minst er 
forskjellen for populærkonserter o.a. 

Denne forskjellen har naturlig nok sammenheng med 
tilbudet. De profesjonelle tilbudene er helst konsentrert 
om storbyene, der markedet er større enn i bygdene. I 
bygdene er derimot amatørtilbudet større. Man skulle 
likevel tro at kommersialiseringen innenfor kultur
området ville føre til et mer omfattende profesjonelt 
tilbud også for bygdefolket. Dette gjenspeiles i liten 
grad i tallene i tabellen. Det eneste tilbudet der bruken 
ser ut til å gå i retning av mer profesjonalisering blant 
befolkningen i spredtbygde strøk, er konserter. Her har 
det vært en jevn økning de siste 12 åra, fra 46 prosent 
profesjonelle tilbud i 2000 til 64 prosent i 2012. For de 
andre tilbudene er det ingen klar økning. 

I storbyene ligger besøksandelen for profesjonelle 
tilbud på et temmelig høyt nivå, og endringene de siste 
åra har vært små. Andelen profesjonelle forestillinger 
for teater/musikal/revy har ikke vært lavere i denne 
perioden enn i 2004. Muligens har amatørteateraktivi
teten en oppsving i de store byene. 

Tabell 7.3. Andel profesjonelle arrangementer blant dem som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder, etter bostedsstrøk. 
Prosent

Tettbygd 100 000 el. mer Spredtbygd

1994 1997 2000 2004 2012 1994 1997 2000 2004 2012

Kunstutstilling 88 87 90 88 89 71 58 65 64 62

Teater/musikal/revy 84 81 83 74 77 56 46 51 57 47

Ballett-/danseforestilling 74 73 62 68 59 43 34 41 50 32

Konsert 71 65 73 72 83 48 47 46 57 64

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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25 år med konstant bombardement av nye fjernsyns-
kanaler, lengre sendetid, stadig mer polerte program- 
konsepter, i tillegg til en økende strøm av kjøpe- og leie-
filmer på bånd og plate og over Internett, har ikke klart 
å knekke interessen for å gå på kino. Mens 43 prosent 
var meget eller ganske interessert i å gå på kino i 1994 
og 2004, var tallet 38 prosent i 2012, altså ikke så mye 
lavere.   

Flere går på kino, men færre ganger
Fra 1991 til 2015 har andelen av befolkningen som 
går på kino per år økt fra 58 til 71 prosent (tabell 8.1). 
Gjennomsnittlig antall besøk på kino har derimot ikke 
økt. I 1991 var vi i gjennomsnitt 4,3 ganger på kino per 
år. I 2015 var tallet 2,9. Det som har skjedd er altså at 
flere tar seg en tur på kino, men ikke så ofte som før. 
Gjennomsnittlig antall besøk på kino per år blant de 
som gikk på kino var i 1991 7,4 ganger. I 2015 var tallet 
4,1. Tall fra Sverige (Statens kulturråd 2009) viser at 
det også der har vært en økning i andelen av befolknin-
gen som har vært på kino siste 12 måneder, fra 60 
prosent i 1991 til 65 prosent i 2009 (alder 16-85 år). I 
Danmark hadde 51 prosent av befolkningen i alderen 

16 år og over vært på kino siste 12 måneder i 1993. I 
2012 var andelen 66 prosent (Kulturministeriet 2012).  

I hele perioden fra 1991 til 2015 har det vært liten 
forskjell mellom menn og kvinner i andelen kinogjen-
gere (Vaage 2016). De fleste åra har kvinnene hatt en 
litt høyere andel enn menn. Menn har derimot vært på 

8. Kinobesøk

Tabell 8.1. Prosentandel som har vært på kino siste 12 måneder, 
gjennomsnittlig antall besøk blant alle og blant dem som har 
vært på kino

Andel siste  
12 måneder

Antall ganger,  
alle 

Antall ganger, 
besøkende

1991 58 4,3 7,4

1994 61 4,3 6,9

1997 60 3,6 5,9

2000 65 4,3 6,5

2004 68 4,1 6,4

2006 67 3,7 5,4

2008 70 3,6 5,1

2010 70 3,5 5,0

2012 67 3,0 4,5

2014 69 3,1 4,5

2015 71 2,9 4,1

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Figur 8.1. Andel som har vært på kino siste 12 måneder. Menn
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Figur 8.2. Andel som har vært på kino siste 12 måneder. Kvinner
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noen flere kinoforestillinger per år i de fleste åra enn 
kvinner har. Forskjellen er likevel liten.  

De unge har størst andel kinogjengere
Figurene 8.1 og 8.2 viser utviklingen i andelen som har 
vært på kino fra 1991 til 2015 i ulike aldersgrupper, 
for henholdsvis menn og kvinner.  Andelen som går 
på kino har variert noe i disse åra, men det er lite som 
tyder på en nedgang, verken for menn eller kvinner i 
de ulike aldersgruppene. Figurene viser tydelig at det i 
hele perioden er de unge i alderen 16-24 år som i størst 
grad har gått på kino både blant gutter og jenter. For 
jentenes del har barna i alderen 9-15 år vært omtrent 
like aktive som de unge. Blant guttene lå de yngste 
noe lavere enn de unge på 1990-tallet og opp til 2001. 
Deretter har andelen kinogjengere per år vært nokså 
jevnstor mellom barn og unge, også for guttene.

Figurene viser tydelig at kinobesøk synker med alderen. 
Denne tendensen har holdt seg nokså stabil i hele 25- 
årsperioden. I alle aldersgrupper fra 25 år og oppover 
har det likevel vært en liten økning i andelen som går 
på kino i løpet av disse åra, selv om utviklingen har 
vært noe ujevn. Et interessant fenomen er den høye 
besøksandelen i 2001 for de godt voksne, spesielt for 
kvinner. Dette viser hvor betydningsfull en enkelt film 
kan ha for statistikken. Filmen som var så utslags-
givende var «Heftig og begeistret», filmen om Berlevåg 
mannskor. Den trakk mange til kinosalen som ellers er 
der sjelden. Vi finner lignende tendenser i 2009 med 
«Max Manus» og i 2012 med «Kon-Tiki». 

Det høyeste besøkstallet hadde vi i 2003 for kvinner i 
alderen 16-24 år, med 98 prosent. Det laveste finner vi i 
1991. Da hadde menn i alderen 67-79 år en andel på 5 
prosent. Blant de eldste har det vært en nokså markert 
økende tendens til å gå på kino i disse åra, både blant 
menn og kvinner.

Færre kinobesøk blant de unge
Blant dem som har vært på kino siste 12 måneder 
varierer antall besøk mellom aldersgruppene (tabell 
8.2). Antall kinobesøk har i alle målingene fra 1991 
og framover vært høyest blant 16-24-åringene. Men 

fra 2000 og framover har det vært en tydelig nedgang 
i antall kinobesøk i denne gruppen. 9-15-åringer og 
25-44-åringer er de gruppene som kommer nærmest 
16-24-åringene i antall kinobesøk per år. I disse grup-
pene har antallet besøk variert noe de siste 24 åra, men 
det har ikke vært en nedgang på linje med 16-24-årin-
gene. I aldersgruppene 45-66 og 67-79 år har også 
kinobesøket variert noe, men endringene over tid har 
vært relativt små. Fra 2008 har det stort sett vært noe 
høyere besøkstall blant de eldste enn årene før.  

Utdanningsforskjellen noe mindre tydelig  
de siste åra
Det har vært en tydelig forskjell i andelen som gikk på 
kino i løpet av de siste 12 måneder i forhold til utdan-
ningsnivå fra 1991 og framover.  Størst forskjell finner 
vi i 2004, med en forskjell på 44 prosent.  Blant dem 
med kort universitets- eller høgskoleutdanning hadde 
76 prosent vært på kino og 81 prosent blant dem med 
lang universitets- og høgskoleutdanning (Vaage 2016). 

Tabell 8.3. viser forskjellen i utviklingen i andelen på 
kino i løpet av en 12-månedersperiode blant dem med 
lavest utdanning i forhold til dem med høyest utdan-
ning. Den prosentvise forskjellen har holdt seg tem-
melig jevnt fra 1991 til 2008. Deretter har den sunket 
noe. I 2004 var forskjellen på 44 prosent, mens den var 
21 prosent i 2015. Forskjellen er altså halvert. 

Denne forskjellen i kinobesøk mellom dem med og uten 
høyere utdanning, kan delvis tilbakeføres til at de med 
høy utdanning har lettere tilgang til kino, slik tabell 1.3 
viser. Men det er ikke slik at interessen for å gå på kino 
er større blant dem med høyere utdanning (se tabell 
2.1).  

Skillet i kinobesøk mellom by og land har minket
Figur 8.3 viser at det i hele perioden fra 1991 og 
framover har vært en klar forskjell mellom storby-
befolkningen og dem som bor i landdistriktene i hvor 
mange ganger de går på kino i løpet av et år. Forskjellen 
har variert noe, men stort sett har personer som bor 

Tabell 8.2. Gjennomsnittlig antall besøk blant dem som har vært 
på kino siste 12 måneder, etter alder

9-15 år 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år

1991 6,0 13,4 6,1 3,6 1,7

1994 5,2 9,8 5,4 4,0 3,2

1997 5,6 9,4 5,6 3,8 2,2

2000 5,6 10,5 6,3 3,9 2,6

2004 6,3 8,8 6,8 3,8 2,7

2006 5,0 8,0 5,2 4,3 2,7

2008 4,6 7,1 5,4 3,9 3,2

2010 4,8 7,3 5,1 3,5 3,3

2012 4,3 6,2 4,6 3,4 2,8

2014 4,3 6,9 4,3 3,1 3,2

2015 4,3 5,5 3,8 3,3 2,7

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 8.3. Andel som har vært på kino siste 12 måneder blant 
personer med utdanning på ungdomsskole og dem med lang 
universitets-/høgskoleutdanning, og den prosentvise 
forskjellen i andelen på kino. Prosent

Ungdomsskole-
nivå

Universitet/ 
høgskole, lang

Prosentvis
forskjell

1991 36 73 37

1994 39 78 39

1997 40 77 37

2000 45 77 37

2004 44 88 44

2006 46 81 35

2008 53 90 37

2010 49 82 33

2012 52 74 22

2014 58 78 20

2015 61 82 21

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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i byer med 100 000 eller flere beboere hatt et gjen-
nomsnittlig antall kinobesøk på mellom 5 og 6, mens 
de som bor i spredtbygde strøk har hatt mellom 2 og 3 
besøk i året. Stort sett har det også vært slik at de som 
bor i mindre byer og i mindre tettbygde strøk har hatt 
et besøksantall som har ligget mellom dem som bor i 
større byer og dem som bor i landdistriktene. De seine-
re åra har likevel forskjellen minket, først og fremst ved 
at antall kinobesøk i de store byene har sunket. I 1991 
var forskjellen i antall kinobesøk per år mellom de som 
bodde i de store byene og de som bodde i spredtbygde 
strøk på 3,7. I 2015 var forskjellen sunket til 1,0. 

Betydelig mer kinobesøk blant godt voksne i 
byene enn på landet 
De ulike tallene i tabell 8.4 er hver av dem basert på 
et lite utvalg som må tolkes med forsiktighet. Tallene 
fra 2015 viser likevel at blant unge og yngre voksne er 
andelen som går på kino i løpet av et år, og hvor mange 
ganger de går på kino nokså lik uansett om de bor i 
store byer eller på landsbygda. En lignende tendens 
ser vi også for barn i alderen 9-15 år, selv om det er 
noen færre besøk blant de som bor spredtbygd enn de 
som bor i de store byene. For de voksne i alderen 45 år 
høyere synker både andelen som går på kino og antall 
kinobesøk i forhold til befolkningstettheten i det om-
rådet de bor. Disse tendensene er nokså tilsvarende de 
vi fant i i begynnelsen på 1990-tallet og i 2006 (Vaage 
1996 og 2007).

Vi har tidligere vist (tabell 1.1) at selv om kinotilbudet 
er godt spredt rundt i landet, er det klart at kinotilbudet 
er best i områder med stor befolkningstetthet. Dette 
kan nok være en viktig forklaring på at antall kinobesøk 
er lavere i mindre tett befolkede og spredtbygde strøk 

enn i byene. Vi kan likevel ikke se bort fra at dette også 
har noe med kulturvaner å gjøre.  

Krim, komedier og familiefilm stadig mest 
populært 
I hele perioden fra 1991 til 2012 er det 3 typer filmer 
som i særlig grad har blitt valgt når nordmenn går på 
kino. På spørsmål om hva slags film kinogjengerne så 
på sist de var på kino, har omkring 20 prosent enten 
svart kriminal-/actionfilm, komedie eller barne-/ 
familiefilm i alle undersøkelsene som er foretatt i denne 
perioden (tabell 8.5). I de seinere åra har krim-/action-
filmene blitt noe mer dominerende og komediene blitt 
noe mindre dominerende.

Omtrent 10 prosent har svart at de så på sosialdrama. 
Andre filmsjangere kommer lenger nede på listen. I den 
grad filmsmaken og/eller filmtilbudet ellers har endret 
seg i denne perioden, gjelder det science fiction og 
westernfilmer. De første har fått økt tilslutning, mens 
de siste har fått synkende tilslutning.  Det har også vært 
en viss nedgang i andelen som har vært på historiske 
filmer. 

Krim helst for menn, familiefilm helst for kvinner
Kriminal- og actionfilmer foretrekkes mer av menn 
når de går på kino enn av kvinner (tabell 8.6). Denne 
tendensen har vært rådende i alle undersøkelsene 
fra 1991. Dessuten har menns oppslutning om denne 
typen filmer økt betydelig i denne perioden. Kvinner på 
sin side går mer på barne-/familiefilm og sosialdrama 
enn det menn gjør når de går på kino. Komedier velges 
i nokså like stor grad av begge kjønn. Alle disse ten-
densene har vært nokså stabile i hele 21-årsperioden. 
Veksten for science fiction-filmer gjelder begge kjønn, 

Figur 8.3. Gjennomsnittlig antall besøk på kino siste 12 måneder, etter bostedsstrøk
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 8.4. Prosentandel på kino og antall besøk på kino siste 12 måneder, etter bosted og alder. 2015

Andel på kino siste 12 måneder Antall ganger på kino siste 12 måneder

9-15 år 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år 9-15 år 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år

Tettbygd 100 000 eller mer 91 97 83 71 45 5,0 5,0 3,2 3,2 1,9

Tettbygd 20 000-99 000 91 95 83 65 30 4,4 5,9 3,5 2,3 0,6

Tettbygd under 20 000 87 93 77 58 33 3,4 4,5 2,8 1,7 0,8

Spredtbygd 87 96 81 46 11 3,2 5,8 3,2 1,1 0,2

Kilde: Mediebruksundersøkelsen 2015, Statistisk sentralbyrå.
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men mest for menn. Nedgangen i krigs- og western-
filmer ser også ut til å gjelde begge kjønn.

Forskjellige filmvalg mellom aldersgrupper er 
stabile over tid 
Undersøkelsene fra begynnelsen av 1990-tallet og fram 
til 2012 viser at nordmenn i ulike aldersgrupper i stor 
grad velger forskjellige typer filmer når de går på kino 
(Vaage 2013). Dessuten er disse forskjellene mellom  
aldersgruppene nokså stabile over tid. Naturlig nok 
er det barn i alderen 9-15 år som i størst grad ser på 
barne- og familiefilmer når de går på kino. De ser også 
i stor grad på komedier. 16-24-åringene er de som i 
størst grad ser på krim- og actionfilmer. Personer i  
alderen 25-44 år velger i stor grad barne- og familie-
filmer, sannsynligvis ofte sammen med barna sine. 
Ellers velger også de gjerne krim og komedier når de 
går på kino. 45-66-åringer ser i stor grad ser på sosial-
drama. De ser også gjerne komedier, familiefilmer og 
historiske filmer. 67-79-åringene er de som i størst grad 
velger sosialdrama og historiske filmer når de går på 
kino. 

Krim mest på kino, komedie mest på video
En sammenligning av hva slags filmer nordmenn ser 
på kino i forhold til på video viser at krim/action og 
barne-/familiefilmer i større grad blir foretrukket 
blant kinogjengerne, mens komedier i større grad blir 
foretrukket blant dem som ser på video (figur 8.4). 
Sosialdrama blir også i noe større grad foretrukket av 
kinopublikummet.  

Mest krim/action og komedier på video
Ser vi litt nærmere på de filmer som kjøpes eller leies 
(tabell 8.7), viser det seg at det særlig er 3 typer filmer 
som har dominert i videofilmmarkedet: Krim-/action-
filmer, komedier og barne-/familiefilmer. Bortsett fra 
i 1991 har krim/action og komedier holdt seg omtrent 
samme nivå på 1990- 2000- tallet. Barne- og familie-
filmene økte rundt 2000, men har i 2012 kommet på 
nivå med 1991 igjen. Noe av årsaken til dette kan være 
økt tilbud av filmer av denne typen tilrettelagt for VHS/
DVD. Romantiske filmer og westernfilmer har derimot 
mistet oppslutning, eller det kan være at slike filmer i 
mindre grad blir sendt ut på markedet.    

Tabell 8.5. Andel som var på ulike type filmer sist de var på kino. Prosent

Krim,  
action

Komedie Barne-/ 
fam.-

film

Sosial-
drama

Romantisk 
film

Science
fiction

Historisk
film

Katastrofe,
skrekk

Krigsfilm Western Annen  
film

1991 19 24 18 10 7 1 6 1 2 5 7

1992 22 22 17 11 5 1 5 1 2 3 10

1994 23 24 18 13 7 2 4 1 2 1 5

1997 28 19 17 12 6 5 3 2 0 0 4

2000 26 23 18 14 4 4 2 3 1 0 3

2004 23 20 22 10 3 6 4 3 1 0 6

2008 27 19 18 12 4 2 4 2 1 0 7

2012 34 13 22 12 2 3 3 1 0 0 4

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 8.6. Andel som var på ulike type filmer sist de var på kino, etter kjønn. Prosent

Krim,  
action

Komedie Barne-/ 
fam.-

film

Sosial-
drama

Romantisk 
film

Science
fiction

Historisk
film

Katastrofe,
skrekk

Krigsfilm Western Annen  
film

Menn

1991 24 26 14 7 5 2 6 1 3 7 6

1992 28 22 13 10 4 1 5 1 2 4 10

1994 30 23 15 11 5 3 3 0 3 1 6

1997 35 19 14 9 3 6 2 3 0 1 3

2000 36 20 16 9 2 4 2 3 2 0 4

2004 33 17 19 6 2 8 3 3 0 1 6

2008 38 15 16 10 2 2 5 2 1 0 9

2012 46 12 17 7 1 4 2 1 0 0 3

Kvinner

1991 14 22 22 13 9 0 7 1 1 4 7

1992 17 23 22 13 6 1 5 2 2 2 9

1994 16 24 20 15 9 2 5 1 2 1 5

1997 20 19 20 15 9 4 4 1 0 0 5

2000 16 26 21 19 5 3 2 3 1 0 3

2004 12 23 26 15 4 4 4 3 1 0 6

2008 19 24 21 15 6 1 3 1 0 0 8

2012 22 14 27 16 2 2 5 1 0 0 5

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Mens menn i særlig grad ser på krim/action, er det 
kvinnene som helst ser på barne- og familiefilmer. Kvin-
ner ser også i større grad på sosialdrama enn menn. 
Både de unge og voksne ser på krim-/actionfilmer, 
mens de unge og unge voksne (16-24 år) i størst grad 
ser på komedier. Naturlig nok er det barn som i størst 
grad ser på barne- og familiefilmer. Det har vært en 
økning i andelen som ser på andre filmer enn det som 
er oppført i tabellen. Dette gjelder særlig den eldre 
garde. 

Filmer fra USA dominerer
I alle de seinere åra er det filmer fra USA nordmenn i 
størst grad går og ser på (tabell 8.8). Av de filmene vi så 
sist har 3 av 4 vært amerikanske. Dette gjelder fram til 
og med 2000. I 2004 var det en nedgang til om lag 2 av 

3. Dette har holdt seg i seinere tall. Denne nedgang-en 
skyldes at norsk film har hatt et lite oppsving de siste åra. 
Mens norske filmer representerer 5 prosent av de filmene 
som ble sett i 2000, var det en økning til 22 prosent i 
2012. I hele perioden har norsk film stort sett hatt an-
dreplassen blant filmnasjonene for norske kinogjengere, 
til dels sammen med Storbritannia. De seinere åra har 
norske filmer hatt en suveren andreplass. 

Andre nordiske filmer holdt seg på mellom 2 og 5 
prosent i alle undersøkelsene, og franske filmer har 
også kommet med hver gang. Utenom disse landene 
har filmer fra andre land i verden representert mellom 
3 og 8 prosent av totalen i disse åra. Lavest tall var det i 
2012, med 2 prosent. 

Mer norsk film på kino enn hjemme i stua
Sammenligner vi disse tallene med det man har sett på 
video eller DVD i 2012 (tabell 8.9), ser vi at færre nor-
ske filmer sees på disse formatene enn på kino. Andelen 
filmer fra Norden ellers, Storbritannia, Frankrike og 
USA ligger omtrent på samme nivå både i opptak og på 
kino, men det er en noe større andel filmer fra verden 
ellers hjemme i stua enn på kino.  

Figur 8.4. Andelen som så ulike typer filmer sist de var på kino 
og blant dem som så på DVD en gjennomsnittsdag. 2012. 
Prosent
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 8.7. Andel av videoseerne som så på ulike VHS-/DVD-filmer en gjennomsnittsdag. 1991-2012, etter kjønn  og alder. 2012. Prosent

Krim,  
action

Komedie Barne-/ 
fam.-

film

Science
fiction

Sosial-
drama

Western Krigsfilm Romantisk 
film

Katastrofe,
skrekk

Historisk
film

Annen  
film

Antall  
svar

1991 40 40 10 1 8 4 0 10 2 1 1 86

1992 35 26 19 1 6 3 1 9 1 2 0 92

1994 29 28 19 5 4 4 3 10 2 1 0 112

1997 32 26 26 7 5 2 3 2 0 1 8 115

2000 30 21 28 1 11 1 0 2 1 1 8 144

2004 27 26 26 4 5 0 2 1 5 1 6 160

2008 25 32 23 2 7 0 1 2 3 1 10 113

2012 30 25 12 4 10 0 1 1 3 2 18 235

Menn 37 23 7 5 8 0 1 0 3 2 18 133

Kvinner 20 27 19 2 13 0 0 3 3 2 18 102

9-15 18 27 27 5 6 0 2 4 6 2 9 49

16-24 30 36 6 1 13 0 1 1 4 0 17 70

25-44 32 19 13 6 8 0 0 1 3 2 18 82

45-66 30 13 11 2 12 0 0 0 0 6 27 33

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 8.8. Produksjonsland for den kinofilmen som er sett sist 
blant dem som har vært på kino siste 12 måneder. Prosent

Norge Norden 
ellers

Storbri- 
tannia

Frankrike USA Verden 
ellers

1991 12 2 4 2 77 3

1992 13 5 5 3 70 4

1994 8 3 8 1 75 6

1997 9 3 10 1 73 5

2000 5 4 7 1 77 6

2004 16 2 10 1 63 8

2008 21 2 7 1 64 5

2012 22 3 7 2 65 2

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Økt besøk på norske filmer 
En statistikk gjengitt i Kulturstatistikken 2013 (Jensen 
2014) og Film og kinos årbøker, viser produksjonsland 
for de filmer som er sensurert for visning på norske 
kinoer. Tabell 8.10 viser tallene for en del år fra og med 

1997. Sammenligner vi disse tallene med hva nord-
menn går og ser på kino, finner vi at filmer fra USA har 
et prosentvis større kinopublikum enn antallet filmer 
på markedet skulle tilsi. Det samme gjelder norske 
filmer. For de fleste andre land er det motsatt. Dette 
betyr at når muligheten er til stede, velger vi i større 
grad amerikanske og norske filmer framfor andre filmer 
som er på markedet. Norske filmer ligger altså godt an 
i forhold til publikumsinteressen, også i 2014, noe som 
gir forhåpninger for norsk films framtid. 

Tabell 8.11 viser hvem som foretrekker filmer fra ulike 
nasjoner når de går på kino, ifølge 2012-undersøkelen. 
Kvinner og eldre personer foretrekker norske filmer i 
større grad enn menn og yngre personer. Det er også 
eldre personer som i større grad enn andre velger filmer 
fra andre nordiske land. Filmer fra USA blir foretrukket 
av menn og unge/unge voksne. Det er en viss overvekt 
av godt voksne personer og de med høy utdanning som 
velger å se filmer fra Storbritannia. Det er igjen store 
forskjeller mellom ulike bostedsstrøk når det gjelder 
valg av filmer fra ulike land. Det er likevel en viss over-
vekt av norske filmer i det filmrepertoaret personer som 
bor i spredtbygde velger å se i forhold til personer som 
bor i byer. 

Tabell 8.9. Produksjonsland for filmer sett på video/DVD en 
gjennomsnittsdag. 2008 og 2012 og etter kjønn og alder 2012. 
Prosent

Norge Norden 
ellers

Storbri- 
tannia

Frankrike USA Verden 
ellers

2008 12 0 16 3 60 9

2012 14 4 7 1 64 7

Kjønn

Menn 14 4 8 0 63 9

Kvinner 14 3 7 1 66 3

Alder

9-15 år 15 0 6 0 66 6

16-24 år 9 3 11 0 74 2

25-44 år 17 7 5 0 58 11

45-66 år 19 0 6 3 56 6

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 8.10. Sensurerte langfilmer ved statens filmtilsyn, etter 
produksjonsland. Prosent

Norge Norden 
ellers

Storbri- 
tannia

Frankrike USA Verden 
ellers

Antall 
filmer

1997 8 9 9 5 56 13 218

2000 4 8 7 8 56 17 209

2004 8 6 4 7 56 19 236

2008 10 9 7 5 53 16 221

2012 13 8 8 9 46 16 196

2014 18 7 7 10 45 13 199

Kilde: Film- og kinos årbøker.

Tabell 8.11. Produsentland for den kinofilmen som er sett sist, etter kjønn, alder, utdanning og bosted. 2012. Prosent

Norge Norden ellers Storbritannia Frankrike USA Verden ellers Antall filmer

Kjønn

Menn 18 2 7 2 68 3 608

Kvinner 26 3 6 2 62 1 571

Alder

9-15 år 22 0 5 1 69 3 288

16-24 år 16 1 4 1 77 1 238

25-44 år 18 3 6 1 69 3 344

45-66 år 28 5 10 3 51 3 247

67-79 år 39 7 11 0 40 3 62

Utdanning

Grunnskolenivå 20 3 5 0 72 0 96

Videregående skolenivå 21 3 7 2 65 2 382

Universitet/høgskole, kort 24 5 6 1 62 2 266

Universitet/høgskole, lang 19 3 10 5 60 3 135

Bosted

Tettbygd 100 000 eller flere 16 3 6 2 69 4 328

Tettbygd 20 000-99 000 22 3 9 2 61 3 267

Tettbygd under 20 000 25 3 6 1 63 2 340

Spredtbygd 24 3 6 1 66 0 205

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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Statistikken over antall teater- og operabesøk på de  
norske teaterscenene viser at det har vært en viss 
økning i besøksandelen. Mens det i 1994 var 1,20 mill. 
besøk, økte tallet til 1,48 mill. i 2000 og ytterligere til 
1,8 mill. i 2008. I 2012 var besøket kommet opp i 1,93 
mill. (Kilde: Kulturstatistikkene). Tabell 9.1 som viser 
tallene fra kulturbruksundersøkelsene bekrefter at 
det har vært et økende besøk fra 1990- til 2000-tallet, 
men det har vært en nedgang fra 2008 til 2012. I disse 
tallene er både profesjonelle forestillinger og amatør-
forestillinger. Operabesøk er heller ikke med. Derfor er 
tallene ikke helt sammenlignbare.  

Andelen som har gått på teater, musikal eller revy siste 
12 måneder holdt seg rundt 45 prosent på 1990-tal-
let (tabell 9.1). Etter tusenårsskiftet har andelen økt 
med ca. 9 prosentpoeng til og med 2008. Når tallene 
viser økt besøk i befolkningen, skyldes dette først og 
fremst at flere bruker disse tilbudene, ikke at de som 
bruker tilbudene har begynt å gå særlig mye oftere. Tall 
fra Sverige (Statens kulturråd 2010) viser for øvrig at 
andelen som har vært på teater siste 12 måneder ikke 
har økt fra 1991 og framover. Andelen var 45 prosent i 
1991, 42 prosent i 2000 og 40 prosent i 2009. 

Økningen i andel som går på teater, musikal eller revy 
gjelder begge kjønn. Mens andelen besøkende for menn 
siste 12 måneder var på 38 prosent i 1991, var den 
på 43 prosent i 2012. For kvinner var de tilsvarende 
tallene henholdsvis 51 og 48 prosent. Dette viser altså 
at kvinner i noe større grad enn menn bruker disse 
tilbudene. (Se ellers Vaage 2013.) 

Økning i teaterbesøk blant barn og eldre
Utviklingen har ikke vært lik for de ulike aldersgrup-
pene (se figur 9.1). I aldersgruppen 9-15 år lå andelen 
som har vært på teater/musikal/revy siste 12 måneder 
rundt eller i underkant av 50 prosent fram til og med 
2004. Deretter har den steget, først til 54 prosent i 2008 
og videre til 60 prosent i 2012. For 16-24-åringer har 

utviklingen vært nokså parallell med barna til og med 
2008. Deretter har den sunket betydelig og var i 2012 
på 41 prosent, mens den i 2008 var på 54 prosent. Det 
er særlig blant gruppen 20-24 år at nedgangen har vært 
stor, fra 40 prosent i 2008 til 31 prosent i 2012.

I aldersgruppen 25-44 år har det vært en økning i 
andelen fra 1990-tallet og til tusenårsskiftet. I 1997 
var andelen 46 prosent, mens den steg til 54 prosent i 
2000. Siden holdt den seg omtrent på det nivået fram 
til 2012, da den sank helt ned til 41 prosent. I gruppen 
45-66 år har det vært en tydeligere økning i andelen 
brukere, fra 43 prosent i 1991 til 55 prosent i 2008. 
Deretter sank den til 49 prosent i 2012. Det var sær-
lig i gruppen 45-54 år at nedgangen var sterk, fra 57 
prosent i 2008 til 46 prosent i 2012. 

Vi finner en sterk økning i andelen besøk på teater/
musikal/revy blant de eldste, det vil si gruppen 67-79 
år. I denne gruppen var det lavest andel brukere i 1994, 
med 19 prosent. Den har økt til 41 prosent i 2008. I 
2012 lå den litt lavere, med 39 prosent. Denne utviklin-
gen føyer seg inn i en generell tendens til at eldre er 
mer aktive på en rekke fritidsområder nå enn det denne 
aldersgruppen var tidligere. Dette kan skyldes både 
bedre helse og bedre økonomi, i tillegg til at de perso-
nene denne gruppen består av har endret seg både når 
det gjelder erfaringer og vaner. 

Utdanning betyr noe mindre for teaterbesøk
I hele perioden fra 1991 til 2012 har det vært en klar 
sammenheng mellom folks utdanningsnivå og ten-
densen til å gå på teater, musikal eller revy. Tabell 9.2 
viser at den forskjellen mellom dem med utdanning på 
laveste nivå og dem på høyeste nivå var 38 prosent i 
1991. I 2012 var forskjellen på 22 prosent. Det har altså 
skjedd betydelig endring i løpet av disse åra.   

9. Teater, musikal og revy

Tabell 9.1. Prosentandel som har vært på teater, musikal eller 
revy siste 12 måneder, gjennomsnittlig antall besøk blant alle 
og blant besøkende

Andel siste  
12 måneder

Antall ganger,  
alle 

Antall ganger, 
besøkende

1991 44 1,1 2,4

1994 45 1,1 2,4

1997 44 1,1 2,4

2000 50 1,2 2,3

2004 49 1,3 2,7

2008 53 1,4 2,6

2012 45 1,1 2,4

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Figur 9.1. Andel som har vært på teater, musikal eller revy siste 
12 måneder, etter alder
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Mest på revy 
De som i undersøkelsene har svart at de har vært på 
teater, musikal eller revy siste 12 måneder, blir spurt 
om hva slags forestilling de var på sist. I 2012 var det 
23 prosent som hadde vært på revy, 16 prosent hadde 
vært på komedie (figur 9.2). 20 prosent hadde vært på 
musikal, 18 prosent på drama, 14 prosent hadde vært 
på barneteater, svært få hadde vært på dukketeater og 6 
prosent hadde vært på en annen form for teater.

Figur 9.2 viser at dette forholdet mellom de ulike 
typene teaterforestillinger har vært nokså gjeldende i 
hele perioden fra 1991 til 2012. Likevel ser vi en ten-
dens til at andelen som har vært på revy er noe synk-
ende. Drama hadde en andel på 12 prosent i 1991 og 
18 prosent i 2012, som betyr at andelen som har besøkt 
denne typen teater relativt sett har økt i perioden. 
Andelen av teatergjengerne som har vært på komedie 
økte fram til 1997 og 2000. I disse årene var andelen 
på 24 prosent. Seinere har den sunket, og var i 2012 
på 16 prosent. Andelen på musikal var på 18 prosent 
i 1991. Så sank den til 11 prosent i 1994. Deretter har 
den steget, og var i 2012 på 20 prosent. Dette betyr at 
musikal er nest mest besøkt, etter revyer.  

Nokså likt repertoarvalg blant menn og kvinner
Menn velger å gå på revy i større grad enn kvinner når 
de går på teater, musikal eller revy (tabell 9.3). An-
delen blant menn har likevel gått noe ned fra 1991 til 

2012. Kvinner har i noe større grad enn menn gått på 
barneteaterforestillinger. Ellers er det ikke noen store 
forskjeller i valg av type forestilling mellom kjønnene, 
verken i 2012 eller de tidligere åra. 

Det er barna i alderen 9-15 år som naturlig nok er 
de som går mest på barneteaterforestillinger (Vaage 
2013). Dette var tilfelle i 1991 og er fremdeles tilfelle i 
2012. Vi finner også en høy andel personer som går på 
slike forestillinger i alderen 25-44 år. Dette er da mest 
sannsynlig barnas foreldre. Også dette er tydelig i mate-
rialet både fra 1991 og 2012.

Komedie og musikal noe for alle aldre 
Musikal- og komediepublikummet er nokså jevnt 
sammensatt med personer i alle aldersgrupper. Musi-
kalpublikummet har tydeligvis like mye appell til alle 
aldersgrupper fra 16 år og oppover, både unge og 
gamle. Ingen spesiell aldersgruppe skiller seg ut, verken 
i 1991-dataene eller i 2012-dataene. I gruppene 16-24 
år og 67-79 år er det en noe større andel som ser på 
dramaer enn i andre aldersgrupper. 

Drama mest for høyt utdannete
Mens barneteaterforestillinger og drama appellerer 
mest til personer med høyere utdanning, er revypubli-
kummet helst sammensatt av personer med lavere ut-
danning. Musikaler og komedier favner personer i alle 
utdanningsgrupper omtrent like mye. Disse tendensene 
går igjen både i 1991-dataene og i 2012-dataene. 

Revypublikummet størst på mindre steder 
Tabell 9.4 viser at det er en tendens til at revyen står 
sterkere i mindre tettbygde og spredtbygde strøk enn 
i byene. Dramaforestillingene har et større publikum 
i de større byene. Dette gjenspeiler nok den faktiske 
situasjonen, ved at lokale revyer er mer fremtredende 

Tabell 9.2. Andel som har vært på teater, musikal eller revy siste 
12 måneder blant personer med utdanning på ungdomsskole 
og dem med lang universitets-/høgskoleutdanning, og den 
prosentvise forskjellen i andelen. Prosent

Grunnskole-
nivå

Universitet/ 
høg skole, lang 

Prosentvis  
forskjell

1991 26 64 38

1994 30 63 33

1997 26 65 39

2000 39 67 28

2004 33 65 32

2008 42 67 25

2012 37 59 22

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Figur 9.2. Andel som har vært på ulike typer forestillinger sist 
de var på teater, musikal eller revy
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 9.3. Andel som har vært på ulike typer forestillinger sist 
de var på teater, musikal eller revy, etter kjønn. Prosent

Revy Kome-
die

Drama Musikal Barne-
teater

Dukke-
teater

Annet

Menn

1991 41 16 12 16 12 1 2

1994 36 23 14 12 11 0 4

1997 36 26 13 11 10 0 4

2000 29 25 15 14 11 0 4

2004 33 22 13 18 10 0 3

2008 28 20 14 20 11 0 6

2012 28 16 17 21 11 0 5

Kvinner

1991 28 21 13 19 15 1 4

1994 29 20 18 11 17 0 5

1997 26 22 15 17 13 1 5

2000 25 23 16 16 14 0 6

2004 24 20 18 19 12 0 6

2008 22 19 15 19 15 0 5

2012 18 17 19 19 17 0 7

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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på småstedene, mens dramaforestillingene i større grad 
dominerer på institusjonsteatrene i de større byene. 
Musikalene, komediene og til dels barneteaterfore-
stillingene har omtrent like stor oppslutning uansett 
bostedsstrøk. Dette er klare tendenser også i tallene fra 
begynnelsen av 1990-åra.

2 av 3 går på profesjonelle teaterforestillinger 
Andelen som går på profesjonelle forestillinger når de 
går på teater, musikal eller revy, har holdt seg noen- 
lunde konstant på rundt to tredeler fra 1994 til 2012 
(tabell 9.5). Kvinner går i litt større grad på profesjo-
nelle forestillinger enn menn og andelen øker med 
alderen. Det er tydelig at publikum i sterkest grad 
oppsøker profesjonelle forestillinger i de store byene, 
mens nær halvparten av dem som bor i spredtbygde 
strøk går på amatørforestillinger når de går på teater, 
musikal eller revy. Her er det nok igjen det ulike til-

budet i storbyene og på landsbygda som er med på å 
avgjøre valget. 

I tillegg viser tallene at personer med høy utdanning 
i større grad går på profesjonelle forestillinger enn de 
med lav utdanning. Tall fra Kultur- og mediebruks-
undersøkelsen 2012 viser derimot ingen klar tendens 
til at personer som bor i husholdninger med høy inntekt 
i større grad går på profesjonelle forestillinger enn de 
med lavere inntekt når de går på teater, musikal eller 
revy. 

Tabell 9.4. Andel som var på ulike typer forestillinger sist de var 
på teater, musikal eller revy etter bosted. 2012. Prosent

Revy Kome-
die

Drama Musikal Barne-
teater

Dukke-
teater

Annet

Alle 23 16 18 20 14 0 6

Bosted

Tettbygd  
100 000  
eller flere 16 15 25 21 15 0 6

Tettbygd  
20 000- 
99 000 23 19 15 23 13 0 4

Tettbygd 
under  
20 000 25 15 17 19 15 0 7

Spredtbygd 27 19 11 19 13 1 8

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 9.5. Andel profesjonelle forestillinger blant dem som har 
vært på teater, musikal eller revy siste 12 måneder, etter kjønn, 
alder og bostedsstrøk. Prosent

1994 1997 2000 2004 2008 2012

Alle 68 68 68 65 69 63

Kjønn

Menn 64 64 66 64 66 62

Kvinner 70 70 69 67 72 64

Alder

9-15 år 49 46 54 47 50 46

16-24 år 60 62 60 51 60 63

25-44 år 68 70 68 70 69 58

45-66 år 76 73 73 71 77 74

67-79 år 84 71 80 76 77 74

Bosted

Tettbygd 100 000 
eller flere 84 81 83 74 80 77

Tettbygd 
20 000-99 000 69 75 68 67 69 68

Tettbygd under  
20 000 57 58 62 61 62 58

Spredtbygd 56 46 51 57 61 47

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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10.1. Ballett og dans

Økt andel på ballett-/danseforestillinger
I tillegg til opera og operette er ballett- og dansefore-
stillinger kulturtilbud som kun en liten del av befolk-
ningen besøker i løpet av et år. I 1991 var det 8 prosent 
av befolkningen som hadde vært på en ballett- eller 
danseforestilling i løpet av de 12 siste måneder (tabell 
10.1). Seinere har det vært en liten økning. I 2012 var 
andelen 14 prosent. Gjennomsnittlig antall besøk i 
befolkningen var 0,2 i 1991 og det samme i 2012. Blant 
dem som hadde vært på ballett- eller danseforestilling 
siste år var gjennomsnittlig besøk på 2,3 i 1991 og 1,6 i 
2012.

Høyere andel blant kvinner enn blant menn på 
ballett/dans
Tabell 10.2 viser at det i hele perioden fra 1991 til 2012 
har vært en betydelig større andel kvinner enn menn 
som har gått på ballett- eller danseforestillinger. For 
begge kjønn har det likevel vært en økning i løpet av 
denne perioden. 

Høyest andel på ballett/dans blant barn og unge
I stort sett hele perioden har andelen som har sett 
på ballett- eller danseforestillinger vært høyest blant 
barn og unge. I de fleste aldersgruppene har det vært 
en økning i brukerandelen. Sterkest økning finner 
vi i gruppen 13-15 år. Det er også disse som har den 
høyeste brukerandelen i 2012, med 37 prosent. Det er 
sannsynlig at dette skyldes økende interesse for dans i 
ungdomskulturen.  

Det er ingen helt klar og entydig sammenheng mel-
lom besøk på ballett- og danseforestillinger og verken 
utdanning eller inntekt. De er likevel tydelig at de med 
høy utdanning og de som bor i husholdninger med høy 
inntekt i større grad bruker dette kulturtilbudet enn de 
med lavere inntekter og utdanning (Vaage 2013). 

Økt besøk på ballett/dans i mange fylker 
Kulturtilbud innenfor ballett og dans er lettere til-
gjengelig i Oslo-området enn i andre deler av landet, 
gjennom for eksempel Den norske opera. Dette kan 
være med på å forklare brukstallene i ulike fylker, slik 
tabell 10.3 viser. Personer som bor i Oslo og Akershus 
har høye andeler som har vært på ballett- eller danse-
forestillinger siste 12 måneder i alle undersøkelsene. Vi 
finner likevel høye tall også i andre fylker, for eksempel 
Møre og Romsdal, Trøndelag og Nordland. I de siste 
åra har det vært en betydelig økning i de fleste fylker. 
Bruken av denne typen kulturtilbud har derfor jevnet 
seg noe mer ut på landsbasis i forhold til begynnelsen 
på 1990-tallet. 

Tabell 10.3 viser også fordeling av hvor stor andel som 
aldri har vært på noen ballett- eller danseforestilling 
i ulike fylker. Her har de som bor i Oslo og Akershus 
lavest andel i så godt som hele perioden fra 1991 til 
2012. Det er en viss nedadgående trend i mange av 
fylkene. I 2012 ligger tallene for dem som bor i Oslo-
området likevel lavere enn i resten av landet.

Breakdance/street/hiphop øker 
Når vi ser på de typer dans flest ballett- og danse- 
tilskuerne så på sist de var på en slik forestilling, slik 
figur 10.1 viser, er det særlig klassisk ballett og mod-
erne ballett/dans som peker seg ut. I 1991 var det 38 
prosent som hadde sett på klassisk ballett, i 2012 var 
tallet 39 prosent. Moderne ballett/dans hadde en andel 
på 34 prosent i 1991 og 35 prosent i 2012. Andelen 
var for øvrig 46 prosent i 2000. Disse tallene viser at 
den klassiske balletten holder seg på samme nivå, det 
samme gjør moderne ballett og dans. Derimot er det 
en mindre andel som velger å gå på folkedans/etnisk 
dans når de går på ballett-/danseforestillinger. Andelen 
som så på denne typen dans var 17 prosent i 2000 og 6 
prosent i 2012. 

10. Ballett, dans og opera/operette 

Tabell 10.1. Prosentandel som har vært på ballett- eller danse- 
forestilling siste 12 måneder, gjennomsnittlig antall besøk 
blant alle og blant besøkende

Andel siste 
12 måneder

Antall ganger, 
alle 

Antall ganger, 
besøkende

1991 8 0,2 2,3

1994 9 0,1 1,7

1997 8 0,2 2,0

2000 11 0,2 2,2

2004 12 0,3 2,1

2008 13 0,3 2,0

2012 14 0,2 1,6

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 10.2. Andel som har vært på ballett- eller dansefore-
stilling siste 12 måneder, etter kjønn og alder. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Kjønn

Menn 5 6 6 9 9 10 10

Kvinner 10 11 11 14 15 17 19

Alder

 9-12 år 16 10 14 17 19 22 27

13-15 år 9 18 15 14 25 21 37

16-19 år 18 17 17 18 16 18 22

20-24 år 6 8 6 15 11 10 10

25-34 år 5 8 7 10 10 10 13

35-44 år 7 9 9 12 11 18 16

45-54 år 6 10 7 10 13 9 9

55-66 år 8 3 6 10 10 7 10

67-79 år 3 4 2 3 9 12 9

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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I 2008 kom nyere typer dans som breakdance, Street 
Dance og hiphop inn i statistikken. Denne typen danser 
var det 21 prosent som valgte å se på i 2008 og 29 
prosent i 2012. Dette viser at disse typer danser er 
tredje mest sett etter klassisk ballett og moderne jazz/
dans. Selskapsdansen hadde 8 prosent i 1991 og 4 
prosent i 2012. 

Kvinner går mest på klassisk ballett
Tabell 10.4 viser at kvinner i større grad enn menn gikk 
på klassisk ballett sist de var på ballett-/danseforestill-
ing i 2012. For de andre typene ballett/dans er det liten 
forskjell mellom kjønnene. Det er helst de eldre som ser 
på klassisk ballett når de går på ballett-/danseforestill-
inger. De unge velger i størst grad breakdance/street/
hiphop. Middelaldrende er de som i størst grad går på 
folkedans/etnisk dans. 

Nær 50 prosent går på profesjonelle ballett-/
danseforestillinger
Andelen som har vært på profesjonelle arrangementer 
blant dem som har vært på ballett- eller danseforestill-

inger har variert lite mellom 1994 og 2012. Andelen 
har i alle målingene vært rundt 50 prosent (tabell 
10.5). Fra 1997 til 2012 har andelen profesjonelle  

Tabell 10.3. Andel som har vært på ballett-/danseforestilling siste 12 måneder og andel som aldri har vært på en slik forestilling, etter 
fylkespar. Prosent

Andel som har vært på ballett-/ 
danseforestilling siste 12 måneder

Andel som aldri har vært på ballett-/ 
danseforestilling

1991 1997 2004 2012 1994 1997 2004 2012

Hele landet 8 8 12 14 63 62 58 50

Østfold/Vestfold 8 6 15 10 63 66 58 52

Akershus 13 12 13 22 51 47 51 39

Oslo 11 12 19 18 41 45 43 37

Hedmark/Oppland 8 6 9 11 68 60 64 50

Buskerud/Telemark 4 8 8 15 52 60 58 51

Agder/Rogaland 5 5 8 13 73 74 66 51

Hordaland/Sogn og Fjordane 4 8 9 15 69 67 61 53

Møre og Romsdal 10 7 19 15 72 73 47 64

Trøndelag 10 11 10 9 70 62 63 55

Nordland 10 7 20 14 63 65 50 59

Troms/Finnmark 4 5 13 11 74 74 67 53

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Figur 10.1. Andel som var på ulike typer forestillinger sist de var 
på ballett- eller danseforestillinger
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 10.4. Andel som var på ulike typer forestillinger sist de 
var på ballett- eller danseforestillinger, etter kjønn og alder. 
2012. Prosent

Klassisk 
ballett

Mo-
derne 

ballett/
dans

Folke- 
dans/ 
etnisk 
dans

Selskaps-
dans

Breakdance/
Street/ 

Hiphop

Annen 
type 
dans

Kjønn

Menn 30 34 7 4 27 18

Kvinner 43 35 5 4 29 17

Alder

9-15 år 34 28 7 6 40 19

16-24 år 38 27 4 7 41 19

25-44 år 29 45 2 1 27 17

45-66 år 49 42 11 4 19 14

67-79 år 62 18 9 5 0 18

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 10.5. Andel profesjonelle arrangementer blant dem som 
har vært på ballett-/danseforestillinger, etter kjønn og bosted. 
Prosent

1994 1997 2000 2004 2008 2012

Alle 50 54 47 51 51 45

Kjønn

Menn 51 35 46 57 48 48

Kvinner 49 60 47 48 53 44

Bosted

Tettbygd 100 000 
eller flere 74 73 62 68 68 59

Tettbygd 20 000- 
99 000 35 49 28 52 40 39

Tettbygd under  
20 000 35 44 39 31 39 45

Spredtbygd 43 34 41 50 51 32

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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arrangementer endret seg forholdvis lite både blant 
menn og kvinner. Andelen som har vært på profesjo-
nelle arrangementer i ulike bostedsstrøk har variert, 
men i alle målingene har det vært en høyere andel i de 
store byene enn i de områdene hvor det bor færre men-
nesker. 

10.2 Opera/operette

Nokså stabilt opera-/operettebesøk 
Besøk på opera- og operetteforestillinger har endret seg 
lite de seinere åra. Andelen som har vært på slike fore
stillinger per år har økt fra 5 prosent i 1991 til 8 prosent 
i 2012 (tabell 10.6). Gjennomsnittlig antall besøk for 
en gjennomsnittsnordmann i løpet av året har i alle 
undersøkelsene vært 0,1. Og de som har vært på opera- 
eller operetteforestillinger i løpet av året har i gjennom-
snitt vært der mellom 1,5 og 1,9 ganger.

Eldre er blitt de ivrigste på opera/operette
De fleste undersøkelsene som er gjennomført fra 1991 
viser at kvinner i litt større grad enn menn går på  
opera/operette. De viser også at den aldersgruppen 
hvor vi finner de mest aktive tilskuerne til slike for-
estillinger var blant 45-66-åringer til 2004. Deretter 
har gruppen 67-79 år tatt over. I 1997 var andelen på 

opera/operette siste 12 måneder på 4 prosent. I 2012 
var den på 14 prosent. 

I alle undersøkelsene er det slik at de med høy utdan-
ning i større grad går på slike forestillinger enn de  
med lav utdanning. Derimot er det liten sammenheng  
mellom husholdningsinntekt og besøk på opera-/ 
operetteforestillinger. Det er likevel en tendens til at 
de som er i den høyeste inntektsgruppen i større grad 
benytter seg av slike kulturtilbud enn de som har lavere 
inntekt. (Se Vaage 2013.) 

Det er naturlig at opera- og operettetilbudet ikke er 
jevnt fordelt i et så spredt befolket land som Norge. Den 
eneste permanente operascenen ligger i Oslo. Vi finner 
derfor at bruken av slike kulturtilbud er større her. 

Mest opera-/operettebesøk i Oslo/Akershus ... 
Tabell 10.7 viser at de som bor i Oslo og Akershus i 
større grad har vært på opera eller operette i løpet av de 
siste 12 måneder enn det befolkningen i andre deler av 
landet har. Den gjennomsnittlige andelen som har vært 
på slike forestillinger per år fra 1991 til 2012 i Oslo  
ligger på 14 prosent. I Akershus ligger den på 10 
prosent. Dette er høyt i forhold til andre landsdeler. 
Lavest er den gjennomsnittlige andelen i Troms/ 
Finnmark, Buskerud/Telemark og Agder/Rogaland 
med omtrent 4 prosent. 

Ser vi på andelen som aldri har vært på noen opera- 
eller operetteforestilling i de ulike delene av landet, 
finner vi likevel 44 prosent i gjennomsnitt for 1994-
2012 i Oslo. Og andelen er 50 prosent i Akershus. Dette 
viser at tilgangen til slike tilbud ikke er nok til at folk 
benytter seg av dem. Likevel er andelen høyere i andre 
deler av landet: 71 prosent har i gjennomsnitt for disse 
åra aldri vært på slike forestillinger i Troms/Finnmark. I 
Agder/Rogaland er andelen 72 prosent. Totaltallene og 
tallene for de ulike delene av landet viser dessuten at 
lite har endret seg på dette feltet i løpet av disse åra.    

Tabell 10.6. Prosentandel som har vært på opera eller operette 
siste 12 måneder, gjennomsnittlig antall besøk blant alle og 
blant besøkende

Andel siste  
12 måneder

Antall ganger,  
alle 

Antall ganger, 
besøkende

1991 5 0,1 1,6

1994 5 0,1 1,8

1997 6 0,1 1,8

2000 6 0,1 1,5

2004 5 0,1 1,9

2008 7 0,1 1,5

2012 8 0,1 1,6

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå

Tabell 10.7. Andel som har vært på opera/operette siste 12 måneder og andel som aldri har vært på opera/operette, etter fylkespar. 
Prosent

Andel som har vært på  
opera/operette siste 12 måneder

Andel som aldri har vært på  
opera/operette

1991 1997 2004 2012 1994 1997 2004 2012

Hele landet 5 6 5 8 63 62 65 62

Østfold/Vestfold 2 6 3 5 67 58 66 62

Akershus 13 8 9 10 45 47 54 53

Oslo 13 14 13 14 40 39 47 49

Hedmark/Oppland 1 2 5 10 72 64 63 60

Buskerud/Telemark 3 2 5 8 63 66 58 58

Agder/Rogaland 4 2 4 5 70 71 75 71

Hordaland/Sogn og Fjordane 5 6 5 6 69 73 72 70

Møre og Romsdal 6 7 4 2 67 67 63 68

Trøndelag 3 7 2 7 75 66 73 64

Nordland 3 3 5 6 61 73 67 66

Troms/Finnmark 2 2 5 11 71 74 77 61

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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... men forskjeller i besøksandelen også der 
Selv om det er en større andel som går på opera og 
operette i Oslo og Akershus enn i andre deler av landet, 
betyr ikke det at denne andelen er jevnt fordelt. I 
2012-undersøkelsen var det 6 prosent av dem som har 
utdanning på ungdomsskolenivå som hadde sett på 
opera- eller operetteforestilling siste 12 måneder. Blant 
dem med høyest utdanning var andelen 18 prosent. Tall 
for 1991 og 1994 viste også en tydelig forskjell i samme 
retning (Vaage 1996). Ser vi på andelen som aldri har 
vært på slike kulturtilbud i 2012, er forskjellen også 
tydelig. Blant dem med bare grunnskoleutdanning var 
andelen 75 prosent. Blant dem med høyest utdanning 
var andelen 38 prosent. 

Nesten bare profesjonelle forestillinger
Opera/operette er den av kulturtilbudene der profe-
sjonelle forestillinger er mest dominerende. Fra 1994 
til 2012 har andelen profesjonelle forestillinger variert 
fra 95 til 85 prosent. Ut fra tallene i tabell 10.8 er det 
ikke riktig å si at det er noen vesentlig forskjell mellom 
menn og kvinner i andelen som går på profesjonelle 
forestillinger i forhold til amatørforestillinger på dette 
området. 

Tabell 10.8. Andel profesjonelle forestillinger blant dem som har 
vært på opera-/operetteforestillinger siste 12 måneder, etter 
kjønn. Prosent

1994 1997 2000 2004 2008 2012

Alle 93 95 85 85 90 92

Kjønn

Menn 91 97 90 84 90 95

Kvinner 94 93 81 85 91 89

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Vårt forhold til musikk framtrer på forskjellige måter. 
Vi kan lytte til musikk gjennom en rekke kanaler, bl.a. 
direkte på en konsert eller gjennom radio eller stereo-
anlegg. Mange har også et aktivt forhold til musikk ved 
at de spiller et instrument selv. Det er tydelige tegn som 
peker i retning av at de musikalske ytringsformene som 
tiltrekker oss, kan være uttrykk for den sosiale sammen-
hengen vi befinner oss i. Ifølge Fabio Dasilva (1984) 
henger vår musikkatferd sammen med sosial ulikhet på 
samme måte som all annen atferd. Gjennom den for- 
midler vi vårt forhold til andre og til oss selv. I dette 
kapittelet skal vi se på noen sider ved denne sammen-
hengen mellom musikkatferd og sosiale kjennetegn. 

En annen side ved vår musikkatferd, er vårt forhold til 
musikkens ulike ytringsformer. Er det slik at noen er 
musikkinteresserte og henter alt de kan fra alle former 
for musikkanaler mens andre ikke gjør det? Eller er det 
slik at noen foretrekker en kanal og andre en annen. 
Er det også slik at noen bare lytter på en type musikk, 
uansett kanal de får den fra, eller velger de ulik musikk 
avhengig av kanal. Er det også slik at de som spiller 
musikk er mer ivrige enn andre til å lytte til musikk, 
eller får de nok musikk gjennom sin egenaktivitet, og 
bruker fritiden ellers til annet enn å lytte til musikk?  

Nesten alle kan høre musikk hjemme
En betingelse for å dyrke en eventuell musikkinteresse, 
er at minst en musikkformidlingskanal er tilgjengelig. I 
Norge er musikktilgjengeligheten demokratisk fordelt 
i den betydning at de aller fleste har mulighet til å 
høre musikk, enten det gjelder radio, kassettspiller, 
platespiller for vinylplater, CD-spiller eller strømmete 
tilbud via Internett. I 2015 hadde nær 100 prosent 
radio hjemme, 89 prosent hadde CD-spiller, 79 prosent 
hadde MP3-spiller og 96 prosent hadde tilgang til  
Internett, med de muligheter det gir til å lytte på 
musikk (Vaage 2016). 

Det er ikke noe stort skille mellom aldersgruppene. I 
alle aldersgrupper har minst 90 prosent tilgang til CD-
spiller. Bare blant personer 67-79 år er det under 90 
prosent som har tilgang til Internett. Det betyr at minst 
9 av 10 har mulighet til å høre på musikk hjemme. I 
tillegg har det aller fleste radio. Muligheten til å høre 
musikk er altså ikke særlig begrenset. Ifølge NRKs over-
sikt over sendetid i radio i 2014, fylte musikkprogram 
22 prosent av sendetiden i Program 1 og 40 prosent 
av sendetiden i Program 2. I Program 3 var hele 66 
prosent av sendetiden fylt med musikkprogram. (NRK 
Forskningen 2014).

Hva så med fjernsynet? Her formidles det også svært 
mye musikk. Men ofte er musikken med som bak- 

grunnsstemning eller som enkeltinnslag i program-
mene, uten å være hovedtema. I 2015 var det under 
1 prosent som svarte at de så på opera, ballett eller 
musikaler når de så på fjernsyn en gjennomsnittsdag. 
Det samme gjelder program der hovedinnholdet var 
klassisk musikk. Og kun 1 prosent hadde sett program 
med musikkvideoer eller popmusikk som hovedingre-
diens. Vi skal derfor her konsentrere oss om de viktigste 
formidlingskanalene for «hermetisk» musikk: radio og 
lydkassetter, cd- og vinylplater.

Nesten alle hører på musikk 
De aller fleste som hører på lydavspillingssystemer en 
gjennomsnittsdag, hører på musikk. Kun 4 prosent 
lyttet i 2012 bare på annet enn musikk. Dette kan for 
eksempel være egne amatøropptak av tale, eller det kan 
være lydbøker.

Det har vært en endring i andelen som bruker ulike 
former for utstyr til musikkavspilling. Mens det i 1994 
var 24 prosent som hørte på kassetter en gjennom
snittsdag, var andelen i 2015 sunket til 1 prosent. For 
CD-plater har det vært en nedgang fra 26 til 10 prosent 
fra 1994 til 2015. I 2003 var andelen på 42 prosent. I 
2012 var det størst andel i befolkningen som lyttet til 
betalte strømmete filer fra nett, med 26 prosent (Vaage 
2016). 

Generasjonskløft
Det er knapt noen forskjell mellom kvinner og menn 
når vi ser på andelen som hører på lydmedier. Derimot 
er det helt tydelig at barn og unge er mer ivrige brukere 
enn andre aldersgrupper. Denne tendensen har holdt 
seg gjennom alle årene på 1990-tallet. I 1991 hørte 73 
prosent av unge i aldersgruppen 16-24 år på plater, kas-
setter eller CD en gjennomsnittsdag. I 2000 var andelen 
79 prosent, og den var 67 prosent i 2015, da inkludert 
tilbud over Internett. I gruppen 67-79 år var andelen 
som lyttet i de respektive årene henholdsvis 9, 12 og 11 
prosent. 

Tiden som ungdom i alderen 16-24 år bruker til lyd-
medier, har konstant ligget på omtrent det dobbelte av 
gjennomsnittstiden for befolkningen som helhet, dvs. 
rundt 1 time og 25 minutter. Dette er tall for gruppen 
som helhet. Blant de unge som faktisk hører på slikt 
en gjennomsnittsdag, var tiden i 2015 1 time og 57 
minutter blant guttene og 1 time og 44 minutter blant 
jentene. Blant barn i alderen 9-15 år som er lyttere, er 
gjennomsnittstiden både blant gutter og jenter atskillig 
lavere enn blant de unge, men her er det jentene som 
lytter mest. 

11. Konserter og musikk
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Halve befolkningen velger å lytte på musikk
Hvilket bilde får vi av musikklyttingen når vi også 
trekker inn radioen som formidlingskanal? Omtrent 
halvparten av befolkningen sier at de enten lytter på 
kassetter/plater/CDer/Internett-tilbud eller musikk-
program i radio en gjennomsnittsdag. Dette gjelder 
både årene 1997, 2004, 2012, 2014 og 2015 (tabell 
11.1). Disse tallene er altså svært stabile over tid. Det 
betyr også at den andre halvdelen ikke lytter på for-
midlingskanaler der musikk er det primære budskapet. 

2015-tallene viser at i underkant av 40 prosent av 
befolkningen lytter på lydmedier en gjennomsnitts-
dag. Rundt 30 prosent lytter bare på denne formen for 
musikkformidling. 24 prosent lytter til musikkprogram 
i radio, dvs. program der formålet primært er å presen-
tere musikk, dvs. konserter, musikktemaer osv., og 13 
prosent lytter bare på denne formen for musikkformid
ling, altså ikke på lydmedier. I tillegg er det 11 prosent 
som er så musikkinteresserte at de lytter på både lyd-
medier og musikkprogram i radio en gjennomsnittsdag.

Mest musikklytting i gruppen 16-24 år 
Blant de som lytter på musikk med elektroniske 
hjelpemidler, dvs. enten på lydmedier eller i radio, er 
det liten forskjell mellom menn og kvinner. De aller 
ivrigste musikklyttere er personer i alderen 16-24 år. 

74 prosent av dem er musikklyttere. Dernest følger 
aldersgruppene 9-15 år og 25-44 år med en andel på 57 
prosent. Denne aktiviteten synker så med økende alder. 
Det er vanskelig å spore noen sammenheng mellom 
lytting til musikk og sosial situasjon, enten det gjelder 
utdanning, inntekt eller yrkesstatus. Når vi finner at det 
er elever/studenter som er de mest aktive og pensjonis-
ter som er de minst aktive, er det nok alderen som har 
gjennomslagskraft.

De aller fleste grupper hører mer på musikk gjennom 
lydmedier enn gjennom radio en gjennomsnittsdag. 
Men det er i særlig grad barn og unge som bare hører 
på lydmedier, mens de eldre er de som bare hører på 
musikk gjennom radio. 

Hvem er det så som hører på musikk både gjennom 
radio og på lydmedier en gjennomsnittsdag? Vi finner 
de ivrigste i aldersgruppen 25-44 år, der andelen er 
39 prosent. Blant de eldste er det kun 4 prosent som 
benytter begge disse formidlingskanalene en gjennom-
snittsdag. 

Pop og rock mest populært
Pop- og rockemusikk er den musikkformen de fleste 
velger når de hører på sitt stereoanlegg, pc, smartphone 
eller lignende (tabell 11.2). Denne typen musikk har 

Tabell 11.1. Andelen som lytter til ulike kanaler for musikkformidling en gjennomsnittsdag. Prosent

Musikk på  
lydmedier

Musikkprogram  
i radio

Musikk enten  
på lydmedier  

eller i radio

Både på  
lydmedier og 

musikkprogram  
i radio

Musikk bare  
i radio

Musikk bare på 
lydmedier

Ikke musikk  
verken på  
lydmedier 

eller i radio

1997 42 17 51 8 9 34 49

2004 47 19 54 11 7 36 46

20121 40 24 53 11 13 29 47

2014 39 23 52 10 14 29 48

2015 38 24 52 11 13 28 48
1 Fra 2012 er i tillegg musikk på plate/kassett/CD også formidlet via Internett med i disse tallene. Samlet kalles disse tilbudene lydmedier.

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå

Tabell. 11.2. Andel av lytterne som lyttet til ulike typer musikk på lydmedier. Etter kjønn og alder 2012. Prosent

Pop/rock Underholdning Klassisk/opera Folkemusikk/viser Danseband Jazz Annet

1994 62 12 11 7 6 4 11

1997 63 12 14 9 7 6 12

2000 70 10 9 5 4 4 15

2004 70 11 9 7 5 7 14

2008 74 6 6 7 7 7 18

2012 74 7 8 6 3 6 20

Kjønn

Menn 75 6 7 5 3 7 19

Kvinner 74 8 8 7 3 5 21

Alder

9-15 år 84 6 2 0 2 2 19

16-24 år 86 6 5 4 3 5 26

25-44 år 76 7 4 7 1 7 16

45-66 år 60 7 18 11 7 8 16

67-79 år 10 19 30 16 7 17 27
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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også hatt økende oppslutning fra 1994 og fram til 
2012. Dette året var det 3 av 4 som lyttet til musikk 
som valgte denne sjangeren. Underholdningsmusikk og 
klassisk/opera er de sjangrene som kommer dernest, 
selv om de ligger langt under pop/rock. Disse sjangrene 
har stadig færre valgt å lytte til mellom 1994 og 2012. 
Det er kun en liten andel som lytter til folkemusikk/
viser, dansebandmusikk og jazz. Andelen som lytter til 
disse sjangrene har holdt seg noenlunde stabil i hele 
perioden. Det har dukket opp nye sjangre etter hvert i 
denne perioden. Derfor har andelen som lytter til andre 
sjangre økt med årene. 

Pop/rock er først og fremst ungdommens musikk, 
men den står også sterkt blant de voksne. Lytting på 
underholdningsmusikk, klassisk/opera, folkemusikk/
viser og jazz øker med alderen. Mens 2 prosent av dem i 
alderen 9-15 år som lytter på musikk en gjennomsnitts-
dag lytter på klassisk musikk eller opera, gjelder det 30 
prosent av dem i alderen 67-79 år. Det er liten forskjell 
mellom kjønnene når det gjelder hvilken musikk de 
lytter til.

De med høy utdanning og inntekt lytter mest  
til jazz
Kobles utdanning og husholdningsinntekt sammen, 
viser det seg at personer med både lav inntekt og utdan-
ning har relativt høye lytterandeler innenfor pop/rock 
og dansebandmusikk (tabell 11.3). De som har høy 
utdanning, men lav inntekt har også en høy andel som 
lytter til underholdningsmusikk og folkemusikk/viser. 
De med både høy utdanning og høy inntekt skiller seg 
ut som den gruppen som i størst grad lytter til jazz. Vi 
ser derfor en ganske tydelig tendens til at sosial status 
gjenspeiles i musikkvalget.  

Musikkvalget er nokså likt i ulike deler av landet. Like-
vel er det tydelig at klassisk musikk står noe sterkere i 
de større byene og særlig i Oslo-området enn i resten av 
landet. Personer med høyere utdanning og inntekt er 
overrepresentert i de større byene. Dette kan være med 
på å forklare denne interessen for klassisk musikk. 

Interessen påvirket av tilbudet?
I tillegg til interesse, gjenspeiler lyttermønsteret også 
det tilbudet som blir formidlet gjennom radio (tabell 
11.4). At populærmusikk, dvs. rock, pop, jazz, country 
& western, er en suveren ener blant det folk velger å 
høre på av musikk på radio, skyldes derfor ikke bare at 
det er dette folk helst vil høre, men også at det er dette 

det sendes mest av i radioen. Det er vanskelig å snakke 
om at det har vært noen endring på dette feltet i de sei-
nere åra. Innenfor klassisk musikk, opera, operette og 
musikaler ser det derimot ut til at det har vært en liten 
nedgang fra begynnelsen av 1990-tallet og framover. At 
folkemusikk og janitsjarmusikk har så lave lytterandel-
er, kan vel så mye skyldes at det presenteres svært lite 
av den slags musikk i eteren, som at interessen er liten. 
En kan heller ikke se bort fra at det er en direkte sam-
menheng mellom interessen for slike musikkprogram 
og hvor mye som sendes. Vi må anta at økt fokusering 
påvirker interessen. 

Hører samme musikk i flere formidlingskanaler
Er det slik at musikklytting er tilfeldig eller er det ulike 
lyttergrupper som velger ut sin sjanger uansett hva 
slags formidlingskanal de henter musikken fra? Ser vi 
på populærmusikk kontra klassisk musikk, viser tabell 
11.5 en nokså klar sammenheng mellom hva man hører 
på i de ulike kanalene. De som hører på pop/rock på 
lydmedier er også den gruppen som uten sammenlign-
ing hører mest på populærmusikk i radioen. De som 

Tabell. 11.3. Andel av lytterne som lyttet til ulike typer musikk på lydmedier etter husholdningsinntekt/utdanning1. 2012. 16-79 år. 
Prosent.

Pop/rock Underholdning Klassisk/opera Folkemusikk/viser Danseband Jazz Annet

Lav utdanning, lav inntekt 73 9 8 7 8 6 23

Lav utdanning, høy inntekt 78 7 8 6 1 4 22

Høy utdanning, lav inntekt 66 11 11 10 2 5 15

Høy utdanning, høy inntekt 72 2 10 7 1 12 15
1 Høy utdanning = utdanning utover videregående skole. Høy husholdningsinntekt = kr 650 000 eller mer.

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 11.4. Andel av dem som hører på radio en gjennom
snittsdag som hører på ulike musikkprogram. Prosent

Populærmusikk/ 
rock/pop/jazz/

country

Klassisk musikk/  
opera/operette/

musikaler

Folke- 
musikk

Korps-/
janitsjar- 

musikk

1991 26 7 1 0

1994 32 4 2 1

1997 28 4 1 0

2000 19 2 0 0

2002 34 3 1 0

2004 30 2 0 0

2006 36 3 0 0

2008 34 5 1 1

2010 47 3 1 0

2012 36 3 1 0

2014 35 2 1 0

2015 36 3 1 1
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 11.5. Andel av dem som hører på ulike typer musikk på 
lydmedier en gjennomsnittsdag som også hører på ulike 
musikkprogram i radioen. 2012. Prosent

Lydmedier Radio

Populærmusikk Klassisk musikk/ 
opera/musikaler

Pop/rock 29 1

Klassisk/opera 6 7
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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hører på klassisk musikk /opera/musikaler på lydme-
dier hører også i større grad enn andre på samme type 
musikk i radio.

61 prosent på konsert i 2012 
I SSBs kulturbruksundersøkelser stilles det spørsmål 
om besøk på konserter. Vi finner at både andelen som 
går på konsert og gjennomsnittlig antall konsertbesøk 
økte betydelig fra 1991 til 1994 (tabell 11.6). Deretter 
har det vært en svak økning i andelen som har vært 
på konsert siste 12 måneder. Antall konsertbesøk har 
derimot variert noe fra år til år. Av dem som hadde 
vært på konsert siste 12 måneder var antallet besøk på 
5,1 i 2004. Siden har antallet sunket og var nede i 3,8 i 
2012. 

Kvinner har i noe større grad enn menn vært på kon-
sert i løpet av de siste 12 måneder i nesten alle årene 
vi har hatt målinger (Vaage 2013). Forskjellen har ikke 
vært så stor, men den har vært stabil. I 2012 var det 59 
prosent menn og 63 prosent kvinner som hadde vært på 
konsert siste 12 måneder. Økningen i andelen konsert-
besøkende per år gjelder begge kjønn. Antall besøk 
har holdt seg ganske jevnt mellom menn og kvinner de 
fleste åra, men menn har vært noe mer aktive enn kvin-
ner i de seinere åra. I 2012 var menn på 2,5 konsert-
besøk, mens kvinner var på 2,2 besøk.   

De unge er mest aktive konsertgjengere
I de fleste aldersgrupper har det i de seinere åra vært en 
betydelig økning i andelen som går på konsert. Andelen 
har helt siden 1991 vært høyest i aldersgruppen 16-24 
år. I 2012 var andelen på konsert i denne gruppen 
på 75 prosent. Andelen har likevel økt mest blant de 
eldste, altså aldersgruppen 67-79 år. I 1991 var andel-
en på 31 prosent, mens den i 2012 var på 48 prosent. 
Dette føyer seg inn i rekken over mange kulturtilbud 
som de eldre bruker mer i de seinere år enn de gjorde 
tidligere.  

Konsertbesøk har en klar sammenheng med utdanning. 
Blant de med utdanning på ungdomsskolenivå hadde 
54 prosent vært på konsert i 2012 og i gjennomsnitt 
1,9 ganger. Blant dem med høyere universitets- eller 
høgskoleutdanning var andelen 69 prosent og i gjen-
nomsnitt 3,3 ganger. Men mens det har vært en bety-
delig økning i andelen konsertbesøkende blant dem 
med lav utdanning, har andelen nesten stått stille blant 
dem med høyest utdanning. Blant dem med utdanning 
på ungdomsskolenivå var andelen konsertbesøkende på 
34 prosent i 1991, mot 54 prosent i 2012. Tilsvarende 

tall for dem med lang universitets-/høgskoleutdanning 
var 68 og 69 prosent. 

Konsertbesøk mer knyttet til utdanning enn 
inntekt
Se vi på en fordeling der både utdanning og hushold-
ningsinntekt tas med i betraktningen, finner vi klare 
forskjeller: Blant personer med lav utdanning har 
inntekt mye å si. Det er en betydelig større gruppe som 
går på konsert av dem som har en høy husholdnings
inntekt enn av dem som har lav. Blant de med høy 
utdanning er det ikke slik. Alle med høy utdanning går 
atskillig mer på konsert enn de med lav utdanning uan-
sett om de tjener mye eller lite. Vi kan derfor si at både 
utdanning og inntekt har betydning for konsertbesøk, 
men utdanning teller mer enn inntekt (se tabell 11.7). 

Det er også en tydelig forskjell i andelen konsertbesøk 
i by og bygd (tabell 11.8). I storbyene var det i 2012 64 
prosent som hadde vært på konsert og i gjennomsnitt 
3,0 ganger. I spredtbygde strøk var andelen 53 prosent 
og gjennomsnittsantallet besøk var på 1,7. Tilsvarende 
forskjeller finner vi også i 1991 og 2000.

Musikklyttere i hjemmet går også mest på konsert
Det er en sammenheng mellom å gå på konserter og 
å lytte på musikk på plater/kassetter og radio (tabell 
11.9). Dette gjelder både menn og kvinner og i ulike 
aldersgrupper. Sammenhengen er størst for dem som 
både hører på plater/kassetter/CD-er og musikk i radio 
en gjennomsnittsdag. På den annen side er det også 
helt tydelig at de som ikke hører på musikk verken på 
plate/kassett eller gjennom radio, i mindre grad går på 
konserter enn gjennomsnittsnordmannen. Det er også 
slik at det som selv aktivt velger ut musikk fra plater 
eller kassetter har en høyere besøksandel på konserter 
enn de som bare hører på musikk gjennom radio, som 
er en noe mer passiv framgangsmåte for å motta.  

Tabell 11.6. Prosentandel på konsert siste 12 måneder og 
gjennomsnittlig antall konsertbesøk. Alder 9-79 år

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Andel på konsert 48 55 57 58 61 62 61

Antall ganger alle 2,1 2,7 2,6 2,6 3,2 2,9 2,3

Antall ganger, 
besøkende 4,4 4,9 4,6 4,4 5,1 4,6 3,8
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 11.7. Prosentandel som har vært på konsert siste  
12 måneder, og antall besøk, etter utdanning/husholdnings-
inntekt. 16-79 år

Andel Antall ganger

1997 2004 2012 1997 2004 2012

Lav utdanning, lav inntekt 44 51 55 1,5 2,4 1,9

Lav utdanning, høy inntekt 58 61 61 2,9 2,9 2,4

Høy utdanning, lav inntekt 72 80 65 4,1 6,7 2,9

Høy utdanning, høy inntekt 72 78 69 4,0 3,8 2,9
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 11.8. Prosentandel som har vært på konsert siste  
12 måneder, og antall besøk, etter bostedsstrøk. 16-79 år

Andel Antall ganger

1991 2000 2012 1991 2000 2012

Tettbygd 100 000 eller mer 53 62 64 2,7 3,3 3,0

Tettbygd 20 000 – 99 000 48 57 67 2,4 2,9 2,7

Tettbygd under 20 000 47 57 60 2,0 2,1 2,0

Spredtbygd 43 57 53 1,4 2,3 1,7
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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I undersøkelsene fra 1991 til 2004 var spørsmål om 
konserter delt i to grupper, klassiske konserter og lig-
nende og populærkonserter og andre. I tabell 11.10 er 
besøk på klassiske konserter og andre, og populærkon-
serter og lignende delt opp i undergrupper. Tallene er 
basert på siste gang man har vært på klassiske kon-
serter/populærkonserter o.a. En og samme konsert 
kan presentere flere typer musikk. Det er for eksempel 

ikke uvanlig at både klassisk musikk og samtidsmusikk 
er en del av programmet i samme konsert. Tall fra 
2004-undersøkelen viser at blant dem som hadde vært 
på konsert med samtidsmusikk, hadde 28 prosent også 
hørt klassisk musikk på samme konserten. Det er også 
mulig at samme konsert kan være både kirkekonsert og 
korkonsert. I 2004 hadde 35 prosent av dem som hadde 

Tabell 11.9. Andel av dem som lytter til ulike musikkanaler som har vært på konsert siste 12 måneder. 2012. Prosent

Vært på  
konsert 

totalt

Både på lydmedier  
og musikk-

program i radio

Bare musikk
på lydmedier

Enten på lydmedier  
eller i radio

Bare musikk
 i radio

Ikke musikk på 
verken lydmedier  

eller i radio

Alle 61 73 65 65 60 56

Kjønn

Menn 59 71 65 66 61 51

Kvinner 63 76 64 65 59 60

Alder

9-19 år 64 69 64 66 73 60

20-34 år 69 78 70 72 67 62

35-54 år 59 74 59 62 57 56

55-79 år 55 : 63 60 56 52
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 11.10. Andel som har vært på ulike typer konserter siste gang de var på klassisk konsert o.a. og populærkonserter o.a. Prosent

Klassisk konsert o.l. Populærkonsert o.l.

Klassisk 
musikk

Samtids-
musikk

Kirke- 
musikk

Kor- 
konsert

Rock/ 
pop

Jazz Viser Country/ 
western

Folke-
musikk

Korps-
musikk

1991 27 14 35 43 47 13 13 5 6 24

1994 26 10 33 45 52 12 11 4 7 21

1997 35 12 33 42 48 13 14 5 10 22

2000 33 11 34 42 53 17 11 5 8 18

2004 33 12 32 44 60 14 12 5 6 13
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 11.11. Personer som har vært på konsert etter hva slags konsert de var på sist i 2008 og 2012, og etter alder og inntekt/
utdanning i 2012. Prosent

Klassisk/ 
opera

Kirke-
musikk

Samtids-
musikk

Pop/rock Janitsjar Jazz Viser Blues Folkemusikk/ 
etnisk

Country Inneholdt 
korsang

2008 9 7 1 52 6 4 7 4 6 3 21

2012 9 5 1 51 5 5 6 2 5 1 21

Kjønn

Menn 8 3 1 53 4 6 6 3 5 1 18

Kvinner 9 7 1 49 5 5 6 2 5 1 24

Alder

9-15 år 7 4 1 42 9 6 1 1 2 1 21

16-24 år 2 2 3 73 0 2 1 0 3 1 9

25-44 år 4 1 1 65 3 5 4 3 4 1 12

45-66 år 12 8 2 40 5 7 13 3 6 2 28

67-79 år 25 13 0 9 10 9 8 1 9 2 46

Inntekt/utdanning

Lav inntekt/lav utdanning 8 6 2 51 5 3 4 2 6 2 22

Høy inntekt/lav utdanning 6 4 2 61 2 3 6 2 3 1 17

Lav inntekt/høy utdanning 13 5 2 47 5 6 10 3 6 1 23

Høy inntekt/høy utdanning 10 4 0 49 5 10 7 3 6 1 20
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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vært på kirkekonsert hørt på korkonsert. Tallene viser 
likevel hva som er mest og minst vanlig. 

Fra og med undersøkelsen 2008 gikk vi over til å stille 
et generelt spørsmål om besøk på konserter, og så 
splitte de opp i undergrupper. Dette vises i tabell 11.11. 
Blant dem som har vært på konserter siste 12 måneder 
både i 2008 og i 2012 er det konserter med pop og rock 
som fleste hadde vært på sist de var på konsert. Mer 
enn halvparten av dem som har vært på konsert hadde 
vært på en slik konsert. Det er langt ned til neste type 
konsert, som er klassisk musikk og opera. Omtrent 1 av 
10 hadde vært på en slik konsert. Deretter følger i tur 
og orden viser, kirkemusikk, jazz, folkemusikk/etnisk 
musikk, janitsjar, blues og country og samtidsmusikk 
til slutt. Kategoriene overstiger 100 prosent fordi en 
konsert kan falle inn under flere av disse kategori-
ene samtidig. Kategoriene er ikke strengt definert for 
intervjuobjektene. De har selv bestemt kategori ut fra 
hvordan de selv tolker det de har hørt på. 

Menn og kvinner skiller seg svært lite fra hverandre i 
valget mellom konserter med forskjellige typer musikk. 
Kvinner velger likevel i noe større grad kirkemusikk enn 
menn gjør når de går på konsert, mens menn i større 
grad velger pop/rock enn kvinner. I tillegg velger kvin-
ner i større grad konserter som inneholder korsang enn 
det menn gjør. 

Alder betyr mye for valg av konsert
Når det gjelder alder og valg av konserter er det større 
forskjeller. Barn og særlig unge velger først og fremst 
konserter med pop og rock. Hele 73 prosent av i alder
en 16-24 år valgte i 2012 denne typen musikk sist de 
var på konsert. Blant dem i aldersgruppen 67-79 år 
var andelen 9 prosent. Denne gruppen valgte i større 
grad enn de yngre å gå på klassisk musikk/opera og 
kirkemusikk. Det var også de som i størst grad var på 
konserter med janitsjar, jazz og folkemusikk/etnisk 
musikk. I tillegg var det uten sammenligning dem som 
i størst grad gikk på konsert som inneholdt korsang. 
Aldersgruppen 45-66 år var den gruppen som i størst 
grad gikk på visekonsert. De var dessuten i relativt stor 
grad på konsert med klassisk musikk/opera og på pop-/
rockekonsert.  

Folks utdanning har en viss betydning for type konsert 
man velger å gå på (Vaage 2013). Det er personer med 
høy utdanning som i størst grad velger å gå på konsert-
er med klassisk musikk/opera (20 prosent), mens blant 
dem med lavere utdanning er det under 10 prosent 
som velger denne type musikk når de går på konsert. 

De med høy utdanning velger også i større grad jazz-
musikk når de går på konsert enn det andre gjør. 

Tabell 11.12 viser at både de som var på klassisk kon-
sert/opera og de som var på pop-/rockekonsert sist de 
var på konsert, hadde i nokså stor grad vært på profe
sjonelle konserter siste 12 måneder. For begge grupper 
var andelen profesjonelle konserter på 80 prosent i 
2012. Høye andeler profesjonelle konserter gleder også 
de som sist var på country-, blues- og jazzkonsert og 
konsert med samtidsmusikk. Det er ikke nødvendigvis 
noen helt direkte sammenheng mellom disse to stør-
relsene, det er vel neppe tilfeldig at det er mye lavere 
andel profesjonelle konserter for dem som sist var på 
visekonsert, janitsjarkonsert og konsert med folke-
musikk/etnisk musikk.

Økning i tilgang til konsertlokaler
Det har vært en viss endring i tilgangen til konsertlokal-
er blant befolkningen generelt fra 1991 til 2012 (Vaage 
2013). Andelen som hadde under 10 km til nærmeste 
konsertsal eller lokale som jevnlig brukes til konserter, 
var 50 prosent i 1991 og 62 prosent i 2012. I 2000 var 
andelen på 49 prosent. Det har altså vært en viss økning 
de siste 12 åra. Blant de som hadde 25 km eller mer til 
nærmeste konsertlokale var andelen i 1991 34 prosent. 
I 2012 var andelen 18 prosent, altså en betydelig ned-
gang. 

Fortsatt er det likevel slik at tilgangen er betydelig 
bedre i sentrale strøk. I storbyene er det hele 95 prosent 
som bor innenfor en radius av 25 km fra nærmeste 
konsertlokale, mens andelen er bare 58 prosent i 
spredtbygde strøk. I Oslo/Akershus er denne andelen 
91 prosent, mens den er 70 prosent i Nord-Norge og 78 
prosent på Vestlandet. Til tross for denne forskjellen i 
tilgang til konsertlokale mellom det sentrale Østlands
området og Nord-Norge er forskjellen i besøksandelen 
nokså liten, henholdsvis 63 og 64 prosent. Antallet 
besøk er dessuten temmelig jevnt mellom de to lands-
delene.

Musikklytting og egen musikkaktivitet henger 
sammen
Det er en sammenheng mellom å høre på musikkav
spillingsutstyr og selv være aktiv innenfor musikklivet. 
Mens 45 prosent av dem som ikke kan spille noe 
instrument lytter til musikk på lydmedier eller radio 
per dag, er det 60 prosent blant dem som kan spille et 
instrument og 67 prosent av dem som selv er aktive 
på musikkfronten. Dette gjelder både de som spiller et 
instrument regelmessig, de som er med i kor, orkester 

Tabell 11.12. Andel profesjonelle arrangementer man har vært på siste 12 måneder, etter type konsert man hørte sist man var på 
konsert. Prosent

Klassisk/ 
opera

Kirke-
musikk

Samtids-
musikk

Pop/ 
rock

Janitsjar Jazz Viser Blues Folkemusikk/ 
etnisk

Country Inneholdt 
korsang

2008 66 47 57 79 33 86 62 71 70 69 57

2012 80 52 73 80 34 82 62 76 53 87 58
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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og de som har opptrådt offentlig med sang eller musikk 
de siste 2 åra. 

Interessen for å gå på konserter har endret seg lite fra 
1994 til 2012 (Vaage 2013). I 1994 var 54 prosent av 
befolkningen meget eller ganske interessert i å gå på 
konsert. I 2000 var andelen på 56 prosent og i 2012 var 
den på 58 prosent. 

Fordeles denne variabelen på sosial status slik det er 
gjort i tabell 11.13, finner vi at det er liten forskjell i 
andelen meget interesserte for hvert trinn oppover den 
sosiale statusstigen. Derimot er det en ganske tydelig 
forskjell i andelen som ikke er interesserte. Mens 17 
prosent av dem med lav utdanning og lav inntekt ikke 
er interessert i å gå på konserter, er andelen blant dem 
med høy utdanning og høy inntekt på bare 4 prosent.

Finnes det noe mønster i interessen for ulike konsert-
typer knyttet til hva slags forhold man har til musikk 

på annen måte? Ifølge vår undersøkelse er det flere 
faktorer som peker i den retningen.

De som hører på musikk på lydmedier er mer interes-
sert i konsertbesøk enn de som hører på musikkpro-
gram i radioen (tabell 11.14). Det er sannsynlig at de 
som selv velger ut plater de vil ha spilt, kanskje noe de 
har vært i platebutikken og kjøpt selv, er mer engasjert 
i musikk enn de som hører et musikkprogram i radioen. 
Musikktilgjengeligheten er lettere gjennom radioen og 
krever lite eller ingen egenaktivitet. Det er naturlig at 
de som selv går på konserter er mer interessert i å gå på 
konserter enn de som ikke gjør det. 

De som spiller selv og særlig de som er med i kor eller 
orkester er tydeligvis de som er mest interessert i å gå 
på konserter. Et annet trekk er at de som spiller piano 
og gitar er mer interessert i å gå på konsert enn de som 
spiller trekkspill. Dette gjelder tallene både fra 1997, 
2004 og 2012. 

«Musikalske» sammenhenger
Dette kapitlet viser at musikkonsum, musikkinteresse 
og egen musikkaktivitet er knyttet sammen på flere 
måter. En konklusjon kan likevel være at musikkatferd 
har en tydelig sammenheng med sosial status. Det er 
også slik at både atferd og interesse innenfor musikkens 
ulike ytringsformer henger sammen.

Tabell 11.13. Interesse for konserter etter utdanning/
husholdningsinntekt. 2012. Prosent

Lav 
utdanning/

lav 
inntekt

Lav  
utdanning/

høy 
inntekt

Høy 
utdanning/

lav 
inntekt

Høy 
utdanning/

høy
inntekt

Meget interessert 20 19 21 22

Ikke interessert 17 13 12 4
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 11.14. Andelen som er meget eller ganske interessert i å gå på konserter, etter musikkaktivitet. Prosent

Alle Hører på 
musikk  

per dag

Hørt på  
radio- 

musikk

Vært på  
konsert

Spiller  
regel- 

messig

Spiller  
gitar

Spiller  
piano

Spiller  
trekk-

spill

Med i kor/
orkester

1997 54 66 59 68 71 73 72 57 82

2004 54 66 61 68 71 69 68 55 79

2012 57 69 63 73 78 73 68 53 74
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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12.1. Museumsbesøk

Liten endring i museumsbesøk
Befolkningens museumsbesøk har forandret seg nokså 
lite fra 1991 til 2012. Tabell 12.1 viser at andelen som 
har vært på museum siste 12 måneder har variert mel-
lom 41 og 45 prosent i denne perioden. Både i 1991 og 
i 2012 var andelen 41 prosent. Til sammenligning var 
det i Sverige 46 prosent som hadde vært på museum 
siste 12 måneder i 2009 (Svenske Kulturrådet 2010). 

Statistisk sentralbyrås undersøkelser viser at mellom 
1991 og 2012 har antall ganger man har vært på muse-
um siste 12 måneder variert fra 1,0 til 1,2 (tabell 12.1). 
Blant dem som har vært på museum siste 12 måneder 
har antall besøk økt fra 2,5 i 1991 til 2,6 i 2012. 

Museumsbesøk er temmelig lik blant kvinner og 
menn 
Stort sett har det vært liten forskjell mellom kvinner og 
menn både i andelen som har vært på museum og hvor 
mange ganger man har vært på museum (Vaage 2013). 
I 1991 var andelen som hadde vært på museum siste 
12 måneder på 41 prosent både for menn og kvinner. 
I 2012 var andelen 40 prosent for menn og 43 prosent 
for kvinner. I 1991 var antall besøk 1,1 blant menn og 
1,0 blant kvinner. I 2012 var tallene henholdsvis 1,0 og 
1,2. 

Aldersmessig har det også vært små endringer i både 
andelen som har vært på museum siste 12 måneder 
og antall ganger man har vært på museum. Blant 
9-15-åringer har det vært en liten nedgang i besøks
andelen fra første del av 1990-åra til 2004. Deretter har 
det vært en svak stigning. Blant 67-79-åringene har det 
gått motsatt vei: Både andelen som har vært på muse
um og antall ganger de har vært der har økt noe fra 
1991 til 2012. I 1991 var gjennomsnittlig antall besøk 
per år på 0,7 i denne gruppen. I 2012 var tallet 1,0. 
Tallene for 2012 viser likevel at det er barn som i størst 

grad går på museum, med en andel på 57 prosent per 
år. Lavest andel har 16-24-åringer, med 36 prosent. 

Utdanning betyr like mye for museumsbesøk  
som før
Det har ikke vært noen utjevning mellom utdannings
gruppene fra 1991 til 2012 i andelen som går på 
museum per år. Figur 12.1 viser at forholdet mellom 
gruppene har vært ganske likt i disse 21 åra. Den eneste 
tydelig endringen er at de to gruppene med lavest 
utdanning, som på 1990-tallet hadde en betydelig for-
skjell i besøksandelen, har tilnærmet seg hverandre. I 
2012 hadde de nesten identisk besøksandel. Hovedten-
densen er at det er minst like stort skille etter utdan-
ning i 2012 som i 1991. Blant personer med utdanning 
på ungdomsskolenivå var andelen på museumsbesøk i 
2012 på 31 prosent. Blant dem med lang universitets- 
eller høgskoleutdanning var andelen på 58 prosent. 
Antall besøk var henholdsvis 0,7 og 2,4 i disse to grup-
pene i 2012.

Flest på museum i de store byene
Tabell 12.2 viser at det i hele perioden fra 1991 til 2012 
har vært en større andel som har gått på museum per 
år i byene enn på landsbygda. Tallene har variert noe, 
men stort sett finner vi høyest andel i de store byene og 
lavest i spredtbygde strøk.

12. Museer og utstillinger

Tabell 12.1. Prosentandel som har vært på museum siste 12 
måneder, gjennomsnittlig antall besøk blant alle og blant 
besøkende

Andel siste 12 
måneder

Antall ganger,  
alle

Antall ganger, 
besøkende

1991 41 1,0 2,5

1994 45 1,2 2,6

1997 44 1,1 2,6

2000 45 1,1 2,6

2004 42 1,2 2,9

2008 43 1,1 2,6

2012 41 1,1 2,6

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Figur 12.1. Andel som har vært på museum siste 12 måneder, 
etter utdanning
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 12.2. Andel som har vært på museum siste 12 måneder, 
etter bostedsstrøk. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Tettbygd 100 000 
eller flere 47 51 47 52 48 51 52

Tettbygd 20 000- 
99 000 44 51 45 46 43 45 41

Tettbygd under  
20 000 40 42 42 43 42 41 39

Spredtbygd 34 41 43 38 36 39 34

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.



72

Museer og utstillinger Kulturvaner 1991-2015

Folkemuseene har størst andel av 
museumsbrukerne 
Blant dem som har vært på museum siste 12 måneder, 
er folkemuseer/bygdetun den typen museer flest har 
vært på. Denne tendensen har holdt seg i hele perioden 
fra 1991 og framover (tabell 12.3). Men det er også i 
denne gruppen museer at nedgangen har vært mest på-
fallende. I 1991 var det 39 prosent og i 1994 var det 45 
prosent som hadde vært på denne typen museer sist de 
var på museum. I 2012 var andelen 22 prosent. Dernest 
kommer tekniske museer, med en andel av besøkende 
på 16 prosent i 1991 og 21 prosent i 2012. Naturhisto-
riske museer hadde en andel på 14 prosent i 1991 og 
15 prosent i 2012. Kunstmuseene hadde en andel på 
12 prosent i 1991 og 17 prosent i 2012. Arkeologiske 
museer hadde en oppslutning på 3 prosent i 1991 og 6 
prosent i 2012. Her ser det altså ut til å være en tydelig 
økning i andelen besøkere. 

Teknikk mest for menn, kunst mest for kvinner
Tabell 12.3 viser at det har vært nedgang i andelen 
som har vært på folkemuseer/bygdetun både for menn 
og kvinner. Mens menn i større grad velger å gå på 
tekniske museer, velger kvinner heller kunstmuseer. 
Denne tendensen har holdt seg i hele perioden fra 
1991. Blant menn har det likevel vært en viss økning i 
andelen som har vært på kunstmuseum sist de var på 
museum. Mannlige og kvinnelige museumsbrukere har 

i omtrent like stor grad gått på naturhistoriske museer 
og arkeologiske museer. 

Folkemuseumsbesøk på landsbygda, kunstmuseer 
i byene
Tallene for 2012 viser at det er de eldre som i størst 
grad går på folkemuseer og kunstmuseer (Vaage 2013). 
Det er særlig de yngste museumsbrukerne som går 
på tekniske museer. Folkemuseer og bygdetun er mer 
spredt rundt i landet enn det andre typer museer er. Det 
kan forklare fordelingen i tabell 12.4. Mens 12 prosent 
av museumsgjengerne i de store byene har vært på den 
type museum sist de var på museer, var andelen 36 
prosent i spredtbygde strøk. Den omvendte tendensen 
finner vi særlig for kunstmuseer og naturhistoriske 
museer. Her er besøksandelen høyest for dem som bor 
i de store byene, og andelen synker nokså jevnt med 
synkende botetthet. Dette bildet av museumsbesøket 
finner vi igjen fra begynnelsen av 1990-tallet (Vaage 
1996). Men da var tendensen enda klarere i retning av 
at folkemuseene og bygdetun var dominerende blant 
museumsbesøkere i spredtbygde strøk. 

12.2.	 Besøk på utstillinger av billedkunst 
og kunsthåndverk

Andelen som går på kunstutstillinger har 
forandret seg lite
Andelen i befolkningen som går på utstillinger av 
billedkunst og kunsthåndverk har forandret seg lite fra 
1991 til 2008, men det har vært en liten nedgang fra 
2008 til 2012 (tabell 12.5). I 1991 var det 41 prosent 
som hadde vært på slike utstillinger i løpet av de siste 
12 måneder. I 2012 var andelen på 38 prosent. Til sam-
menligning var andelen som hadde vært på kunstut-
stilling i Sverige 37 prosent siste 12 måneder i 2007 og 
38 prosent i 2009 (Svenske Kulturrådet 2010).

Det er heller ikke store endringen i antall besøk per 
person i løpet av et år. I 1991 var gjennomsnittsbesøket 
per person på 1,5. I 2012 var antallet 1,2. Blant dem 
som hadde vært på kunstutstilling siste 12 måneder, 
var gjennomsnittlig besøk på 3,6 i 1991 og 3,1 i 2012. I 

Tabell 12.3. Andel som har vært på ulike typer museer sist de 
var på museum, etter alle og kjønn. Prosent

Folke-
museum

Teknisk
museum

Natur-
historisk 
museum

Kunst-
museum

Arkeo-
logisk

museum

Annet
museum

Alle

1991 39 16 14 12 3 16

1994 45 16 14 9 5 12

1997 37 18 17 13 5 10

2000 33 20 16 13 7 12

2004 29 20 18 14 7 11

2008 31 17 14 18 5 13

2012 22 21 15 17 6 16

Menn

1991 37 20 14 8 2 19

1994 42 18 16 5 6 12

1997 36 21 18 9 6 11

2000 30 24 17 12 6 11

2004 28 25 18 12 6 10

2008 28 24 11 17 5 12

2012 20 23 16 14 7 15

Kvinner

1991 41 12 14 16 4 13

1994 46 13 11 12 4 10

1997 37 15 15 17 6 9

2000 35 16 15 13 8 12

2004 29 16 17 17 8 12

2008 34 10 17 19 5 13

2012 24 19 15 19 5 16

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 12.4. Andel som har vært på ulike typer museer sist de 
var på museum, etter bostedsstrøk. 2012. Prosent

Folke-
museum

Teknisk
museum

Natur-
historisk 
museum

Kunst-
museum

Arkeo-
logisk

museum

Annet
museum

Tettbygd 
100 000 
eller flere 12 20 19 25 7 13

Tettbygd 
20 000-
99 000 24 23 14 16 8 14

Tettbygd 
under  
20 000 25 22 16 12 3 18

Spredt- 
bygd 36 18 11 11 7 17

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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disse tallene var det en liten nedgang fra 1991 til 1997. 
så økte det fram til 2004, for så å synke noe igjen. 

Kvinner går mer på kunstutstilling enn menn
I alle undersøkelsene fra 1991 til 2012 har det vært en 
større andel kvinner enn menn som har besøkt kunst
utstillinger (Vaage 2005). Og forholdet dem imellom på 
dette feltet har forandret seg lite. I 1991 var det blant 
mennene 37 prosent som hadde vært på kunstutstill-
ing i løpet av de siste 12 månedene. I 2012 var andelen 
også 32 prosent. Blant kvinnene var tallene henholds-
vis 45 og 43 prosent. Årene imellom har også andelen 
blant menn og kvinner holdt seg omtrent på samme 
nivå. Den nedgangen vi ser generelt de seinere åra 
gjelder mer menn enn kvinner.

Forholdet mellom menn og kvinner når det gjelder 
antall besøk på kunstutstillinger i løpet av de siste 12 
måneder, har heller ikke forandret seg mye fra 1991 
til 2012. I 1991 var det i gjennomsnitt 1,1 besøk på 
kunstutstillinger blant menn. I 2012 var tallet også 0,9. 
Blant kvinner var tallet 1,9 i 1991 og 1,4 i 2012. 

Økt besøk på kunstutstillinger blant eldre 
Det er ikke så store forskjeller mellom aldersgruppene 
i besøk på kunstutstillinger, som det vi finner for noen 
av de andre kulturtilbudene. Stort sett er det alders-
gruppen 45-66 år som har vært de mest aktive. I denne 
gruppen var det en andel på 50 prosent som hadde vært 
på kunstutstilling siste 12 måneder både i 1997, 2000, 
2004 og 2008. Aldersgruppen 67-79 år hadde lavest 
andel både i 1991, 1994, 1997 og 2000. Seinere har 
denne andelen relativt sett økt, slik at de eldste hadde 
størst andel i 2012 med 47 prosent. Andelen som går 
på kunstutstilling har altså gått noe opp blant de eldste 
og noe ned blant barn, unge og unge voksne de siste 
åra. Eldre har også hatt et økt antall besøkt i den siste 
målingen og har dermed større antall besøk enn noen 
annen aldersgruppe, med 1,6 ganger siste 12 måneder, 
tett fulgt av 45-66-åringene med 1,5 ganger. 

Utdanning skiller like mye som tidligere
I de ulike utdanningsgruppene har andelen som har 
vært på kunstutstilling siste 12 måneder variert noe fra 
år til år. Totalt sett har tallene likevel sunket noe i de 
seinere åra for alle grupper unntatt for dem med utdan-
ning på ungdomsskolenivå (figur 12.2). Stort sett kan 

vi likevel si at det har skjedd liten tilnærming mellom 
de ulike utdanningsgruppene i denne perioden. I 1991 
var det 25 prosent av dem med utdanning på ungdoms-
skolenivå som hadde vært på kunstutstilling siste 12 
måneder. Blant dem som hadde lang universitets- eller 
høgskoleutdanning var andelen 69 prosent. I 2012 var 
andelene henholdsvis 24 og 60 prosent. Både andelene 
og forholdet mellom de to utdanningsgruppene var 
altså nokså identiske, til tross for at det er 21 år imel-
lom de to målingene. 

Antall besøk på kunstutstilling per år har vært og er 
fremdeles nokså forskjellig mellom utdanningsgrup-
pene. Blant dem med utdanning på ungdomsskolenivå 
har antall besøk per år ligget rundt 0,6 i gjennom
snitt fra 1991 til 2012. De med lang universitets- eller 
høgskoleutdanning har stort sett vært flest ganger på 
kunstutstillinger. I 1991 var antallet 3,7. Det har likevel 
vært en betydelig nedgang i antallet besøk i denne 
gruppen. I 2012 var antall besøk kommet ned i 2,5. 
Likevel er det personer i denne utdanningsgruppen som 
har det det største antall besøk på kunstutstillinger i 
løpet av de siste 12 måneder.

Husholdningsinntekten har ikke hatt så mye å si for 
andelen som går på kunstutstilling som utdanning har. 
Det er ingen tydelig økning fra lavest inntekt til høy-
est inntekt. Likevel er det klart at den gruppen som 
tjener mest, også har den høyeste andelen brukere. 
Forskjellen mellom denne gruppen og den som har hatt 
nest høyest brukerandel har i hver undersøkelse fram 
til og med 2004 ligget på mellom 11 og 15 prosent
poeng. Dette har minsket betraktelig i de seinere 
undesøkelsene. 

Mest besøk på kunstutstillinger i byene
Tabell 12.6 viser tydelig at det i hele perioden fra 
1991 til 2012 har vært en større andel som har besøkt 
kunstutstillinger per år i byene enn i spredtbygde strøk. 
Andelen har variert noe fra år til år, men det har vært 
en nokså stabil forskjell i besøksandelen mellom dem 
som bor i byene, i mindre tettbygde strøk og i de spredt-
bygde strøka. 

Tabell 12.5. Prosentandel som har vært på utstilling av billed-
kunst eller kunsthåndverk siste 12 måneder, gjennomsnittlig 
antall besøk blant alle og blant besøkende

Andel siste  
12 måneder

Antall ganger, 
alle

Antall ganger, 
besøkende

1991 41 1,5 3,6

1994 44 1,5 3,4

1997 43 1,3 3,1

2000 44 1,4 3,2

2004 42 1,4 3,4

2008 42 1,3 3,1

2012 38 1,2 3,1

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
Figur 12.2. Andel som har vært på utstilling av billedkunst eller 
kunsthåndverk siste 12 måneder, etter utdanning. Prosent
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Liten forandring i andelen som ser profesjonelle 
utstillere
Andelen som har vært på kunstutstillinger hvor det har 
vært profesjonelle utstillere, har holdt seg noenlunde 
konstant fra 1994 til 2012 (tabell 12.7). Andelen har 
holdt seg rundt 75 prosent. Det har vært liten forskjell 
mellom menn og kvinner når det gjelder denne andel
en. I 1994 var det en klar forskjell mellom barn og 
andre i andelen utstillinger med profesjonelle utstillere 
de har vært på. Denne forskjellen har i de seinere åra 
forsvunnet, og barn og voksne går i like stor grad på 
utstillinger med profesjonelle utøvere.

Bostedsmessig ser det ut til at de som bor i de store 
byene i særlig grad går på utstillinger der det er pro-
fesjonelle utøvere. For dem har andelen profesjonelle 
utøvere hele tiden fra 1994 til 2012 ligget på mer enn 
85 prosent. Særlig i spredtbygde strøk har andelen som 
har sett profesjonelle utøvere stort sett vært betydelig 
lavere. Tall fra 2012 viser ingen klar sammenheng mel-
lom høy besøksandel på profesjonelle kunstutstillinger 
og utdanning (Vaage 2013). 

Vi ser mest maleri på kunstutstilling
De som i undersøkelsene har svart at de har vært på 
utstilling med billedkunst eller kunsthåndverk siste 12 
måneder, er blitt spurt om hva slags utstilling de var 
på sist de var der. I 2012 var det 74 prosent som hadde 
vært på utstilling med malerier/akvareller, 12 prosent 
hadde sett tegninger, 11 prosent hadde sett grafikk og 
16 prosent hadde sett skulpturer (tabell 12.8). I tillegg 
hadde 15 prosent sett foto- eller videokunst, 9 prosent 
hadde sett annen type billedkunst og 15 prosent hadde 
sett kunsthåndverk i tre, keramikk eller andre mate
rialer. 

Økning for foto-/videokunst
Andelen som har sett de ulike kunstformene har endret 
seg noe fra 1991 til 2012. Tydeligst endring finner vi for 
foto-/videokunst. Dette hadde 5 prosent sett på i 1994, 
mens 15 prosent hadde sett på det i 2012. Selv om 
det har variert noe fra år til år, ser det likevel ut til at 
kunsthåndverk har fått relativt færre tilskuere. Andelen 
som hadde sett denne typen kunst sist de var på kunst
utstilling var 28 prosent i 1991. I 2012 var andelen 15 
prosent. Også tegning og grafikk er det færre som har 
sett i 2012 enn i 1991. 

Menn og kvinner ser på samme type kunst 
Tabell 12.8 viser at det både for menn eller kvinner har 
vært endringer i hva slags kunst de har sett på sist de 
var på utstilling fra 1991 til 2012. For begge grupper 
har det vært en økning for foto-/videokunst. Nedgang
en i andelen som har sett på kunsthåndverk gjelder 

Tabell 12.6. Andel som har vært på utstilling av billedkunst eller 
kunsthåndverk siste 12 måneder, etter bostedsstrøk. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Tettbygd 100 000 
eller flere 45 50 51 52 50 49 43

Tettbygd 20 000- 
99 000 47 49 49 46 42 47 42

Tettbygd under  
20 000 41 42 43 42 40 39 37

Spredtbygd 32 38 33 38 37 36 31

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 12.7. Andel som har sett profesjonelle utstillinger når de 
var på utstilling med billedkunst eller kunsthåndverk, etter 
kjønn, alder og bostedsstrøk. Prosent

1994 1997 2000 2004 2008 2012

Alle 72 77 77 76 79 78

Kjønn

Menn 74 77 78 75 81 80

Kvinner 71 77 77 77 78 76

Alder

9-15 år 54 72 68 75 76 82

16-24 år 77 74 69 83 79 77

25-44 år 72 78 78 75 76 80

45-66 år 74 79 80 73 83 79

67-79 år 72 69 80 84 74 69

Bosted

Tettbygd 100 000 
eller flere 88 87 90 88 89 89

Tettbygd 20 000- 
99 000 64 80 76 73 78 75

Tettbygd under  
20 000 64 73 71 75 71 74

Spredtbygd 71 58 65 64 76 62

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 12.8. Andel som har vært på ulike typer utstillinger sist 
de var på utstilling av billedkunst eller kunsthåndverk, etter 
kjønn. Prosent

Maleri Tegning Grafikk Skulptur Foto el. 
video

Annen 
billed-
kunst

Kunst-
hånd-

verk

Alle

1991 77 22 20 17 7 6 28

1994 80 18 17 15 5 6 23

1997 82 20 15 16 7 8 29

2000 78 23 20 18 10 10 28

2004 77 21 19 18 13 7 22

2008 77 13 14 13 14 6 14

2012 74 12 11 16 15 8 15

Menn

1991 77 20 20 20 7 5 28

1997 86 23 19 17 7 7 23

2004 78 20 17 16 14 5 18

2008 78 13 14 13 18 6 11

2012 72 13 11 16 15 7 13

Kvinner

1991 77 23 20 15 7 8 28

1997 79 18 12 16 8 9 34

2004 77 21 20 20 13 9 25

2008 76 13 13 12 12 6 17

2012 76 12 11 16 15 9 17

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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i større grad menn enn kvinner. For kvinner har det 
imidlertid vært en liten økning for skulptur, som vi ikke 
finner for menn. 

Nedgangen i andelen som har sett på tegninger 
og grafikk gjelder begge kjønn
Tallene fra 2012 viser at det særlig er de unge som ser 
på foto-/videokunst (Vaage 2013). Eldre ser derimot 
mer på maleriutstillinger enn det yngre gjør. Det er  
derimot ikke riktig å si at det er noen tydelig sammen-
heng mellom utdanning og hva slags type kunst man 
går på.
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Litt synkende bruk av folkebibliotek
Andelen som har vært på folkebibliotek siste 12 måned-
er har variert fra 1991 til 2012, andelen var 49 prosent 
både i 1991 og i 2012 (tabell 13.1). I åra innimellom 
har andelen variert noe og var høyest i 2004 med 54 
prosent. Antall ganger gjennomsnittsnordmannen har 
vært på folkebibliotek siste 12 måneder har variert noe 
fra år til år, det var 5,6 i 1991 og høyest i 2004, med 
6,0 ganger. Lavest var det i siste undersøkelse, i 2012, 
med 4,3 besøk. Dette kan tyde på at besøkstallet er 
synkende. Blant dem som har vært på bibliotek siste 12 
måneder har tallet på besøk også variert. Det var høyest 
i 1991, med 11,5 ganger. Lavest var det i 2012, med 8,7 
besøk. Dette er nok en indikasjon på at besøket synker. 

Nedgangen i andel på bibliotek gjelder menn
Andelen som har vært på folkebibliotek har vært større 
for kvinner enn for menn i hele perioden fra 1991 til 
2012. Tabell 13.2 viser at mennenes andel har ligget 
rundt 45 prosent i hele perioden. Blant kvinnene har 
andelen stort sett ligget på øvre del av 50-tallet, med 

en topp på 61 prosent i 2004. Den nedgangen som kan 
spores gjelder i første rekke menn.

Stabil andel på folkebibliotek blant barn,  
nedgang blant unge
Barn og unge er de som i størst grad har vært på folke-
bibliotek i løpet av en 12-månedersperiode. Tallene har 
variert noe fra undersøkelse til undersøkelse. I gruppen 
13-15 år var andelen på 66 prosent i 2012 mens den 
var på 82 prosent i 2004. I denne gruppen ser vi altså 
en nedgang. I gruppen 9-12 år var 73 prosent på folke
bibliotek i 2012, uten at vi kan snakke om noen ned-
gang. I både aldersgruppene 16-19 år og 20-24 år er 
det også en nedgang i andelen besøk. I hele gruppen fra 
45 år til 79 år har det vært en økning i besøksandelen, 
særlig blant de eldste, altså gruppen 67-79 år. Her var 
andelen nede på 27 prosent i 1994. I 2008 og i 2012 var 
den på 47 prosent.  

Klar sammenheng mellom utdanning og 
bibliotekbruk
Tabell 13.3 viser tydelig at det er størst andel brukere 
av folkebibliotek i den gruppen som har høy utdanning, 
og at det har vært slik i hele perioden fra 1991 til 2012. 
Det har vært relativt liten variasjon i andelen som har 
brukt folkebibliotek siste 12 måneder fra år til år i de 
fleste utdanningsgruppene. Det er vanskelig å spore 
noen klar endring i noen retning for noen at gruppene. 

Selv om de som bor i spredtbygde strøk i minst grad har 
vært på folkebibliotek i løpet av de siste 12 måneder, er 
det relativt liten forskjell i bruken av dette kulturtilbud
et mellom dem som bor i de store byene og dem som 

13. Bruk av folkebibliotek

Tabell 13.1. Prosentandel som har vært på folkebibliotek siste 
12 måneder, gjennomsnittlig antall besøk blant alle og blant 
besøkende

Andel siste  
12 måneder

Antall ganger, 
alle

Antall ganger, 
besøkende

1991 49 5,6 11,5

1994 51 5,1 10,0

1997 52 5,0 9,6

2000 52 5,0 9,5

2004 54 6,0 11,1

2008 51 5,5 10,6

2012 49 4,3 8,7

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 13.2. Andel som har vært på folkebibliotek siste  
12 måneder, etter kjønn og alder. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Kjønn

Menn 46 44 46 46 47 45 42

Kvinner 52 57 58 59 61 58 57

Alder

 9-12 år 77 68 69 69 74 69 73

13-15 år 76 79 78 76 82 64 66

16-19 år 75 69 72 73 68 55 53

20-24 år 54 58 57 64 57 53 37

25-34 år 48 52 51 46 52 51 45

35-44 år 49 50 57 54 52 57 53

45-54 år 39 46 47 47 50 44 48

55-66 år 36 35 40 43 46 40 45

67-79 år 29 27 37 35 40 47 47

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 13.3. Andel som har vært på folkebibliotek siste  
12 måneder, etter utdanning og bostedsstrøk. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Utdanning

Grunnskolenivå 35 35 37 43 40 35 38

Videregående 
skolenivå 44 45 47 45 46 42 43

Universitet/
høgskole, kort 56 61 63 57 65 60 53

Universitet/
høgskole, lang 62 66 68 63 62 70 60

Bosted

Tettbygd 100 000 
eller flere 47 52 56 52 57 55 53

Tettbygd 20 000- 
99 000 51 57 57 56 55 51 52

Tettbygd under 
20 000 50 50 54 54 55 51 49

Spredtbygd 46 45 44 48 48 49 45

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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bor i mindre tettbygde strøk. Bruken har også forandret 
seg lite fra år til år i de ulike bostedsstrøkene.

Inntekt har liten sammenheng med bibliotekbruk
Man skulle kanskje tro at de som har lav inntekt er de 
som i første rekke brukte et gratistilbud som det folke-
bibliotekene tilbyr. Tallene viser at det er relativt liten 
forskjell mellom dem som bor i husholdninger med høy 
og lav inntekt i forhold til bruk av folkebibliotek. I 2012 
var andelen som hadde vært på folkebibliotek siste 
12 måneder nokså lik mellom laveste (45 prosent) og 
høyeste inntektsgruppe (49 prosent) (Vaage 2013). De 
som befant seg i laveste inntektsgruppe hadde likevel 
vært litt flere ganger på bibliotek i løpet av året enn 
de som befant seg i andre inntektsgrupper. Tallene for 
1991 viser noe tilsvarende tall, men med en liten over-
vekt av brukere i den høyeste inntektsgruppen (Vaage 
1992). 

35 prosent låner bøker på bibliotek per år
Tabell 13.4 viser at andelen som har lånt bøker på 
folkebibliotek per år og antall bøker som er blitt lånt 
har endret seg noe fra 1994 (som var første gang dette 
spørsmålet ble stilt), til 2012. Fra 1997 har det vært en 
svak nedgang i andelen som har lånt bøker. Antall bøker 
gjennomsnittsnordmannen har lånt på folkebibliotek 
i løpet av et år har også sunket, fra 7,4 i 1994 til 4,7 i 

2012. Blant dem som har lånt bøker per år har det vært 
en nedgang i lånte bøker fra 17,2 i 1994 til 13,4 i 2012.

Kvinner låner flere bøker på biblioteket enn menn 
gjør
På samme måte som bibliotekbesøk låner også kvin-
ner oftere bøker på bibliotek enn det menn gjør (tabell 
13.5). Andelen som lånte en eller flere bøker per år 
var 36 prosent blant menn og 50 prosent blant kvinner 
i 1994. I 2012 var andelene henholdsvis 27 prosent 
og 43 prosent. Tallene viser at det har vært en større 
nedgang for menn enn for kvinner. Gjennomsnittskvin-
nen låner dessuten omtrent dobbelt så mange bøker på 
folkebiblioteket per år i forhold til det menn gjør. Mens 
kvinnene lånte 6,2 bøker i 2012, var tallet 3,2 for menn.

Synkende boklån blant de unge, økende andel 
boklån blant godt voksne 
Det er særlig barn og unge som låner bøker på bibliotek. 
I forhold til tallene for 1994 har tallene for de seinere 
åra ligget noe lavere, så det er tydelig at denne aktivi
teten synker blant både barn og unge. Antall bøker som 
lånes synker også. For personer i alderen 13-15 år sank 
antall lånte bøker per år fra 13,4 i 1994 til 5,1 i 2012. 
Nedgangen både i andelen som låner bøker og antall 
bøker de låner synker både for dem i alderen 16-19 år, 
20-24 år og 25-34 år. 

Blant de eldre er flere blitt boklånere 
For personer i alderen 35 år til 54 år er det derimot 
slik at andelen som har lånt bøker på bibliotek har økt 
de seinere åra. Antall bøker som lånes har også holdt 
seg på samme nivå i hele perioden. Blant dem som er 
55 år eller eldre er det faktisk slik at det har vært en 
litt økende tendens, både når det gjelder andelen som 
låner bøker og antall bøker som lånes i gjennomsnitt. 
Blant 67-79-åringene var det 21 prosent som hadde 
lånt bøker på folkebibliotek i 1994. I 2012 var andelen 
38 prosent. 

Tabell 13.4. Prosentandel som har lånt bøker på folkebibliotek 
siste 12 måneder, antall bøker lånt blant alle og antall blant 
dem som har lånt bøker

Andel som har  
lånt bøker

Antall bøker  
lånt, alle 

Antall bøker  
lånt, lånere

1994 43 7,4 17,2

1997 44 6,4 14,4

2000 42 5,6 13,4

2004 41 6,5 15,7

2008 36 5,7 15,6

2012 35 4,7 13,4

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 13.5. Prosentandel som har lånt bøker på folkebibliotek siste 12 måneder, antall bøker lånt blant alle

Andel lånt bøker Antall bøker lånt blant alle

1994 1997 2000 2004 2008 2012 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Kjønn

Menn 36 38 34 32 30 27 5,3 4,8 3,8 4,3 3,3 3,2

Kvinner 50 51 50 50 43 43 9,4 8,0 7,5 8,7 8,1 6,2

Alder

 9-12 år 68 55 58 62 53 57 14,8 8,6 8,7 10,3 9,5 8,3

13-15 år 71 68 60 61 44 51 13,4 8,9 5,3 7,2 3,9 5,1

16-19 år 63 61 60 49 39 30 9,0 6,8 3,5 6,1 5,0 2,0

20-24 år 46 38 50 39 36 20 5,4 3,2 6,8 4,7 5,2 1,1

25-34 år 44 41 36 39 38 29 6,8 7,1 5,6 7,3 4,9 2,5

35-44 år 41 49 45 40 41 40 9,0 6,8 6,8 7,5 7,7 7,1

45-54 år 37 38 37 39 31 31 5,5 6,2 5,8 6,5 6,4 4,6

55-66 år 27 30 33 36 27 33 4,9 4,4 4,3 6,2 4,2 6,4

67-79 år 21 29 27 34 33 38 3,6 4,7 3,4 3,2 3,5 4,3

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Mest boklån blant dem med høy utdanning
Både andelen som låner bøker og antall bøker de låner 
er høyere for dem med høy utdanning enn for dem med 
lav utdanning (Vaage 2013). I 2012 var det 23 prosent 
som hadde lånt bøker på folkebibliotek blant dem med 
utdanning på ungdomsskolenivå. Blant dem med lang 
universitets- eller høgskoleutdanning var andelen 47 
prosent.

En spesialundersøkelse om bibliotekbruk, gjennomført 
av Statistisk sentralbyrå i 2015 (Lagerstrøm og Revold 
2015), viser for øvrig at 22 prosent av dem som hadde 
vært på folkebibliotek siste 12 måneder hadde lånt lyd
bøker. 28 prosent hadde lånt film og 7 prosent hadde 
lånt musikk.
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55 prosent på idrettsarrangement per år
Andelen av befolkningen som har vært tilskuere på 
idrettsarrangement i løpet av de siste 12 måneder har 
variert noe fra år til år mellom 1991 og 2012. Tabell 
14.1 viser at det var høyest andel i 1994, mest sannsyn-
lig på grunn av OL på Lillehammer det året. I 2012 var 
andelen på 55 prosent. 

Antall ganger befolkningen har vært på idrettsarrange-
ment i løpet av en 12-månedersperiode har også variert 
noe. Også her har tallet vært høyest i 1994. Ellers har 
det variert mellom 5,2 og 6,5. I 2012 var nordmenn 
tilskuere på idrettsarrangement gjennomsnittlig 5,8 
ganger. Blant dem som var tilskuere på slike arrange-
ment i løpet av året, har gjennomsnittlig antall besøk 
variert fra 9,1 til 11,4. I 2012 var denne gruppen i  
gjennomsnitt 10,5 ganger på idrettsarrangement.   

Større andel menn enn kvinner på 
idrettsarrangement 
Alle undersøkelsene viser at menn i større grad går 
på idrettsarrangement enn det kvinner gjør (Vaage 
2013). I 1991 var andelen som hadde vært tilskuere 
på idrettsarrangement 66 prosent blant menn og 49 
prosent blant kvinner. Dette forholdet har holdt seg 
nokså konstant i de seinere målingene. I 2012 var for-
holdet 61 prosent for menn og 50 prosent for kvinner. 
Utviklingstrekkene viser at menns andel har holdt seg 
nokså stabil de siste 15 åra. Det samme gjelder kvinner. 
Kjønnsforskjellen er med andre ord nokså konstant.

Også når det gjelder antall besøk på idrettsarrangement 
per år, har menn høyere tall enn kvinner. I 1991 hadde 
menn i gjennomsnitt 7,5 besøk per år, mens kvinnene 
hadde 4,9. I 2012 var tallene henholdsvis 6,6 og 5,0.    

Blant kvinner er besøk på idrettsarrangement 
størst blant de yngste
Tabell 14.2 viser at menn og kvinner i varierende grad 
har vært tilskuere til idrettsarrangement mellom 1991 
og 2012, når vi tar alderen med i betraktning. Blant 
menn har besøksandelen vært høyest i aldersgruppene 
9-15 år og 16-24 år. I den siste gruppen har det vært en 
nedgang de seinere åra. Det gjelder også aldersgruppen 
25-44 år. I aldersgruppen 45-66 år har andelen i hele 
perioden ligget rundt 55 prosent. I gruppen 67-79 år 
har andelen variert en del.  Den var lavest i 1997 med 
24 prosent og høyest i 2012, med 51 prosent.

Blant kvinnene er det de yngste, det vil si gruppen 9-15 
år, som har hatt størst besøksandel på idrettsarrange-
ment. Den var hele 81 prosent i 1991. Men også for jen-
tene har det vært en nedgang, slik at andelen var nede 

14. Besøk på idrettsarrangement

Tabell 14.1. Prosentandel som har vært tilskuere på idretts-
arrangement siste 12 måneder, gjennomsnittlig antall besøk 
blant alle og blant besøkende

Andel siste 12 
måneder

Antall ganger,  
alle

Antall ganger, 
besøkende

1991 57 6,2 10,9

1994 59 6,7 11,3

1997 54 6,2 11,3

2000 57 5,2 9,1

2004 55 5,9 10,5

2008 56 6,5 11,4

2012 55 5,8 10,5

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 14.2 Prosentandel som har vært tilskuere på idrettsarrangement siste 12 måneder og gjennomsnittlig besøk blant alle, etter 
kjønn og alder

Prosentandel vært tilskuere Antall ganger vært tilskuere i alt

1991 1997 2004 2008 2012 1991 1997 2004 2008 2012

Menn

9-15 år 77 78 70 72 78 8,0 8,7 5,7 7,1 7,6

16-24 år 79 73 67 69 66 11,4 7,7 7,5 6,0 8,1

25-44 år 68 66 69 66 61 8,6 8,9 9,0 9,5 6,9

45-66 år 56 56 59 55 55 5,2 6,9 5,9 6,4 6,3

67-79 år 46 24 29 47 51 3,2 1,5 1,6 3,4 3,5

Kvinner

9-15 år 81 74 69 66 75 12,7 5,5 7,0 5,1 8,0

16-24 år 59 65 60 59 54 5,7 6,6 5,2 6,1 3,3

25-44 år 57 55 57 56 57 5,9 7,8 6,6 9,7 7,8

45-66 år 32 35 36 43 44 1,8 2,6 3,8 3,6 4,0

67-79 år 19 14 21 23 28 0,8 0,4 0,8 0,9 1,3

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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i 66 prosent i 2008. I 2012 var den oppe i 75 prosent. 
Tallene for jenter i denne aldersgruppen er ikke så langt 
under det gutter i samme aldersgruppe har. Kvinner 
i høyere aldersgrupper har besøksandeler som ligger 
mye lavere enn det menn i samme aldersgrupper har. 
Særlig gjelder dette de eldste. I aldersgruppen 67-79 
år hadde menn en besøksandel på idrettsarrangement 
siste12 måneder i 2012 på 51 prosent. Blant kvinner i 
samme aldersgruppe var andelen 28 prosent.  

I første del av 1990-tallet var det særlig gutter som 
ofte var tilskuere på idrettsarrangement. Seinere har 
besøkstallene sunket for denne gruppen, slik at det ikke 
er så stor forskjell mellom barn, unge og voksne menn i 
besøkstallene. Blant eldre menn er besøkstallet på slike 
arrangementer betydelig lavere enn blant dem som er 
yngre. Blant kvinnene har antallet besøk holdt seg mer 
konstant i alle aldersgrupper enn det har for menn. For 

kvinner er besøkstallet betydelig lavere for aldersgrup-
pen 45-66 år enn det er for yngre, men spesielt lavt er 
det for dem som er i gruppen 67-79 år. I denne gruppen 
har gjennomsnittlig antall besøk på idrettsarrangement 
per år vært svært lavt i de fleste undersøkelsene fra 
1991 til 2012. Likevel er antallet besøk i 2012 høyere 
enn det har vært tidligere. 

Liten forskjell i besøk på idrettsarrangement i 
ulike bostedsstrøk
Tabell 14.3 viser at det er liten forskjell mellom ulike 
bostedsstrøk i besøk på idrettsarrangement. I de fleste 
målingene har personer som bor i mindre byer og 
mindre tettbygde strøk hatt en litt høyere brukerandel 
enn de som bor i de store byene og i spredtbygde strøk. 
Uansett er idrett et unntak fra andre kulturtilbud, ved 
at det ikke er noen overvekt av brukere i de store byene. 
Uansett bostedsstrøk har det vært små endringer fra 
1991 til 2012. 

Besøk på idrettsarrangement har liten 
sammenheng med utdanning
Tall fra de ulike målingene viser at det ikke er noen jevn 
økning i besøk på idrettsarrangement med økt utdan-
ning. Det er likevel slik at de med lavest utdanning i 
minst grad benytter dette kulturtilbudet. I 2012 var det 
47 prosent av dem med utdanning på ungdomsskole-
nivå som hadde vært tilskuere til et idrettsarrangement 

Tabell 14.3. Andel som har vært tilskuer på idrettsarrangement 
siste 12 måneder, etter bostedsstrøk. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Tettbygd 100 000 
eller flere 50 54 53 54 54 53 55

Tettbygd 20 000- 
99 000 57 58 60 60 55 58 60

Tettbygd under 
20 000 63 64 55 60 58 59 56

Spredtbygd 52 55 52 53 53 53 51

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 14.4. Andel som var på ulike typer arrangement sist de var på idrettsarrangement, alle og etter kjønn. Prosent

Fotball Håndball Ishockey Annen 
lagidrett

Løping Annen  
friidrett

Skiidrett Skøyteløp Annen individuell  
idrett

Alle

1991 61 14 3 5 3 5 5 0 6

1994 52 14 3 3 3 2 13 2 9

1997 60 14 2 3 2 4 8 0 7

2000 62 14 2 4 1 3 5 0 9

2004 63 13 2 3 1 3 5 0 9

2008 64 12 2 4 1 3 4 0 8

2012 61 12 1 4 1 3 6 0 11

Menn

1991 67 10 4 3 3 2 5 0 5

1994 60 9 4 3 2 2 13 1 6

1997 67 10 2 3 2 4 7 0 6

2000 68 9 3 3 1 3 5 0 7

2004 69 9 3 2 1 2 5 0 7

2008 70 8 3 4 0 3 3 0 7

2012 69 9 2 3 1 2 5 0 8

Kvinner

1991 54 18 3 7 5 1 5 0 7

1994 42 20 2 3 4 1 13 2 12

1997 51 20 1 3 2 4 9 0 9

2000 54 21 0 4 1 3 5 0 11

2004 55 19 1 3 1 4 6 0 10

2008 56 17 1 4 2 4 4 0 9

2012 51 15 1 4 1 5 7 0 15

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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de siste 12 månedene. Blant dem med høyere utdan-
ning var andelen mellom 50 og 60 prosent.  

Det er heller ingen jevn økning i besøk på idretts
arrangement i forhold til økt husholdningsinntekt. 
Likevel er det klart at de med lave inntekter i mindre 
grad bruker slike tilbud enn de med høye inntekter.  
I 2012 var det slik at de som hadde en husholdnings
inntekt på under 350 000 hadde en brukerandel på 
43 prosent. Blant dem som hadde inntekt på 1 050 
000 eller mer var brukerandelen 71 prosent (Vaage 
2013). Lignende fordelinger finner vi i de andre under-
søkelsene.    

Mer enn halvparten av tilskuerne til idrett ser  
på fotball 
Tabell 14.4 viser tall for det siste idrettsarrangementet 
de som har vært på slikt arrangement siste 12 måneder 
var tilskuere til. Dette er forholdstall mellom idrett
ene, og viser ikke totaltall for hver idrettsgren. Det er 
helt tydelig at fotball er den idretten som samler mest 
tilskuere, og har gjort det i hele perioden fra 1991 
til 2012. Godt over halvparten av dem som har vært 
og sett på et idrettsarrangement har sett på fotball. I 
2012 var andelen 61 prosent. Håndball kommer som 
nummer to, men har omtrent bare en femtedel av den 
besøksprosenten som fotball har. I 2012 var andelen 12 
prosent. Skiidrett totalt er den gruppen som fanger opp 
tredje mest tilskuere, med 6 prosent i 2012. 

Oppsving for skiidrett i OL-året 1994
For de fleste idrettene har det vært liten variasjon i 
andelen tilskuere fra 1991 til 2012. Det klareste unn
taket er skiidrett, som hadde et sterkt oppsving i 1994. 
Dette har høyst sannsynlig sammenheng med OL på 
Lillehammer. Den relativt høye andelen som var på 
skøyteløp det året, har nok også sammenheng med OL. 
Ellers ser det ut til at andelen som har vært tilskuere til 
løping har hatt en gradvis nedgang i løpet av perioden 
fra 1991 til 2012.     

Kvinner ser mer på håndball enn menn
For både menn og kvinner er det fotball den idretten 
flest går og ser på, selv om andelen blant menn er noe 
høyere enn for kvinner. Kvinner går i nesten dobbelt så 
stor grad på håndball som menn gjør. Dette forholdet 
har holdt seg nokså jevnt i hele perioden fra 1991 til 
2012. Ellers er prioriteringen mellom menn og kvinner 
i valget av hvilke grener de ser på nokså lik. For begge 
kjønn slår tallene for 1994 positivt ut for skiidretten.  

Flest har vært på lokale arrangement
De som hadde vært tilskuere på et idrettsarrangement 
siste 12 måneder ble i undersøkelsene spurt om det  
arrangementet de sist var på var lokalt, krets-/distrikts
arrangement, nasjonalt eller internasjonalt arrange-
ment (tabell 14.5). Flest hadde vært på et lokalt 
arrangement. I 1991 var det 44 prosent, i 2012 var 
det 53 prosent.  Mellom 1994 og 2004 har andelen 
som hadde vært på lokalt arrangement økt betydelig. 

Deretter har det også vært en viss økning. Andelen som 
hadde vært på krets- eller distriktsarrangement har 
derimot sunket i samme periode fra 28 prosent i 1991 
til 14 prosent i 2012. Andelen som hadde vært på et 
nasjonalt arrangement har derimot holdt seg omtrent 
på samme nivå; 23 prosent i 1991 og 26 prosent i 2012. 
Andelen som hadde vært på et internasjonalt arrange-
ment var 5 prosent i 1991 og 6 prosent i 2012. I 1994 
var det likevel hele 17 prosent av tilskuerne som hadde 
vært på et internasjonalt arrangement sist de var på 
idrettsarrangement. Her ser vi igjen at OL på Lilleham-
mer må ha hatt en innvirkning. 

I hele perioden fra 1991 til 2012 har kvinner i større 
grad enn menn vært på lokale arrangement. Menn har 
på sin side i større grad enn kvinner vært på nasjonale 
arrangement. Når det gjelder krets-/distriktsarrange-
ment og internasjonale arrangement har andelen blant 
menn og kvinner vært nokså lik.

Det er ingen store forskjeller mellom ulike aldersgrup-
per hva slags arrangement de var på sist de var på et 
idrettsarrangement (tabell 14.6). Likevel er det slik at 
barna i mindre grad er på nasjonale arrangement og i 
større grad er på krets- og distriktsarrangement enn de 
som er eldre enn dem.

Tabell 14.5. Andel som var på ulike arrangement sist de var på 
idrettsarrangement, alle og etter kjønn. Prosent

Lokalt  
arrangement 

Krets-/distrikts- 
arrangement

Nasjonalt 
arrangement

Internasjonalt 
arrangement

Alle

1991 44 28 23 5

1994 36 27 19 17

1997 49 21 19 11

2000 51 19 23 8

2004 51 18 24 6

2008 53 16 25 6

2012 53 14 26 6

Menn

1991 36 30 29 6

1994 32 27 23 17

1997 43 21 25 12

2000 42 19 29 10

2004 43 17 31 8

2008 45 15 35 6

2012 45 13 35 7

Kvinner

1991 54 27 15 4

1994 41 27 15 18

1997 57 21 12 10

2000 62 18 16 4

2004 61 19 15 4

2008 63 17 14 6

2012 63 15 16 5

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Personer i spredtbygde strøk går mest på lokale 
arrangement
Det er en forskjell mellom personer som bor i ulike 
bostedsstrøk i forhold til hva slags idrettsarrangement 
de var på sist de var på slike arrangement. De som 
bor i spredtbygde strøk går i større grad enn andre på 
lokale arrangement og krets-/distriktsarrangement 
enn de som bor i byene. De går derimot i mindre grad 
på nasjonale arrangement og internasjonale arrange-
ment. Dette har nok sammenheng med at nasjonale og 
internasjonale arrangement i stor grad blir arrangert i 
byene, det vil si befolkningsrike områder. Slike arrange-
menter blir derfor mindre tilgjengelige for dem som bor 
i spredtbygde strøk enn for dem som bor i byene, særlig 
de større byene.  

Tabell 14.6. Andel som var på ulike arrangement sist de var på 
idrettsarrangement, etter alder og bosted. 2012. Prosent

Lokalt  
arrangement 

Krets-/distrikts- 
arrangement

Nasjonalt 
arrangement

Internasjonalt 
arrangement

Alder

9-15 år 55 17 20 4

16-24 år 45 13 36 5

25-44 år 59 13 23 5

45-66 år 51 15 25 9

67-79 år 52 11 32 5

Bosted

Tettbygd 
100 000 
el. flere 42 10 36 12

Tettbygd 
20 000– 
99 000 52 10 30 6

Tettbygd 
under  
20 000 60 17 19 5

Spredt-
bygd 58 18 21 2

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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30 prosent på kulturfestival
Med kulturfestival mener vi her en festival eller festspill 
der programmet først og fremst består av musikk eller 
annen kunst og kultur. Det ble første gang stilt spørsmål 
om besøk på kulturfestivaler i 2004. 28 prosent var på 
en eller flere kulturfestivaler siste 12 måneder i 2004 
(tabell 15.1). I 2012 var andelen på 31 prosent, så 
andelen er omtrent like stor etter 8 år. Dette var det 
samme tallet for både menn og kvinner. I gjennomsnitt 
hadde hver nordmann vært på 0,6 kulturfestivaler siste 
år, det samme for menn som for kvinner. De som hadde 
vært på kulturfestival siste 12 måneder hadde vært 
på et slikt tilbud 1,8 ganger i denne perioden (Vaage 
2013).

Høyest andel på kulturfestival blant 
16-24-åringene 
Tabell 15.2 viser at både blant menn og kvinner er det 
16-24-åringene som er de mest aktive. Blant menn
ene i denne aldersgruppen er andelen som har vært 
på kulturfestival siste 12 måneder på 43 prosent og 
blant kvinnene er andelen 45 prosent. For både menn 
og kvinner synker aktiviteten med alderen. Blant 
67-79-åringene er andelen 14 prosent blant menn og 
18 prosent blant kvinner. Blant både menn og kvinner 
er gjennomsnittlig antall besøk lavest blant de eldre.

Andelen som går på kulturfestival har en positiv sam-
menheng med høy utdanning (Vaage 2013). Det er 
derimot ikke noen klar sammenheng mellom hushold-
ningsinntekt og bruk av denne typen kulturtilbud. Det 
er ingen tydelig sammenheng mellom andelen som går 
på kulturfestivaler og hva slags bostedsstrøk man bor i: 
Andelen blant dem som bor i de store byene er omtrent 
på samme nivå som blant dem som bor i spredtbygde 
strøk. Antall besøk per år er likevel størst blant dem 
som bor i spredtbygde strøk.     

3 av 4 går på musikkfestival
Tabell 15.3 med tall fra 2012, viser at sist de var på 
kulturfestival, var 3 av 4 på en musikkfestival. Det er 
særlig pop/rock som folk går og hører på, og det har 

økt de seinere åra. Mange går også på festivaler med 
jazz/blues og klassisk musikk, men disse sjangrene 
har sunket noe i besøksandel de siste 8 åra. Av andre 
typer festivaler går 1 prosent på teater/revyfestivaler. 
Dette har sunket fra 5 prosent i 2004. 2 prosent går på 
dansefestivaler. 

De unge på festivaler med pop/rock, de eldre 
hører helst klassisk musikk  
Det er ingen store forskjeller mellom menn og kvinner 
i hvilken type festivaler de går på, men menn går i noe 
større grad på pop/rock enn det kvinnene gjør. Det 
er stor forskjell mellom aldersgruppene. Det er særlig 
de unge som går på pop-/rockefestivaler. De eldre går 
helst på festivaler med klassisk musikk. Aldersgruppen 
45-66 år er de som helst går på jazz-/blueskonserter og 
konserter med folkemusikk. Det er særlig barn og eldre 
som går på dansefestivaler.   

Musikkfestivalene er de som trekker mest folk enten 
de bor i storbyene eller i spredtbygde strøk. Og pop-/
rockefestivalene er mest representert blant publikum 
uavhengig av hvilke bosted de har. Jazz/blues er mind-
re besøkt av dem som bor i spredtbygde strøk enn i mer 
tettbygde områder. Folkemusikkfestivalene er derimot 
besøkt omtrent like mye i alle bostedsstrøk. Det samme 
kan man si gjelder festivalene med klassisk musikk. Få 
går på festivaler med teater eller revy, mest i mindre 
tettbygde og spredtbygde strøk. Dansefestivalene har 
lavt besøk uansett bosted.

15. Besøk på kulturfestivaler

Tabell 15.1. Prosentandel som har vært på kulturfestival siste  
12 måneder og gjennomsnittlig besøk blant alle og blant 
besøkende

Andel på  
kulturfestival

Antall ganger,  
blant alle

Antall ganger, 
besøkende

2004 28 0,5 1,8

2008 32 0,6 1,8

2012 31 0,6 1,8

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 15.2. Prosentandel som har vært på kulturfestival siste  
12 måneder og gjennomsnittlig besøk blant alle, etter kjønn og 
alder. 2012

Andel på kulturfestival Antall besøk blant alle

Alle 31 0,6

Menn

9-15 år 26 0,5

16-24 år 43 0,7

25-44 år 39 0,6

45-66 år 28 0,5

67-79 år 14 0,2

Kvinner

9-15 år 31 0,5

16-24 år 45 0,6

25-44 år 36 1,0

45-66 år 23 0,3

67-79 år 18 0,3

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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Tabell 15.3. Andel som var på ulike typer arrangement sist de var på kulturfestival, etter kjønn, alder og bosted. 2012. Prosent

Musikk 
totalt

Klassisk Pop/
rock

Jazz/ 
blues

Folke-
musikk

Annen 
musikk

Teater/ 
revy

Dans Annet Blandet

Alle 76  8 38 9 3 17 1 2 7 12

Kjønn

Menn 79 9 41 10 3 15 1 1 7 11

Kvinner 73 7 34 9 4 20 1 4 7 13

Alder

9-15 år 61 8 22 9 1 21 2 6 7 20

16-24 år 82 4 49 5 4 21 1 1 6 9

25-44 år 77 4 52 6 2 14 1 2 7 12

45-66 år 79 12 24 18 7 18 2 3 6 10

67-79 år 63 26 7 14 3 13 0 5 14 15

Bosted

Tettbygd 100 000 eller flere 76 10 39 10 4 12 0 2 10 12

Tettbygd 20 000-99 000 83 8 42 12 2 20 0 2 5 9

Tettbygd under 20 000 75 6 32 11 3 21 2 3 8 13

Spredtbygd 72 8 39 4 5 16 3 2 6 14

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen, 2012, Statistisk sentralbyrå.
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1 av 3 på tros-/livssynsmøte
Spørsmål om deltakelse på tros- og livssynsmøter ble 
første gang stilt i 1994-undersøkelsen. Den gang var det 
39 prosent av befolkningen som svarte at de hadde vært 
på slike møter i løpet av de siste 12 månedene (tabell 
16.1). Dette har holdt seg på omtrent samme nivå til og 
med 2008, da andelen også var på 39 prosent. I 2012 
har andelen sunket til 34 prosent. 

Antall ganger gjennomsnittsnordmannen går på slike 
møter i løpet av et år har også sunket noe. I 1994 var 
gjennomsnittet 3,7 ganger, i 2012 var det 2,9 ganger. 
Blant dem som faktisk går på slike møter i løpet av året, 
har antall besøk variert noe de siste ti åra. I 1994 var 
gjennomsnittet 9,4 ganger. I 2000 sank tallet til 7,8 
ganger. I 2004 steg det igjen til 8,4 ganger. I 2012 var 
tallet 8,5 ganger. Det har med andre ord vært en ned-
gang fra første del av 1990-tallet. Siden har det variert 
noe, uten at det går an å si at antall besøk beveger seg i 
noen bestemt retning. 

De som bor i spredtbygde strøk går mest på 
tros- og livssynsmøter 
Det er ingen helt slående forskjeller i andelen som har 
vært på tros- eller livssynsmøter når vi ser på bosteds
strøk og landsdel. Det er likevel slik i alle undersøk
elsene fra 1994 til 2012, at personer som bor i spredt-
bygde strøk har høyest andel besøkende på slike møter. 
Når vi ser på gjennomsnittet for alle åra, er det her vi 
finner den høyeste andelen, med 43 prosent (tabell 
16.2). Likevel viser tallene fra 2012 at personer som 
bor i ulike bostedsstrøk blir mer like hverandre på dette 
feltet. Andelen er jevnere enn noen gang.

Andelen som går på slike møter i løpet av et år i ulike 
landsdeler (tabell 16.2), viser at Agder/Rogaland peker 
seg ut i forhold til andre landsdeler. Gjennomsnittet for 
denne landsdelen, altså de 6 undersøkelsene sett under 
ett, er 46 prosent. I nesten hver enkeltundersøkelse er 
andelen også størst i denne landsdelen. Nærmest kom-
mer Vestlandet og Østlandet ellers (indre Østlandet) 
med 40 prosent. Lavest ligger Oslo/Akershus og  

Trøndelag med 35 prosent. Mellom de 6 åra er det en 
utvikling i retning av en nedgang i alle bostedsstrøk. Det 
samme gjelder landsdelene. Et klart unntak er Agder/ 
Rogaland, hvor andelen på tros- og livssynsmøter har 
holdt seg på et høyt nivå i alle åra fra 1994 til 2012. 

Undersøkelsene viser ellers at det har vært en viss 
endring i befolkningens medlemskap i tros- og livssyns-
foreninger. 8 prosent var ikke medlem av noen tros-  
eller livssynsforening i 1994. Dette har økt til 14 
prosent i 2012. 85 prosent var medlemmer i statskirken 
i 1994, mot 75 prosent i 2012. Dette er en klar endring. 
Medlemmer i andre tros- eller livssynsforeninger økte 
fra 6 prosent i 1994 til 9 prosent i 2012. Dette er ikke 
noen stor endring, men viser at det også her er beveg-
else i befolkningens trosretning. 

Færre er medlemmer av statskirken
Det er særlig unge og menn som ikke er medlem i noen 
tros- eller livssynsforening. I tillegg har denne gruppen 
høy utdannelse og de bor i størst grad i Oslo/Akershus. 
Medlemmer av statskirken er særlig kvinner, de er eldre 
og de bor helst på Vestlandet, i Trøndelag og i Nord-
Norge. De som er medlem av annen tros- eller livssyns
forening enn statskirken er helst menn, de er unge, 
og bor i størst grad i Oslo/Akershus eller på Østlandet 
ellers (Vaage 2013). 

16. Tros- og livssynsmøter

Tabell 16.1. Prosentandel som har vært på tros- eller livssyns-
møte siste 12 måneder, gjennomsnittlig antall besøk blant alle 
og blant besøkende

Andel siste  
12 måneder

Antall ganger,  
alle 

Antall ganger,  
besøkende

1994 39 3,7 9,4

1997 39 3,5 9,0

2000 41 3,3 7,8

2004 40 3,4 8,4

2008 39 3,1 7,8

2012 34 2,9 8,5

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 16.2. Andel som har vært på tros- eller livssynsmøte siste 
12 måneder og gjennomsnitt for alle 4 åra, etter bostedsstrøk 
og landsdel. Prosent

1994 1997 2000 2004 2008 2012 Gjennom-
snitt for alle 

6 år

Bosted

Tettbygd  
100 000  
eller flere 37 38 38 39 35 33 37

Tettbygd  
20 000- 
99 000 39 37 40 38 36 34 37

Tettbygd 
under  
20 000 35 40 41 40 41 34 39

Spredtbygd 50 40 46 42 44 36 43

Landsdel

Oslo/Akershus 33 35 36 39 33 31 35

Østlandet 
ellers 39 39 43 43 39 35 40

Agder/
Rogaland 50 44 45 43 48 48 46

Vestlandet 44 41 44 37 45 27 40

Trøndelag 21 44 41 37 34 32 35

Nord-Norge 45 33 36 37 32 35 36

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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17.1 Kunstaktiviteter

Kulturbruksundersøkelsene har spørsmål om folks kun-
staktiviteter både når det gjelder musikk, billedkunst, 
dans og teater. Først skal vi se på musikk.

Egen musikkaktivitet: 37 prosent kan spille selv
37 prosent av befolkningen oppgir i 2012 at de kan 
spille et instrument, det samme som i 1991 (tabell 
17.1). I hele denne perioden har andelen holdt seg om-
trent på dette nivået. Blant mennene var andelen på 38 
prosent i 2012 og blant kvinnene var den 35 prosent. 
Blant de mellom 9 og 12 år er det 60 prosent som 
sier de kan spille et instrument. Andelen synker med 
alderen og bare 23 prosent i alderen 67-79 år sier at de 
kan spille et instrument. Her kan nok barns oppfatning 
av hva det vil si å kunne spille et instrument være noe 
mindre kritisk enn blant de voksne. 

Færre barn kan spille instrument
Fram til og med 2000 var det de yngste som i størst 
grad behersket et instrument. Andelen har likevel sun-
ket betydelig i denne perioden. Dette kan muligens ha 
sammenheng med at blokkfløyteopplæring kanskje ikke 
er så vanlig i skolen som det har vært tidligere. Blant 
yngre voksne har andelen som kan spille instrument 
holdt seg på omtrent samme nivå i hele perioden. Blant 
de som er 45 år eller eldre ser det ut til at andelen har 
økt noe. 

Det er ingen stor forskjell mellom menn og kvinner i 
andelen som kan spille noe instrument, en tendens som 
har holdt seg helt siden 1991. Fra 1991 til 2004 var det 
kvinner som i større grad enn menn kunne spille noe 
instrument. Deretter ser det ut til at menn har tatt over 
som de som i størst grad kan spille instrument. 

Eldre menn kan i størst grad spille 
Ser vi denne utviklingen mellom kjønnene i ulike 
aldersgrupper, finner vi forskjeller. Blant aldersgrup-
pen 9-15 år har jentene stort sett vært de mest aktive. 
Det samme er helt tydelig blant 16-25-åringene. I 
aldersgruppen 25-44 år er det liten forskjell mellom 
kjønnene, men det heller mest i retning av at kvinnene 
er mest aktive. Blant 45-66-åringene har menn vært de 
mest toneangivende i nesten hele perioden fra 1991 til 
2012. Blant 67-79-åringene er det en tydelig trend de 
seinere åra til at mennene er de som i størst grad spiller 
instrument. I 2008 var andelen 28 prosent blant menn 
og 13 prosent blant kvinner. I 2012 var tilsvarende tall 
31 prosent blant menn og 16 prosent blant kvinnene. 

Vi finner også at de som har høyere utdanning i større 
grad kan spille instrument enn de med lav utdanning. 
Blant personer med utdanning på ungdomsskolenivå 
er det 33 prosent som kan spille et instrument, mens 
andelen er 43 prosent blant personer med høyere aka-
demisk utdanning. (Se mer utfyllende tabeller i: Vaage 
2013.) 

Tallene fra 2012 viser at foreldrenes utdanning har en 
viss betydning for om barn og unge kan spille et instru-
ment. Blant barn i alderen 9-19 år kan 55 prosent av 
dem med foreldre uten akademisk utdanning spille et 
instrument, mens andelen er 66 prosent blant dem med 
foreldre med akademisk utdanning. Husholdsinntekten 
har derimot liten betydning for om barn og unge kan 
spille et instrument.

1 av 3 som kan spille, gjør det regelmessig  
I 2012 er det 30 prosent av dem som kan spille et 
instrument som spiller regelmessig. Blant menn er an-
delen 34 prosent, mens den er 26 prosent blant kvinner. 

17. Egenaktivitet på kulturområdet

Tabell 17.1. Andel som kan spille instrument, alle og etter kjønn 
og alder. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Alle 37 39 35 36 36 35 37

Kjønn

Menn 35 37 32 34 34 37 38

Kvinner 39 41 38 39 38 34 35

Alder

9-12 år 81 80 68 64 56 58 60

13-15 år 69 68 59 57 58 53 60

16-19 år 52 62 49 47 52 48 53

20-24 år 43 43 40 41 44 40 37

25-34 år 41 42 34 40 36 39 38

35-44 år 33 33 37 36 32 35 31

45-54 år 25 27 28 26 32 29 35

55-66 år 22 20 24 28 25 26 30

67-79 år 18 21 15 17 22 21 23

Menn

9-15 år 66 68 56 54 46 60 54

16-24 år 39 47 36 36 42 43 42

25-44 år 36 35 29 36 32 35 36

45-66 år 24 27 29 27 29 31 34

67-79 år 18 22 18 16 23 28 31

Kvinner

9-15 år 87 81 73 68 68 51 66

16-24 år 55 55 52 52 54 46 46

25-44 år 37 41 42 40 37 38 32

45-66 år 23 22 24 26 28 24 30

67-79 år 19 21 13 19 21 13 16
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Mellom aldersgruppene er det også forskjell. De yngste 
spiller i størst grad regelmessig. I aldersgruppen 9-12 år 
er det hele 47 prosent av dem som kan spille som spiller 
regelmessig, i gruppen 13-15 år er det 50 prosent. 
Blant barna er det helst jentene som spiller regelmessig. 
Fra 16 år og oppover er det derimot gutter/menn som 
i størst grad spiller regelmessig når de kan spille et 
instrument. 

Piano, gitar og blokkfløyte
I 2012 var gitar er det instrumentet som flest kunne 
spille (tabell 17.2). Alt i alt kan 15 prosent spille dette 
instrumentet. På en god annenplass kommer pianoet, 
som spilles av 13 prosent av befolkningen. Det er disse 
to instrumentene som uten sammenligning er de mest 
vanlige instrumentene blant nordmenn. Blokkfløyta 
kommer på tredje plass og trommer/slagverk kommer 
på fjerde plass, med en andel av befolkningen på hen-
holdsvis 5 og 4 prosent. 

De fleste instrumenter har holdt seg på omtrent samme 
nivå i hele perioden fra 1994 til 2012. Det tydeligste 
avviket er blokkfløyte, som har sunket fra 11 prosent i 
1994 til 5 prosent i 2012. El-orgel/synthesizer har også 
falt i samme periode fra 6 til 2 prosent.  

Piano for kvinner, gitar for menn
Det er klare forskjeller mellom ulike befolkningsgrup-
per når det gjelder valg av instrument. Kvinner velger 
i langt større grad piano en menn gjør. 17 prosent av 
kvinnene spiller piano, mot 10 prosent av mennene. 7 
prosent av kvinnene kan spille blokkfløyte, som også er 

en større andel enn for mennene. Mennene på sin side 
kan i større grad enn kvinnene gitar og trommer. 

Aldersmessig er det også klare skiller. Vi kan kanskje 
til en viss grad snakke om generasjonsforskjeller, siden 
valg av musikkinstrument kan ha med moter å gjøre. 
Jevnt over kan vi si at pianoet brukes i alle aldersklass-
er, men mest blant barn og unge. Gitaren har også god 
aldersmessig spredning, men også her er det ungdom 
i 13-19-årsalderen som er de ivrigste. Blokkfløyta er 
skolebarnas instrument framfor noe. 14 prosent av 
9-12-åringene sier de kan spille blokkfløyte. I 1997 
var andelen i denne aldersgruppen på hele 35 prosent 
(Vaage 2000). Andelen synker gradvis med økende 
alder, og ingen av dem som befinner seg i aldersgrup-
pen 67-79 år sier de kan spille blokkfløyte. Trekkspill 
derimot, er de godt voksnes og de eldres instrument. 
Mens ingen i aldersgruppen 9-19 år sier de kan spille 
trekkspill, er andelen 3 prosent blant dem som er i 
aldersgruppen 55-66 år. Trommer/slagverk er det helst 
barn og unge som kan spille, særlig 16-19-åringer.

Piano for jentene, gitar og trommer for guttene
Ser vi igjen på 2012-tallene og ser på menn og kvinner 
på forskjellige alderstrinn, er det helt klart at jenter 
i mye større grad enn gutter kan spille piano. Mens 
hele 31 prosent av jentene i gruppen 9-15 år kan spille 
piano, gjelder det bare 12 prosent av guttene i samme 
aldersgruppe. På den annen side er det 10 prosent av 
guttene i denne aldersgruppen som kan spille tromme 
eller slagverk, mens det er bare 3 prosent av jentene. 
Blant de unge i alderen 16-24 år er det 24 prosent av 
guttene som kan spille gitar. Blant jentene i samme 

Tabell 17.2. Andel av befolkningen som spiller ulike instrumenter, og etter kjønn og alder 2012. Prosent

Blokk-
fløyte

Andre  
tre- 

blåsere

Trompet, 
kornett

Andre 
messing-

blåsere

Piano El-orgel, 
synthe-

sizer

Andre 
tangent-

instru-
menter

Gitar Fiolin,  
fele

Andre 
strenge-

instru-
menter

Trekk- 
spill, 

torader 
o.l.

Trommer, 
slagverk

Andre 
instru-

menter

1994 11 3 3  4 14  6 2 12 2 1 3 2 2

1997 8 2 3 3 11 6 1 13 1 1 3 2 2

2000 6 2 4 4 12 4 0 12 2 1 2 2 2

2004 6 3 4 4 13 4 1 14 1 1 2 2 2

2008 4 2 4 4 12 2 1 13 1 1 2 4 3

2012 5 2 3 2 13 2 1 15 1 1 2 4 3

Kjønn

Menn 3 2 3 2 10 3 1 18 1 2 2 7 4

Kvinner 7 2 3 3 17 2 0 12 1 0 1 1 3

Alder

9-12 14 3 6 4 19 3 0 16 4 1 0 7 4

13-15 7 3 3 3 25 3 0 37 3 2 0 6 6

16-19 8 1 2 3 19 0 0 30 2 5 0 11 3

20-24 3 3 3 1 14 2 1 16 1 1 1 4 3

25-34 6 0 3 3 11 2 1 15 0 1 1 6 5

35-44 3 3 3 3 11 3 1 10 0 1 1 4 2

45-54 6 1 3 2 13 4 1 14 1 1 2 2 4

55-66 4 2 2 1 12 1 0 13 0 0 3 2 2

67-79 0 1 0 2 8 3 0 7 0 1 2 0 3
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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alder er andelen 20. Dette er nokså forskjellig fra 
1997-tallene da 50 prosent av guttene i denne alders
gruppen og 24 prosent av jentene kunne spille gitar. 
Dette betyr en mye større nedgang for guttene enn for 
jentene. 

Ser vi på utdanningens betydning, er det kanskje for-
bausende liten forskjell. Det er bare andelen som kan 
spille piano og messingblåsere utenom trompet som 
tydelig er økende med økende utdanning. Blant dem 
som bare har utdanning på ungdomsskolenivå er det 
8 prosent som kan spille piano, mens andelen er 21 
blant dem som har høyere utdanning. Vi finner også at 
pianospill øker med økende husholdningsinntekt: Blant 
dem som har husholdningsinntekt under 350 000 er 
det 8 prosent som kan spille piano. Blant de som tjener 
850 000 eller mer er andelen 18 prosent. 

Alt i alt kan vi på grunnlag av disse tallene kanskje 
snakke om piano som et kvinneinstrument, og muligens 
også et høystatusinstrument. Det er derimot ikke noen 
klare trekk i retning av storbyinstrumenter og lands
bygdinstrumenter.

Det er de som har høy utdanning, men lav inntekt som 
i størst grad kan spille piano, mens personer med lav 
inntekt og lav utdanning i minst grad kan spille dette 
instrumentet. De med høy utdanning spiller mest piano 
uansett inntekt. 

Mer enn 50 prosent av de aktive musikere kan 
spille gitar 
Vi har hittil sett på dem som kan spille ulike instru-
menter uansett om de spiller regelmessig eller ikke. 
Trekker vi dette inn i vurderingen er bildet noe an-
nerledes. De som spiller regelmessig og de som ikke 
gjør dette kan i omtrent like stor grad spille trompet, 
el. orgel og piano. Det vil si at omtrent halvparten av 
de som behersker disse instrumentene i liten grad viser 
at de kan det, eventuelt har selv glede av det. De som 
spiller regelmessig kan derimot i større grad enn de 
andre spille gitar og andre strengeinstrumenter, trom-
mer og fiolin. Blant de som spiller regelmessig er det 53 
prosent som kan spille gitar. 

De som spiller trompet spiller i størst grad offentlig. 
Blant dem som spiller på slike instrument har 44 
prosent spilt på offentlig konsert eller tilstelning de 
siste 2 åra. Blant dem som spiller trommer er andelen 
36 prosent. Blant piano- og gitarspillere er andelen 31 
og 32 prosent. 

14 prosent har opptrådt offentlig
I 2012 var det 14 prosent som hadde opptrådt offentlig 
med sang eller musikk de siste to åra. Andelen har 
holdt seg omtrent på det nivået helt siden 1991 (Vaage 
2013). Andelen var omtrent like stor blant menn og 
kvinner. Barna er de mest aktive og særlig gjelder 
det jentene. Blant jenter i alderen 9-15 år var det 50 
prosent som hadde opptrådt offentlig, men andelen for 
gutter i samme alder var 34 prosent. 

Blant barn og unge i alderen 9-19 år er det stor forskjell 
avhengig av foreldres utdanning. Blant de som har 
foresatte uten høyere utdanning er det 25 prosent som 
har opptrådt offentlig med sang eller musikk de siste 2 
åra, mens andelen er 52 prosent blant de med foresatte 
som har høyere utdanning. Blant de voksne er det ingen 
større andel med offentlige opptredener blant dem som 
har høy utdanning enn blant andre personer. 

Flest med i kor eller sanggruppe
Blant dem som er med i ulike former for organiserte 
sang- eller musikkgrupper, er de fleste med i kor eller 
sanggruppe (tabell 17.3). I 1991 var det 49 prosent 
av de aktive som var med i slike grupper. Seinere har 
tallet vært ganske stabilt på rundt 40 prosent. Den nest 
største gruppen har vært korps eller janitsjarorkester, 
med en andel på fra 20 til 28 prosent i perioden. Den 
tredje store gruppen er de som spiller i rock- eller 
popgrupper. Der var andelen på 9 prosent i 1994 og 14 
prosent i 2012. Årene imellom har andelen variert noe. 
Andelen som spiller i klassisk musikkgruppe/orkester 
har hatt en økning fra 4 prosent i 1997 til 12 prosent i 
2012. Ellers har det vært liten variasjon innenfor andre 
musikkgrupper i løpet av disse åra. 

Kvinner mest med i kor og sanggrupper
Kvinner er i mye større grad med i kor eller sanggruppe 
enn det menn er (tabell 17.4). Menn er på sin side i 

Tabell 17.3. Andelen som er med i ulike kor, orkester, sang- eller musikkgrupper, blant dem som er aktive i en eller annen gruppe. 
Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Kor eller sanggruppe 49 45 46 46 43 38 43

Korps eller janitsjarorkester 24 28 27 25 22 21 20

Gruppe som spiller rock eller pop 9 14 11 10 15 19 14

Klassisk musikkgruppe/orkester 5 6 4 6 6 10 12

Spellemannslag/folkemusikkgruppe 4 4 5 4 4 5 1

Jazzgruppe 4 2 3 5 4 2 7

Visegruppe 2 3 5 3 2 3 2

Country and western-gruppe 1 2 1 0 1 3 0

Annen type sang- eller musikkgruppe 12 12 10 12 16 11 14

Antall svar 183 185 197 197 180 181 161
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Tabell 17.4. Andelen som er med i ulike kor, orkester, sang- eller musikkgrupper, blant dem som er aktive i en eller annen gruppe. 
Prosent

2004 2008 2012

Menn Kvinner Menn Kvinner Menn Kvinner

Kor eller sanggruppe 26 58 28 50 28 56

Korps eller janitsjarorkester 20 24 20 23 24 17

Gruppe som spiller rock eller pop 27 5 30 6 22 5

Klassisk musikkgruppe/orkester 7 6 6 14 14 10

Spelemannslag/folkemusikkgruppe 4 3 6 4 2 0

Jazzgruppe 7 1 3 0 11 3

Visegruppe 3 1 4 2 3 2

Country and western-gruppe 2 0 6 0 0 0

Annen type sang- eller musikkgruppe 22 10 10 12 12 16

Antall svar 79 101 90 91 74 87
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 17.5. Andelen som driver aktivt med dans, amatørteater/revygrupper og billedkunst/kunsthåndverk på fritiden. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Driver med organisert dans på fritiden .. .. .. .. 4 4 4

Deltar i amatørteater eller revygruppe 2 2 2 2 2 2 2

Driver med billedkunst/kunsthåndverk 15 14 12 12 12 11 11
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 17.6. Andelen som driver aktivt med dans, amatørteater/revygrupper og billedkunst/kunsthåndverk på fritiden. Prosent

Driver med billedkunst/ 
kunsthåndverk på fritiden

Deltar i amatørteater-  
eller revygruppe

Driver med organisert dans  
på fritiden

1991 1997 2004 2008 2012 1991 1997 2004 2008 2012 2004 2008 2012

Kjønn

Menn 10 8 7 7 7 2 2 2 2 2 1 2 2

Kvinner 19 17 17 15 14 2 3 3 1 2 7 5 6

Alder

9-12 år 15 13 7 10 11 4 5 7 3 7 10 9 15

13-15 år 17 7 14 10 8 4 4 4 4 8 7 6 8

16-19 år 11 11 12 14 13 8 3 9 2 4 5 7 5

20-24 år 16 12 17 10 11 3 3 3 2 1 5 4 2

25-34 år 15 11 13 12 11 2 1 2 1 1 3 2 3

35-44 år 16 15 10 11 11 1 2 2 2 2 2 2 2

45-54 år 15 13 9 10 9 0 3 1 2 1 2 4 2

55-66 år 12 11 14 15 10 1 0 0 1 0 4 2 3

67-79 år 14 15 11 6 11 0 2 3 1 1 3 5 4

Menn

9-15 år 12 6 5 8 8 2 3 6 3 6 2 2 3

16-24 år 6 3 9 8 7 4 3 4 1 1 1 1 1

25-44 år 13 8 6 8 7 2 1 2 2 2 0 2 1

45-66 år 9 9 7 7 5 1 1 1 2 0 1 2 2

67-79 år 10 12 11 3 9 0 3 2 2 1 4 5 4

Kvinner

9-15 år 20 14 14 13 12 6 6 6 4 9 16 13 21

16-24 år 22 20 21 17 17 5 3 8 3 3 10 11 6

25-44 år 19 18 17 14 16 1 2 2 2 1 5 2 4

45-66 år 18 15 16 18 14 1 2 1 0 1 5 4 3

67-79 år 17 17 12 9 12 0 2 5 0 1 3 5 3
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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mye større grad med i grupper som spiller rock eller 
pop og i jazzgrupper. Ellers er det ingen grupper hvor 
det ene kjønn i utpreget grad er aktivt i forhold til det 
andre kjønn. 

I overkant av 10 prosent av befolkningen driver med 
billedkunst eller kunsthåndverk på fritiden. Dette tallet 
har vært nokså stabilt fra 1991 til 2012, men med en 
viss nedgang de første åra (tabell 17.5). 2 prosent har i 
samme periode deltatt på amatørteater eller revygrup-
pe. Dobbelt så mange, altså 4 prosent har i 2004, 2008 
og 2012 drevet med organisert dans på fritiden. 

Kvinner mer aktive i billedkunst og kunsthåndverk
Tabell 17.6 viser at det er en klar tendens til at kvinner 
har vært mer aktive enn menn når det gjelder billed-
kunst/kunsthåndverk og organisert dans på fritiden. 
Fordelingen mellom menn og kvinner har derimot 
vært temmelig jevn når det gjelder deltakelse i amatør
teater/revygruppe.

Det har i alle år vært en forbausende jevn fordeling 
mellom aldersgruppene i aktiviteter som billedkunst og 
kunsthåndverk på fritiden. Barn og unge er og har vært 
de mest aktive innenfor amatørteater/revygruppe og 
organisert dans på fritiden. Blant de unge er jenter mer 
aktive enn gutter både når det gjelder organisert dans 
og billedkunst/kunsthåndverk. Forskjellen er ikke så 
stor mellom jenter og gutter når det gjelder amatørteat-
er/revygruppe.

Dans og kor/musikkgruppe er mest organisert 
gjennom kulturskolen 
Tabell 17.7 er basert på få personer, så prosenttallene 
er usikre. Tallene for 2004, 2008 og 2012 gir likevel 
en indikasjon om at det særlig er dem som driver med 
organisert dans på fritiden og dem som er aktivt med 
i kor, orkester, sang- eller musikkgruppe, som får 
dette organisert gjennom de kommunale musikk- og 
kulturskolene. De som i minst grad får aktivitetene 
sine organisert på denne måten er de som driver med 
billedkunst/kunsthåndverk. 

17.2.	 Deltakere i idrettsarrangement

1 av 3 har vært aktive på idrettsarrangement siste 2 år
I alle undersøkelsene fra 1991 til 2012 har rundt 30 
prosent av befolkningen vært aktive deltakere i idretts
arrangement i løpet av de siste 2 åra (tabell 17.8). I de 
ulike undersøkelsene har mellom 33 og 38 prosent av 
menn vært aktive, mens andelen har vært lavere blant 
kvinner; fra 20 til 26 prosent. 

Mest idrettsaktivitet blant menn i alle aldre
Det har stort sett vært slik at andelen som har deltatt 
på idrettsarrangement siste 2 år har vært høyere blant 
menn enn blant kvinner i alle aldersgrupper i hele 
perioden fra 1991 til 2012. Blant både menn og kvinner 
har det vært en synkende aktivitetsgrad med økende  
alder. Blant begge kjønn har aktiviteten vært særlig stor 
i aldersgruppen 9-15 år. Den desidert laveste aktivitet
en finner vi blant de eldste, altså aldersgruppen 67-79 
år. 

Tabell 17.7. Andelen blant dem som driver aktivt med ulike 
egne kulturaktiviteter som får dette organisert gjennom den 
kommunale musikk- og kulturskolen. 9-19 år. Prosent

2004 2008 2012

Organisert dans på fritiden 39 31 40

Aktivt med i kor/orkester/sang- eller musikkgruppe 33 49 34

Spiller instrument regelmessig 21 27 22

Deltar i amatørteater/revygrupper 19 : 28

Driver med billedkunst/kunsthåndverk 4 11 10
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 17.8. Andel som i løpet av de siste 2 åra har vært aktive 
deltakere i et idrettsarrangement, etter kjønn. Prosent

Alle Menn Kvinner

1991 27 34 20

1994 28 33 23

1997 30 36 24

2000 32 38 26

2004 29 34 23

2008 30 36 23

2012 29 36 23
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 17.9. Andel som i løpet av de siste 2 åra har vært aktive 
deltakere i et idrettsarrangement, etter kjønn/alder og bosted. 
Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Alder menn

9-15 år 77 81 84 85 88 84 80

16-24 år 55 48 57 62 58 51 55

25-44 år 34 32 38 33 30 35 33

45-66 år 14 14 17 20 14 22 19

67-79 år 0 8 7 8 7 12 14

Alder kvinner

9-15 år 73 66 81 73 79 78 73

16-24 år 25 42 47 39 41 36 37

25-44 år 17 15 16 22 18 19 21

45-66 år 9 9 13 10 7 8 11

67-79 år 4 1 1 3 5 4 3

Bosted

Tettbygd 100 000 
eller flere 23 27 31 30 34 29 31

Tettbygd 20 000- 
99 000 26 27 34 37 31 34 27

Tettbygd under 
20 000 30 30 30 34 27 29 30

Spredtbygd 25 27 28 26 24 27 27
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Tydeligst økning i aktiviteten blant gutter
Blant menn og kvinner i alle aldersgrupper er det 
bare blant menn i alderen 67-79 år at det er en tydelig 
økning i andelen aktive på idrettsarrangement i hele 
perioden fra 1991 til 2012 (tabell 17.9). For de andre 
gruppene har det vært variasjon i andelen aktive fra 
år til år, men ikke noen betydelig positiv eller negativ 
endring i perioden som helhet. 

Stabil idrettsaktivitet i by og land
Perioden 1991 til 2012 totalt sett, viser ingen store 
forskjeller mellom ulike bostedsstrøk i landet i andelen 
som har vært aktive på idrettsarrangement. Stort sett 
må man si at tallene er forbausende stabile både mel-
lom bostedsstrøkene og fra år til år.

Mest aktive i fotball 
I hele perioden fra 1991 til 2012 har fotball vært den 
idretten som flest svarer at de har vært aktive i sist de 
deltok på et idrettsarrangement (tabell 17.10). Denne 

idretten har holdt seg stabil over åra, med lavest andel 
på 36 prosent i 1991 og høyest på 41 prosent i 2004. 
Menn har i hele denne perioden vært mest aktive i 
denne idretten, med en andel på mellom 45 og 50 
prosent. Kvinnene ligger betydelig lavere, men det er 
blant dem økningen har funnet sted: Andelen blant 
dem var 18 prosent i 1991 og har økt mer eller mindre 
jevnt til 26 prosent i 2012. Og 2004 var første gang fot-
ball hadde en høyere andel blant kvinner enn håndball, 
som tidligere har vært nokså jevnstor med fotballen. 
Totalt sett og særlig for mennene har håndballen hatt 
en betydelig lavere andel enn fotball. Håndballen har 
i hele perioden hatt en betydelig høyere andel blant 
kvinner enn blant menn.

Løping var den nest største idretten i 1991, med 14 
prosent. Den har sunket betydelig, og var på 7 prosent 
i 2012. Denne nedgangen har vært kraftig både blant 
kvinner og menn. Andre idrettsgrener har endret seg 
mindre. Skiidretten har holdt seg på omtrent 6 prosent 

Tabell 17.10. Andel som har deltatt i ulike typer idrettsgrener sist de deltok på idrettsarrangement1, etter kjønn. Prosent

Fotball Håndball Ishockey Annen  
lagidrett

Løping Annen  
friidrett

Skøyteløp Skiidrett Annen individuell 
idrett

Alle

1991 36 11 1 11 14 3 0 6 18

1994 37 13 1 6 13 3 1 7 20

1997 38 12 0 7 10 3 1 5 24

2000 39 13 1 7 6 5 0 6 21

2004 41 12 1 6 6 5 0 6 24

2008 37 12 1 8 6 5 0 6 24

2012 38 11 1 8 7 3 0 7 26

Menn

1991 47 6 1 9 11 2 0 8 16

1994 49 6 1 5 11 1 1 9 17

1997 48 5 0 6 10 2 1 7 21

2000 50 5 2 8 6 3 0 6 19

2004 49 5 1 5 5 4 0 6 25

2008 45 6 1 7 4 3 0 7 26

2012 45 5 1 10 7 3 0 6 23

Kvinner

1991 18 19 1 14 17 3 0 4 22

1994 19 23 0 7 17 5 0 4 24

1997 20 23 1 9 11 4 1 2 30

2000 23 26 0 7 7 7 0 5 25

2004 27 21 1 8 8 6 0 6 23

2008 25 22 0 8 10 8 0 4 22

2012 26 21 0 4 7 3 1 8 30
1 Personer som har vært aktiv deltaker på et idrettsarrangement de siste 2 åra i 1991 og 1994, siste 12 måneder i 1997, 2000 og 2004, 2008 og 2012.

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 17.11. Andel som har deltatt i ulike typer idrettsgrener sist de deltok på idrettsarrangement, etter alder. 2012. Prosent

Fotball Håndball Ishockey Annen  
lagidrett

Løping Annen  
friidrett

Skøyteløp Skiidrett Annen individuell 
idrett

Antall  
svar

9-15 år 53 14 0 5 2 3 1 5 17 272

16-24 år 38 15 2 16 1 2 1 4 20 89

25-44 år 33 9 1 4 12 2 0 7 31 117

45-66 år 17 4 0 5 16 5 0 11 42 57
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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i alle undersøkelsene. Her var menn noe mer aktive enn 
kvinner på 1990-tallet, men i de siste undersøkelsene 
har det vært et nokså likt forhold mellom kvinner og 
menn på dette feltet. 

Fotball blant halvparten av barna
Fotball er den idretten som i særlig grad er dominer-
ende blant barna (tabell 17.11). Blant de i alderen 9-15 
år var det i 2012 mer enn halvparten i denne alder-
sgruppen som hadde deltatt i denne idretten sist de 
deltok i et idrettsarrangement. Blant personer i alderen 
45-66 år var det bare 17 prosent som deltok i fotball. 
De hadde derimot høyere andeler deltakelse i løping, 
skiidrett og andre individuelle idrettsgrener enn yngre 
personer hadde. 

Tall fra 2012 viser at 37 prosent av dem med bare ung
domsskole var med på fotballkamp sist de var aktive 
deltakere i noen form for idrett. Andelen var bare 19 
prosent blant dem med lang universitets- eller høg
skoleutdanning. Et tilsvarende forhold gjelder hånd-
ball. De med høy utdanning var derimot mer aktive 
med løping og annen individuell idrett enn de med 
lavere utdanning. 

Uansett om man bor i de store byene eller i spredtbygde 
strøk er fotball den idretten nordmenn helst deltar i 
når de er aktive på et idrettsarrangement. Andelen er 
likevel noe mindre blant dem som bor i storbyene enn 
i mindre tettbygde strøk. De som bor i storbyene er 
derimot noe mer aktive innenfor små individuelle idret-
ter enn de som bor i mindre tett befolkede områder. Det 
er trolig at det er større muligheter for å delta i mindre 
idrettsgrener i storbyene enn ellers i landet. 

Flest på lokale arrangement
De fleste som har vært aktive deltakere i idrettsarrange
ment i løpet av de siste 2 åra, har deltatt i et lokalt 
arrangement sist de deltok (tabell 17.12). Dette gjelder 
både menn og kvinner og gjelder hele perioden fra 
1994 til 2012. Andelen som har deltatt i lokale arrange
menter har dessuten økt i denne perioden, fra 50 pro
sent i 1994 til 66 prosent i 2012. 

Den nest største andelen av de aktive deltok sist i krets- 
eller distriktsarrangement. Men andelen har sunket, 
fra 34 prosent i 1994 til 19 prosent i 2012. Nedgangen 
gjelder begge kjønn. 13 prosent deltok i et nasjonalt  
arrangement i 1994. Dette var på 12 prosent i 2012, 
men var nede på 9 prosent i 2004. Det har vært en ned-
gang i de nasjonale arrangementene blant kvinner, mer 
stabilt blant menn. I hele perioden har rundt 2 prosent 
deltatt i et internasjonalt arrangement sist de var med 
på et idrettsarrangement. Her er det liten forskjell mel-
lom menn og kvinner. 

Barn i alderen 9-15 år har i 2012 i større grad deltatt på 
lokale arrangement sist de deltok på et idrettsarrange-
ment, enn de som er eldre (tabell 17.13). Det er per-
soner i alderen 25-66 år som i størst grad har deltatt i 

krets- eller distriktsarrangement. De yngste har til gjen-
gjeld i minst grad deltatt i nasjonale eller internasjona-
le arrangement sist de deltok på et idrettsarrangement. 
Det er personer i alderen 45-66 år som ifølge tabellen i 
størst grad har deltatt i et internasjonalt arrangement. 
Det er få personer i utvalget i denne gruppen så dette er 
nokså usikre tall. 

Tabell 17.12. Type arrangement blant dem som har vært aktiv 
deltaker i et idrettsarrangement siste 2 år, etter kjønn. Prosent

Lokalt 
arrange-

ment 

Krets-/
distrikts-
arrange-

ment

Nasjonalt 
arrange-

ment

Inter-
nasjonalt 
arrange-

ment

Antall  
svar

Alle

1994 50 34 13 3 557

1997 64 24 10 2 640

2000 65 22 10 3 804

2004 70 19 9 2 543

2008 65 20 13 2 521

2012 66 19 12 3 548

Menn

1994 50 35 12 3 324

1997 63 25 10 2 390

2000 63 23 10 4 473

2004 67 20 10 3 326

2008 62 20 16 2 320

2012 63 18 15 3 332

Kvinner

1994 50 33 15 3 233

1997 65 22 10 2 250

2000 68 21 9 1 331

2004 74 18 7 2 217

2008 70 34 6 2 201

2012 70 20 6 2 216
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 17.13. Type arrangement blant dem som har vært aktive 
deltakere i et idrettsarrangement siste 2 år, etter alder. 2012. 
Prosent

Lokalt 
arrange-

ment 

Krets-/
distrikts-
arrange-

ment

Nasjonalt 
arrange-

ment

Inter-
nasjonalt 
arrange-

ment

Antall  
svar

9-15 år 74 18 5 1 272

16-24 år 64 16 17 2 89

25-44 år 63 21 14 2 117

45-66 år 57 22 13 7 57
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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I 2015 var det 23 prosent av befolkningen som leste 
trykte bøker en gjennomsnittsdag. Med boklesing 
mener vi her lesing på fritiden. Vi tar ikke med bøker 
som brukes i forbindelse med arbeid, skole eller annen 
utdanning.

Lesing av bøker på fritiden har holdt seg på  
et høyt nivå
Går vi 23 år tilbake var leserandelen på 24 prosent. 
Nivået er altså det samme som i 2015. Likevel har det 
vært klare endringer i denne perioden. Andelen lesere 
sank på 1990-tallet og var helt nede i 17 prosent i 1997. 
Deretter har det vært en nokså jevn stigning igjen. 
Leserandelen dannet altså en u-kurve fra tidlig 1990-
tall til begynnelsen på 2000-tallet. Deretter har andelen 
holdt seg godt oppe på 20-tallet, med høydepunktet i 
2009 og 2011 med 27 prosent. (Se Vaage 2016). 

Nær en time med boklesing per døgn
Lesetiden blant dem som leser bøker en gjennomsnitts-
dag har forandret seg ganske lite fra 1991 til 2015. Det 
har kun vært små variasjoner fra år til år, med hoved-
tendensen rundt en time (tabell 18.1). I 1991 var tiden 

60 minutter, mot 64 minutter i 2014 og 71 minutter i 
2015. I perioden fra 1991 til 1996 var gjennomsnittlig 
lesetid hele tiden på 60 minutter eller mer. Den laveste 
lesetiden finner vi i 2004 med 52 minutter. 

Ukentlig boklesing øker også
Tall for boklesing en gjennomsnittlig uke viser også at 
andelen som leser bøker har økt de seinere åra. Lavest 
andel finner vi i 1996 med 36 prosent (tabell 18.2). 
Høyest andel finner vi i 2009 på 46 prosent. 

Kvinner leser mest bøker 
Tallene for boklesing viser tydelig at kvinner er mer 
aktive boklesere enn menn. Tallene for hele perioden 
fra 1991 til 2015 viser dette. I 1991 var det 19 prosent 
blant mennene og 28 prosent blant kvinnene som 
hadde lest bøker en gjennomsnittsdag. I 2015 var de 
tilsvarende tallene 18 og 28 prosent. I hele perioden 
har kvinner ligget om lag 10 prosentpoeng høyere enn 
menn i daglig boklesing. Kvinnelige boklesere har stort 
sett også brukt noe mer tid til boklesing enn menn i 
perioden fra 1991 til 2013, selv om tendensen ikke er 
helt entydig. Forskjellen har vært størst de seinere åra, 

18. Boklesing

Tabell 18.2. Andel som har lest bok i fritiden ukentlig, etter kjønn. Minutter

1994 1996 1998 2000 2002 2004 2005 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Alle 37 36 37 37 39 43 42 42 42 46 45 46 43 45 44 43

Menn 29 28 28 29 31 35 33 33 33 36 33 35 34 35 35 35

Kvinner 44 44 45 45 47 51 51 52 51 57 56 58 53 56 53 52

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 18.1. Tid brukt til boklesing blant dem som har lest bok i fritiden en gjennomsnittsdag, etter kjønn. Minutter

1991 1994 1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Alle 60 62 61 56 58 60 52 57 59 56 58 65 65 68 64 71

Menn 59 61 58 55 58 53 51 52 55 53 54 62 62 63 65 70

Kvinner 61 63 63 57 58 64 52 60 61 58 60 66 67 72 62 72

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Figur 18.1. Andel som har lest bok en gjennomsnittsdag etter alder. Prosent
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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fram til 2014, da menn brukte tid på lesing i omtrent 
like stor grad som kvinner (tabell 18.1).

Disse klare forskjellene i boklesing mellom kvinner og 
menn, finner vi også i tallene for ukentlig boklesing 
(tabell 18.2). 29 prosent blant mennene og 44 prosent 
blant kvinnene hadde lest bok en gjennomsnittlig uke i 
1994. I 2015 var forholdet 35 prosent mot 52 prosent. 

Økning i boklesing de seinere åra for begge kjønn
Både for menn og kvinner har det vært en økning i 
andelen boklesere fra 1990-tallet og til et stykke ut på 
2000-tallet. Deretter har tallene stabilisert seg på rundt 
20 prosent blant menn og i overkant av 30 prosent 
blant kvinner. For mennene var andelen nede i 12 
prosent i 1994. For kvinnene var tallet lavest i 1997, 
med 21 prosent. 

Figur 18.1 viser utviklingen i boklesing per dag etter 
alder. Den viser at det for de fleste aldersgruppene var 
en nedgang i boklesingen i midten på 1990-tallet og at 
det deretter har vært en økning igjen. Avviket fra dette 
gjelder de unge, altså 16-24-åringene. For dem har det 
ikke vært noen klar økning de seinere åra. I første del av 
1990-tallet var andelen boklesere i denne gruppen stort 
sett rundt midten av 20-tallet. Fra 1997 og framover 
har andelen vært under 20 prosent. I 2013 var tallet så 
lavt som 13 prosent. 

Barn leser mest, stigning for de eldste 
Det er de yngste som er de ivrigste bokleserne. I 1991 
var andelen boklesere et gjennomsnittsdøgn blant 
9-15-åringer på 31 prosent. I 2015 var den økt til 36 
prosent. Lavest andel hadde de i 1996 med 20 prosent. 

I de ulike aldersgruppene fra 25 år og oppover har 
andelen variert noe fra år til år, men for alle tre grup-
pene har det vært en økning fra slutten av 1990-tallet 
og fram til ca. 2002. For dem i aldersgruppene 25-66 år 
har andelen holdt seg ganske stabil framover, mens for 
dem i alderen 67-79 år har det vært en videre stigning. 
I 2013 var andelen helt oppe i 38 prosent. Det er altså 
de unge som i minst grad har lest bøker en gjennom
snittsdag de siste fire åra. 

Fremdeles flest boklesere blant dem med høy 
utdanning
Det har i hele perioden fra 1991 til 2015 vært slik at 
de med høy utdanning i større grad leser bøker enn 
de med lav utdanning (figur 18.2). Denne forskjellen 
har variert noe fra år til år. I 1991 var andelen bok
lesere med utdanning tilsvarende ungdomsskole på 13 
prosent, mot 33 prosent blant dem med lang univer-
sitets- eller høgskoleutdanning. Dette er en forskjell på 

20 prosentpoeng. I 2015 var prosentene henholdsvis 13 
og 35, altså samme forskjell som 24 år tidligere. Det ser 
altså ut til ikke å ha vært noen tilnærming mellom dem 
med lavest utdanning og dem med høyest utdanning i 
andelen lesere per dag. 

Romaner mest populært
Lite har forandret seg i hva slags type bøker folk leser 
en gjennomsnittsdag mellom 1991 og 2015. Den domi-
nerende boktypen som har blir valgt har i hele perioden 
vært romaner/noveller. I 1991 var andelen boklesere 
som leste slike bøker per dag på 66 prosent. I 2015 var 
andelen på 62 prosent. Biografier/memoarer hadde en 
andel på 6 prosent i 1991, og 4 prosent 2015. Bøker om 
samfunn/politikk/kunst/historie hadde en andel på 5 
prosent i 1991 og 6 prosent i 2015. Fra 2001 har vi skilt 
ut en egen bokgruppe kalt barne-/ungdomslitteratur. 
Den har hatt en økning de seinere åra og var på 15 
prosent i 2015. 

Tabell 18.3 viser at kvinnelige boklesere i større grad 
leser romaner/noveller enn det mannlige lesere gjør. 
Selv om menn er mer opptatt av sakprosa enn det kvin-
nene er, er det likevel stort sett i overkant av 50 prosent 
av de mannlige leserne som leser skjønnlitteratur i 
løpet av døgnet.

Bøker skaffes helst i bokhandel
Med nokså jevne mellomrom er det i undersøkelsene 
stilt en del mer konkrete spørsmål om bøker man har 
lest enn det er gjort de andre åra. Ett av spørsmålene 
er hvordan man skaffer seg de bøkene man leser. Bok
leserne skaffer seg bøker på mange måter. I 2012 hadde 
35 prosent av dem som hadde lest bok en gjennom
snittsdag kjøpt boka i en bokhandel (tabell 18.4). 17 
prosent hadde fått tak i den på bibliotek eller bokbuss, 

Figur 18.2. Andel som har lest bok på fritiden en 
gjennomsnittsdag, etter utdanning
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 18.3. Andelen boklesere som har lest romaner/noveller en gjennomsnittsdag, etter kjønn. Prosent

1994 1996  1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014 2015

Menn 60 46 53 47 59 43 61 49 64 52 54 54

Kvinner 68 71 68 67 67 62 74 75 76 68 68 68

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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mens 16 prosent hadde fått den i gave. 8 prosent hadde 
fått tak i den gjennom en bokklubb. I 1997 var denne 
andelen på 21 prosent. I tillegg hadde 13 prosent lånt 
av andre. 4 prosent hadde kjøpt boka i en kiosk eller lig-
nende. Kun 1 prosent hadde kjøpt boka i et antikvariat.

I de 7 kulturbruksundersøkelsene som er gjennomført 
fra 1991 til 2012 har disse fordelingene endret seg lite 
for noen kilder. Bokhandlene har styrket seg litt i løpet 
av disse åra i forhold til andre måter bøker blir distri
buert på, mens bokklubbene har blitt svekket. 

Bokhandel mest for menn, bibliotek mest for 
kvinner
2012-undersøkelsen og tidligere undersøkelser viser at 
mannlige lesere i større grad enn de kvinnelige kjøper 
bøker de leser i bokhandel (Vaage 2000 og 2007). Kvin-
nelige lesere bruker på sin side i større grad bibliotek 
når de skaffer seg bøker. Ellers er det ikke så store for-
skjeller mellom menn og kvinner når det gjelder anskaf-
felsen av bøker de leser. 

Barna bruker biblioteket mest
Bokhandel som bokkilde er mest vanlig blant boklesere 
mellom 16 og 44 år. De som er yngre og eldre enn dette 
bruker bokhandel i relativt mindre grad. Biblioteket 
brukes derimot mest av 9-15-åringer. Aldersgruppen 
45-66 år er på sin side de som i størst grad bruker bok-
klubbene. Det er særlig de unge som låner bøker av 
andre, men her er forskjellen mellom aldersgruppene 
ikke så stor. Det er også nokså lik fordeling mellom 
aldersgruppene når det gjelder dem som har fått bøker 
de har lest som gave. 

I 2012 hadde ikke utdanning så mye å si for hvor folk 
skaffer seg bøker de leser. De som har lav utdanning har 

likevel i større grad enn andre boklesere fått den i gave. 
Her var andelen 26 prosent, mot 12 prosent blant dem 
med høy utdanning. De med høy husholdningsinntekt 
har i større grad enn andre fått tak i bok gjennom 
bokhandel. 

Mest bruk av bokhandel i store byer
De som bor i de store byene bruker i større grad enn 
andre bokhandelen til å skaffe seg de bøkene de leser. 
Blant dem var det 40 prosent som kjøpte sist leste bok i 
bokhandel. Blant dem som bor i spredtbygde strøk var 
andelen 29 prosent. De som bor i spredtbygde strøk har 
i større grad enn andre fått boka gjennom bokklubb. 
Biblioteket var omtrent like viktig kilde uansett om man 
bor i byer eller på landsbygda. Avstand til nærmeste 
bokhandel betyr lite for om bokhandel er kilden til siste 
bok man har lest. De som bor langt unna en bokhandel 
bruker bokklubb som kilde for bøker i større grad enn 
de som har bokhandel i nærheten.  

Foretrekker utenlandske forfattere
I 2012 hadde 42 prosent av bokleserne en gjennom-
snittsdag lest en bok som opprinnelig var skrevet på 
norsk (tabell 18.5). Denne andelen var litt lavere enn 
de tidligere kulturundersøkelsene. Det er opprinnelig 
engelskspråklige bøker som ellers dominerer på nord
menns nattbord, med 39 prosent av leserne. Denne 
andelen har vært temmelig lik i alle undersøkelsene fra 
1994 og framover. 

10 prosent hadde lest bøker som opprinnelig var 
skrevet på nordiske språk utenom norsk, 4 prosent var 
andre europeiske språk og 3 prosent var språk uten
om Europa. Annet nordisk språk har økt fra 1994 og 
framover, mens annet europeisk og ikke-europeisk har 
holdt seg på noenlunde samme nivå de siste ti åra.  

Kvinner leser mest norske forfattere
De tidligere kulturbruksundersøkelsene viser at det i 
særlig grad er kvinner som leser bøker som opprinnelig 
er skrevet på norsk. Menn leser i større grad enn kvin-
ner angloamerikansk og utenomeuropeisk litteratur. 
Dette har endret seg i 2012-undersøkelsen. Det er ikke 
lenger noen klar forskjell mellom menn og kvinner når 
det gjelder dette forholdet.

Barn og eldre boklesere er de gruppene som i størst 
grad leser litteratur som har norsk som originalspråk. 
De unge og de yngre voksne leserne er i størst grad 
opptatt av angloamerikansk litteratur. Aldersgruppen 
fra 25-66 år er dem som helst leser annen nordisk  
litteratur.

Mest nordisk litteratur blant dem med høy 
utdanning
Boklesernes utdanning har klar sammenheng med valg 
av litteraturens originalspråk. Det er særlig de med lang 
universitets- eller høgskoleutdanning som skiller seg 
ut. De leser relativt sett mer utenlandsk litteratur enn 
det de med lavere utdanning gjør. Dette gjelder særlig 

Tabell 18.4. Hvordan man har skaffet seg bok man leser, etter 
kjønn og alder 2012. Prosent

Bok-
klubb

Bok-
handel

Kiosk 
o.l.

Anti- 
kvariat

Fått i 
gave

Biblio-
tek, 

bokbuss

Lånt av 
andre

På 
annen 
måte

1991 18 20 4 1 13 19 18 7

1994 19 19 7 1 12 23 13 6

1997 21 21 5 1 12 20 13 7

2000 19 23 5 2 11 19 15 6

2004 17 25 7 1 13 19 13 5

2008 10 26 8 1 13 16 16 7

2012 8 35 4 1 16 17 13 6

Kjønn

Menn 6 38 2 1 16 15 13 8

Kvinner 8 33 4 1 15 19 12 5

Alder

9-15 år 1 26 1 0 16 39 8 6

16-24 år 6 52 2 2 18 8 8 2

25-44 år 4 42 4 0 15 8 17 8

45-66 år 14 30 4 2 13 16 14 6

67-79 år 8 29 8 1 19 17 11 5

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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annen nordisk og annen europeisk litteratur. Boklesere 
med lav utdanning leser i større grad norsk litteratur. 

Mest norsk språk – og bokmål 
Selv om et mindretall av de bøkene vi leser har norsk 
forfatter, leser vi mer enn 8 av 10 bøker på norsk, de 
aller fleste på bokmål. Dette har vært tendensen helt 
siden 1994. Menn leser bøker på utenlandske språk i 
større grad enn kvinner gjør. Det er særlig personer i 
aldergruppen 16-24 år som leser bøker på utenlandske 
språk. Boklesere som er barn og eldre personer leser i 
størst grad bøkene på norsk. 

I kulturbruksundersøkelsene blir de som sier at de har 
lest i ei bok dagen før, spurt om tittel og forfatter på den 
boka de leste. Tabell 18.6 omfatter en liste over norske 
roman- eller novelleforfattere som er blitt lest av minst 
5 personer som deltok i kulturbruksundersøkelsene fra 
1994 til 2012. 

Jo Nesbø mest lest, dernest Anne Karin Elstad
Tabellen bærer mye preg av krim-/spenningslitteratur 
og slektsromaner (serielitteratur). Jo Nesbø topper 
tabellen, fulgt av Anne Karin Elstad, Margit Sandemo, 
Anne Holt og Gunnar Staalesen. Mens Elstad har hatt 
et nokså jevnt antall lesere i de ulike åra, men med en 
nedgang de siste åra, har Jo Nesbø bare vært på lista de 
tre siste årgangene og med en sterk økning i denne peri-
oden. Sandemo hatt en tydelig nedgang i leserskaren 
de siste 14 åra, mens Anne Holt og Gunnar Staalesen 
har ligget på et nokså jevnt nivå hele perioden. 

Tabell 18.5. Bokas originalspråk og hva slags språk boka ble lest på, 1994-2012 og etter kjønn og alder 2012. Prosent

Norsk Annet 
nordisk 

Engelsk/ 
amerikansk

Annet 
europeisk

Ikke- 
europeisk

Bokmål Nynorsk Annet 
språk

1994 44 5 40 8 3 88 2 10

1997 46 7 38 5 3 87 4 9

2000 48 6 36 7 2 77 4 20

2004 46 9 36 6 4 83 4 13

2008 47 14 29 6 1 83 3 14

2012 42 10 39 4 3 83 2 15

Kjønn

Menn 44 6 39 4 1 77 2 20

Kvinner 42 11 38 3 3 88 2 10

Alder

9-15 år 49 3 39 0 0 89 4 7

16-24 år 27 10 57 0 6 53 0 47

25-44 år 34 13 42 7 3 81 1 18

45-66 år 49 14 30 2 2 88 2 9

67-79 år 45 7 35 9 3 88 3 9

Utdanning

Ungdomsskole 56 5 36 0 3 69 10 21

Videregående skole 42 7 44 3 4 85 0 15

Universitet/høgskole, kort 39 14 34 7 3 85 1 15

Universitet/høgskole, lang 34 21 36 6 3 75 1 23

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 18.6. Antall boklesere fordelt på norske roman- og 
novelleforfattere. Minst 5 lesere totalt

1994 1997 2000 2004 2008 2012 Sammen-
lagt

Jo Nesbø 0 0 0 3 11 23 37

Anne Karin Elstad 7 3 6 5 2 1 24

Margit Sandemo 9 5 2 1 3 1 21

Anne Holt 2 7 2 4 2 2 19

Gunnar Staalesen 2 2 3 2 5 1 15

Jostein Gaarder 3 10 2 1 0 0 14

Unni Lindell 0 0 1 6 2 5 14

Ingvar Ambjørnsen 4 2 5 1 0 0 12

Lars Saabye 
Christensen 2 1 0 2 6 0 11

Knut Hamsun 0 1 2 4 1 2 10

Bente Pedersen 4 3 1 1 0 0 9

Roy Jacobsen 3 3 0 1 0 2 9

Anne Grethe Lerum 6 2 0 0 0 0 8

Frid Ingulstad 0 0 0 3 5 0 8

Herbjørg Wassmo 1 1 3 1 2 0 8

Jon Michelet 0 1 1 3 1 1 7

Anne B. Ragde 0 0 0 0 4 3 7

Tom Christensen 0 2 0 2 3 0 7

Karin Fossum 0 1 2 1 2 1 7

Khalid Hussain 0 0 0 0 5  1 6

Erlend Loe 0 0 2 2 2 0 6

Kjell Hallbing/ 
Louis Masterson 5 0 0 0 0 0 5

Jørn Lier Horst 0 0 0 0 0 5 5

Åsne Seierstad 0 0 0 2 3 0 5

Tom Egeland 0 0 0 0 2 3 5

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Knut Hamsun er den eneste avdøde forfatteren som er 
med i tabellen. Han har holdt seg inne på lista i nesten 
hele perioden. Jostein Gaarder, Ingvar Ambjørnsen, 
Anne Grete Lerum og Kjell Hallbing (Morgan Kane- 
serien) hadde gode plasseringer i første del av perio
den, men er siden falt helt ut av tabellen. Jo Nesbø, 
Frid Ingulstad, Anne B. Ragde, Khalid Hussain, Åsne 
Seierstad, Tom Egeland og Jørn Lier Horst har kommet 
inn på lista i den siste delen av perioden.

Tabell 18.7 viser fordelingen av hvilke utenlandske  
roman og novelleforfattere som er blitt lest ofte. Denne 
tabellen viser også at det er krim- og spenningslittera-
turen som oftest blir lest, i tillegg til den eventyrlige 
litteraturen, også kalt Fantasy. Stig Larson og Henning 
Mankell topper tabellen, begge to svenske krimforfat-
tere. Mens Mankell har en ganske jevn oppslutning over 
tid, har Larsons popularitet slått til de siste par årgan-
gene. Etter disse to følger J. K. Rowling,  
Ken Follet, Jan Guillou og Agatha Christie. Både Chris-
tie og en del andre har en dalende popularitet. Dette 
gjelder både Robert Ludlum, John Grisham, Roald 
Dahl og Arthur Conan Doyle. De som har kommet i 
den seinere perioden, i tillegg til Stig Larsson, er Dan 
Brown (som muligens er ute igjen), Lisa Marklund, 
George Martin, Victoria Hislop, Jeff Kinney og Stepha-
nie Meyer. 

Alle kulturbruksundersøkelsene fra 1991 viser at rundt 
eller i overkant av 10 prosent leser høyt for barn (tabell 
18.8). Alle viser dessuten at kvinner i større grad leser 
for barn enn menn gjør. I aldersgruppen 25-44 år har 
andelen som leser for barn vært høyest, og andelen har 
vært på rundt 20 prosent i alle undersøkelsene. For-
holdet mellom høytlesing fra bok og fra blad har variert 
noe i løpet av disse åra, men hele tiden har boklesingen 
dominert. 

Det er, som allerede nevnt, 25-44-åringene som i størst 
grad leser høyt for barn. Særlig gjelder dette boklesing 
(tabell 18.9). Denne aktiviteten øker nokså jevnt med 
utdanning. Særlig er det andelen som leser bøker for 
barn som øker med utdanning.

Tabell 18.7. Antall boklesere fordelt på utenlandske roman- og 
novelleforfattere. Minst 5 lesere totalt

1994 1997 2000 2004 2008 2012 Sammen-
lagt

Stig Larsson 0 0 0 0 11 18 29

Henning Mankell 0 1 1 9 7 3 23

J. K. Rowling 0 0 4 2 8 7 21

Ken Follet 4 3 2 2 1 5 17

Jan Guillou 2 3 4 0 4 2 15

Agatha Christie 7 3 2 1 0 1 14

Robert Ludlum 4 3 2 2 2 0 13

John Grisham 5 3 1 3 1 0 12

J. R. R. Tolkien 1 2 2 4 1 1 11

Isabelle Allende 3 2 2 2 2 0 11

Robert Jordan 0 1 2 4 3 1 11

Dan Brown 0 0 0 3 6 1 10

Camilla Läckberg 0 0 0 0 2 8 10

Stephen King 1 1 3 0 1 2 8

John Irving 1 0 2 0 3 2 8

Roald Dahl 1 3 1 2 0 0 7

Lisa Marklund 0 0 0 0 5 1 6

George Martin 0 0 0 0 0 6 6

Arthur Conan Doyle 3 2 0 0 0 0 5

Victoria Hislop 0 0 0 0 2 3 5

Jeff Kinney 0 0 0 0 0 5 5

Stephanie Meyer 0 0 0 0 0 5 5

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 18.8. Andelen som har lest høyt for barn en gjennom-
snittsdag, etter kjønn, i gruppen 25-44 år og etter lesestoff. 
Prosent

1991 1992 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Leste i alt 9 11 12 12 14 12 12 11

Kjønn

Menn 6 8 8 9 11 10 8 8

Kvinner 12 15 15 15 18 14 15 14

Alder

25-44 år 19 23 21 22 23 19 25 23

Leste bok 8 10 10 11 8 8 10 9

Leste blad 2 2 2 3 7 4 2 1

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 18.9. Andelen som har lest høyt for barn i alt og i bok eller blad, etter alder og utdanning. 2012. Prosent

9-15
år

16-24
år

25-44
år

45-66
år

67-79
år

Ungdoms- 
skole

Videre- 
gående

Universitet/
høgskole, kort

Universitet/
høgskole, lang

Leste i alt 5 5 23 8 2 5 9 14 16

Leste bok 4 3 21 6 2 3 8 13 15

Leste blad 1 1 2 2 0 2 2 1 1

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 18.10. Andelen som har lest høyt for barn i alt og i bok eller blad, etter familiefase. 2012. Prosent

9-24 år hos 
foreldre

Enslige ellers 
9-44 år

Enslige  
45-79 år

Enslige  
forsørgere

Par med barn 
0-6 år

Par med barn 
7-17 år

Par 16-44 år 
uten barn

Par 45-79 år 
uten barn

Leste i alt 4 4 4 19 43 12 6 6

Leste bok 3 3 3 19 40 11 5 4

Leste blad 1 0 0 0 3 2 3 2

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.
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Tabell 18.10 viser at personer i alle familiefaser leser 
høyt fra bøker for barn. Ikke uventet er andelen størst 
blant de om lever i par med barn fra 0-6 år. Vi kan si 
at nesten halvparten av dem leser høyt for barn i løpet 
av et døgn. I hovedsak leser de fra bøker, i mye mindre 
grad fra blader. 

Tabell 18.11 viser hvilke bøker man har lest en gjen-
nomsnittsdag når man har lest for barn i perioden fra 
1994 til 2012. Walt Disneys barnebøker ligger øverst på 
tabellen. Dette er enkle versjoner av barnebøker, gjerne 
med utgangspunkt i Disneys tegnefilmer, eller fortel-
linger fra Disneys tegneserieverden. 

Den forfatteren som ligger høyest på tabellen er Astrid 
Lindgren, tett fulgt av Torbjørn Egner. Disse to har solid 
oppslutning i alle de seks åra vi har målinger for, selv 
om begge forfatterne har hatt noe synkende oppslut-
ning. Det samme gjelder Anne Cath. Vestly, som ligger 
på fjerdeplassen. 

Tabellen bærer også ellers preg av moderne nordisk 
barnelitteratur, men også klassisk barne- og eventyr
litteratur som Asbjørnsen og Moe, H. C. Andersen og 
Elsa Beskow og dessuten barne-TV-serier. 

Litt nedgang i interessen for boklesing
I undersøkelsene fra og med 1994 er det stilt spørsmål 
om interesse for å lese bøker. 

I 1994 var det 62 prosent som var meget eller ganske 
interessert i å lese bøker (tabell 18.12). Andelen har 
siden sunket, og var i 2012 kommet ned i 52 prosent. 

Kvinner er mer interessert i boklesing enn menn
I alle undersøkelsene har kvinner uttrykt betydelig 
større interesse for å lese bøker enn menn har. Menns 
interesse har dessuten sunket betydelig fra 1994 og 
fram til 2012, noe kvinnenes interesse kun i liten grad 
har. 50 prosent av mennene var meget eller ganske 
interessert i boklesing i 1994, mens andelen blant kvin-
ner var 72 prosent. I 2012 var forholdet 37 prosent mot 
67 prosent. 

De unge er minst interessert i boklesing
Interessen for boklesing er nokså jevnt fordelt mellom 
de ulike aldersgruppene. Og for de fleste gruppene har 
interessen sunket noe. Sterkest nedgang i interessen 
finner vi i aldersgruppene fra 13 til 24 år. 13-15-åring
ene hadde lavest interesse i 2012, med 35 prosent som 
var meget eller ganske interessert i boklesing. Alders-
gruppene fra 35 år og oppover har størst interesse og 
mest stabil interesse over tid. Den eneste gruppen hvor 
vi kan ane en økning i interessen for boklesing er de 
eldste, altså 67-79 år. Det er også denne gruppen som 
hadde størst interesse for boklesing i 2012. 

Høy utdanning og interesse for boklesing  
henger sammen
Det er helt tydelig at interessen for boklesing er større 
blant dem med høy utdanning enn blant dem med lav 

Tabell 18.11. Antall som har lest høyt for barn, etter forfatter 
eller bokserie. Minst 4 lesere totalt

1994 1997 2000 2004 2008 2012 Sammen-
lagt

Walt Disney-bøker 12 23 12 9 3 7 66

Astrid Lindgren 15 12 6 7 9 9 58

Torbjørn Egner 12 8 7 11 3 5 46

Anne Cath. Vestly 12 5 3 3 3 1 27

Asbjørnsen og Moe 5 5 1 3 1 5 20

Tove Janson 8 4 2 0 3 0 17

A. A. Milne  
(Ole Brumm) 3 2 4 3 3 0 15

Gunilla Bergstrøm 2 4 2 1 2 2 13

Gunilla Wolde 
(Emma-bøkene) 4 1 2 3 1 0 11

Eric Hill 0 2 2 2 3 1 10

Alf Prøysen 0 2 4 2 0 2 10

J. K. Rowling 0 0 1 4 2 1 8

H. C. Andersen 4 1 0 0 1 2 8

Postmann Pat 4 3 0 0 0 0 7

Jostein Gaarder 1 3 2 0 0 0 6

Elsa Beskow 1 0 0 3 0 1 5

Roald Dahl 2 0 1 2 0 2 5

Kari Grossmann 0 0 0 0 2 3 5

L. Lee Hope 
(Bobsey-barna) 3 0 0 1 0 0 4

Sesam Stasjon 0 4 0 0 0 0 4

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 18.12. Andelen som er meget/ganske interessert i å lese 
bøker, etter kjønn, alder og utdanning. Prosent

1994 1997 2000 2004 2008 2012

Alle 62 58 54 56 53 52

Kjønn

Menn 50 48 40 42 38 37

Kvinner 72 68 68 70 68 67

Alder

9-12 år 61 49 49 56 46 58

13-15 år 59 45 35 39 37 35

16-19 år 55 43 42 48 32 37

20-24 år 60 58 52 48 46 40

25-34 år 62 61 55 56 54 46

35-44 år 64 64 60 60 59 52

45-54 år 65 59 57 59 57 61

55-66 år 63 61 58 63 57 57

67-79 år 57 56 56 53 59 63

Utdanning

Ungdomsskole 48 41 37 43 37 41

Videregående skole 58 56 51 49 48 46

Universitet/høgskole, kort 75 77 68 73 71 63

Universitet/høgskole, lang 82 82 74 85 71 72

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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utdanning. Blant dem med utdanning på ungdoms-
skolenivå var det i 1994 48 prosent som var meget eller 
ganske interessert i å lese bøker. Blant personer med 
lang universitets- eller høgskoleutdanning var andelen 
82 prosent. Tilsvarende tall for 2012 var henholdsvis 
41 prosent og 72 prosent. For alle utdanningsgrupper 
har interessen vært noe synkende. 

Det er helt klar sammenheng mellom boklesing og 
interesse for boklesing (tabell 18.13). I 2012 var det 26 
prosent som hadde lest bok en gjennomsnittsdag og 44 
prosent hadde lest bok i løpet av en uke. 

Blant dem som var meget interessert i bøker var det 57 
prosent som hadde lest bøker en gjennomsnittsdag og 
78 prosent hadde lest bok i løpet av en uke. 11 prosent 
av befolkningen var ikke interessert i å lese bøker. Kun 
1 prosent av de ikke interesserte hadde lest bok en gjen-
nomsnittsdag og 5 prosent hadde lest bok i løpet av en 
uke. 

Lesing av e-bøker har ikke tatt helt av
I de seinere åra har det blitt mulig å lese bøker ved 
hjelp av elektroniske verktøy, slik som PC, nettbrett 
eller såkalte lesebrett, som er spesielt tilpasset lesing 
av bøker. Dette har på ingen måte overtatt for papir-
bøker ennå (tabell 18.14). I 2015 var det 5 prosent som 
hadde lest elektroniske bøker i løpet av en uke, og 2 
prosent hadde lest slike bøker i løpet av et døgn. 

Det er ingen enkeltgruppe som peker seg tydelig ut 
som ivrige lesere av elektroniske bøker (Vaage 2016). 
Høyest tall for daglig e-boklesing er aldersgruppen 
16-19 år, med 5 prosent. Samme andel finner vi blant 
personer med høy utdannelse. Som tidligere vist var det 
23 prosent av befolkningen som leste en trykt bok på 
fritiden en gjennomsnittsdag i 2015. Legger vi til lesing 
av elektronisk bok, får vi en total andel boklesere på 24 
prosent.

Færre enn 1 av 5 har elektronisk bok 
At så få har lest e-bøker, har sikkert sammenheng med 
at det også er få som har skaffet seg et lesebrett for 
å lese e-bøker. I 2015 var det 16 prosent som hadde 
tilgang til et slikt lesebrett (Vaage 2016). Dette er 
likevel ikke tilfeldig spredt over befolkningen. Blant 
personer med lengre akademisk utdannelse hadde 27 
prosent lesebrett i 2015. Blant kvinner i alderen 67-79 
år hadde 10 prosent slik tilgang. Vi ser altså her, som på 
så mange andre områder, at de med høy utdanning ofte 
ligger foran andre, mens de eldre og da helst kvinnene 
henger etter. 

Tabell 18.13. Andel med ulik grad av interesse for boklesing, 
andel som er boklesere per dag og per uke, etter interesse for 
boklesing. 2012. Prosent

Alle Meget 
interessert 

Ganske 
interessert

Litt  
interessert

Ikke interesse  
for boklesing

Interesse 
for 
boklesing 25 27 31 16

Prosent- 
andel 
boklesere  
per dag 26 57 32 7 1

Prosent- 
andel 
boklesere  
per uke 44 78 58 23 5

Antall svar 1 984 497 530 618 316

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsen 2012, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 18.14. Andelen som har lest elektroniske bøker per uke 
og per døgn. Prosent

2010 2011 2012 2013 2014 2015

Boklesing per uke .. .. 4 4 5 5

Boklesing per døgn 1 2 1 2 2 2

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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I dette kapitlet skal vi i hovedsak se på Internett-bruk 
som er knyttet til det vi forbinder med kultur. Vi ser 
også litt på bruken knyttet til ulike medier, fordi dette 
forteller på hvilken måte bruken av Internett sprer 
seg. Først noen linjer om hvordan bruken av Internett 
generelt har utviklet seg de siste 15 åra. 

19.1 Generell Internett-bruk

Kraftig økning i bruk av Internett siden 1997
I SSBs mediebruksundersøkelser er det stilt spørsmål 
om Internett-bruk siden 1997. Bruk av Internett 
hjemme, på arbeid eller skole og andre steder er med 
i tallene. Det året var det 7 prosent som hadde brukt 
Internett en gjennomsnittsdag (Vaage 2016). Andelen 
har økt ganske jevnt. Den var 27 prosent i 2000 og 42 
prosent i 2003. I 2006 var andelen brukere kommet til 
60 prosent. I 2010 var den kommet opp i 77 prosent og 
i 2015 var det 87 prosent som hadde brukt Internett en 
gjennomsnittsdag.

Kvinner har minst Internett-bruk, men haler inn  
på mennene 
Det har i hele perioden vært en større andel menn enn 
kvinner som har brukt Internett. I 1997 var det 10 
prosent menn og 3 prosent kvinner som brukte Inter-
nett per dag. I 2000 var forholdet 33 prosent mot 21 
prosent, og i 2003 var det 49 prosent mot 34 prosent. 
I 2006 var andelen blant menn 67 prosent, mens den 
var 54 prosent blant kvinnene. I 2010 var forholdet 
81 mot 73 prosent og 2015 var det 90 mot 84 prosent. 
Forholdet mellom kjønnene i disse åra er at kvinnenes 
andel var 30 prosent av mennenes i 1997, 64 prosent 
i 2000, 69 prosent i 2003 og 81 prosent i 2006. I 2010 
var forholdet 90 prosent og i 2015 var det 93 prosent. 
Det er med andre ord tydelig at kvinner og menn har 
nærmet seg hverandre betydelig i Internett-bruken i 
løpet av disse åra. 

Klare aldersskiller i Internett-bruken
Figur 19.1. viser at det er stor forskjell mellom de ulike 
aldersgruppene i bruken av Internett. Aldersgruppene 
16-24 år og 25-44 år har i hele perioden fra 1997 til 
2015 vært de mest aktive brukerne. Barna og grup-
pen 45-66 år har også fulgt hverandre fra år til år, men 
har ligget på et noe lavere nivå enn de unge. Nederst 
ligger de eldre, i gruppen 67-79 år. Der har utviklingen 
gått sakte, og de ligger fremdeles langt under de andre 
aldersgruppene i Internett-bruk. Mens det i gruppen 
16-24 år var 99 prosent som brukte Internett en gjen-
nomsnittsdag i 2015, var andelen 52 prosent blant de 
eldre.  

Tydelig forskjell i Internett-bruk etter utdanning
Også mellom utdanningsgruppene har det vært og er 
fremdeles tydelige forskjeller i Internett-bruken. 

I 1997 var det 3 prosent av dem med utdanning på ung-
domsskolenivå som brukte Internett per dag. I gruppen 
med lang universitets- eller høgskoleutdanning var an-
delen 14 prosent. I 2000 var forholdet 15 prosent mot 
43 prosent, i 2003 26 prosent mot 62 prosent og i 2006 
var forholdet 43 prosent mot 78 prosent. I 2010 var for-
holdet 58 mot 86 prosent og i 2015 var det 80 mot 96 
prosent. Den prosentvise andelen de med lavest utdan-
ning hadde i forhold til dem med høyest utdanning var 
27 prosent i 1997, 35 prosent i 2000, 42 prosent i 2003 
og 55 prosent i 2006. I 2010 var forholdet 67 prosent 
og i 2015 var det på 83 prosent. Dette viser at forskjel-
len mellom de to utdanningsgruppene har minsket, 
men at forskjellen fremdeles er stor. 

Økende tid til Internett-bruk
Tiden som brukes på Internett en gjennomsnittsdag, ble 
første gang registrert i SSBs undersøkelse i 2000. Tabell 
19.1 viser at tiden de daglige brukerne bruker på Inter-
nett per dag har økt temmelig mye fra 2000 til 2015. I 
2000 var gjennomsnittstiden på 56 minutter. I 2015 var 
den på 2 timer og 32 minutter. Denne tiden omfatter 
både tid brukt i fritiden, på arbeid og i forbindelse med 
undervisning. Tallene er et gjennomsnitt for menn og 
kvinner. De mannlige brukerne brukte i 2015 i gjen-
nomsnitt 2 timer og 47 minutter, mens kvinnene brukte 
2 timer og 16 minutter. Forskjellen mellom kjønnene 
har eksistert i hele perioden fra 2000. Den prosentvise 
forskjellen mellom kjønnene har vært nokså lik de fleste 
åra.  

Unge bruker mest tid til Internett 
For alle aldersgrupper har det vært en stor økning i 
tiden som brukes til Internett blant brukerne i hele 

19. Bruk av Internett

Figur 19.1. Andel som har brukt Internett en gjennomsnittsdag, 
etter alder. 1997-2015. Prosent
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Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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perioden fra 2000 til 2015. Det er 16-19-åringene og 
20-24-åringene som stort sett har brukt mest tid til 
denne typen aktiviteter i hele perioden. 16-19-åringene 
brukte i 2015 i gjennomsnitt 3 timer og 57 minutter per 
dag, men 20-24-åringene brukte 3 timer og 24 minut-
ter. Barn i alderen 9-12 år brukte i gjennomsnitt i un-
derkant av 2 timer i 2015, mens aldersgruppen 13-15 
år brukte i overkant av 3 timer. Aldersgruppen 67-79 år 
brukte omtrent 1 ¼ time per dag de dagene de brukte 
Internett.  

6 av 10 leser nyheter 
I 2015 brukte befolkningen i første rekke Internett til 
å lese nyheter (63 prosent), være innom Facebook (61 
prosent), til å sende eller motta e-post (59 prosent), 
søke etter fakta/bakgrunnsstoff (44 prosent), se på 
film, TV eller videoklipp (43 prosent) og benytte bank-
tjenester (38 prosent).  

19.2 Internett som filmmedium

Fire av ti ser på film, TV eller videoklipp på nettet 
per døgn
Tabell 19.2 viser andelen som har sett på film, TV eller 
videoklipp på Internett en gjennomsnittsdag i perioden 
2007 til 2015. Denne aktiviteten har økt jevnt og kraftig 
i perioden, fra 13 prosent i 2007 til 43 prosent i 2015. 

De unge er svært ivrige seere av film, TV og 
videoklipp på nettet
Menn har i større grad enn kvinner sett på slike tilbud 
på nettet i hele perioden fra 2007 til 2015. I 2015 var 
det 38 prosent kvinner og 48 prosent menn som brukte 
tid på dette i løpet av dagen. Det er 13-15-åringer og 
16-19-åringer som i særlig grad bruker tid til slikt. I 
disse gruppene var det omtrent 80 prosent som i 2015 
hadde sett film, TV eller videoklipp på Internett en 
gjennomsnittsdag. Blant 9-12-åringer var det i overkant 
av 50 prosent, mens andelen blant de eldste (67-79 år) 
var så lavt som 6 prosent. 

Det er ingen helt klare forskjeller mellom de ulike 
utdanningsgruppene i andelen som ser på film, TV og 
videoklipp på Internett i løpet av dagen. Det er heller 
ingen store forskjeller i andelen som bruker tid til slikt i 
de ulike bostedsstrøkene. Likevel gi tallene indikasjoner 
om at andelen er høyest blant dem som bor i de store 
byene og lavest blant dem som bor i spredtbygde strøk. 

YouTube mest sett, men Netflix o.l. øker
Tabell 19.3 viser at det særlig er nettsteder med videoer 
og videoklipp som spesialfelt, for eksempel YouTube, de 
som brukte tid på film, TV eller videoklipp på Internett 
ser mye på. I alle år fra 2008 til 2015 har slike tilbud 
stått for omtrent 60 prosent av slik seing. NRK.no sitt 
tilbud har hatt en andel på mellom 11 og 17 prosent 
av seerne, og ligger dermed nest høyest når vi ser disse 
tallene over tid. Norske avisers tilbud samlet har i 
høy grad konkurrert med NRK fram til 2012, men har 
deretter sakket akterut. Det tilbudet som er i ferd med å 
bygge seg opp er nettsteder som formidler videofilmer 
og serier mot betaling, for eksempel Netflix og HBO. 
Slike tilbud har de tre siste åra hatt tydelig oppsving og 
har gått fra en andel på 3 prosent i 2012 til 26 prosent 
i 2015.  

Det er ingen store forskjeller mellom menn og kvinner i 
valget mellom hvilke type nettsteder de ser på film, TV 
eller videoklipp (tabell 19.4). Det er YouTube og lignen-
de som dominerer for begge kjønn, fulgt av nettsteder 
med filmer/serier mot betaling og NRK.no. Likevel ser 
det ut til at kvinner i noe større grad enn menn velger 
betalingskanalene, mens menn på sin side i noe større 
grad velger YouTube og lignende. 

Aldersfordelingen viser at det er barn og unge som i 
særlig grad foretrekker å se på YouTube og lignende i 
tillegg til betalingstilbud som Netflix og HBO. Det er de 
godt voksne som særlig foretrekker NRKs tilbud.

Tabell 19.1. Tid brukt til Internett blant dem som har brukt nettet en gjennomsnittsdag, etter kjønn og alder. 2000-2015. Minutter

2000 2002 2004 2006 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Alle 56 63 74 89 93 110 109 125 136 144 152

Kjønn

Menn 62 70 80 100 103 120 122 135 141 157 167

Kvinner 46 53 66 74 82 100 94 113 131 130 136

Alder

9-12 år 30 : 37 57 67 63 64 66 81 78 115

13-15 år 35 51 73 99 98 115 120 139 168 178 184

16-19 år 60 81 87 123 137 187 161 180 235 213 237

20-24 år 76 86 89 102 98 166 164 201 195 227 204

25-34 år 62 70 80 106 120 121 135 158 161 164 185

35-44 år 56 52 78 89 97 112 109 125 131 144 150

45-54 år 52 56 65 65 66 87 89 98 117 127 118

55-66 år 41 50 60 61 66 77 72 83 96 104 94

67-79 år : : 37 59 58 58 63 66 56 65 77
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Tabell 19.2. Andelen som har sett film, TV eller videoklipp på Internett en gjennomsnittsdag. 2007-2015. Prosent

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Alle 13 15 20 21 26 28 36 41 43

Kjønn
Menn 19 21 27 27 34 36 44 48 48

Kvinner 7 19 13 15 17 21 28 35 38

Alder
9-12 år 17 21 22 26 30 39 50 53 55

13-15 år 40 38 47 35 46 62 71 77 80

16-19 år 26 39 44 50 50 65 79 76 82

20-24 år 26 24 35 46 49 53 60 68 71

25-34 år 16 21 29 30 36 37 47 57 55

35-44 år 9 14 19 20 28 27 37 42 45

45-54 år 8 9 13 12 19 16 27 27 30

55-64 år 4 4 4 7 10 8 12 16 16

67-79 år 3 0 3 4 3 3 5 8 6

Utdanning
Ungdomsskole 9 16 20 19 24 33 38 45 43

Videregående skole 12 13 18 23 24 26 33 37 36

Universitet/høgskole, kort 10 14 20 16 25 22 31 37 39

Universitet/høgskole, lang 13 11 15 23 28 23 37 40 40

Bosted
Tettbygd 100 000 el. mer 15 18 24 27 27 36 46 49 47

Tettbygd 20 000 – 99 000 12 15 23 21 28 28 37 44 45

Tettbygd under 20 000 13 15 18 19 25 25 33 37 45

Spredtbygd 11 14 15 19 23 24 30 35 35
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 19.3. Andelen som har sett på ulike nettsteder blant dem som har sett på film, TV eller videoklipp på Internett en 
gjennomsnittsdag. 2008-2015. Prosent

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

NRK.no 11 12 15 17 12 13 13 13

TV2.no Sumo 4 6 7 7 6 5 7 5

Andre norske TV-kanalers nettsider 3 2 4 6 2 3 3 3

Utenlandske TV-kanalers nettsider 4 4 2 3 2 1 2 1

Norske avisers nettsider 15 16 15 17 16 11 9 5

Utenlandske avisers nettsider 1 1 1 1 2 1 1 1

Nettsteder med videoklipp som spesiale, f.eks. YouTube 61 68 65 66 66 64 56 60

Nettsteder med videofilmer/serier mot betaling, f.eks. Netflix og HBO 1 3 1 1 3 12 19 26

Andre nettsteder 21 12 19 17 15 19 20 15

Antall svar 328 352 386 462 606 661 750 772
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 19.4. Andelen som har sett på ulike nettsteder blant dem som har sett på film, TV eller videoklipp på Internett en 
gjennomsnittsdag, etter kjønn og alder. 2015. Prosent

Kjønn Alder

Menn Kvinner 9-15 år 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år

NRK.no 14 13 10 5 16 24 :

TV2.no Sumo 6 4 3 7 5 4 :

Andre norske TV-kanalers nettsider 3 3 3 3 3 3 :

Utenlandske TV-kanalers nettsider 1 1 0 2 1 1 :

Norske avisers nettsider 6 3 2 2 7 8 :

Utenlandske avisers nettsider 0 1 0 0 1 1 :

Nettsteder med videoklipp som spesiale, f. eks. YouTube 65 54 75 71 52 48 :

Nettsteder med videofilmer/serier mot betaling, f. eks. Netflix og HBO 24 30 29 32 27 15 :

Andre nettsteder 13 17 9 14 15 19 :

Antall svar 439 332 116 213 295 131 16
Kilde: Mediebruksundersøkelsen 2015, Statistisk sentralbyrå.
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19.3. Overgang fra tradisjonelt medium 
til nettmedium

Klar overgang fra papiravis til nettavis
Flere tradisjonelle medier har i større eller mindre grad 
fått føle konkurranse fra lignende eller tilsvarende 
tilbud gjennom Internett. Det mediet som muligens har 
merket størst konkurranse er papiravisene. På begyn-
nelsen av 1990-tallet var papiravisen det mest domi-
nerende massemediet, med en daglig andel lesere på 
84-85 prosent. Tabell 19.5 viser at andelen lesere per 
dag var på 72 prosent i 2007 og helt nede på 42 prosent 
i 2015. Avisenes nettsider har derimot økt sin andel fra 
24 prosent i 2007 til 51 prosent i 2015. Nettavisene har 
altså passert papiravisene i andelen brukere per dag. 
Den totale andelen som enten leser papiraviser eller 
nettaviser har for øvrig gått nedover (Vaage 2016). 
Mens den var på 82 prosent i 2006 var den på 72 
prosent i 2015. 

I alle aldersgrupper har det vært nedgang i andelen 
som leser papiraviser og økning i lesingen av nett
avisene. Overføring av avislesing fra papiravis til nett
avis ser vi særlig blant unge og unge voksne. I 2015 var 
det blant 25-44-åringene en andel på 35 prosent som 
hadde lest papiravis en gjennomsnittsdag. Andelen som 
hadde lest en nettavis var på 67 prosent. 

Ingen nedgang i papirboklesingen
På bokfronten har det ikke vært noen endring på linje 
med det som har skjedd med avisene. Andelen papir-

boklesere har holdt seg rundt eller i underkant av 25 
prosent i de seinere åra. Den har derfor ikke blitt påvir-
ket av at elektroniske bøker har kommet på markedet. I 
2015 hadde slike bøker en leserandel på bare 2 prosent. 
Ikke for noen av aldersgruppene er det mulig å peke 
på at e-bøkene har hatt noen negativ innvirkning på 
andelen papirboklesere. For både barn og eldre har det 
derimot vært en økning i andelen som leser papirbøker 
i løpet av en dag. 

Tradisjonell radio holder stand
Tabell 19.6 viser at lytting på radio via FM eller DAB 
ikke har fått stor konkurranse fra radiosignaler via  
Internett. Andelen radiolyttere en gjennomsnittsdag 
har sunket noe de siste 25 åra, men det skyldes nok mer 
at andre medietilbud tar over enn at nettradioen har 
dukket opp. Mens 55 prosent hørte på tradisjonell radio 
i 2015, var andelen 4 prosent på nettradio. Totalt var 
det 59 prosent som hørte på radio, enten via FM, DAB 
eller Internett en gjennomsnittsdag i 2015. Ikke i noen  
aldersgruppe har nettradio hatt noen særlig innvirkning 
på andelen radiolyttere.

Tabell 19.6 viser også fordelingen av andelen som bruk-
er tid på tradisjonelt TV og TV på Internett en gjennom-
snittsdag. Tallene for 2015 viser at andelen som så TV 
per dag var 63 prosent via tradisjonelt TV og 11 prosent 
via nett-TV. I 2007 var det 82 prosent som så tradisjo
nelt TV. Denne nedgangen skyldes neppe folks over-
gang til nett-TV alene. Andelen TV-seere totalt i 2015 
var på 67 prosent. Det må derfor være andre faktorer 

Tabell 19.5. Andel som har lest papiravis nettavis, papirbok og e-bok en gjennomsnittsdag, alle og etter alder. Prosent

Avis Bok

Papiravis Nettavis Papirbok E-bok

2007 2012 2015 2007 2012 2015 2007 2012 2015 2007 2012 2015

Alle 72 55 42 34 49 51 23 25 23 . 1 2

9-15 år 40 21 7 14 21 20 27 37 36 . 1 2

16-24 år 53 30 23 50 65 61 18 17 16 . 1 4

25-44 år 71 49 35 49 65 67 22 23 19 . 1 2

45-66 år 88 73 62 27 45 49 24 26 24 . 1 1

67-79 år 90 83 71 8 25 26 22 30 30 . 0 1
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 19.6. Andel som har hørt på tradisjonell radio, nettradio, tradisjonelt TV og nett-TV en gjennomsnittsdag, alle og etter alder. 
Prosent

Radio TV

Tradisjonell radio Nettradio Tradisjonell TV Nett-TV

2007 2012 2015 2007 2012 2015 2007 2012 2015 2007 2012 20151

Alle 52 55 55 3 6 4 82 76 63 . 1 11

9-15 år 26 34 23 3 5 2 87 82 64 . 1 12

16-24 år 39 36 44 4 9 3 81 66 48 . 2 13

25-44 år 56 55 58 4 10 5 77 69 58 . 2 13

45-66 år 63 68 68 1 4 3 84 79 71 . 1 9

67-79 år 53 65 63 1 1 1 88 88 83 . 0 10
1 Spørsmålsstilllingen om bruk av nett-TV var noe forskjellig i 2015 i forhold til tidligere år. Dette kan ha påvirket resultatet.

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå
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som har påvirket nedgangen. Dette kan ha sin årsak i at 
andre medietilbud har tatt over. Den tydelige nedgan-
gen i de fleste aldersgrupper har også i bare liten grad 
sammenheng med bruk av nett-TV. Forskjellen mellom 
total TV-seing og nett-TV-seing er for hver av alders-
gruppene på bare 4-5 prosent (se Vaage 2016).  

Fra DVD til strømming
Noe av årsaken til nedgangen i andelen som ser på TV 
kan vi muligens finne i tabell 19.7. Den viser at det har 
vært en betydelig økning i andelen som ser på strøm-
mete betalte videofiler, slik som tilbudet fra Netflix og 
HBO. Andelen som ser på DVD- og Bluray-filmer har  
derimot gått betydelig ned. Denne overgangen fra 
videofilmer til strømmete filer gjelder særlig barn og 
unge. Overgangen ser også ut å ha ført til at andelen 
som ser på video/film-medier har økt, fra 12-15 prosent 
for 3-4 år siden til mer enn 20 prosent de siste 2 åra. 

Tallene for 2015 viser at blant dem som har sett på 
strømmete betalte filer via Internett, slik som Netflix og 
HBO i løpet av dagen, har 55 prosent sett på TV samme 
dag. Blant dem som ikke har sett på strømmete filer har 
69 prosent sett på TV. Dette kan gi en liten indikasjon 
på at seing på filmer/serier på Internett kan være med 
på å begrense TV-seingen. 

Tabell 19.7 viser også at lytting til CD-plater de siste 8 
åra har sunket, mens andelen som har lyttet til strøm-
mete nettfiler har økt tilsvarende i samme periode. Det 
er særlig blant 16-24-åringene at denne omstillingen 
har vært stor, men den er betydelig også for 9-15-åring-
er og 25-44-åringene. Likevel har ikke lytting til lyd
medier totalt forandret seg så mye. Andelen som hadde 
hørt på lydmedier var 43 prosent i 2007, 40 prosent i 
2012 og 38 prosent i 2015. 

I 2015-undersøkelsen ble det stilt spørsmål om hvilke 
kilder man bruker mest til avislesing. Tabell 19.8 viser 
hva folk svarte. Av de 4 alternativene var det papir-
avisene som var viktigste kilde for flest. Men siden de 
tre andre alternativene er nettaviser, var det 2 av 3 som 
nevnte det. Det er nokså tett mellom nettavis på PC og 
på smarttelefon, begge like under 30 prosent. Nettbrett 
fikk 12 prosent av svarene og ble dermed minst brukt. 

Kvinnene velger i noe større grad papiraviser som mest 
brukte kilde til avislesing enn menn gjør, mens menn i 
større grad enn kvinner velger nettaviser på PC. Ellers 
er fordelingen nokså lik mellom kjønnene. 

Tabell 19.7. Andel som har sett på sett på DVD/Bluray-filmer og strømmet betalte videofiler, har hørt på CD-plater og strømmete 
lydfiler på nett en gjennomsnittsdag, alle og etter alder. Prosent

Video-/filmmedier Lydmedier

DVD/Bluray-filmer Strømmet betalt videofil CD-plater Strømmet nettfil

2007 2012 2015 2007 2012 2015 2007 2012 2015 2007 2012 2015

Alle 8 6 3 . 1 13 27 14 8 . 19 26

Alder

9-15 år 16 8 5 . 2 17 27 11 11 . 31 37

16-24 år 20 12 5 . 3 32 40 16 7 . 49 59

25-44 år 9 8 4 . 2 14 32 17 8 . 20 29

45-66 år 2 2 2 . 0 5 23 14 9 . 6 10

67-79 år 0 0 1 . 0 1 11 10 7 . 1 1
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 19.8. Andel med papiravis, nettavis på PC, nettavis på 
nettbrett eller nettavis på smarttelefon som mest brukte kilde 
til avislesing, alle og etter kjønn, alder, utdanning og bosted. 
2015. Prosent

Papir- 
avis

Nett- 
avis på 

PC

Nett- 
avis på 

nett- 
brett

Nett- 
avis på 
smart-

telefon

Antall 
svar

Alle 33 28 12 27 1 822

Kjønn

Menn 30 32 12 26 915

Kvinner 37 24 11 27 907

Alder

9-12 år 46 19 15 20 81

13-15 år 19 19 15 47 74

16-19 år 9 41 4 47 116

20-24 år 8 38 5 48 164

25-34 år 11 32 12 46 246

35-44 år 24 29 15 32 343

45-54 år 36 32 17 15 276

55-66 år 60 25 10 5 263

67-79 år 78 13 8 2 259

Utdanning

Ungdoms-skole 32 30 7 31 347

Videregående skole 36 28 12 25 648

Universitet/ 
høgskole, kort 33 29 12 26 446

Universitet/ 
høgskole, lang 36 29 17 19 174

Bosted

Tettbygd 100 000 
el. mer 29 28 15 28 418

Tettbygd 20 000– 
99 000 31 30 11 28 391

Tettbygd under  
20 000 31 28 14 27 489

Spredtbygd 43 25 8 23 434
Kilde: Mediebruksundersøkelsen 2015, Statistisk sentralbyrå.
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De unge er største brukere av PC og smarttelefon 
til avislesing
De yngste, men i særlig grad de eldste, har avis på 
papir som viktigste kilde. Unge og unge voksne velger 
i særlig grad å lese nettavis på PC og i svært liten grad 
avislesing på nettbrett. Det er også de unge og de unge 
voksne som helst bruker smarttelefon som viktigste 
aviskilde. Bare 2 prosent av de eldste har nettavis på 
smarttelefon som viktigste kilde til avislesing.  

Det er ikke så veldig stor forskjell mellom personer i 
ulike utdanningsgrupper når det gjelder hva som er 
viktigste kilde til avislesing, men personer som har høy 
utdanning velger i noe større grad enn andre nett
brett og de med lavest utdanning velger i noe større 
grad smarttelefon enn det andre gjør. Personer som 
bor i spredtbygde strøk er de som i størst grad bruker 
papiravis som mest brukte aviskilde. Dette kan ha sam-
menheng med at lokalaviser i stor grad har beholdt en 
relativt stabil leserandel i motsetning til de større dis-
triktsavisene og de landsdekkende avisene. De som bor 
spredtbygd bruker derimot i mindre grad nettbrett som 
mest brukte kilde til avislesing i forhold til personer 
som bor mer tettbygde strøk. 

19.4. Nyheter på nett

2 av 3 leser nyheter på nett
Tabell 19.9 viser at det har vært en kraftig økning i 
andelen som har lest nyheter på Internett fra 2002 til 
2015. 2 av 3 bruker nå tid på dette i løpet av en  
gjennomsnittsdag. Dette innebærer både papiravisers 
nettutgaver og andre nyhetskilder, slik som NRK.no, 
TV2.no og Nettavisen. Tallene viser likevel at det ikke 
har vært noen betydelig økning de siste par-tre åra, 
slik at man kan være fristet til å trekke den konklusjon 
at taket er nådd for denne typen nyhetsinnhenting. 
Menn har hele tiden fra 2002 til 2015 i større grad enn 
kvinner vært opptatt av nyheter på Internett. For begge 

kjønn ser det ut til at toppunktet er nådd, for menn 
rundt 70 prosent og for kvinner rundt 60 prosent. 

Andelen som bruker tid på nyheter på nett varierer 
betydelig mellom de forskjellige aldersgruppene. Mest  
aktive er personer i alderen 25-44 år med en andel i 
2015 på på 79 prosent. Dernest følger 20-24-åring
ene og 45-54-åringene. Bruken av dette elektroniske 
nyhetstilbudet synker med alderen og blant 67-79- 
åringene er andelen nede på 34 prosent. Lavest ligger 
likevel 9-12-åringene med bare 9 prosent. 13-15-åring
ene ligger også relativt lavt. Dette finner vi klare 
paralleller til i andelen barn og unge som får med seg 
nyheter på radio og TV og i lesing av papiraviser (Vaage 
2016). Det er ikke først og fremst nyheter som domi-
nerer i mediebruken til disse aldersgruppene.  

VG er størst på nett
Vi har sett det i de seinere åra har vært en økende 
andel av befolkningen som leser nyheter på nett. Tabell 
19.10 viser hvordan denne lesingen er fordelt på ulike 
nettsider fra 2001 til 2015. Det er VG.no som har nådd 
flest, med opptil 73 prosent av leserne. Dagbladet.no 
og Aftenposten.no har også hatt en betydelig andel av 
leserne. TV2.no hadde i en periode en andel på over 30 
prosent av leserne, men har fra 2012 bare hatt en andel 
på rundt 10 prosent. NRK.no har i perioden fra 2001 til 
2011 hatt en leseroppslutning mellom 3 og 7 prosent av 
dem som leser nyhetssider på nett. Denne andelen har 
økt fra 2012 og er på 18 prosent i 2015.

Menn foretrekker Dagens næringsliv og E24
Tallene for 2015 over hvilke nyhetsnettsider ulike grup-
per velger (tabell 19.11), viser at det er klare likheter 
mellom menn og kvinner, men det er også forskjeller. 
Både VG, Aftenposten og NRK.no, i tillegg til en rekke 
av de mindre avisene, har en nokså jevn oppslutning 
blant begge kjønn. Tilbud som har en overvekt av 
mannlige lesere er Dagens næringsliv, Nettavisen, E24 
og TV2. Dagbladet er det eneste tilbudet som i noe 
større grad har kvinner som sine lesere.   

Selv om det er klare likheter, er det også forskjeller 
når det gjelder hva ulike aldergrupper foretrekker å 
bruke av nyhetssider på nett. Aftenposten når i første 
rekke den voksne delen av befolkningen. Dagbladet, 
Dagens næringsliv og NRK når særlig aldersgruppen 
25-66 år, men ellers relativ mange fra 16 år og oppover. 
Den nettavisen som når alle grupper i omtrent like stor 
grad er VGs nettsider. Dette gjelder også barna. Også 
TV2s nettsider når de yngste i relativt stor grad. Ellers 
er det en liten andel av barna som er lesere av de ulike 
nyhetssidene på Internett. 

Tabell 19.9. Andel som har lest nyheter på Internett en 
gjennomsnittsdag, etter kjønn og alder. Prosent

2002 2004 2006 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Alle 15 23 36 42 51 57 58 63 66 63

Kjønn

Menn 21 31 44 50 60 66 64 69 70 68

Kvinner 10 15 27 34 41 48 52 57 61 58

Alder

9-12 år 0 3 5 11 6 16 13 18 14 9

13-15 år 8 16 22 29 23 40 45 43 49 52

16-19 år 15 27 53 45 55 66 60 62 73 64

20-24 år 26 35 58 54 68 74 78 72 81 76

25-34 år 28 35 50 62 78 76 79 84 85 79

35-44 år 17 32 50 55 65 71 73 82 77 79

45-54 år 18 24 33 46 55 62 61 71 74 71

55-66 år 9 14 22 32 39 52 54 58 59 57

67-79 år 1 3 10 16 26 27 36 35 39 34
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Tabell 19.10. Andel av dem som har lest/sett på nyhetssider på nett som har vært innom ulike nettsider. Prosent 

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Aftenposten.no 19 19 28 18 25 25 21 24 23 24 25 24 24 21 25

VG.no 57 57 63 68 73 72 70 68 69 72 72 73 72 70 71

Dagbladet.no 33 35 37 40 48 47 44 39 38 44 41 42 40 42 36

Dagens næringsliv .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. 6 5 5 7

Bergens Tidende .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. 6 7 6 5

Bergensavisen .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. 3 3 3 2

Aftenbladet.no .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. 2 3 2 2

Adressa.no .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. 5 5 6 3

Andre papiraviser 26 27 29 25 23 21 24 18 17 14 16 10 8 13 8

Nettavisen.no 3 4 5 6 5 6 5 7 7 11 14 11 10 13 11

NRK.no 5 4 3 8 3 4 3 2 3 5 7 12 17 17 18

TV2.no 17 22 19 |8 20 27 28 31 26 32 29 9 10 10 11

abcnyheter.no .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. 5 3 3 3

E24.no .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. 2 2 3 2

Hegnar.no .. .. .. .. .. . .. .. .. .. .. 1 1 1 2

Andre nettsteder 44 37 37 34 36 38 37 41 41 37 39 31 40 34 31

Antall svar 255 291 359 432 540 661 712 787 870 909 1 024 1 104 1 152 1 264 1 187
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 19.11. Andel av dem som har lest/sett på nyhetssider på nett som har vært innom ulike nettsider, etter kjønn og alder. 2015. 
Prosent

Kjønn Alder

Menn Kvinner 9-15 år 16-24 år 25-44 år 45-66 år 67-79 år

Aftenposten.no 27 24 8 19 28 28 28

VG.no 70 71 65 76 73 66 65

Dagbladet.no 27 34 9 26 42 38 27

Dagens næringsliv 10 3 2 4 7 10 3

Bergens Tidende 4 5 4 3 5 6 5

Bergensavisen 2 3 2 2 3 2 1

Aftenbladet.no 2 3 0 2 2 3 1

Adressa.no 3 3 0 1 3 4 5

Andre papiraviser 8 8 2 3 10 9 6

Nettavisen.no 14 8 0 9 13 12 10

NRK.no 18 18 4 13 20 21 14

TV2.no 14 9 20 20 10 8 3

abcnyheter.no 3 2 0 1 1 6 5

E24 4 0 0 2 2 3 2

Hegnar.no 3 1 0 1 2 3 2

Andre nettsteder 32 31 23 23 33 35 34

Antall svar 643 543 49 201 485 359 92
Kilde: Mediebruksundersøkelsen 2015, Statistisk sentralbyrå.
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19.5. Sosiale medier på Internett

Sist i dette kapitlet om Internett skal vi se litt på bruken 
av det som kalles sosiale medier. Først skal vi se på 
blogg. Dette er en type nettsted eller del av nettsted for 
publisering av såkalte blogginnlegg eller bloggposter 
som vanligvis skrives av en enkeltperson eller et fåtall 
personer (Kilde: Wikipedia). En blogg kan inneholde 
svært ulike temaer, men er ofte en skriftlig uttalelse 
om et aktuelt tema eller et fenomen som bloggeren er 
opptatt av. En blogg er tilgjengelig for alle på nettet og 
leserne kan komme med svar og kommentarer. 

Blogging er i første rekke et ungdomsfenomen
Tabell 19.12 viser at det bare er omtrent 10 prosent av 
befolkningen som er innom en blogg i løpet av en gjen-
nomsnittsdag, og denne andelen har holdt seg nokså 
konstant de siste 4 åra. I denne perioden har kvinner i 
langt større grad lest slike blogger enn det menn har. 
Aldersmessig er det i første rekke et ungdomsfenomen. 
Det er gruppen 13-34 år som helst bruker tid på å lese 
denne typen tilbud. I 2012 var det 13-15-åringer som 
var de ivrigste. Blant dem har andelen sunket noe de 
siste åra, så i 2015 var det 16-19-åringene som i størst 
grad brukte tid på dette. Blant personer fra 45 år og 

over er det kun en liten andel som bruker tid på å lese 
blogger.

10 ganger så mange jenter som gutter leser blogg
I nesten alle aldersgrupper er det kvinner som i størst 
grad leser blogger. Mens det er 3 prosent av guttene i 
alderen 16-24 år som i 2015 hadde lest blogg en gjen-
nomsnittsdag, var andelen 38 prosent blant jentene, 
altså mer enn 10 ganger så mye. Blant personer i al-
deren 45 år og eldre er det derimot ingen stor forskjell 
mellom menn og kvinner i andelen som leser blogger.

I tabell 19.13 er det en oversikt over bruken av nett
samfunn, eller sosiale medier. Et nettsamfunn er et 
samlingssted på Internett der brukerne kan legge ut 
informasjon om seg selv og lese informasjon andre har 
lagt ut. Det er mulig å kommunisere i gruppe eller på 
tomannshånd. Facebook har eksistert siden 2002 og 
har vært det mest brukte av de ulike nettsamfunnene.

6 av 10 bruker Facebook i løpet av en dag 
I 2012 var det 46 prosent av befolkningen som var  
innom Facebook i løpet av en gjennomsnittsdag.  
I 2015 hadde det økt til 61 prosent. Det betyr at 6 av 
10 er innom dette tilbudet i løpet av en dag. På samme 
måte som for blogger er det kvinner som i størst grad 
er inne på Facebook. Forskjellen mellom kjønnene er 
likevel ikke så stor som for blogger. Også her er det 
blant det unge i alderen 13-24 år at andelen brukere 
er størst. I aldersgruppen 16-19 år var det i 2015 hele 
95 prosent som hadde vært innom Facebook en gjen-
nomsnittsdag. Aktiviteten synker med alderen, men er 
nokså stor også i øvre aldersgrupper. Nesten 20 prosent 
av dem i aldersgruppen 67-79 år er aktive på Facebook 
daglig. Vi bør likevel legge merke til at det har vært en 
betydelig nedgang i andelen brukere fra 2012 til 2015 
blant de yngste, i alderen 9-12 år.   

Selv om kvinner er de mest aktive, ligger ikke mennene 
langt etter. Mens det blant aldersgruppen 67-79 år i 
2015 var 21 prosent av kvinnene som var innom dette 
tilbud i løpet av dagen, var andelen 18 prosent blant 
mennene. Blant barn og unge er det liten forskjell mel-
lom kjønnene.

Kraftig økning også i andre sosiale medier
Tabell 19.13 viser også utviklingen i bruken av andre 
sosiale medier, slik som Twitter og Linkedin. Her har 
det vært en kraftig økning i andelen brukere, fra 9 
prosent i 2012 til 38 prosent i 2015, en atskillig større 
økning enn for Facebook. Økningen gjelder begge 
kjønn, og andelen brukere er ikke så veldig forskjellig 
mellom dem.

Som for andre sosiale medier er det unge og unge 
voksne som er de ivrigste brukerne av disse tilbudene. 
Blant dem i alderen 13-19 år er det i overkant av 80 
prosent som bruker dem en gjennomsnittsdag. Også 
de i alderen 20-34 år har stor brukerandel. Andelen 
brukere synker med alderen. Blant de eldste er det bare 

Tabell 19.12. Andelen som har lest blogg på Internett en 
gjennomsnittsdag, alle og etter kjønn og alder. Prosent

2012 2013 2014 2015

Alle 10 10 8 9

Kjønn

Menn 5 5 5 4

Kvinner 14 15 12 14

Alder

9-12 år 8 10 6 6

13-15 år 29 22 17 18

16-19 år 19 27 21 24

20-24 år 14 16 12 17

25-34 år 14 16 10 13

35-44 år 10 8 9 10

45-54 år 6 3 5 3

55-66 år 5 4 3 2

67-79 år 1 2 2 0

Menn

9-15 år 3 4 1 2

16-24 år 4 6 4 3

25-44 år 8 7 7 8

45-66 år 6 3 4 3

67-79 år 2 3 3 1

Kvinner

9-15 år 33 31 20 22

16-24 år 31 39 30 38

25-44 år 16 16 12 16

45-66 år 6 4 4 3

67-79 år 1 1 1 0
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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1 prosent som bruker slike sosiale medietilbud i løpet 
av dagen. Som for lesing av blogger og Facebook har 
det vært tydelig økning blant både menn og kvinner i 
alle aldersgrupper, unntatt de eldste, når det gjelder 
tilbud som Twitter og Linkedin. Og der er det kvinnene 
som har vært og er de største brukerne. 

Tabell 19.13. Andelen som har vært innom Facebook og andre sosiale medier på Internett en gjennomsnittsdag, alle og etter kjønn og 
alder. Prosent

Facebook Andre sosiale medier

2012 2013 2014 2015 2012 2013 2014 2015

Alle 46 53 56 61 9 16 19 38

Kjønn

Menn 44 49 52 57 10 15 19 35

Kvinner 47 58 60 65 8 17 19 41

Alder

9-12 år 19 16 11 6 6 12 17 29

13-15 år 82 77 76 83 26 50 58 80

16-19 år 76 88 88 95 28 46 45 83

20-24 år 79 85 87 89 17 23 31 77

25-34 år 68 72 78 77 12 22 22 56

35-44 år 57 59 67 73 8 13 20 35

45-54 år 33 50 55 64 5 10 13 23

55-66 år 24 38 36 38 3 4 5 14

67-79 år 9 15 16 19 0 1 2 1

Menn

9-15 år 44 39 37 38 12 22 32 45

16-24 år 78 84 84 89 19 27 30 77

25-44 år 57 55 66 69 13 18 23 41

45-66 år 28 41 39 44 7 8 12 13

67-79 år 5 19 17 18 0 3 3 1

Kvinner

9-15 år 52 50 42 40 19 40 38 58

16-24 år 78 90 91 94 24 42 45 83

25-44 år 67 75 77 80 7 17 19 47

45-66 år 29 48 52 57 2 7 7 24

67-79 år 11 13 16 21 0 0 0 1
Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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Elektroniske spill er blant de tidligste aktivitetene som 
dukket opp da den elektroniske databehandlingen ble 
introdusert i folks hjem og som har hatt noen betydning 
for deres dagligliv, i første rekke som en del av under-
holdningskulturen.

I mediebruksundersøkelsene har det fra 1995 blitt stilt 
spørsmål om bruk av TV-spill, det vil si elektroniske 
spill med egen konsoll som kobles til et TV-apparat. 

Andel som spiller TV-spill har økt fra 3 til 6 prosent 
på 20 år 
Tabell 20.1 viser at det i befolkningen som helhet bare 
var en nokså liten del, 3 prosent, som brukte TV-spill i 
løpet av en dag i 1995. Denne andelen har bare doblet 
seg fram til 2015, den var da på 6 prosent. 

Tallene viser tydelig at menn har vært og er atskillig 
mer aktive på dette feltet enn kvinner. Men verken 
blant menn eller kvinner totalt sett har det vært eller er 
det noen stor andel som spiller TV-spill i løpet av dagen. 

Unge i alderen 13-19 år er de ivrigste TV-spill
brukerne
Det er særlig blant personer i alderen 9-19 år at TV-
spillaktiviteten har vært stor. Størst andel brukere per 
dag finner vi blant 9-12-åringer i 2002, med 28 prosent. 

Deretter har andelen i denne aldersgruppen sunket 
og var på 15 prosent i 2015. Blant 13-15-åringer og 
16-19-åringer var bruken liten i 1990-åra, men den har 
tatt seg opp og ligger nå på mer enn 20 prosent i begge 
grupper, som er større enn for 9-12-åringene. Det har 
også vært en betydelig økning i aldersgruppen 20-24 
år. Denne overgangen av brukere fra de yngste barna 
og over til ungdommen, kan muligens ha sin årsak i at 
det etter hvert er blitt utviklet spill som mer appellerer 
til dem. 

TV-spill mest for guttene 
Det har hele tiden vært guttene som i størst grad har 
brukt TV-spill. Gutter i alderen 9-15 år har hele tiden 
hatt en stor andel brukere per dag. Høyest andel var det 
i 2012, med 40 prosent. I 2015 var andelen fremdeles 
så stor som 30 prosent. Blant guttene i alderen 16-24 
år har det vært en nokså jevn økning fra 1995 til 2015, 
da andelen var på 26 prosent, altså ikke så langt unna 
de yngre guttene. Jentenes andel har hele tiden ligget 
langt under andelen til guttene, og har i liten grad økt i 
løpet av disse 20 åra.

1 time og 45 minutter til TV-spill per dag
Tabell 20.2 viser at tiden som brukes til TV-spill per dag 
blant brukerne i alderen 9-15 år har økt noe fra 2000 
og framover. I 2000 var gjennomsnittstiden omtrent 
1 time. Den har økt til nesten 1 time og 50 minutter i 
2015. Denne økningen gjelder både dem i aldersgrup-
pen 9-15 år og 16-24 år. Tiden har stort sett vært noe 
kortere for barna enn for de unge. Jentene har jevnt 
over brukt mindre tid på TV-spill de dagene de har spilt 
enn det guttene har. I 2015 brukte guttene 20 minutter 
mer enn jentene.

PC-spill noe mer utbredt enn TV-spill
Fra 2005 er det også stilt spørsmål om bruk av spill der 
PC brukes som spillkonsoll. Tabell 20.3 viser at andelen 
som bruker av PC-spill ligger litt høyere enn TV-spill. 

20. Spillaktiviteter

Tabell 20.1. Andel som har spilt TV-spill en gjennomsnittsdag, 
etter alder. Prosent

1995 1998 2002 2006 2010 2012 2014 2015

Alle 3 3 4 5 7 7 6 6

Kjønn

Menn 4 5 6 7 10 11 11 10

Kvinner 1 2 3 3 3 2 2 2

Alder

9-12 år 19 15 28 27 25 23 11 15

13-15 år 11 13 13 18 26 24 20 22

16-19 år 5 9 10 7 16 15 17 21

20-24 år 3 6 7 10 17 12 15 13

25-44 år 1 1 2 3 5 5 7 4

45-66 år 0 0 0 0 0 1 0 0

67-79 år 0 0 1 1 0 0 0 0

Gutter

9-15 år 26 22 34 34 39 40 29 30

16-24 år 7 11 11 13 24 23 27 26

Jenter

9-15 år 5 7 11 14 11 6 1 4

16-24 år 1 4 5 4 8 3 4 7

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 20.2. Tid brukt på TV-spill blant dem som har brukt 
TV-spill en gjennomsnittsdag, etter kjønn og alder. Alder 9-24 
år. Minutter

2000 2004 2008 2012 2014 2015

Alle 58 67 75 95 94 107

Kjønn

Gutter 65 72 83 100 99 110

Jenter 35 44 48 57 47 90

Alder

9-15 år 56 63 67 83 86 104

16-24 år 63 87 83 101 99 108

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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PC-spill er også noe mer utbredt i ulike aldersgrupper 
enn det TV-spill er, selv om det også her er barn og 
unge som er de ivrigste brukerne. I 2015 hadde rundt 
30 prosent av dem i alderen 9-19 år spilt PC-spill i løpet 
av dagen. Blant 9-15-åringene har denne andelen vært 
ganske stabil de siste 10 år, mens den har økt blant 
16-19-åringene. Denne aktiviteten synker også tydelig 
med alderen, men det er en betydelig gruppe som 
spiller PC-spill til og med i aldersgruppen 25-44 år. 

På samme måte som for TV-spill er gutter også mer  
aktive enn jentene når det gjelder PC-spill. I aldersgrup-
pen 16-24 år var det 36 prosent av guttene som spilte 
PC-spill en gjennomsnittsdag i 2015, men andelen 
blant jentene i samme aldersgruppe var på 12 prosent. 

Mer enn halvparten av gutter 9-24 år spiller  
TV- eller PC-spill per dag 
Slås PC- og TV-spill sammen, slik tabell 20.3 også viser, 
ser vi at 17 prosent av befolkningen brukte en av dem 
eller begge disse spillplattformene i 2015. I 2006 var 
andelen på 13 prosent. 51 prosent av 9-12-åringene var 
opptatt av dette i 2006. I 2015 hadde andelen sunket til 
38 prosent. I alle andre aldergrupper unntatt de eldste 
har det vært en klar økning i denne aktiviteten de siste 
10 åra.

Kvinner har i hele 10-årsperioden vært betydelig min-
dre aktive på dette feltet enn det menn har. Blant gutter 
i alderen 9-15 år var andelen brukere per dag helt oppe 
i 59 prosent i 2006, mens det blant jentene var en andel 
på 33 prosent. I 2015 var andelen i de samme gruppene 
52 og 26. Enda større er forskjellen i aldersgruppen 

16-24 år. I 2015 var det 54 prosent av guttene og 17 
prosent av jentene som brukte PC- eller TV-spill i løpet 
av dagen. 

Foreldrenes inntekt og utdanning betyr lite for 
barns spillaktivitet 
Det er ikke grunnlag for å si at det er stor forskjell i 
spillaktiviteten mellom barn sett i forhold til forel-
drenes inntekt og utdanning. Tabell 20.4 viser at det 
i 2015 ikke er noen store forskjeller i andelen som 
bruker PC- eller TV-spill i løpet av en dag blant barn 
som tilhører en husholdning med høy inntekt i forhold 
til husholdninger med lav inntekt. Det er heller ingen 
tydelige forskjeller på dette feltet mellom de barna som 
har foreldre med høy utdanning i forhold til dem som 
har foreldre med lav utdanning. Antall svar i denne 
tabellen er relativt lite, så konklusjonen bør tas med et 
visst forbehold. 

Tabell 20.3. Andelen som spiller TV- eller PC-spill samlet en gjennomsnittsdag, etter alder og kjønn/alder 9-24 år. Prosent

PC-spill PC-spill eller TV-spill

2006 2010 2012 2015 2006 2010 2012 2015

Alle 9 9 12 13 13 15 16 17

Kjønn

Menn 12 10 14 17 17 18 22 24

Kvinner 5 9 9 9 8 11 11 10

Alder

9-12 år 29 24 35 27 51 45 49 38

13-15 år 29 22 27 28 39 44 42 43

16-19 år 18 21 19 32 22 33 30 46

20-24 år 12 12 15 19 19 24 25 29

25-44 år 6 7 8 8 8 11 12 12

45-66 år 4 5 7 9 5 6 8 9

67-79 år 4 4 5 7 5 4 5 7

Gutter

9-15 år 38 25 41 31 59 58 65 52

16-24 år 24 21 25 36 32 38 41 54

Jenter

9-15 år 21 21 22 23 33 30 26 26

16-24 år 4 11 8 12 7 16 10 17

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 20.4. Andel barn og unge som bruker PC-spill eller PC/
TV-spill en gjennomsnittsdag etter husholdningsinntekt og 
foreldres utdanning. Alder 9-19 år. 2015. Prosent

PC-spill PC- eller 
TV-spill

Antall  
svar

Husholdningsinntekt

Under 850 000 30 42 65

850 000 eller mer 27 37 113

Utdanning

Ungdomsskole/videregående skole 30 51 77

Universitets-/høgskoleutdanning 31 40 147

Kilde: Mediebruksundersøkelsen 2015, Statistisk sentralbyrå.
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16 prosent spiller på nettet i løpet av dagen 
Tabell 20.5 viser andeler som har spilt spill på Internett, 
uavhengig av hvilken plattform de har brukt. Det kan 
være PC, nettbrett eller smarttelefon. Tallene viser at 
det har vært en økning fra 2007 til 2015 fra 9 til 16 
prosent. Økningen gjelder både menn og kvinner, men 
menn har hele tiden vært mer aktive enn kvinner. 

Blant personer i alderen 9-19 år har det ikke vært noen 
betydelig økning i andelen som spiller spill på Internett 
en gjennomsnittsdag. I hele perioden fra 2007 til 2015 
har andelen i denne alderen vært relativt stor i forhold 
til resten av befolkningen. Fra aldersgruppen 20-24 
år og oppover har det vært en økning i andelen som 
spiller nettspill i denne perioden, men andelen synker 
betydelig med alderen. De aldersgruppene som hadde 
høyest andel per dag i 2015 var 9-12-åringene med 46 
prosent og 13-15-åringene med 42 prosent. 

Blant de voksne er kvinner like aktive som menn
Blant barn og unge har gutter i hele perioden fra 2007 
til 2015 hatt en større brukerandel enn det jenter har 
hatt. I aldersgruppen 9-15 år var andelen blant gutter 
57 prosent i 2015, mens den var 29 prosent blant jen-
ter. I aldersgruppen 16-24 år var det samme forholdet 

38 mot 10 prosent. I alderen 25 år og eldre viser tallene 
for de seinere åra at det ikke er noen klar forskjell mel-
lom kjønnene når det gjelder andelen spillere. For eks-
empel er det slik at brukerandelen per dag i 2015 blant 
67-79-åringene var 5 prosent blant menn og 6 prosent 
blant kvinner. 

Tabell 20.6 viser andelen som i 2015 har brukt ulike 
plattformer til å spille spill: TV-spill, håndholdte spill, 
PC-spill, spill på smarttelefon og spill på Internett. 
Kolonnen lengst til høyre viser andelen som har brukt 
minst en av disse plattformene til å spille spill. Det må 
bemerkes at disse plattformene ikke er gjensidig uteluk-
kende. For eksempel kan spill på Internett omfatte spill 
på smarttelefon, spill på PC og spill på nettbrett. Alle 
kategoriene er med i beregningen for å prøve å fange 
opp mest mulig av den elektroniske spillaktiviteten.

Mest spill på smarttelefon
Tallene viser at mer enn en tredjedel av befolkningen 
spilte elektroniske spill enn gjennomsnittsdag i 2015. 
Av dette var det flest som spilte spill på smarttelefon, 
med 17 prosent. Dernest følger PC-spill med 13 prosent 
og spill på nettbrett med 11 prosent. Håndholdte spill 
hadde minst brukerandel med 1 prosent. Det er ikke 
veldig store forskjeller i valg av spillplattform mellom 
menn og kvinner, men menn bruker TV-spill og PC-spill 
i langt større grad enn kvinner. Begge kjønn bruker spill 
på nettbrett og på smarttelefon i omtrent like stor grad.

Det er 9-12-åringer og 13-15-åringer som i størst grad 
spiller elektroniske spill totalt. I disse gruppene var det 
mer enn 3 av 4 som gjorde dette en gjennomsnittsdag 
i 2015. Andelen synker med alderen, men helt opp i 
aldersgruppen 35-44 år er det 1 av 3 som spiller slike 
spill i løpet av dagen. Det er aldersgruppen 9-12 år som 
i størst grad spiller spill på nettbrett og på Internett 
generelt. 13-15-åringene er gruppen som i størst grad 
spiller spill på smarttelefon og TV-spill. 16-19-åringene 
er den gruppen som er størst på PC-spill. De som er 55 
år eller eldre spiller i størst grad på PC-spill.

Jenter mest aktive på nettbrett
Stort sett er det slik at blant 9-15-åringene er det gut-
tene som er de mest aktive på de fleste plattformer, men 
jentene er de som i størst grad bruker spill på nettbrett. 
Blant de som er 55 år og eldre ligger ikke kvinnene bak 
mennene når det gjelder spillaktivitet. De har minst 
like stor andel som spiller elektroniske spill totalt. De 
bruker i større grad nettbrett og spill på Internett enn 
det menn gjør. Naturlig nok er likevel andelene relativt 
små for begge kjønn. 

Stort sett er det slik at de med høy utdanning i mindre 
grad spiller elektroniske spill en gjennomsnittsdag enn 
de med lav utdanning. Dette gjelder spill totalt og de 
fleste spillplattformer. Andelen som spiller nettbrett er 
nokså lik i alle utdanningsgrupper. Det er liten forskjell 
på spillaktivitet mellom personer som bor ulike bostrøk, 
men det er en liten tendens til at de som bor i spredt-

Tabell 20.5. Andelen som har spilt spill på Internett en 
gjennomsnittsdag, etter kjønn og alder. Prosent

2007 2009 2011 2012 2013 2014 2015

Alle 9 10 12 11 15 17 16

Kjønn

Menn 13 13 13 14 18 21 19

Kvinner 5 8 10 8 13 13 12

Alder

9-12 år 37 26 49 38 48 50 46

13-15 år 41 35 35 34 37 40 42

16-19 år 20 30 26 19 29 30 30

20-24 år 11 16 18 15 20 24 20

25-34 år 7 10 9 8 11 14 13

35-44 år 3 4 6 8 12 14 13

45-54 år 5 4 4 6 12 9 8

55-66 år 2 4 6 6 7 9 7

67-79 år 0 2 4 2 6 6 6

Menn

9-15 år 53 34 49 45 49 61 57

16-24 år 23 32 28 22 35 40 38

25-44 år 7 8 8 9 13 15 12

45-66 år 4 4 2 6 6 8 6

67-79 år 1 0 5 2 6 8 5

Kvinner

9-15 år 25 25 34 26 35 31 29

16-24 år 7 11 14 10 11 12 10

25-44 år 2 5 6 6 10 13 13

45-66 år 3 4 8 6 13 10 9

67-79 år 0 4 4 2 5 4 6

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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bygde strøk i mindre grad spiller spill på nettbrett enn 
de som bor i de større byene. 

Personer med høy husholdningsinntekt spiller i noe 
større grad elektroniske spill totalt enn det personer 

med lav inntekt gjør. Dette gjelder både spill på nett
brett på smarttelefon, og spill på Internett generelt.  
Derimot ser det ikke ut til at andelen som spiller PC-
spill er påvirket av husholdningsinntekten. 

Tabell 20.6. Andelen som har spilt elektroniske spill på ulike plattformer en gjennomsnittsdag, alle og i ulike undergrupper. 2015. 
Prosent

TV-spill Håndholdte  
spill

PC-spill Spill på  
nettbrett

Spill på 
smarttelefon

Spill på  
Internett

Elektroniske  
spill totalt

Alle 9-79 år 6 1 13 11 17 16 36

Kjønn

Menn 10 1 17 10 16 19 39

Kvinner 2 1 9 11 17 12 32

Alder

9-12 år 15 5 27 41 29 46 77

13-15-år 22 4 28 30 50 42 76

16-19 år 21 1 32 6 32 30 64

20-24 år 13 1 19 4 24 20 47

25-34 år 5 1 9 10 19 13 34

35-44 år 4 0 8 12 17 13 33

45-54 år 1 0 9 9 8 8 24

55-66 år 0 0 9 4 7 7 18

67-79 år 0 0 7 5 3 6 16

Menn

9-15 år 30 4 31 31 40 57 80

16-24 år 26 1 36 6 28 38 66

25-44 år 7 1 11 12 17 12 36

45-66 år 1 0 10 5 3 6 19

67-79 år 0 0 8 3 2 5 15

Kvinner

9-15 år 4 5 23 42 36 29 73

16-24 år 7 0 12 5 27 10 42

25-44 år 2 0 5 10 19 13 30

45-66 år 0 0 8 8 11 9 23

67-79 år 9 0 6 6 5 6 16

Utdanning

Ungdomsskole 8 1 16 7 18 17 39

Videregående skole 4 0 10 7 13 10 29

Universitet/høgskole, kort 2 0 8 9 12 11 27

Universitet/høgskole, lang 2 1 7 8 11 8 21

Bosted

Tettbygd 100 000 eller flere 7 2 14 13 16 15 36

Tettbygd 100 000–99 000 5 1 11 11 18 13 34

Tettbygd under 20 000 6 0 13 11 18 18 37

Spredtbygd 6 0 14 8 14 16 34

Inntekt

Under 450 000 3 0 13 6 14 12 29

450 000–649 000 4 1 15 10 15 14 31

650 000–849 000 5 1 12 14 20 17 39

850 000–999 000 4 2 10 13 17 14 33

1 000 000–1 299 000 6 1 11 15 12 14 32

1 300 000 eller mer 8 2 11 15 21 19 41

Kilde: Mediebruksundersøkelsen 2015, Statistisk sentralbyrå.
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Vi bruker 25 minutter på elektroniske spill per dag
Tabell 20.7 viser tid vi bruker på å spille elektroniske 
spill totalt, når TV-spill, spill på PC, håndholdt spill 
og spill på nettbrett blir inkludert. Her er altså spill på 
smarttelefon ikke tatt med. Dagligspillere omfatter da 
25 prosent av befolkningen. Når disse aktivitetene tas 
med, viser tabellen at befolkningen totalt sett i 2015 
brukte 24 minutter på elektroniske spill en gjennoms-
nittsdag. De 25 prosentene som spiller bruker i gjen-
nomsnitt 97 minutter eller i overkant av 1½ time per 
dag på slik spilling. I den norske befolkningen bruker 
menn 35 minutter og kvinnene 13 minutter på slike 
spill. Blant spillerne blir dette 115 minutter blant menn 
og 69 minutter blant kvinner. 

Det er aldersgruppen 13-15 år som bruker mest tid til 
elektroniske spill. De bruker 80 minutter per dag, mens 
67-79-åringene bruker 5 minutter. Ser vi på de som 
faktisk spiller en gjennomsnittsdag, er det også de unge 
som bruker mest tid. Her er det 16-19-åringene som er 
mest aktive, med 139 minutter. Også denne tiden syn-

ker med alderen. De eldste spillerne bruker 48 minutter 
på spilling per dag.

Blant personer opp til 45 år er det mennene som bruker 
mest tid til spilling, både totalt sett og blant de som fak-
tisk spiller i løpet av dagen. Blant spillere i alderen 9-15 
år bruker jentene godt under halvparten av det guttene 
bruker. Denne forskjellen minker med alderen, og blant 
67-79-åringene bruker kvinnelige spillere betydelig 
mer tid enn sine mannlige kolleger.

8 prosent spiller 2 timer eller mer per dag
I tabell 20.8 er tiden som brukes til elektroniske spill 
gruppert, fra ingen spilling en gjennomsnittsdag, til 
2 timer eller mer per dag. Tallene viser at 75 prosent 
ikke spiller i det hele tatt, mens 8 prosent spiller 2 
timer eller mer. 10 prosent spiller under 1 time, mens 7 
prosent spiller fra 1 til 2 timer. 

Hvis vi fokuserer på de som spiller 2 timer eller mer per 
dag, ser vi at mer enn tre ganger så mange menn som 
kvinner gjør det. Blant personer i alderen 9-19 år er 

Tabell 20.7. Prosentandel som har brukt tid til elektroniske spill 
og minutter blant alle og blant spillere en gjennomsnittsdag, 
alle og etter kjønn, alder og kjønn/alder. 2015

Andel som  
har spilt 

Tid til spilling  
blant alle

Tid til spilling  
blant spillere

Alle 25 24 97

Kjønn

Menn 31 35 115

Kvinner 20 13 69

Alder

9-12 år 61 57 99

13-15 år 63 80 131

16-19 år 50 69 139

20-24 år 31 40 130

25-34 år 21 20 93

35-44 år 21 15 69

45-54 år 17 12 69

55-66 år 12 6 49

67-79 år 11 5 48

Menn

9-15 år 66 97 155

16-24 år 56 82 148

25-44 år 26 22 84

45-66 år 15 9 60

67-79 år 11 4 39

Kvinner

9-15 år 58 31 57

16-24 år 21 21 100

25-44 år 16 12 72

45-66 år 14 9 61

67-79 år 11 6 55

Kilde: Mediebruksundersøkelsen 2015, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 20.8. Tid brukt til elektroniske spill en gjennomsnittsdag, 
alle og etter kjønn, alder og kjønn/alder. 2015. Prosent

Ingen 
spilling 

1-29 
minutter

30-59 
minutter

60-119 
minutter

120 minutter 
eller mer

Alle 75 4 6 7 8

Kjønn

Menn 70 4 6 8 13

Kvinner 81 5 6 5 4

Alder

9-12 år 43 9 11 14 23

13-15 år 38 5 15 16 25

16-19 år 50 4 6 13 27

20-24 år 69 3 4 9 14

25-34 år 79 2 4 7 8

35-44 år 79 5 8 5 4

45-54 år 83 4 4 5 4

55-66 år 88 4 4 2 1

67-79 år 89 3 3 3 2

Menn

9-15 år 37 2 8 15 37

16-24 år 44 2 5 16 33

25-44 år 74 5 7 7 8

45-66 år 85 3 4 4 3

67-79 år 89 5 2 2 2

Kvinner

9-15 år 45 14 18 14 9

16-24 år 79 5 4 6 7

25-44 år 84 3 5 4 3

45-66 år 86 4 4 3 3

67-79 år 89 1 4 4 1

Antall svar 1 423 77 104 118 148

Kilde: Mediebruksundersøkelsen 2015, Statistisk sentralbyrå.
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det godt over 20 prosent som spiller 2 timer eller mer. 
Denne andelen synker drastisk med alderen og er under 
5 prosent blant de over 34 år. 

Det er også store forskjeller mellom menn og kvinner i 
ulike aldersgrupper. I gruppen 9-15 år er det 37 prosent 
av guttene som spiller 2 timer eller mer per dag, mens 
blant jentene i samme aldersgruppe er andelen 9 
prosent. I aldersgruppen 67-79 år er andelen henholds-
vis 2 og 1 prosent. 

Betyr barns sosiale bakgrunn noe for tid brukt på 
spillaktiviteter?
Tabell 20.9 viser samme målet som i 20.8, men her 
ser vi på personer i alderen 9-19 år. Er det slik at 
husholdningsinntekt og foreldres utdanning har noen 
betydning for hvor mye tid de bruker på elektroniske 
spill i løpet av dagen? Det er et lite utvalg personer å 
bygge på, så de forskjellene tabellene viser mellom de 
ulike gruppene kan ikke uten videre tolkes slik at barn i 
husholdninger med høy inntekt og de som har foreldre 
med høy utdanning bruker mer eller mindre tid på elek-
troniske spill enn de fra husholdninger med lav inntekt 
og de med foreldre som har lav utdanning. 

Tabell 20.9. Tid brukt til elektroniske spill en gjennomsnittsdag blant barn og unge. Alder 9-19 år. 2015. Prosent

Ingen spilling 1-29 minutter 30-59 minutter 60-119 minutter 120 minutter eller mer Antall svar

Husholdningsinntekt

Under 850 000 44 6 9 17 23 65

850 000 eller mer 45 8 11 10 26 113

Foreldres utdanning

Ungdomsskole/videregående skole 41 6 10 19 24 77

Universitets-/høgskoleutdanning 45 7 8 12 29 147

Kilde: Mediebruksundersøkelsen 2015, Statistisk sentralbyrå.
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I kultur- og mediebruksundersøkelsene, som vi stort 
sett har brukt som tallgrunnlag i denne rapporten, er 
utvalget så lite at det ikke gir særlig muligheter til å se 
på egne tall for innvandrere. I Levekårsundersøkelsen 
2013 ble det stilt noen spørsmål om kulturbruk og 
annen type fritidsaktiviteter. I den undersøkelsen er 
det et betydelig større utvalg enn i mediebruksunder-
søkelsene. Dette gir mulighet til å se på innvandrere 
som egen gruppe. Disse tallene er tidligere blitt brukt 
til å se på innvandreres idrettsaktiviteter og friluftsliv 
(Vaage 2015b). 

I de neste 4 tabellene er det gjengitt tall for innvand
reres kulturaktiviteter, sammenlignet med befolkning
en ellers. Med innvandrere mener vi her personer som 
er født utenfor Norge og der begge foreldrene også er 
født i utlandet. De innvandrerne som er med i under-
søkelsen er personer som stort sett kan uttrykke seg 
på norsk, i og med at spørreskjemaet bare er laget på 
norsk. Vi må derfor anta at de som har vært med har 
bodd i Norge noen år. 

Innvandrerne er i tabellene delt i to grupper. Den 
ene inneholder personer som er født i EU/EØS, USA, 
Canada, Australia eller New Zealand (EU etc.). Den 
andre gruppen er født i resten av verden utenom Norge, 
det vil si i Asia, Afrika, Latin-Amerika, Oseania unntatt 
Australia og New Zealand og Europa utenom EU/EØS 
(Afrika, Asia etc.). Aldersspennet i disse tabellene er 
16-54 år, for å forhindre at den store skjevheten mellom 
de tre gruppene når det gjelder andel eldre i befolknin-
gen skal innvirke på resultatene. Det er en langt større 
andel eldre i den befolkningen som er født i Norge enn 
blant innvandrere.

Færre bruker kulturtilbudene blant innvandrere 
fra Afrika osv.
Tabell 21.1 viser andelen som bruker ulike kulturtilbud 
i løpet av en 12-månedersperiode i de 3 gruppene.  
Totalt sett viser tallene at personer født i Afrika, Asia 
osv. i mindre grad bruker tilbudene enn de født i EU 
etc. og de som er født i Norge. Det gjelder kinobesøk, 
idrettsarrangement, konsert, museum, teater/musikal/ 
revy, kunstutstilling, ballett-/danseforestilling, og 
kulturfestival. For eksempel er det slik at andelen som 
har vært på kino siste 12 måneder, er 59 prosent blant 
innvandrere fra Afrika, Asia osv. Blant personer født 
i EU osv. er andelen på 75 prosent og blant resten av 
befolkningen er andelen 80 prosent. Et annet eksempel 
er besøk på konserter. Her er andelen 37 prosent blant 
innvandrere fra Afrika, Asia osv. Den er 49 prosent 
blant innvandrere fra EU osv. og den er 66 prosent 
blant resten av befolkningen. 

Flest på bibliotek blant innvandrere fra Afrika osv.
Det eneste tilbudet hvor andelen blant innvandrere fra 
Afrika, Asia osv. er større enn de 2 andre befolknings-
gruppene gjelder bibliotekbesøk. Her er andelen 56 
prosent blant dem, mens den er 44 prosent blant 
innvandrere fra EU osv. og 43 prosent blant resten av 
befolkningen. 

Stort sett er det slik at det er personer med norsk bak
grunn som har størst andel kulturbrukere. Dette gjelder 
både kino, idrettsarrangement, konsert, teater/musi-
kal/revy og kulturfestival. Innvandrere fra EU osv. har 
likevel den høyeste besøksandelen både for museum, 
kunstutstilling, og opera/operette. 

Innvandrere fra Afrika osv. går helst på kino og 
bibliotek
Både innvandrere fra EU osv., de fra Afrika, Asia osv. 
og befolkningen ellers prioriterer kinobesøk høyest, det 
vil si at det er tilbudet flest benytter seg av i løpet av en 
12-månedersperiode. For innvandrere fra EU osv. og for 
personer med norsk bakgrunn kommer konsertbesøk 
på annenplass. For innvandrere fra Afrika, Asia osv. 
er det besøk på bibliotek som kommer på annenplass. 
Blant innvandrere fra EU osv. er det besøk på museum 
som kommer på tredjeplass. For innvandrere fra Afrika, 
Asia osv. er det konsert og for resten av befolkningen er 
det idrettsarrangement. 

Statistisk sentralbyrå gjennomførte en undersøkelse om 
kultur- og mediebruk i 2008 (Vaage 2009). Det utval-
get var noe annerledes enn når det gjelder de tallene 
vi bruker i denne rapporten. Tallene viser likevel noen 

21. Innvandreres kulturbruk

Tabell 21.1. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 
måneder i ulike fødelandsgrupper. Alder 16-54 år. 2013. 
Prosent

Født i EU/EØS,  
USA, Canada, 

Australia og 
New Zealand

Født i Asia, Afrika, 
Latin-Amerika, 

Oseania unntatt 
Australia og  

New Zealand,  
og Europa  

utenom EU/EØS

Resten av 
befolk- 
ningen 

Kino 75 59 80

Idrettsarrangement 42 29 56

Konsert 49 37 66

Bibliotek 44 56 43

Museum 47 33 39

Teater/musikal/revy 38 31 55

Kunstutstilling 35 24 32

Ballett-/danseforestilling 12 9 12

Opera/operette 11 8 7

Kulturfestival 33 28 35

Antall svar 227 243 3403

Kilde: Levekårsundersøkelsen EU-SILC 2013, Statistisk sentralbyrå.
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ganske sammenfallende fordelinger, blant annet at 
brukerandelen når det gjelder en god del kulturtilbud 
er mindre blant innvandrere fra Afrika, Asia osv. enn 
for de 2 andre gruppene. Vi finner også at andelen som 
har vært på bibliotek siste 12 måneder er høyest blant 
innvandrere fra Afrika, Asia osv. i forhold til de andre 
gruppene. 

I alle 3 grupper er kvinner mer aktive enn menn
I alle de 3 gruppene er det tydelige forskjeller mel-
lom menn og kvinner når det gjelder andelen som 
går på kulturtilbud i løpet av et år (tabell 21.2). Disse 
forskjellene er dessuten relativt like. Kvinners andel 
er større enn mennenes i alle gruppene for bibliotek-
besøk, teater/musikal/revy, kunstutstilling, ballett-/
danseforestillinger og opera/operette. Menns andel 
er i alle gruppene større enn kvinnenes andel bare når 
det gjelder idrettsarrangement. Andelen som bruker de 
andre kulturtilbudene er enten nokså lik mellom menn 
og kvinner i alle de 3 gruppene, eller så varierer det noe 
fra gruppe til gruppe. 

11 bibliotekbesøk blant innvandrere fra Afrika osv.
Tabell 21.3 viser antall ganger de 3 gruppene har 
besøkt ulike kulturtilbud siste 12 måneder i 2013. Det 
tallet som særlig peker seg ut er innvandrere fra Afrika, 
Asia osv. og deres antall besøk på bibliotek. De har i 

gjennomsnitt vært 11,4 ganger på bibliotek siste 12 
måneder, som er mer enn dobbelt så mange ganger som 
både innvandrere fra EU osv. og resten av befolkningen. 
Ellers viser tabellen at innvandrere fra EU osv. og per-
soner med norsk bakgrunn i gjennomsnitt har vært på 
flere kinoforestillinger, idrettsarrangement, konserter, 
museumsbesøk og teater-/musikal-/revyforestillinger 
enn innvandrere fra Afrika, Asia osv. Ellers er det slik 
at innvandrere fra EU osv. på samme måte som inn
vandrere fra Afrika, Asia osv., har vært flest ganger på 
bibliotekbesøk, mens resten av befolkningen har vært 
flest ganger på idrettsarrangement.

Ser vi igjen på undersøkelsen fra 2008 (Vaage 2009), 
finner vi også ganske parallelle tall her. Også i de tal-
lene var det innvandrere fra Afrika, Asia osv. som hadde 
flest bibliotekbesøk, et betydelig høyere tall enn for de 
2 andre gruppene. 

Mest billedkunst eller kunsthåndverk blant 
innvandrergruppene
Hva slags typer kulturaktivitet er det de 3 grup-
pene driver med på fritiden? I undersøkelsen ble det 
stilt spørsmål om 3 aktiviteter: 1. Amatørteater eller 
revygruppe. 2. Kor, orkester, sang- eller musikkgruppe. 
3. Billedkunst eller kunsthåndverk. Det var ingen 
gruppe som hadde spesielt høy andel for noen av aktivi

Tabell 21.2. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 måneder i ulike fødelandsgrupper, etter kjønn. Alder 16-54 år. 2013. 
Prosent

Født i EU/EØS, USA, Canada, 
Australia og New Zealand

Født i Asia, Afrika, Latin-Amerika, Oseania unntatt  
Australia og New Zealand, og Europa utenom EU/EØS

Resten av  
befolkningen

Menn Kvinner Menn Kvinner Menn Kvinner

Kino 71 79 59 60 80 80

Idrettsarrangement 47 36 33 26 59 52

Konsert 51 46 36 38 65 67

Bibliotek 41 47 51 59 35 54

Museum 46 49 31 35 39 38

Teater/musikal/revy 35 42 29 33 49 62

Kunstutstilling 26 44 18 29 28 38

Ballett-/danseforestilling 7 17 6 11 8 16

Opera/operette 9 14 7 8 6 9

Kulturfestival 29 37 30 26 36 33

Antall svar 121 106 107 136 1817 1586

Kilde: Levekårsundersøkelsen EU-SILC 2013, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 21.3. Antall ganger man har besøkt ulike kulturtilbud siste 12 måneder, i ulike fødelandsgrupper. 2013. Alder 16-54 år. Prosent

Født i EU/EØS, USA, Canada, 
Australia og New Zealand

Født i Asia, Afrika, Latin-Amerika, Oseania unntatt  
Australia og New Zealand, og Europa utenom EU/EØS

Resten av  
befolkningen

Kino 4,6 3,8 4,9

Idrettsarrangement 4,6 2,3 6,2

Konsert 2,1 1,7 3,1

Bibliotek 5,3 11,4 4,6

Museum 1,8 0,8 1,0

Teater/musikal/revy 1,8 1,1 1,6

Kunstutstilling 1,9 1,2 0,9

Ballett-/danseforestilling 0,3 0,2 0,3

Opera/operette 0,4 0,1 0,1

Kulturfestival 0,6 0,6 0,6

Antall svar 227 243 3 403

Kilde: Levekårsundersøkelsen EU-SILC 2013, Statistisk sentralbyrå.
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tetene (tabell 21.4). Mens de 2 innvandrergruppene i 
størst grad drev med billedkunst eller kunsthåndverk, 
var det kor, orkester, sang- eller musikkgruppe resten 
av befolkningen i størst grad var aktivisert med. Likevel 
må det påpekes at tallene er små og variasjonen er 
liten, så tallene bør tolkes med forsiktighet. I alle 3 
gruppene var det færrest som drev med amatørteater 
elle revygruppe. 

Det var ingen store forskjeller mellom menn og kvin-
ner i noen av gruppene når det gjelder andelen som 
er aktive med amatørteater eller revygruppe og kor, 
orkester, sang- eller musikkgruppe. Det er likevel 
tydelig i alle 3 gruppene at kvinner er mer aktive med 
billedkunst eller kunsthåndverk enn menn er.

Tabell 21.4. Andel som driver med ulike aktiviteter på fritiden i ulike fødelandsgrupper, alle og etter kjønn. 16-54 år. 2013. Prosent

Driver med følgende aktiviteter på fritiden Antall svar

Amatørteater eller 
revygruppe 

Kor, orkester, sang- 
eller musikkgruppe

Billedkunst eller 
kunsthåndverk

Alle

Født i EU/EØS, USA, Canada, Australia og New Zealand 2 5 8 227

Født i Asia, Afrika, Latin-Amerika, Oseania unntatt 
Australia og New Zealand, og Europa utenom EU/EØS 1 6 7 243

Resten av befolkningen 2 7 5 3 403

Menn

Født i EU/EØS, USA, Canada, Australia og New Zealand 2 6 7 121

Født i Asia, Afrika, Latin-Amerika, Oseania unntatt 
Australia og New Zealand, og Europa utenom EU/EØS 1 7 5 107

Befolkningen ellers 2 7 2 1 817

Kvinner

Født i EU/EØS, USA, Canada, Australia og New Zealand 2 4 10 106

Født i Asia, Afrika, Latin-Amerika, Oseania unntatt 
Australia og New Zealand, og Europa utenom EU/EØS 1 5 10 136

Resten av befolkningen 2 8 9 1 586

Kilde: Levekårsundersøkelsen EU-SILC 2013, Statistisk sentralbyrå.
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Vi har i denne publikasjonen sett på barn og unge og 
eldres kulturbruk på ulike felter. I dette kapitlet skal 
vi trekke opp noen tråder fra disse tallene og lage en 
oppsummering av kulturvanene etter ulike alders
grupper.

Økt andel barn ser på dans
Når det gjelder barn i alderen 9-15 år og utviklingen i 
deres kulturbruk fra 1991 til 2012 (tabell 22.1), viser 
tallene at det har skjedd små endringer i andelen som 
har brukt de ulike kulturtilbudene siste 12 måneder. 
Det som har endret seg mest er andelen som har vært 
på ballett- eller danseforestillinger. Mens andelen var 
13 prosent i 1991, har den økt til 32 prosent i 2012, 
altså mer enn en fordobling. 

Andelen som har brukt de andre kulturtilbudene har 
variert noe fra år til år, men holdt seg på et nokså jevnt 
nivå. Besøk på kunstutstilling har tidligere holdt seg på 
40 prosent eller mer. Dette har bikket ned på 30-tallet i 
de siste 3 målingene. Besøk på teater/musikal/revy har 
lenge holdt seg på under 50 prosent. Dette har økt til 
54 prosent i 2008 og videre til 60 prosent i 2012. Også 
besøk på opera/operette har hatt de største besøksan-
delene i 2008 og 2012. Blant barna er det kinobesøket 
som i hele denne perioden har hatt størst besøksandel, 
fulgt av idrettsarrangement og folkebibliotek. Minst 
besøksandel har det vært på forestillinger med opera/
operette.

Antall besøk på kino og folkebibliotek har sunket blant 
barna i denne perioden. I 1991 var barn i gjennomsnitt 
på 11,2 besøk på folkebibliotek. I 2012 var tallet 6,1 
ganger. Derimot har besøk på teater/musikal/revy økt 
noe. 

Færre barn bruker fjernsyn, radio og papiraviser
Andelen av barna som har brukt ulike medier en gjen-
nomsnittsdag har sunket for de tradisjonelle mediene,  
som fjernsyn, radio og papiraviser (tabell 22.2). 
Andelen som har brukt de andre trykte mediene har 
også sunket. Verdt å merke seg er at andelen som leste 
tegneserieblad en gjennomsnittsdag var på 52 prosent i 
1991. I 2015 var andelen nede i 11 prosent. 

Lydmedier har også sunket noe. Videomedier har 
dessuten sunket helt fram til de siste åra, da strøm-
mete betalte videofiler kom til og har trukket andelen 
opp. Dette siste er mediebruk knyttet il Internett, og 
føyer seg inn i gruppen av Internett-tilbud, der andelen 
brukere har vokst betydelig fra undersøkelse til under-
søkelse. 

Flere unge på konserter
Andelen kulturbrukere blant de unge i alderen 16-24 år 
har hatt en viss økning når det gjelder besøk på kon-
serter (tabell 22.3). Derimot har det vært en nedgang i 
andelen som har vært på folkebibliotek og kunstutstill-
inger siste 12 måneder. Vi ser ikke tilsvarende økning 

22. Barn, unge og eldres kulturbruk 

Tabell 22.1. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste  
12 måneder, alder 9-15 år. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Kino 87 86 89 91 91 88 86

Idrettsarrangement 79 79 76 72 69 69 77

Folkebibliotek 76 72 73 72 77 67 70

Museum 60 62 57 53 54 55 57

Teater/musikal/revy 51 49 47 47 47 54 60

Kunstutstilling 40 44 40 40 35 38 37

Konserter 53 58 63 52 53 54 59

Ballett-/danseforestilling 13 13 14 16 21 22 32

Opera/operette 4 4 3 3 3 5 7

Kulturfestival .. .. .. .. 25 26 29

Tros-/livssynsmøte .. 59 60 57 55 52 59

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 22.2. Andel som har brukt ulike massemedietilbud en 
gjennomsnittsdag, alder 9-15 år. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012 2015

Fjernsyn 83 93 95 90 86 88 83 67

Radio 47 39 33 33 31 27 36 28

Papiravis 53 56 54 45 42 41 21 7

Bøker lest på fritiden 31 31 26 18 28 27 37 36

Lydmedier 69 67 70 72 56 51 56 53

Videomedier 27 22 18 19 22 16 12 24

Internett .. .. 4 23 36 74 78 87

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 22.3. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 
måneder, alder 16-24 år. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Kino 91 91 93 95 91 92 91

Idrettsarrangement 69 74 69 72 64 64 61

Folkebibliotek 62 63 63 68 62 54 44

Museum 39 40 42 47 43 46 41

Teater/musikal/revy 48 49 50 51 48 54 41

Kunstutstilling 35 39 37 40 34 29 23

Konserter 60 71 71 72 70 73 75

Ballett-/danseforestilling 10 12 11 16 13 14 15

Opera/operette 3 5 7 5 3 4 5

Kulturfestival .. .. .. .. 43 51 44

Tros-/livssynsmøte .. 34 38 38 35 41 28

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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i andelen som går på ballett-/danseforestillinger som 
blant barn. Ellers er det en forbausende stabilitet i 
andelen som har vært på de ulike kulturtilbudene gjen-
nom hele perioden for denne aldersgruppen. 

På samme måte som blant barn er det særlig kinoene 
som har en stor besøksandel, fulgt av konserter, 
idrettsarrangement og folkebibliotek. Andelen som har 
vært på opera-/operetteforstillinger er minst, igjen på 
samme måte som blant barna. 

Det har vært en betydelig nedgang i antall ganger de 
unge har vært på kino, folkebibliotek og idrettsarrange-
ment siste 12 måneder i perioden fra 1991 og framover. 
Kino hadde i gjennomsnitt 12,2 besøk i 1991. I 2015 
var besøkstallet per person på 5,2. 

Færre unge ser fjernsyn og leser papiraviser
Blant de unge har det vært en kraftig nedgang i andelen 
som har brukt de tradisjonelle massemediene en gjen-
nomsnittsdag (tabell 22.4). Det gjelder både fjernsyn, 
radio og ikke minst papiraviser. Boklesing på fritida har 
også sunket siden begynnelsen på 1990-tallet, men har 
deretter stabilisert seg på 16-17 prosent, langt lavere 
enn for barna. Også blant dem har det vært synkende 
bruk av andre trykte medier. 

Andelen som bruker lydmedier har også sunket noe i 
de seinere åra. Bruk av videomedier har holdt seg på 
et relativt lavt nivå fram til 2008, da det økte, og har 
videre økt i 2015, da strømmete videofiler ble tatt med 
i disse tallene. De unge er kjent for å tilegne seg det nye 
først, foran andre grupper i samfunnet. Dette er et slikt 
eksempel. Totaltallene for Internett viser det samme. 
Andelen som bruker Internett en gjennomsnittsdag har 
økt kraftig og i 2015 er tallet så høyt at det knapt kan 
bli høyere.

Eldre bruker de fleste kulturtilbud mer
De eldres kulturbruk har økt på de fleste områder 
fra 1991 til 2012 (tabell 22.5). I denne perioden har 
en økende andel vært på kino siste 12 måneder, på 
folkebibliotek, på museum, på teater/musikal/revy, 
på kunstutstilling, på konserter, på ballett-/dansefore
stillinger og på opera/operette. I de seinere åra har det 
dessuten vært en økende andel som har gått og sett på 
idrettsarrangementer. Det eneste tilbudet som ikke har 
hatt økt besøk, snarere en nedgang, er tros- og livssyn-
smøter.

Antall besøk siste 12 måneder har steget tilsvarende, 
for både teater/musikal/revy, konserter, kunstutstill-
inger. Kinobesøk har økt fra 0,2 til 0,9 ganger fra 1991 
til 2012. Besøk på folkebibliotek har i samme periode 
økt fra 3,0 ganger til 5,2 ganger. Eneste nedgangen 
gjelder tros- og livssynsmøter, som har sunket fra 5,7 til 
4,0 i denne perioden. 

Stabil bruk av tradisjonelle medier blant de eldre
De eldre er ikke så kjent for å tilpasse seg det nye på 
markedet så fort som de unge. Tabell 22.6 viser at de i 
stor grad har opprettholdt bruken av de tradisjonelle 
massemediene de siste 25 åra, slik som fjernsyn, radio, 
papiravis og bøker lest på fritida. Andelen som leser 
andre trykte medier har sunket noe, men ikke så mye 
som for barn og unge. Det har også vært liten endring 
i andelen som har brukt lydmedier og videomedier. 
Andelen Internett-brukere har derimot økt kraftig, men 
de ligger fremdeles langt under andelen blant barn og 
unge. 

3 av 4 unge ser film/TV via Internett daglig 
Tabell 22.7 gir et bilde av i hvilken grad de 3 alders
gruppene har tatt i bruk nye film- og TV-tilbud via In-
ternett. Totalt sett er det et klart flertall av barn og unge 
som ser på film, TV eller videoklipp via Internett i løpet 
av et døgn. Blant de unge er det 3 av 4. Blant de eldre er 
andelen 6 prosent. 

Denne forskjellen mellom de unge og de eldre finner 
vi igjen i de største undergruppene. Mens omtrent 50 
prosent av barn og unge er innom YouTube eller lign
ende nettsteder med filmer og videoklipp per dag, er 

Tabell 22.4. Andel som har brukt ulike massemedietilbud en 
gjennomsnittsdag, alder 16-24 år. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012 2015

Fjernsyn 74 74 79 81 82 77 67 53

Radio 67 63 65 57 47 38 43 47

Papiravis 84 83 79 69 61 51 30 23

Bøker lest på fritida 28 16 17 19 16 15 17 16

Lydmedier 73 75 75 79 73 72 72 67

Videomedier 18 18 17 19 17 27 24 41

Internett .. .. 10 38 59 87 93 99

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 22.5. Andel som har brukt ulike kulturtilbud siste 12 
måneder, alder 67-79 år. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012

Kino 10 16 13 19 26 39 32

Idrettsarrangement 32 22 19 29 25 35 38

Folkebibliotek 29 27 37 35 40 47 47

Museum 32 32 31 35 35 39 40

Teater/musikal/revy 23 19 23 33 34 41 39

Kunstutstilling 30 36 28 36 41 36 47

Konserter 31 33 32 43 45 47 48

Ballett-/danseforestilling 3 4 2 3 9 12 9

Opera/operette 5 4 4 6 9 12 14

Kulturfestival .. .. .. .. 13 18 16

Tros-/livssynsmøte .. 42 43 43 49 41 34

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.

Tabell 22.6. Andel som har brukt ulike massemedietilbud en 
gjennomsnittsdag, alder 67-79 år. Prosent

1991 1994 1997 2000 2004 2008 2012 2015

Fjernsyn 90 88 86 86 86 85 88 86

Radio 75 64 61 61 64 60 66 65

Papiravis 88 92 86 90 90 84 83 71

Bøker lest på fritida 25 13 20 20 23 22 30 30

Lydmedier 9 9 9 13 14 11 12 11

Videomedier 2 1 1 3 4 3 0 5

Internett .. .. 0 4 9 29 50 54

Kilde: Kultur- og mediebruksundersøkelsene, Statistisk sentralbyrå.
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andelen 2 prosent blant de eldre. Og mens omtrent 20 
prosent av barn og unge bruker betalte strømmetilbud 
av filmer og serier som for eksempel Netflix eller HBO 
per dag, er andelen 1 prosent blant de eldre. 

Internett kan ha virket negativt for barn og unges 
kinobesøk 
Tallene viser at de nye medietilbudene ikke kan ha 
gått så hardt utover kulturbruken, men vi ser at antall 
kinobesøk har blitt redusert betydelig de siste 25 åra, 
særlig blant de unge, men også blant barna. Vi kan de-
rimot anta at Internett-bruken har i størst grad gått ut 
over bruken av de tradisjonelle medietilbudene, både 
blant barn og unge. Derimot ser det ikke ut til at økt 
Internett-bruk har hatt særlig negativ innvirkning for de 
eldre, verken når det gjelder annen massemediebruk, 
eller bruk av kulturtilbudene. Til tross for betydelig 
økt Internett-bruk i denne aldersgruppen, godt over en 
halv time per døgn i gjennomsnitt i 2015, har kultur-
bruken økt på de fleste områder.

Tabell 22.7. Andelen som har sett på ulike nettsteder for å se på 
film, TV eller videoklipp på Internett en gjennomsnittsdag. 
Alder 9-79 år. 2015. Prosent

9-79  
år

9-15  
år 

16-24 
år

67-79 
år

Sett på film, TV eller videoklipp på 
Internett totalt 43 66 76 6

NRK.no 6 7 4 1

TV2.no Sumo 2 2 5 0

Andre norske TV-kanalers nettsider 1 2 2 0

Utenlandske TV- kanalers nettsider 1 0 2 0

Norske avisers nettsider 2 1 2 0

Utenlandske avisers nettsider 0 0 0 0

Nettsteder med videoklipp som  
spesiale, f.eks. YouTube 26 49 54 2

Nettsteder med videofilmer/serier mot 
betaling, f.eks. Netflix og HBO 11 19 24 1

Andre nettsteder 6 6 11 2

Antall svar 1 870 176 282 260

Kilde: Mediebruksundersøkelsen 2015, Statistisk sentralbyrå.
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